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FR ANTICHUTE A RAPPEL AUTOMATIQUE (conforme EN 360) Notice d'utilisation et d’entretien
EN SELF RETRACTING FALL ARREST (according to EN 360) Operating instructions
IT ANTICADUTA A RICHIAMO AUTOMATICO (conforme a EN 360) Istruzioni d'uso e di manutenzione
ES ANTICAIDAS DE RECUPERADOR AUTOMATICO (en conformidad con EN 360) Manual de instrucciones y mantenimiento
DISPOSITIVO ANTI-QUEDA COM CURSO DE RETORNO AUTOMATICO o I x
PT : InstrucGes de utilizacdo e de manutencéo
(emconformidadecom a norma EN 360)
NL ANTIVALSYSTEEM MET AUTOMATISCHE TERUGTREKKING (conform EN 360) Handleiding voor gebruik en onderhoud
ABSTURZSICHERUNG MIT AUTOMATISCHER RUCKHOLVORRICHTUNG . .
DE N Bedienungs und wartungsanleitung
(konformgemand EN 360)
PL URZADZENIE SAMOHAMOWNE (zgodne z normg EN360) Instrukcja obstugi
EL AIATAZHIMPOZTAZIAZKATATONIMTQZEQNMEAYTOMATOMHXANIZMOEINANA®POPAX Odnvie AG1C KAl GUVTONG
(cOugwvapetortpoturo EN 360) MYIEG XPnong npnang
ZH WZE=BrEAHIZIER ( RFEEN3EOPNE ) BRI
cs ZATAHOVACI ZACHYCOVACE PADU (v souladu s EN 360) Na provoz a Gdrzbu
RO SISTEM ANTICADERE AUTORETRACTABIL (conform EN 360) Instructiuni de utilizare si de Tntretinere
HU AUTOMATA VISSZAHUZASU ZUHANASGATLO (megfelel EN360) Hasznalati Es Karbantartasi Utmutat6
HR OPREMA PROTIV PADA S AUTOMATSKIM ZAUSTAVLJANJEM (u skladu s EN 360) Upute za uporabu i odrzavanje
SV | FALLSKYDD MED AUTOMATISKT SAKERHETSBLOCK (itverensstammelse med EN360) Informasjon om bruk og vedlikehold
DA | FALDSIKRING MED AUTOMATISK TILBAGERULNING (ioverensstemmelse med EN 360) brugs og vedligeholdelsesvejledning
Fi KELAUTUVA TARRAIN (EN 360) kayttd  ja huolto ohje
SK SAMONAVIJACI ZACHYTAVAC PADU (v stlade s normou EN 360) Navod na pouZivanie a Gdrzbu
CTPAXOBOUHOE YCTPOWCTBO C ABTOMATUYECKM BO3BPATOM (cooTBETCTBYET
RU EN 360) VHCTPYKLWS MO 3KCTITyaTauyn 1 yxoay
ET AUTOMAATSE TAGASITOMBAMISEGA KUKKUMISKAITSEVAHEND Kasutus  ia hooldusiuhend
(vastavstandardile EN 360) J !
SL RESEVALNA NAPRAVA S SAMODEJNO PREKINITVIJO (v skladu z EN 360) Navodila za uporabo in vzdrzevanje
KRITIENA NOVERSANAS LIDZEKLIS AR AUTOMATISKU ATRITINASANAS FUNKCIJU N . . .
LV . LietoSanas un tehniskas apkopes instrukcija
(atbilst EN360)
LT AUTOMATINIS KRITIMO SULAIKYMO BLOKAS (pagal EN360) Naudojimo ir prieZidros instrukcija
YUKSEKTEN ANi DUSMEYi ONLEYICI OTOMATIK GERI SARMALI EMNIYET HALATI .
TR - Isletme ve bakim
(EN360 ile uyumludur)
UA CAMOBTAMYOUN MPUCTPIN 3AXCTY BIA NALIHHS (APETUP) T ——_
(ignosigHogo EN 360) PyKy yarail
- N e . . ) ) syl
AR (EN360 4igh ylaall ada) LA 33 gall 531 ddl o Benl) Jgn el
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Lire la notice d’instruction avant

Toutes utilisations autres que celles décrites dans cette notice

FR - X s
utilisation. sont & exclure. Logo marque du modele
Read the instructions before Any use other than these described in this leaflet are to be
EN Model brand logo
use. excluded.
T Prima d.eII uso Ieggere le E escluso qualunque uso dlyersq da quelli descritti nella Logo e marca del modello
istruzioni. presente istruzione.
Lea el folleto de instrucciones | Queda excluida cualquier otra utilizacion distinta a las descritas
ES N . ! Logo marca del modelo
antes de su utilizacion. en este manual de instrucciones.
pT | Leratentamente as instrugoes Quaisquer ut_lllza(;oe~s para ale~m daquelas, descritas nestas Logotipo marca do modelo
antes de utilizar. instruces deverdo ser excluidas.
Gelieve voor gebruik de Alleen geschikt voor het in deze handleiding omschreven
NL ) S : Logo merk van het model
gebruiksaanwijzing te lezen. gebruik.
DE Vor der Ber_1utzung Alle anderen Verwen_dungen, die n!cht hier beschrieben sind, Markenlogo des Modells
Gebrauchsanleitung lesen! sind auszuschlief3en.
PL Przed uzyciem nalezy Wszelkie zastosowania niezgodne z niniejsza instrukcja sa Logo marki modelu
zapoznac sie z instrukcja. niedozwolone.
EL A|aBao-rsTlgqénwsrgxpnongrrpw OAeg ol Xpnoeig aMag OO QUTEG TTOU TTEPIYPAPOVTQI OTO AOYTUTIO HGKAC LOVTENOU
aromypnon. TTapSV £yXeIpidIo Ba TTPETTEI va ATTOKAEIOVTA.
ZH ERBNEFAPTELEA, BT A A 5 R AN = R AE A ARAEAR S
cs Pred pouzitim si prectéte Veskeré jiné pouziti nez je popsano v tomto manudlu jsou Logo oznaeni modelu
pokyny. vylouceny
Cititi instructiunile Tnainte de Toate utilizarile, altele decét cele descrise Tn acest manual “ ;
RO >, T Logoul marca al modelului
utilizare. trebuie sa fie excluse.
Hu | A haszr’walau 9tmutatot mlndgn Minden az Utmutatoban foglaltaktol eltéré hasznalat kizart. Mérkanév és logo
hasznalat elétt el kell olvasni.
HR |  Prije uporabe procitate upute. | Svi koristi osim onih opisanih u ovom priru€niku su biti iskljuceni Logo marke modela
sv Las bruksar_1_v|sn|_ngen innan Alla andra anvandningsomraden an de som beskrivs i denna Méirkets logotyp
anvandning. manual kommer att uteslutas
instruktionshaeftet for Alle andre anvendelser end dem, der beskrives i denne manual,
DA . . Logo for modelmaerket
ibrugtagning. skal udelukkes
F Lue kaytiohje ennen kaytio:, Kaikki muuhun kuin tassa oppaassa kuvatut toimet jaavat Merkkilogo
soveltamisalan ulkopuolelle
SK Preq pouzitim 5|vp,>re0|ltajte VSetky iné pouzitie ako je popisane v tomto manuali su Logo znagky modelu
navod na pouZzivanie. vylucené
et | Enne kasutam'l.st_lugege juhend | Igasuguseks kasuta_mlseks, valla arvatud kdesolevas juhendis Toote kaubamérk
[abi. kirjeldatud ei ole lubatud
SL Prosimo, preberite navodila Vse druge uporabe, kot $O opisani v tem priro¢niku je treba Logo in oznaka modela
pred uporabo. izkljuciti
LT PrieS naudodami perskaitykite Visi, iSskyrus tas, kurios apraSytos Siame vadove turi bati ,Modelio prekés Zenklo
instrukcija. iSbrauktos logotipas
LV Pirms lietoSanas izlastt Visiem lietoSanas veidiem, kas nav aprakstiti $aja rokasgramata Modela pre€u zZimes
lietoSanas instrukciju. ir jaizsledz logotips
RU Mepeavcnons3oBaHmeM, ) Bce B1abI, KpOMe OnNMCaHHbIX B AaHHOM PYKOBOACTBE, AOIDKHbI TMoromvn DeltaPlus
03HaKOMMTBCSICUHCTPYKLIMEN. ObITb UCKITHOYEHDI
R uret|C|. ta!raﬂndan saglanan Bu brosurde agiklanan _bu pagkq r_\erhang| bir kullanimi TarafindanMarka
bilgilerebasvurun. dahil edilmelidir.
UA [V, iHCTpYKLT BUPOBHMKA Byaob-sike BUKOPUCTaHHS, KpiM ONMCaHOTO B LIbOMY JAOKYMEHTI, Logo Toprosamapka
HEMOXIMBE.
AR Al e by Sdia sl Baafione (3585 ) Q) 13 8 Lgia s ) @l (40 (5 AT Clalatia] aen SR A 4y L el
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TABLE OF REFERENCES

® ®

LANYARD
(mm) CONNECTOR D
HORIZONTAL
VERTICAL USE y o
USE O £ e O oE
©@®® | B 23 FE || § | 3=
MODEL (EN360) = @ U?) Q ¢ al 74 2
REFERENCE (150kg) OPTION S | Qw | O £ 1a o NS
< o - (&) i a <
(100kg) (CNB 11.060) 4 o=
®
(100kg) ®
AN110 XX YY 10923 | Y
150kg 5 % 5
AN11023F < F: AM020
AN11023T = 3 7. | Amo0t6
AN115 XX YY 20930 | Y
AN115F (AN11520F) 20 F: AMO020
AN115T (AN11520T) 1 50kg . <>( T: AMO016
AN116F (AN11525F) 3 2 F: AMO020 3
AN116T (AN11525T) S é 2 T: AMO016
AN11730F(AN11530F) 30 F: AM020
AN11730T(AN11530T) T: AMO016
AN120 XX YY < 6315 | Y
AN12006T 150kg >3 3
AN12010T Q < 10 T: AMO016
AN12015T ©
AN140 XX YY 68 3m
AN14006F (AN14006G) G: AMO021 /
AN14006T 100kg @®® 25 ° T | AMO16 | HORIZONTAL
AN14008F (AN14008G) 1 00kg 8 G: AMO021 USE
AN14008T T | AMo16 45m
AN150 XX YY 6315 | Y
AN15006F 6 F: AMO020
AN15006T 1 50Kg . <>( T: AMO016
AN15010F 3 2 F: AMO020 3
AN15010T S é 10 T: AMO016
AN15015F 15 F: AMO020
AN15015T T: AMO016
AN13006 YY 6 v
MEDBLOCK 150kg 05 5
AN13006C 06 C: AMO002
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Connector Code “Y” Connector Code “Y”
AMO010 A AMO020 F
AM025 AMO021 G
AMO002 C AC001 H
AMO022 D AC002 I
AMO05 E AMO016 T
AMO014 M

EN360 EN362 PES
EN RETRACTABLE TYPE FALL ARRESTER CONNECTORS (D POLYESTER
FR Antichute a rappel automatique Connecteurs Polyester
DE | Absturzsicherung mit automatische Riickholung Karabiner Polyester
ES Anticaidas retractil Conectores Poliéster
IT Anti-caduta a richiamo automatico Connettori Poliestere
PT Anti-quedas de retrocesso automatico Conectores Poliéster
NL Valbescherming, automatische lijinspanner Sluithaak Polyester
>0oTnua TTpooTaciag arréd TNV TITWon PE
EL QUTOMOTN ETTOVAPOPA XPHOT OPICOVTIO KAl >0vdeopol MoAueoTépag
KGBeTN
PL Urzgdzenia samohamowne Laczniki Poliester
ZH B3R 4ERHEARR SR R
CS Samonavijeci zachycovace padu Spojovaci karabiny Polyester
RO Sistem anticadere cu opritor automat Conectori poliester
HU Visszahlzhat6 tipusu zuhanasgatld Kapcsoloelemek Poliészter
HR Oprema za sprecavanje pa_1da s automatskim Spone Poliestera
zaustavijanjem
SV Séakerhetsblock Kopplingsanordningar Polyester
DA | Falddeempere med automatisk tilbagetreekning Forbindelsesled Polyester
NO Fallsikring av inntrekkbar type Forbindelser Polyester
| Kelautuva tarrain Litoshaat Polyesteri
SK Samonavijacie timi¢e a zachytavace padu Spojovacie elementy Polyesteru
Automaatse tagasitbmbamisega - . .
ET kukkumiskaitsevahend Uhendusklambrid Poltester
SL Samonavijalni amortizer pri padcu Konektorji Poliester
RU YCTPOWCTBO 3aLuThl BTAMBAIOLLETO TUMa CoegyHutenu nonunacTepHoe
LT Jtraukiamasis kritimo stabdytuvas Jungtys Poliesteris
Lv levelko3a tipa kritiena aizturétajs Savienotajs Poliesteris
TR Geri toplanabilir ip - diisme onleyici Baglanti parcalar Polyester
UA BuvicyBHUIA CTOMOPHMIA MEXaHI3M 3'eqHyBavii noniedip
AR Gl QU8 g g o Jagind) s M pall sl sl g
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GALVA INOX (AN110XX) VERTICAL USE
EN GALVANISED STEEL INOX STEEL VERTICAL USE
FR Acier galvanisé Acier Inoxydable Usage vertical
DE Verzinkter Stahl Edelstahl Vertikale nutzung
ES Acero galvanizado Acero inoxidable Uso vertical
IT Acciaio zincato Acciaio inossidabile Utilizzo verticale
PT Aco galvanizado Aco inoxidavel Fuggbleges hasznalatra
NL Verzinkt staal Roestvrij staal Verticaal gebruik
EL FaABaviopévog xaAuBag Avogeidwrog XaAupag KaBetn xpnon
PL Stal galwanizowana Stal nierdzewna Pionowe uzywania
ZH it TR BB
Ccs Pozinkovana ocel Nerezova Ocel Vertikalni pouziti
RO Otel galvanizat Otel Inoxidabil Utilizare vertical
HU Horganyzott acél Rozsdamentes Acél Fuggbleges hasznalat
HR Galvaniziran Celik Nehrdajuci Celik Vertikalna upotreba
SV Galvaniserad stal Rostfri stal Vertikal anvéndning
DA Galvaniseret stal Rustfrit Stal Lodret brug
NO Galvanisert stal Rustfritt stal Vertikal bruk
Fl Galvanoitu terds Ruostumaton Teras Pystypintoihin
SK Galvanizovana ocel Nehrdzavejuca ocel Vertikélne pouZzitie
ET Tsingitud teras Roostevaba Teras Vertical kasutamine
SL Pocinkano jeklo Nerjavece jeklo Navpi¢na uporaba
RU OLMHKOBaHHas cTanb Hepxasetowasn Cranb Wcrnonb3oBaHne BepTUKanbHOrO
LT Galvaninis plienas Neruadijantis Plienass Vertikalus naudojimas
Lv Galvanizéts térauds NerUséjoSais Térauds Vertikdla lietoSana
TR Galvanize gelik Paslanmaz celik Dikey kullanim
UA OLWHKOBaHa cTarb HepXagitoya cTanb BepTukansHa BUKOpUCTaHHSI
AR WA e N oo sl (s 5aall plaiil
HORIZONTAL USE  (AN140XX) WEBBING CABLE CLEARANCE MINIMUM
EN HORIZONTAL USE WEBBING CABLE CLARANCE MINIMUM
FR Usage a I'horizontale SANGLE Cable Tirant d’air minimum
DE Horizontaleinsatz Seil Kabel Lichte hdhe mindestens
ES Uso en horizontal Cincha Cable Tirante de aire minimo
IT Utilizzo in orizzontale Cinghie Cavo Tirante d'aria minimo
PT Utilizag&o horizontal Correia Cabo Tirante de ar minimo
NL Horizontaal gebruik Band Kabel Hefhoogte minstens
EL XpnAon o€ opifévTia KaTelBuvon XaAivog KaAwdio BuBiopa Tou aépa eAdyIOTO
PL Uzytkowanie w pozycji poziomej Tasma Linka stalowa Wolna przestrzen co najmniej
ZH kAR iy % BveE
Cs Pouzivani ve vodorovné poloze Popruh Lano Svétla vySka nejméné
RO Utilizarea pe orizontald Chinga Cablu Spatiul pe verticala de minim
HU H orizontélis hasznalat Heveder Kabel Légoszlopot minimum
HR Koristenje u vodoravnom poloZaju Pojas Celitno uze Sigurnosna udaljenost najmanje
sV Horisontell anvandning Rem Stallina Frihtjden minst
DA Horizontal anvendelse Rem Kabel Frihgjden minimum
NO Horisontal bruk Strap Kabel Utkast minimum luft
Fl Vaakakaytolla Hihna Vaijeri Turvavali vahintaén
SK Horizontalne pouZivanie Popruh Lano Volny priestor minimalne
ET Kasutamine horisontaalasendis Rihm Kaabel Vajalik vaba ruum vahemalt
SL Uporaba na horizontalni - ravni Trakovi Kabel Svetla viSina najman;j
RU Vcnonb3oBaHue B rOpU30OHTarbHOM MIIOCKOCTU PemeHb Tpoc BbicoTa nponeta MUHUMYM
LT Horizontalus naudojimas Dirzas Kabelis Horizontalus atstumas maziausiai
LV Izmanto$ana horizontala stavokit Siksna Kabelis Vertikala atstarpeir vismaz
TR Yatay kullanim Kayis Kablo Dusey aciklik en az
UA ["Opy30oHTanbHe BUKOPUCTAHHS PemiHeLpb Kabernb BepTyKkanbHWi 3a30p He MeHLLe
AR Ayl b wad) 8Y) Ly Ji G ¢l sl
RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 5112

A

B.P. 140 - ZAC de La Peyroliere
84405 APT CEDEX —FRANCE

DELTAPLLUS




FR Vérifier avant chaque utilisation que le | L'appareil doit &tre connecté sur un des points | Vérifier avant chaque utilisation que le cable Charge maximale :
cable n'est pas détérioré. antichute du hamais. se déroule et senroule normalement. 100 kg /150 kg.
EN Check that the cable is not damaged | The system must be attached to one of thefall | Check that the cable reels in and reels out Maximum weight:
each time the systemis used. arrest points on the worker's hamess. normally each time the system is used. 100 kg /150 kg.
T Prima d'ogni utilizzo verificare che il | L'apparecchio deve essere collegato aunodei |  Prima d'ogni utilizzo verificare che il cavo Carico massimo:
cavo non sia danneggiato. punti anti-caduta dellimbracatura. s'awolga e si svolga normalmente. 100 kg /150 kg.
ES Verifique antes de cada utilizacion | El aparato debe estar conectado con unode los|  Verifique antes de cada utilizacion que el Carga maxima:
que el cable no est4 deteriorado. puntos anticaidas del amés. cable se enrolla y desenrolla normalmente. 100 kg / 150 kg.
PT Antez de cadar:ghezgéa;r\]/;gﬁg:e *l o dispositivo deve ser conectado auma | Antes de cada utilizag&o verifique se o cabo Carga maxima:
gg erioracio paragem de queda pontos armés. enrola e desenrola normalmente. 100 kg /150 kg.
NL Controleer voor elk gebruik dat Het apparaat moet worden aangesloten op | Controleer voor elk gebruik dat de riem zich Maximale belasting:
de riem niet is beschadigd. een valbeveiliging harnas punten. normaal af- en oproit. 100 kg /150 kg.
DE Vor jedem Gebrauch priifen, dass Das Gerat muss an einem Auffanggurt Vor jedem Einsatz priifen, dass das Kabel Hdchstbelastung
das Kabel unbeschadigt ist. Stellen angeschlossen werden. sich richtig ein- und ausrollt. 100 kg / 150 kg.
PL Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ Urzadzenie musi by¢ podtagczone do Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ czy lina Maksymalne obcigzenie
czy lina nie jest uszkodzona. upadkiem punktéw uprzezy. rozwija i zwija sig prawidtowo. 100 kg / 150 kg.
EL EAéyEre Tipiv amtd kaBe xprionav 1o | H cuokeur| TipéTel vo ouvOeBei e éva amtd | EAEyETe Trpiv amro kGBe Xprion av 10 KaAwdio MéyioTo goprio:
KOAWJIO €ival XOAATEVO. TITWON CNEI TIPOTdETNC, TUNIYETOI KOI EETUNIYETOI KOVOVIKGL. 100kg/ 150 kg.
= 7,
ZH | {FRT, RS ZRIR. FRR R BEER BRI R D {EFITT, WRORNALRRRIE R RIT, Yok, ﬁojgﬁsjg i<g
cS Pred kazdym pouzitim provéfte, Ze |Zafizeni musi byt pfipojeno k zachyceni padu| Pred kazdym pouzitim provéfte, Ze se lanko Maximalni zatizeni :
lanko neni poskozené. postroje bodu. normalné odviji a naviji. 100kg/ 150 kg.
RO u\&%ﬁﬁah f]anglli \'Iga;nst?if:grgh Dispozitivul trebuie sa fie conectat la un stop Vznjgi ﬁ?gjgitggﬂfggﬁﬂf&ggggu Sarcina maxima:
pentru: Sigur: toamna puncte de harnasament. 9 ; 100 kg /150 kg.
prezinta deteriorari. normal.
HU Minden haszndlat elétt ellendrizze, | A készliléket csatlakoztatni kell egy leesés | Minden hasznélat elétt ellenérizze, hogy a Maximum teher:
hogy a kabel nem sértilt. elleni ham pont. kabel megfeleléen fel- és letekeredik. 100 kg / 150 kg.
HR Prije svake uporabe provjeriti da Uredaj mora biti povezan s padom uhi¢enje | Prije svake uporabe provjerite da se kabel Maksllgwoall(ngti%tgrl?oenje:
kabel nije oStecen. upregnuti bodova. normalno odmata i namata. 9 g
o [MpoBepsiTb Nepen KakabIM .
RU [MpoBepsITb TPOC Ha NMoBpeXaeHUs | YCTPOMUCTBO AOMKHO ObITb NMOAKIHOYEHO K " HGM, UTO TPOC PASMATLIBAGTCS MakcymaribHas Harpyska:
nepen, KakapIM UCTONb30BaHVIEM. CETW OT NafeHNs TOYEK XXryTa. Crionb3oBe 100 kr./ 150 kr.
1 CMaTbIBAETCS HaArexaLLyiM obpasom.
gy | Kontrollera altid att kabelninte & | Enheten méste vara ansiuten till en fallskydd | Konirollera altid att fimingen av kabeln Maximal belastning:
skadad innan anvandning. sele punkter. fungerar normalt innan anvandning. 100 kg /150 kg.
DA Kontrollér fer hver brug, atkablet  |Enheden skal veere tilsluttet et fald anholdelse| Kontrollér far hver brug, at kablet ruller sig ud Maks. vaegt :
ikke er beskadiget. harness point. og treekker sig tilbage pa normal vis. 100 kg / 150 kg.
Fi Tarkista ennen jokaista kayttod, ettd | Laite on kytkettava lasku pidatyksen valjaat | Tarkista ennen jokaista kayttta, etta vaijeri Maksimikuormitus:
vaijeri ei ole vahingoittunut. pistetta. purkautuu ja kelautuu normaalisti. 100 kg / 150 kg.
SK Pred kazdym pouzitim skontrolujte, i | Zariadenie musi byt pripojené k zachyteniu | Pred kazdym pouzitim skontrolujte, i sa lano Maximalna zataz:
lano nie je poSkodené. padu postroje bodov. odvija a navija normalnym spdsobom. 100 kg /150 kg.
ET Enne iga kasutuskorda kontrollida, et |  Seade peab olema tihendatud kukkumist | Kontrollida enne iga kasutuskorda, et kaabel Maksimaalne koormus:
kaabel ei ole kahjustatud. rakmed punkti. kerib lahti ja kinni normaalselt. 100 kg /150 kg.
gL | Povsakiuporabi je treba preverit, da | Naprava mora biti povezana s padcem za Pred vsako uporabo prevert, ali se kabel Najvedja dovoljena tea:
kabel ni pogkodovan. prijetje snopa tock. normalno odvija in zvija. 100 kg /150 kg.
Pirms katras aprikojuma lietoSanas P . ) . Pirms katras aprikojuma lietoSanas reizes N )
; . lericei ir jabat savienotai ar kritumu I o Maksimala slodze:
LV | reizes pamecmlgi_]es, ka trose nav apcietinasanas jostu punktiem. parliecinieties, k_aftro§e atritinas bez 100kg/ 150 kg.
bojata. traucgjumiem.
LT PriesS kiekvieng naudojimag Jrenginys turi bati prijungtas prie kritimo areSto|PrieS kiekviena naudojima patikrinkite, ar lynas Maksimali apkrova:
patikrinkite, ar lynas nepaZeistas. pakinktai kiekis. tinkamai susivynioja. 100 kg /150 kg.
TR Sistemi her kullaniginizda kablonun - |Cihaz bir diisme tutuklama kosum noktalarina|Sistemi her kullandi§inizda makaranin normal kontrol edin:
zarar gorip gérmedigini kontrol edin. baglanmasi gerekir. olarak toplandigini ve salindigini 100 kg /150 kg.
KoxeH pa3 npu BUKOPUCTaHHI . ) o . MepeBipsnTe, Y1 HOPManbHO HAMOTYETLCA
- MpucTpi Mae By NigKNKOYEHNIA OO MEPEXi | MakcvmarbHa Bara
UA | cuctemm nepesipsiite kaberb Ha Bl NAIHHS TOHOK a | PO3MOTYETLCH Kaberb KoXXeH pas npu 100 K/ 150K
BIiACYTHICTb MOLUKOKEHD Anai fpyTa. BUKOPMCTaHHI cMcTeMU
o ; - A EWEV G VT ET A PSRN A PN N e ; .. . (A ]
AR | i e G e it K B S DT et S il iy IS e aid K 35155‘7;;‘100
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® (AN140XX)

Ne pas lacher le cable mais L'angle maximal d'inclinaison doit I " ) Ne pas utiliser en position
FR accompagner le ré enroulement étre de 40°. Utlisation en position horizontale (Type A) horizontale
Do not let go of the cable but keep a The maximum angle of use is . Do not use in horizontal
EN hand onitasitreelsin 40°. Use horizontally (Type A) position
T Non rilasciare il (:avn(ia :11:) -aooompagnaﬂo nel Lango(ljoev rr;assmo (:(Ij |iT(IJ|?.aZ|one Utlizzo in posizione orizzontale (Tipo A) Non uhlg;zg rl1rt1a| pgsmone
No suelte el cable pero acomparie su El angulo méximo de inclinacion . L, . No utilizar en posicién
ES desenmolamient. 9 debe ser de 40°. Utilizacién en posicion horizontal (Tipo A) horizo ntglos
Néo solte o cabo. Acompanhe o0 seu O angulo méximo de inclinagéo deve " . N&o utilizar em posi¢éo
PT enrolam ento?a 9 serde 40° Utilize horizontalmente (Tipo A) horizo ma]pos G
Laat de riem niet los, maar begeleid het De maximale helingshoek moet 40° . . Niet in horizontale positie
NL oprolen. beg Zur;gs Gebruik horizontaal (Type A) gebruiken Pos
DE Kabel nicht Iwasze;iegfer::jem it der Hand Maximaler Neigungswinkel bei 40°. Benutzung in der Horizontallage (Typ A) Nichtin CZ%%TSI;: Position
Podczas zwijania nie  wolno zwalnia¢ liny, e L Nie uzywac w potozeniu
PL nalezy a . Maksymalny kat nachylenia 40°. Uzyjpoziomo (TypA) poziomym
Mnv agrvere To KaAWSIO GAAG H péyiotn ywvia kKNiong TrpéTTel . . . , Not pn XpnotUoTToeton oe
EL akoAouBnoTe TNy eTTavaTuNign va givar 40°. Xpfion o opicdvria Béan (Tutrog A) opigévmia Béon
ZH | TENTHLR , TIRATNESsmE BARRBER40% TEACERLE CGRIUA) AP E .
Nenechavejte lanko volné, ale Maximalni uhel odklonéni musi - o NepouZivejte ve vodorovné
cs napomahejte zpétnému navijeni. byt 40°. Pouzti v horizontaini poloze (Typ A) poloze
Nu slabiti cablul, urmati rularea pe Unghiul maxim de inclinare . PO . Anu se utiliza in pozie
RO tambur. trebuie s& fie de 40°. Utiizavea in pozifie orizontaid (Tip A) orizontalé
Ne eressze el a kabelt, kbvesse a Unghiul maxim de inclinare ot e . Nem hasznélhat6 vizszintes
HU lotekeredasat %rebuie safie de 40° Hasznalat vizszintes helyzetben (A tipus) helyzetben
HR | Nemoite clabaviikabelveC pazitena | paximum hajlési sz6g 40 Uporaba u vodoravinom polozaju (Tip As) Ne k°"s';';‘|j)‘%%°ra"“°m
SV | Slapp inte kabeln utan flj med den upp | DeN maximaladflggr\ingsvinkeln ar Anvéind horisontellt (Typ A) Farej anvér]géeaf i horisontellt
Slip ikke kablet, men fglg oprulningen | Maksimalni kut nagiba treba biti 40 Ma ikke anvendes i vandret
DA med handen. . Brug vandret (Type A) position
Ala paasta vaijerista irti, vaan pidéattele Kallistuskulma saa olla s _— . Kaytto vaaka-asennossa
FI ol sen Kelautiessa ks korkeintaan 40°. Kéytahorisontaalisesti (Tyyppi A) 4 Kielletty
SK Lano negrlﬁrt’iaig(\e@%g pomaly Maximalny uh(ﬂ ggklonu smie byt PouZivanie v horizontalnej polohe (Typ A) Nepouzwizl)t0 ;g Ecénzontalnej
RU He otnyckatb Tpoc, a npuaepxueaTb MakcumanbHbin YOI HaKrnoHa — [1ns paboT B ropM30HTAITEHOM MOSIOKEHN He vcrione3osath B
Mpu CBEPTLIBAHUN. 40°. (Knacc A) FOPVI3OHTATBHOM MONOKEHIN
Mitte kaablit lahti lasta, vaid selle tagasi Maksimaalne kaldenurk peab ! . - Mitte kasutada
ET Kokkukerimisele kassa adata olemados P Kasutamine horisontaalasendis (TGUp A) horisontaalasendis
SL | Nespustatei tovite odviiani Naivedii naaib ie do 40° - Ne uporabljajte u vodoravnem
puscajte in zagotovite odvijanje. ajvedji nagib je do 40°. Uporaba v vodoravnem poloZaju (Tip A) polozaju
Nelauijiet trosei paSai saritinaties, bet | Maksimalajam noliekSanas lenkim . o P, " " s s
LV | Safitinasanas laika vadiet to ar roku jabut 40°. Aprikojuma ligtoSana horizontala stavokiT (A tips) Nelietot horizontala stavokiT
Nepaleiskite lyno i$ karto, o prilaikykite jj | Maksimalus naudojimo kampas: A A Nenaudoti horizontalioje
LT | NPT anic kol sushynio. yiiel a0, P Naudoti horizontaliai (A tipo) padétyje )
TR | Ne spuscaite in zagotovite odvijanje. Maksimum kullanim agisi 40°dir. Yatay olarak (Tip A) Yatay pozisyonda kullanmayin
He Bi . 6or i . M . He BvikopuicToByiiTe B
UA ﬁfwy g?,&TﬁmKﬁag%L%wgg;ﬁﬂHa axcmmagg;:glc"%r B%Q_p”maHHg BvikopucToByiiTe ropsoHTanbHo (Tun Apasom) FOPU30OHTanbLHOMY
MOMOXEHHI
AR | selian,aalasy | SRS Stos o (e 8 () Bl gin ) ) o pns gty
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Le point d'ancrage doit étre situé au-dessus de lutilisateur et avoir une

Utiliser le produit entre

FR résistance minimum de 12 kN. Ilest interdit droumir fappareil -32°C et50°C.
EN The attachment point must be situated above the user and have a The system must not be opened. Forusein atl)t:t\r;ep:rr‘aue fange
minimum resistance of 12kN. -32°C_ and 50°C.
Il punto di ancoraggio deve essere situato sopra [utilizzatore e avere una ) . ) Utilizzare il prodotto tra
i resistenza di minimo 12 kN. E vietato aprire [apparecchio. -32°C e 50°C.
El punto de anclaje debe hallarse por encima del usuario y tener una - . Utilice el producto entre
ES resistencia minima de 12 kN. Queda prohibido abrir el aparato. -32°Cy50°C.
~ . . . . Utilizar o produto a uma
O ponto de fixag&o deve ficar situado acima do utilizador e possuir uma s ) . a0
PT resisténgia minima de 12 kN. E proibido desmontar o equipamento. temperatura sn'glo%%a entre-32°Ce
NL Het verankeringspunt moet boven de gebruiker gelegen zijn en moet een Het s niet toegestaan het apparaat te Het product gebruiken tussen
minimale weerstand van 12 kN hebben openen. -32°Cen 50°C.
DE Der Ankerpunkt muss tber dem Benutzer liegen und mindestens 12 kN Das Gerit darf nicht gedfnet werden. Elpsaiz-temeeramrberelcoh:
aushalten. zwischen -32°C und + 50 °C.
Punkt zaczepienia powinien znajdowac sie powyzej uzytkownika i Produkt wolno stosowac w
PL iadac min. sie 12 kN Nie wolno otwiera¢ urzadzenia. temperaturach od
pos : : -32°C do 50°C.
To onpeio aykupofBGANoNG TIPETTE Vo BRICKETAI TTIEVW TG TO XPHOTN KAl , . i XPNOILOTTOIEITE TO TIPGIOV YETAEU
EL va €xel Jia EAayioTn avtiotaon 12kN. ATTayopeUeTal va aVOIGETE T GUOKEUN - 32°C ka1 50°C.
ZH [i5]5E s TR B3, Bl VRS2 12912 KN, BEIEFTITREE, 1£-32°C & +50°C HFE MEH.
CS | Bod uchyceni se musi nachéazet nad uZivatelem a unést alespori 12 kN. Je zakazano zafizeni otevirat. Vyrot_)gl;cpgl;zg/g)ﬁg mez
o " . C Utilizati produsul la temperaturi
RO Punctul de ancorare trsebwe sdse ?ﬂe.dfaa?upra utilizatorului si trebuie sa Este interzisé deschiderea aparatuiui, ntre
aiba o rezistentd minima de 12 kN. o~ o
’ -32°Csi50°C.
HU A kikétési pontnak a hasznalo feje felett kell elhelyezkednie, és a Tilos kinyitni az eszkézt. Az eszkdz hasznélata
minimum ellenallasnak 12 kN-nak kell lennie. - 32°C és 50°C koz6tt.
Tocka pricvrSéenja treba biti smjestena iznad korisnika i imati minimalnu o ) . Koristite proizvod na temperaturi
HR Erstocu od 12 kN. Zabranjeno je otvarati uredaj. izmedu - 32°C 50°C.
Forankringspunkten bér vara placerad ovanfor anvandaren och ha en min. L o Anvand endast produkten vid temp.
SV brottsstyrka pé 12 kN. Anordn-ningen far inte Oppnas. P4 -32°.50°C.
Forankringspunktet bar befinde sig oven over brugeren, og have en . Brug produktet mellem
DA inimal modstand part2 kN. Det er forbudt at dbne apparatet. ~32° Cog 50° C.

Fl

Ankkurointikohdan tulee olla kayttéjan ylapuolella ja sen lujuuden vahintaan

Laitteen avaaminen on kielletty.

Kayté tuotetta - 32 °C ja 50 °C:

12 kN. n vélisessa lAmpotilassa.
Kotviaci bod sa musi nachadzat nad pouZivatefom a musi mat’ miniméinu . - e Vyrobok sa smie pouZivat v
SK odolnost 12 kN. Zariadenie je zakézané otvarat. prostredi s teplotou - 32°C a2 50°C.
TouKa aHKepHOTO KpernreHUs JormkHa HaXOOUTBCS BbiLLIE MOMNb30BaTeNs 0 . Mcnonb3oBats usgenve npu
RU 1 06naaaTh MUHUMArEHOM Harpyakoi 12 kN bIBATH YCTPONCTEO 3arPELLIAeTCs. Temnepartype ort - 32°C go 50°C.
s . - Kasutada toodet
ET Ankupunkt pe%ﬁwgaﬁu@:sbtgggﬁgj Ij(?\lselle minimaalne Kaitsevahendit on keelatud lahti teha. temperatuurivahemikus
piaawLis pe ' -32°Ckuni 50 °C.
SL SidriS¢e mora biti nad uporabnikom i iminimalno mo¢ od 12 kN. Napravo je prepovedano odpirati U_po;aot();ljaeil ggotgm
. - o . . _ Lietojiet So izstradajumu
LV UzglabaSanas laika ldzeklis ir jasarga no karstuma un mitruma.12 kN Ir aizliegts atvert lidzekla korpusu. femperattira no - 32 °C fidz 50 °C.
) . e L L Gaminio naudojimo temperattra:
LT Inkaravimo taskas turi biit virs nlzzuliilt\)ltop, minimalus pasiprieSinimas:; Draudziama jrangg atidaryt nuo
) -32°Ciki50 °C.
Baglama noktasi kullanicidan yukanda olmalidir ve en az 12kN . Kullanim sicakligi
TR mukavemeti olmalidir. Sistem agimamalid. -32°C ile 50°C arasindadir.
Toukm KpinneHHs MatoTb ByTW po3TaLLoBaHi BULLIE PIBHS KOPUCTyBaYa F1 BUKODUCTAHHS B aNA3oH
UA . s o Cucrema He NMOBUHHA OyTY BiOKPUTOO TeMnepatyp Mix
Ta MOBWHHI MaTn MiHiMansHun onip 12kH o o
-32°C 1a50°C.
i i 4 g s (g pinall alaaiod
AR P S 12 i 0 ook 36 o A g o el g sl P0sAier B2
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L'appareil doit étre stocké a l'abri de la chaleur et de

Les dispositifs d'arrét de chute portant le pictogramme n°15, sont certifiés pour une utilisation

Fhumidité. a l'horizontale sur des arétes de rayon r>0,5mm / Type A - fiche CNB 11.060.
The fall arrest devices with the diagram no. 15, are certified for horizontal use on edges with a
EN The system must be stored away from heat and damp. radius of >0.5 mm/ Type A - sheet CNB 11.060.
T L'apparecchio deve essere stoccato al riparo dalle fonti di Il dispositivi anticaduta presentati nel pittogramma n. 15 sono certificati per un utilizzo
calore e dall'umidita. orizzontale su spigolo dal raggio r>0,5 mm/Modello A - scheda CNB 11.060.
ES El aparato debe almacenarse al amparo del calor y de la Los dispositivos de detencion de caida que llevan el pictograma n°15, estan certificados para
humedad. un uso en horizontal sobre aristas de radio r>0,5mm / Tipo A - ficha CNB 11.060.
PT O equipamento deve ser aimazenado num local abrigado Os dispositivos de paragem de queda com o pictograma n.° 15 sZo certificados para uma
do calor e da humidade. utilizacao horizontal em arestas de raio r>0,5mm/Tipo A - ficha CNB 11.060.
NL | Hetapparaat moet uit de buurt van warmte en vochtigheid | Valstopapparaten die het pictogram nr. 15 hebben, zijn gecertificeerd voor horizontaal gebruik
worden opgeborgen. op scherpe randen van r>0,5 mm radius / Type A - beschrijving CNB 11.060.
Mit dem Piktogramm Nr. 15 gekennzeichnete Absturzsicherungen sind fiir den horizontalen
DE Das Gerat muss trocken und kuihl gelagert werden. Einsatz an Kanten mit >0,5mm Radius/Typ A - gemal des européischen Kenndatenblatts
CNB/P/11.060 geeignet.
pL | Urzadzenie powinno by¢ przechowywane z dala od wilgocii Urzadzenia powstrzymujace upadek z piktogramem nr 15, s3 certyfikowane do uzytku w
zrédet ciepta. pozycji poziomej przy krawedziach o promieniu r>0,5mm/ Typ A - karta CNB 11.060.
. . . . O1 SIoTAEEIG AVOKOTITIG TG TITWOTG TTOU AVOPEPOVTAI GTO EIKOVOYPAa apiB. 15, xouv
EL H ouoxew npg;ra \g(xTT(rxoeKr(LﬁuaTmo;iJ(;prlq oo TmyeS TmoToToinBei yia Xprion oe opIfovTia KaTeuBuvan TIavw o€ OKUES akTivag r>0,5mm / TOTtog A
PHoTITAG Ka Uypdaia. - 5eAtio CNB 11.060.
ZH A7 RO B AT . EIn°15FRB MBI T 7EEA%>0.5 mm/ZREUA-RCNB 11.060F/ 7 iRE R/,
" - e Prostfedky zachyceni padu, které jsou oznaceny piktogramem €. 15, jsou certifikovany pro
Cs PAi uskladneni musi byt zarlzenl,chraneno pred horkem a pouzivani ve vodorovné s ohybem pres hrany o poloméru r > 0,5 mm/typ A—podle
vihkosti. P
evropského listu 11.060.
RO Aparatul trebuie depozitat intr-un loc ferit de caldura si Dispozitivele de oprire a caderii avand simbolul nr 15 sunt certificate pentru utilizarea pe
umiditate. orizontald pe muchii cu raza r>0,5mm / tip A - fisa CNB 11.060.
e e 2 . g Az esést megallitd eszkdzok n°15 piktogram jeldléssel be vannak mindsitve horizontalis
HU | Az eszkdzt héttl és nedvessegt mentes helyen kel trolni. hasznalatra r>0,5mm sugart széleken / Aftipus - CNB 11.060 lap.
" _— s Naprave za zaustavijanje pada koje nose piktogram br. 15, odobrene su za koriStenje u
HR Uredaj treba uskladisiit daleko od topline i viage. vodoravnom poloZaju na vrhovima promjera r>0,5mm / tip A - dokument CNB 11.060.
. . A Fallstoppsanordningar med piktogrammet 15 ar godkénda for en horisontell anvandning pa
sV Utrustningen bor skyddas fran vame och fukt kanter med en radie pa r>0,5mm/ Typ A- blad CNB 11.060.
. . Det faldsikringsudstyr, der baerer piktogrammet nr. 15, er certificeret il horisontal brug pa kanter
DA | Apparatet ber opbevares pé afstand af varme og fugtighed. med radius I > 0,5 mm/Type A - notat CNB 11.060.
FI Laite tulee séilyttaa Kuvasymboalilla nro 15 merkityt putoamissuojaimet on hyvéksytty vaakakayttoon séteeltian
suojassa lammodita ja kosteudelta. r>0,5 mm reunoissa / Tyyppi A - erittely CNB 11.060.
. . . . Zariadenia na zachytavanie padu s piktogramom €. 15 su certifikované na horizontalne
SK Zariadenie skiadujte na chiadnom a suchom mieste. pouZzivanie pri hranach s polomerom r > 0,5 mm/Typ A - zdznam CNB 11.060.
- CrpaxoBo4Hble YCTPOICTBA, CHabXEHHbIE NMvkTorpammon Ne15, ceptmdmumpoBaHs! onst
RU XpakuTL YCTPOMCTEO B MPOXTIAAHOM 1 CyXOM MECTE. UCMONL30BaHMIS B TOPU3OHTASTLHOM MiockocTu ¢ >0,5Mm / Tvin A - kapta CNB 11.060.
Kukkumise peatamise seadmed, millel on kujutatud piktogramm nr 15, on sertifitseeritud
ET | Kaitsevahendit tuleb hoida kaitstult kuumuse ja niiskuse eest. kasutamiseks horisontaalasendis servadel raadiusega r>0,5 mm/ Tuitp A—kaart CNB
11.060.
o . Naprave za prepreCevanje padca, oznacene s sliko  Stevilka 15, so certificirane za uporabo na
SL Aparat morate shranjevati dalj od viage in toplote. vodoravnih powrSinah s polmerom robov r> 0,5 mm / Tip A-  dokumentacija CNB 11.060.
LV AizakéSanas punktam jaatrodas virs 81 lidzek|a lietotdja un | Kritiena apturéSanas lidzekli, uz kuriem ir 15 piktogramma, ir sertificéti izmanto3anai horizontala
tam jabat vismaz 10 kN pretesfibai. stavok, stiprinot pie dzegam, kuru radiuss r>0,5mm / A veids - apraksts CNB 11.060.
I e Kritimo sulaikymo jrenginiai, paZyméti piktograma Nr. 15, yra sertifikuoti ir gali bati naudojami
LT Iranga laikyti apsaugota nuo karsGio ir drégmes. horizontaliai ant kampiniy pavirSiy r>0,5mm spinduliu / A tipas — forma CNB 11.060.
TR Sistemn 1s1 ve utubetten uzak bir yerde sakianmalidr. 15 diagram nolu diisme 6nleyici aygitlar r>0.5 mm/ Tlp A - sayfa CNB 11.060 yaricapi ile
kenarlardan yatay kullanim icin sertifikalandinimistir.
) _ MpucTpoi 3anobiraHHs NaaiHHIO 3a cxemoto Ne 15 cepTrdhikoBaHi 4ra ropU3oHTANBHOM
UA Cucrema mae 30epiramcst B CyxoMy MPOXOrOAHOMY MICLj BUKOPMCTaHHS Ha kpasix 3 pagiycom >0,5 mwm/Tvn A— et CNB 11.060
AR Al jll 55 )l ce T Jead i e CNB 11.060 %, - A%/ mm0,5<r kb il s (38 Y aia I 8 o33l (2 2015
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L’angle de l'aréte entre la surface de travail et de l'orientation de la

Afin de limiter I' effet pendulaire, la zone de travail ne doit pas dépasser 1m50 de

FR chute, doit tre au moins de 90°, part et d'autre de l'axe perpendiculairg a Ia.nfete, passant par le point d'ancrage du
dispositif.
N To limit this pendulum movement, the work area should not exceed 1.50 m on
EN The angle of the edge between the work surfac:e and the direction either side of the axis perpendicular to the edge, passing through the anchor point
of fall, must be not less than 90°. "
of the fall arrest device.
L'angolo di arresto tra la superficie di lavoro e l'orientamento della Al fine di limitare l'effetto pendolo, la zona di lavoro non deve superare 1m50 da
IT caduta deve essere aimeno di 90°.affinché tale angolo non sia una parte allaltra dellasse perpendicolare all'arresto, passando per il punto di
inferiore a 90°. ancoraggio del dispositivo.
El angulo del borde entre la superficie de trabajo y la orientacion de Afin de limitar el movimiento pen;iular, el area de trabajo no debe exceder 1mSQ a
ES . 5 un lado y a otro del eje perpendicular al angulo, pasando por el punto de anclaje
la caida debe serde almenos 90°. . e
del dispositivo .
A - . = Para limitar o efeito pendular, a &rea de trabalho ndo deve ser superior a 1m50 de
O angulo da aresta entre a superficie de trabalho e a orientagéo da . X 5
PT cada lado do eixo perpendicular a aresta, passando pelo ponto de ancoragem do
queda deve ser de pelo menos 90°. i b
ispositivo.
A Om het slingereffect te beperken, mag het werkgebied niet groter zijn dan 1,50 m
NL De hoek van de rand wssen de werkoppervcljalste en de richting van aan beide kanten van de as die loodrecht ten opzichte van de rand staat, via het
de val moet ten minste 90° zijn. D
bevestigingspunt van het valstopapparaat.
. . o . Um diese Pendeleffekte einzuschranken, muss sich der Arbeitsbereich innerhalb
DE Der KantenWInke:nzlﬁzcrzﬁ]rég;reﬁrggﬁs{)lzzgegr:]d der Fallrichtung einer Grenze von 1,5 m Ausschlag gegenuber der senkrecht zur Kante und durch
gen. den Anschlagpunkt der Vorrichtung verlaufenden Achse befinden.
. . . . . . W celu ograniczenia ruchu wahadtowego, strefa robocza nie moze przekraczac
PL Kat migdzy pomerzmrxgsriz:coc :Znaa.?nrﬁé.k ;;)rt‘“"'em upadku musi 1,50 m od jednej i drugiej strony osi ruchu wahadtowego do krawedzi,
wy J A przechodzac przez punkt kotwiczacy urzadzenia.
. . . . . MpokeIuéEvou va TTEPIOPIOTE] TO PAVOPEVO TOU EKKPEUOUG, N {uivn epyaciag dev
EL H ywvia e OKLIMNG QVALETD OTNV ETTIPAVEID EQYOOI0G Kal OTOQI mpéTTel va EeTtepvdel To TmM50 amtd T piaka TV GAAN TTAeupd Tou KEBeTou dgova
TIPOCAVOTONGHO TNG TITWONG, TTPETTEN VA Eival TOUAGKIOTO 90°. . . ; . . . .
TIAVW OTNV QKW TIEPVWIVTAG OTTO TO ONUEio ayKupoROAnong Tng Sidmagng.
I . N T PRGN ERIES), TAEXIR A 1.50K, Si—Jr A i
ZH TAEMSEA IR D N90° o s s .
RSB T IR 58 AT B A T TR,
cs Uhel hrany mezi plochou pracoviété a osou pfipadného padu musi | Chcete-li omezit kyvadlovy efekt, nesmi byt prekrodena hranice pracovni zény ve
byt nejméné 90° nebo V&tsi. vzdalenosti 150 cm od kolmice spusténé z kotviciho bodu zafizeni.
Unghiul muchiei dintre suprafata de lucru si directia de cadere Pentru a ||m|@ miscarea pendglara, zona de lucrunu trepme sahdepa'$easca 1.5m
RO e T ’ de o parte si de cealalta a axei perpendiculare pe muchie, trecand prin punctul de
trebuie sa fie de minim 90°. X A
ancorare al dispozitivului.
HU A szbg ivének legalabb 90°-nak lennie a munkafellilet és az esés | Az ingamozas mérséklésére a munkateriilet egyrészt nem lépheti til a 1,5 métert,
iranya kozott. masrészt a merbleges szog ivét, amely az eszkéz kikbtési pontjan athalad.
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Kut ruba izmedu radne povrSine i smjera pada treba iznositi

Da bi se ogranicilo to njihanje, podrucje rada ne smije biti vec¢e od 1,50 m s jedne i

HR najmanje 90°. druge strane okomite osi na rub, koja prolazi kroz tocku uévr¢enja naprave.
- . - . For att begransa pendeleffekten ska  arbetsomradet inte verstiga 1,50m pa varje
SV Vinkeln pa kanten mellan arbn(:itrfé/ttaérg)?ch fallets riktining maste vara sida av axeln som ar vinkelrét mot kanten, och som gar genom fallskyddets
' forankringspunkt.
DA Kanthjgmet mellem arbejdsoverfladen og faldretningen skal veere | For at begraense pendulvirkningen, mé arbejdsomradet ikke overstige 1,50 m pa
mindst 90°. hver side af pendulaksen ved toppen over faldsikringsenhedens forankringspunkt.
Fi Tydskentelypinnan ja putoamissuunnan vélisen kulman on oltava | Heiluntaliikkeen rajoittamiseksi tydskelyalueen ulottuvuus ei saa olla yli 1,5 metria
vahintaan 90°. kohtisuorassa linjassa reunasta laitteen ankkurointipisteeseen nahden.
Uhol hrany medzi pracovinou plochou a smerom pédu musi byt Pracovny priestor nesmie byt va&si ako 1,5 metra z oboch strén od kolmice na
SK v P oul Pl o P okraji, priom sa musi prechadzat’ kotviacim bodom zariadenia, aby sa obmedzil
minimalne 90°. :
kyvadlovy efekt.
o Y10o6bI orpaHuunTb 3chdekT MasiTHYKa, pabouast 30Ha He IoIhKHA NPEBbILLATH
Yron kpasi mexay paboyer NOBEPXHOCTBLIO 1 HaNpaBneHeM _ _
RU o 1,50 M Mo Kaxayo CTOPOHY NepreHaMKyNSIPHOM Ocy Kpasi, MPOXoasiLLEN Yepes
nafieHns! AOIMKEH COCTaBNSATb Kak MUHMYM 90°. v
TOYKY aHKEPHOTO KpEMnyIEHUs! YCTPOCTBA.
Todinna ia kukkumise suuna vaheline nurk peab olema vihemalt Selleks et piirata pendliefekti, ei tohi tdétsoon ulatuda kaugemale kui 1,5 m
ET pinna 20° pe kummalegi poole rippumiskoha ja td6taja vahelisest ristteljest, mis jookseb Iabi
) seadme ankrupunkti.
SL Kot zaustavitve med delovno powrSino in smerjo padca mora Za zmanj$anje ucinka nihala cona delovnega obmodja ne bi smela presegati 1,50
znasati vsaj vsaj 90 °. m z obeh strani osi pravokotno na rob in ¢ez pritrdilne tocke na napravi.
LV Kores lenkim starp darba virsmu un kriSanas virzienu jabdit vismaz | Lai ierobeZotu svarsta efektu, darba zonai nav japarsniedz 1,50 m no vienas un no
90°. otras puses asij, kas perpendikulara korei, ejot caur ierices atbalsta punktu.
LT Kampas tarp darbo pavirSiaus ir kritimo krypties turi biti ne Siekiant iSvengti Svytuoklés efekto, darbo pavirSius, kitoje puséje, statmenoje su
mazesnis nei  90°. kampu, esanciu kritimo stabdiklio tvitinimo vietoje, neturi virSyti 1.50m.
Sarkag hareketini kisittamak icin, galisma alani veya yanal hareketler
TR Calisma yiizeyi ve digme yoni arasindaki kenar agisi en az 90° kisitlanmalidir. Ekseninin kenara dikey olan her bir tarafindan(hangi taraftan
olmalidr. disme gergeklesecekse) ve diisme onleyici aygitin tutturma noktasindan
gecmesi, 1.50m’yi asmamalidir.
. . 3 MeTot 0BMEXEHHS! MasiTHUKOBOTO echexTy pobouda 30Ha He MoBUHHA
UA KyT ey kpaio Mk pOBOHOi0 NOBEPXHEO Ta HaNPAMOM Mk nepesvysaTti 1 M 50 cm Big 0gHIET A0 iHLLIOT CTOPOHM MO BICi, NEPREHONKYNSPHIN
MOBVHEH CTaHOBUTY LLIOHaMeHLLe 90°. o ’
[0 Kpato, sika MPOXOAUTb MO TOULL KPINSIEHHS! NPUCTPOLO.
. e i e e Aal o gasell jonal it e 5ie 150 o Jerdl Aalise 35 Y (f cany A0 sl 3S o8 (g0 2l
AR 290 (Lo ) ot 5 Jonl el (i Bl g5 JBY f oy Lot Je et i e sl
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APAVE SUD EUROPE SAS N° 0082
CS60193
13322 MARSEILLE CEDEX 16 - FRANCE

APAVE SUD EUROPE SAS N° 0082
CS60193
13322 MARSEILLE CEDEX 16 - FRANCE

AFNOR CERTIFICATION N° 0333
11 AVENUE FRANCIS DE PRESSENSE

93571 LA PLAINE SAINT-DENIS CEDEX - FRANCE

EN Notified body having performed the EC type inspection | Notified body according to article 11 of directive 89/686/EEC
. s - Organisme de contréle selon l'article 11 de la directive
FR Organisme notifié ayant effectué 'examen CE de type 89/686/CEE
DE Zugelassene Stelle, die die Standard-EG-Prifungen Kontrollstelle nach Artikel 11 der Richtlinie 89/686/EWG
durchgefiihrt hat
ES Organismo notificado que ha efectuado el examen CE | Organismo de control segin el articulo 11 de la directiva
de tipo 89/686/CEE
IT Organismo notificato che ha effettuato 'esame CE del | Organismo di controllo conformemente all'articolo 11 della
tipo direttiva 89/686/CEE
Organismo homologado que efectuou o exame CE de | Organismo de controlo de acordo com o artigo 11 da directiva
PT :
tipo 89/686/CEE
NL 5erlr(r?:r?te instantie die de EC-typegoedkeuring heeft Controleorgaan volgens artikel 11 van de richtlijn 89/686/EEG
EL KolvoTroinuévo epyaaTrpio TTou £E0WaE Thv Opyaviopdg eAéyxou aup@wva e To apBpo 11 Tng odnyiag
Tiotortoinon CE 89/686/ EOK
PL Instytucja przeprowadzita badanie zgodnosci znormg | Instytucja kontroli zgodnie z artykutem 11 dyrektywy
CE 89/686/EWG
ZH | SHAEEO=RT CE INBIEH HRiE 89/686/EEC 155 11 FiH Thf=hIETRIG
CSs Laboratof, které byl udélen certifikat CE Kontrolni organ podle ¢lanku 11 smérnice 89/686/EHS
. . Organism de control conform articolului 11 al directivei
RO Laborator recunoscut, cu certificat CE atribuit 89/686/CEE
HU A CE tipusvizsgalatot végzd notifikalt szervezet Ellenérzési hivatal a 89/686/EGK iranyelv 11. cikkelye szerint
HR Ovlasteni laboratorij ima certifikat CE Organizacija za kontrolu prema ¢lanku 11 uredbe 89/686/CEE
N . . Kontrollorgan i 6verensstammelse med artikel 11 i direktiv
SV Anmalt laboratorium som gett EG-intyget 80/686/EEG
DA Bemyndiget laboratorium har tildelt CE certifika Kontrolorgan ifglge artikel 11 i direktiv 89/686/EQF
Fl CE-merkinnan myontanyt laboratorio Tarkastuslaitos direktiivin 89/686/ETY
SK Certifikat CE vydalo opravnené laborat6rium Kontrolny urad podra ¢lanku 11 smernice 89/686/EHS
ET CE sertifikaadi vélja andnud teavitatud asutus Kontrollinstants vastavalt direktiivi 89/686/EMU artikile 11
SL Prijavijeni laboratorij, ki je izdal Certifikat o usklajenosti | Kontrolni organ po 11. lenu Direktive 89/686/EGS
KoHTponupytoLLasi opraHMsaums B COOTBETCTBUM CO cTaTbéN 11
RU Jlabopatopus umeet ceptudmkat CE VpeKTVBL 8Y/686/EC
LT Laboratorija patvirtina, turinti EB sertifikatg Tikrinimo jstaiga pagal Direktyvos 89/686/EEB 11 straipsnj
LV Laboratorija Kas izsniegusi EEK sertifikatu E;Qtt;zlqejosals organisms atbilstosi Direktivas 89/686/EEK 11.
_— - . . Uretilen KKE'Yyi inceleyen yetkili merci(Madde 11 yonetmelik
TR Uretilen KKE'yi inceleyen yetkili merci CE 89/686/EEC)
. OpraH, wo koHTportoe BupobneHi 313 (Ctatta 11, oypexTviea
UA OpraH, Lo KoHTportoe BupobneHi 313 CE 80/686/CEE)
AR e it Cbal Mgl o | EEC/B86/89 4 sl e 11 33l i lede (m suaial &) 551 g
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FR
NOTICE D'UTILISATION ET D’ENTRETIEN
ANTICHUTE A RAPPEL AUTOMATIQUE (CONFORME EN 360)

INSTRUCTIONS D’EMPLOI :

Cette notice doit étre traduite (selon la réglementation en vigueur), par le revendeur, dans la langue du pays ou I'équipement est
utilisé .

Cette notice doit étre lue et comprise par I'utilisateur avant d'utiliser I'EPI.

Les méthodes d'essais décrites dans les normes ne représentent pas les conditions réelles d'utilisation. Il est alors important d’étudier
chaque situation de travail et que chaque utilisateur soit parfaitement formé aux différentes techniques afin de connaitre les limites
des différents dispositifs.

L'utilisation de cet EPI est réservée a des personnes compétentes ayant suivi une formation appropriée ou opérant sous la
responsabilité immeédiate d'un supérieur compétent. La sécurité de I'utilisateur dépend de I'efficacité constante de I'EPI , de sa
résistance et de la bonne compréhension des consignes de cette notice d'utilisation.

L'utilisateur est personnellement responsable de toute utilisation de cet EPI qui ne serait pas conforme aux prescriptions de cette
notice et en cas de non-respect des mesures de sécurité applicables a 'EPI énoncées par cette notice.

L'utilisation de cet EPI est réservée a des personnes en bonne santé, certaines conditions médicales pouvant affecter la sécurité de |
utilisateur, en cas de doute contacter un médecin.

Respecter strictement les consignes d’utilisation, de vérification, d’entretien et de stockage.

Ce produit est indissociable d'un systéme antichute global (EN363).

Avant toute utilisation, se reporter aux recommandations d'utilisation de chaque composant du systéme.

Ce dispositif d'arrét de chute est relié par sa poignée au point d'ancrage (EN795).

Le point de fixation (situé au sommet du carter) de ce dispositif d'arrét de chute est relié au point d'ancrage (EN795) de la structure
par un connecteur (EN362).

L'extrémité du céble ou de la sangle est reliée a un point d’accrochage dorsal d’'un harnais (EN361) par un connecteur (EN362).

(Le point d'accorchage sternal d'un harnais ne sera utilisé que de fagon exceptionnelle).

Pour étre mis en ceuvre avec le dispositif d'arrét de chute, les connecteurs (EN362) doivent disposer d'une fonction de pivotage de
type émerillon.

Le harnais d’antichute (EN361) est le seul dispositif de préhension du corps qu'il soit permis d'utiliser dans un systéme d'arrét de
chute.

Le dispositif d'arrét de chute est équipé soit d'une sangle ou d'un cable rétractable.

Les dispositifs d'arrét de chute peuvent étre équipés avec des éléments de terminaisons différents (émerillon EN354), de
connecteurs différents (EN362).

Dans ces cas, respecter les consignes décrites dans la notice d'utilisation qui leur est propre.

Certains dispositifs d'arrét de chute sont équipés d'une fonction témoin de chute visible sur I'émerillon (voir tableau des références).
Certains dispositifs d'arrét de chute ont des caractéristiques particuliéres (voir tableau des références) :

- ils peuvent étre spécialement congus pour un usage a I'horizontale. Voir informations spécifiques.

FONCTIONNEMENT (A L'EXCLUSION DES REFERENCES AN13006 YY) :

Lorsquiil est accroché au point d'ancrage situé au-dessus de [utilisateur, ce dispositif d'arrét de chute permet de faire des grands
déplacements verticaux, des grands déplacements horizontaux sur plan horizontal ou incliné .

Pendant les phases de déplacement de l'utilisateur, le cable ou la sangle s’enroule et se déroule sur un tambour. Le cable ou la
sangle est constamment maintenu tendu(e) grace a un ressort de rappel. En cas de chute, un verrouillage bloque le déroulement du
cable ou de la sangle et arréte instantanément la chute amorcée.

Pour les dispositifs d'arrét de chute équipés de la fonction témoin de chute : en cas de chute la couleur rouge apparait sur I'émerillon.
CARACTERISTIQUES:

CARACTERISTIQUES DIMENSIONS MATERIAU RESISTANCE RUPTURE
Cable @4 mm acier galvanisé >12 kN
Cable Jd4,5mm acier inoxydable >12 kN
Sangle largeur 25 mm polyester >15kN

MISE EN PLACE ET/OU REGLAGES :

Il est recommandé d’attribuer un dispositif d'arrét de chute a chaque utilisateur.

Cet EPI ne peut étre utilisé que par une seule personne a la fois.

Le dispositif d'arrét de chute doit étre accroché a un point d'ancrage situé au-dessus de l'utilisateur (résistance minimum : 12 kN

(EN795).

Sauf indication contraire, le dispositif d'arrét de chute ne doit pas étre utilisé en configuration " UTILISATION A L'HORIZONTALE "

(voir définition ci-dessous).
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Pendant toutes les opérations, veiller a ne pas faire vriller la sangle : les mouvements de ['utilisateur ne doivent pas provoquer une
torsion de la sangle ; ne pas laisser une sangle vrillée s'enrouler a l'intérieur du carter du dispositif d'arrét de chute.

Un mouvement pendulaire peut se produire lors d'une chute. Afin de limiter ce mouvement pendulaire, la zone de travail ou les
déplacements latéraux doivent étre limités. lls ne doivent pas dépasser un angle de 40° a partir de I'axe vertical passant par le point
d’'ancrage du dispositif d'arrét de chute ®.

Il est recommandé de ne pas lacher brusquement le cable ou la sangle lorsque celui-ci ou celle-ci est déroulée®@.

Il est préférable d'accompagner sa rentrée dans le carter.

UTILISATION A L'HORIZONTALE (suivant fiches CNB 11.060) : L'utilisation a I'horizontale est la configuration dans laquelle le
dispositif d'arrét de chute est accrochéa un point d'ancrage situé en dessous du point d'accrochage sternal ou dorsal du harnais.

Les dispositifs d'arrét de chute portant le pictogramme ®, sont certifiés pour une utilisation a 'horizontale sur des arétes de rayon
r>0,5mm / Type A - fiche CNB 11.060 ®.

Les dispositifs d'arrét de chute a sangle ne nécessitent aucun élément supplémentaire pour étre utilisés a I'horizontale.

Si 'évaluation des risques effectuée avant le début du travail montre que le bord est trés coupant et / ou présente des bavures
pouvant dégrader le cable ou la sangle :

- des mesures pertinentes doivent étre prises avant le début des travaux pour éviter une chute a partir du bord ou,

- installer une protection sur le bord de chute ou,

- contacter le fabricant.

Le point d'ancrage du dispositif doit toujours étre situé au-dessus ou au méme niveau que la surface de travail.

Un mouvement pendulaire peut se produire lors d'une chute. Dans ce cas, la force d'impact contre une structure peut occasionner de
graves blessures ou méme provoquer la mort.

Afin de limiter ce mouvement pendulaire, la zone de travail ou les déplacements latéraux doivent étre limités. lis ne doivent pas
dépasser 1,50 m de part et d’autre de I'axe perpendiculaire au bord (a partir duquel la chute peut se produire) et passant par le point d
ancrage du dispositif d'arrét de chute @. Si la situation de travail nécessite de dépasser ces limites, le point d'ancrage individuel n'est
plus le dispositif adapté. Utiliser alors un dispositif d’ancrage conformément a la norme EN795:2012 (exemple : une ligne de vie).

En cas de chute, la direction du céble ou de la sangle change et forme un angle sur le bord a partir duquel la chute s'est produite. Cet
angle est mesuré entre les 2 parties du cable ou de la sangle situées de part d'autre du bord. Par conséquent, étudier la situation de
travail la configuration du risque de chute afin que cet angle ne soit pas inférieur a 90°.

La déviation du dispositif d'ancrage doit étre prise en compte pour déterminer le tirant d'air requis. A cet effet, les indications spécifiées
dans la notice d'utilisation du dispositif d'ancrage doivent étre prises en considération.

Pendant I'utilisation, I'ensemble du dispositif ne doit pas étre en contact avec :

des éléments tranchants, arétes vives et structures de faible diamétre, huiles, produits chimiques agressifs, flammes, métal chaud,
tous types de conducteurs électriques ...

Prévoir éventuellement une gaine de protection.

Pour des raisons de sécurité et avant chaque utilisation, vérifier :

- Que le témoin de chute (situé sur I'émerillon) ne se soit pas déclenché (la couleur rouge ne doit pas apparaitre)

- que les connecteurs (EN362) sont fermés et verrouillés @

- que les consignes d'utilisation décrites pour chacun des éléments du systéme soient respectées

- que la disposition générale de la situation de travail limite le risque de chute, la hauteur de chute et le mouvement pendulaire en cas
de chute.

- que le tirant d'air soit suffisant (espace libre sous les pieds de I'utilisateur) et qu'aucun obstacle ne vienne perturber le
fonctionnement normal du systeme d'arrét de chute.

Le tirant d'air est la distance d'arrét H + une distance supplémentaire de sécurité de 1 m. La distance H est mesurée depuis la
position initiale sous pieds jusqu'a la position finale (équilibre de ['utilisateur aprés l'arrét de sa chute).(voir tableau des références).
Prévoir une distance de sécurité par rapport aux lignes électriques ou zones présentant un risque électrique.

LIMITES D'UTILISATION :

Avant toute opération mettant en ceuvre un EPI, metire en place un plan de sauvetage afin de faire face a toute urgence susceptible
de survenir pendant l'opération.

Produits en textile ou contenant des éléments en textile (harnais, ceintures, absorbeurs d’énergie etc...) : durée de vie maximale 10
ans en stockage (a partir de la date de fabrication), 7 ans a partir de la premiére utilisation.

Produits en métal et produits mécaniques (dispositif d’arrét de chute a rappel automatique, coulissant, travaux sur cordes, ancrages
etc...) : durée de vie maximale 20 ans a partir de la date de fabrication (stockage et utilisation compris).

La durée de vie est donnée a titre indicatif. Les facteurs suivants peuvent la faire varier fortement :

- Non-respect des instructions du fabricant pour le transport, le stockage et l'utilisation

- Environnement de travail « agressif » : atmosphére marine, chimique, températures extrémes, arétes coupantes ...

- Usage particulierement intensif

- Choc ou contrainte importants
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- Méconnaissance du passé du produit

Attention : ces facteurs peuvent causer des dégradations invisibles a I'ceil nu .

Attention : certaines conditions extrémes peuvent réduire la durée de vie a quelques jours.

En cas de doute, écarter systématiquement le produit pour lui faire subir soit : - une révision - une destruction

La durée de vie ne se substitue pas a la vérification périodique (a minima annuelle) qui permettra de juger de I'état du produit.
POUR CONNAITRE VOTRE CENTRE DE REVISION ANNUELLE, CONSULTER WWW.DELTAPLUS.EU.

Toute modification ou adjonction ou réparation de I'EPI ne peut étre faite sans accord préalable du fabricant et sans utilisation de ses

modes opératoires.

Ne pas utiliser hors du domaine d'utilisation défini dans les instructions d’emploi.

Le fabricant ne peut étre tenu responsable de tout accident direct ou indirect survenu a la suite d'une modification ou d'une utilisation

autre que celle prévue dans cette notice.

Ne pas utiliser cet équipement au-dela de ses limites.

Afin de s’assurer de son état de fonctionnement et donc de la sécurité de I'utilisateur, le produit doit étre systématiquement vérifié :

1/ en inspectant visuellement les point suivants :

- Etat de la sangle ou de la corde : pas d'efflochage, pas d'amorce de coupure, pas de dommage visible aux coutures, pas de brilure

et pas de rétrécissement inhabituel

- Etat du céble : pas d'amorce de rupture d’'un ou plusieurs fils, pas de pliage, pas de brilure, pas de corrosion ni d'oxydation, pas de

déformation du toronnage du cable.

- Etat des parties métalliques : pas d'usure, pas de déformation, pas de corrosion ni d'oxydation

- Etat général : rechercher toute dégradation éventuelle due aux rayons ultra-violets et autres conditions climatiques

- Fonctionnement et verrouillage corrects des connecteurs

- Que le témoin de chute (situé sur I'émerillon) ne se soit pas déclenché (la couleur rouge ne doit pas apparaitre)

- Fonctionnement correct de la fonction rétractable et du blocage du cableou de la sangle.

Les conditions particuliéres telles que 'humidité, la neige, la glace, la boue, la saleté, la peinture, les huiles, la colle, la corrosion, I

usure de la sangle ou de la corde, etc. peuvent réduire considérablement le fonctionnement du dispositif d'arrét de chute.

2/ dans les cas suivants :

- avant et pendant utilisation

- en cas de doute

- en cas de contact avec des produits chimiques, solvants ou combustibles qui pourraient affecter le fonctionnement

- s'il a été soumis a des contraintes lors d'une chute précédente

- au minimum tous les douze mois par le fabricant ou une organisation compétente, mandatée par celui-ci.

EXAMEN PERIODIQUE DE L'EPI ;

Un examen doit étre réalisé au minimum tous les douze mois par le fabricant ou une organisation compétente, mandatée par celui-
ci. Cette vérification trés importante est li€ée au maintien et a l'efficacité de 'EPI et donc a la sécurité de ['utilisateur. Un document écrit
autorisant la réutilisation doit étre obtenu lors de cette vérification pour pouvoir réutiliser 'EPI. Ce document précisera que la sécurité
de l'utilisateur est liée au maintien de l'efficacité et a a la résistance de I'équipement.

Faire réparer ou remplacer I'EPI si nécessaire.

Conformément a la réglementation européenne, la fiche d'identification doit étre remplie avant la premiére utilisation du produit puis
mise a jour et conservée avec le produit ainsi que le mode d’emploi par l'utilisateur .

La lisibilité du marquage du produit doit &tre vérifiée périodiquement.

TEMOIN DE CHUTE : !’f@ !zﬂif— L;}‘
Lorsque le témoin de chute s'est déclenché, la couleur rouge apparait : ne pas utiliser le dispositif d'arrét ;. L l l ; b |
de chute. Faire controler et réviser le dispositif d'arrét de chute par le fabricant ou une organisation : — H{T::';__:}:
compétente, mandatée par celui-ci . ; b | e :‘
L'émerillon portant le témoin de chute devra étre remplacé ,“?f—-o_ ’: }E_;_J
Respecter les consignes décrites dans la fiche technique qui lui est propre. | (O ‘,u" u m- ,;J
AVERTISSEMENT : — T

La sécurité de I'utilisateur dépend de l'efficacité constante de I'EPI , de sa résistance et de la bonne compréhension des consignes de
cette notice d'utilisation.

AVERTISSEMENT: Toute surcharge statique ou dynamique est susceptible d'endommager I'EPI.

AVERTISSEMENT: Le poids de l'utilisateur incluant ses vétements et son équipement ne doit pas dépasser le poids maximum
indiqué sur lantichute

AVERTISSEMENT: Ne pas utiliser le dispositif d'arrét de chute a rappel automatique comme systéme de retenue ou dispositif de
maintien au travail.

AVERTISSEMENT: En cas de contact avec des produits chimiques, solvants ou combustibles qui pourraient affecter le
fonctionnement, mettre le dispositif d'arrét de chute hors service. Le faire controler et réviser avant toute nouvelle utilisation.
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AVERTISSEMENT: Ne pas utiliser un dispositif d'arrét de chute ayant fait I'objet d’'une chute importante avant qu'il ait été controlé et
révisé car il peut avoir subi des dommages invisibles a I'ceil nu.

Il est dangereux de créer son propre systéme anti-chute car chaque fonction de sécurité peut interférer sur une autre fonction de
sécurité.

Toute modification ou adjonction ou réparation de I'EPI ne peut étre faite sans accord par écrit préalable du fabricant et sans
utilisation de ses modes opératoires.

Ne pas utiliser hors du domaine d'utilisation défini dans les instructions d’'emploi, ni au-dela de ses limites.

Le fabricant ne peut étre tenu responsable de tout accident direct ou indirect survenu a la suite d'une modification ou d'une utilisation
autre que celle prévue dans cette notice.

Cet équipement doit étre utilisé dans des environnements de travail a des températures minimum -32°C / maximum +50°C.
INSTRUCTIONS DE STOCKAGE :

Pendant le transport et le stockage :

- conserver le produit dans son emballage

- éloigner le produit de tout objet coupant, abrasif, etc...

- tenir le produit éloigné de : rayons du soleil, la chaleur, flammes, métal chaud, huiles, produits pétroliers, produits chimiques
agressifs, acides, colorants, solvants, arétes vives et structures de faible diamétre. Ces éléments peuvent affecter les performances
du dispositif d'arrét de chute.

Apres utilisation, stocker le produit dans son emballage dans un local tempéré, sec et aéré.

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE/D'ENTRETIEN :

Nettoyer a 'eau et au savon, essuyer avec un chiffon et suspendre dans un local aéré afin de laisser sécher naturellement et a
distance de tout feu direct ou source de chaleur, de méme pour les éléments ayant pris 'lhumidité lors de leur utilisation.

Ne pas utiliser d'eau de javel, de détergents agressifs, de solvants, d’essence ou de colorants, ces substances pouvant affecter les
performances du dispositif d'arrét de chute.

Nettoyer la sangle uniquement avec un détergent doux.

MARQUAGE :

- Identification du fabricant : DELTAPLUS®

- date (mois/année) de fabrication, exemple 02/2016

- la référence du produit AN.. .(voir tableau des références).

- le numéro de lot, exemple 16.9999

- lindication de conformitéa la directive 89/686/CEE (pictogramme CE)

- le numéro de 'organisme notifié intervenant dans le contréle de I'équipement (0082 ou 0333)

- le numéro de la norme a laquelle le produit est conforme et son année : EN...

- longueur maximale du céble ou de la sangle

- 100 kg / 150kg : charge nominale maximum. (voir tableau des références).

Ainsi que les pictogrammes: @ a @® voir schémas. Lire la notice d'instruction avant utilisation

PERFORMANCES / CONFORMITE :

Conforme aux exigences essentielles de la Directive 89/686/CEE, notamment en terme de conception, d'ergonomie et d'innocuité .
Conforme aux exigences et méthodes d'essai des normes EN363, EN364, EN365, EN360.

Sangle : résistance a la rupture >a 15 kN .

Céable : résistance a la rupture >a 12 kN.

Testé a 100 kg / 150 kg suivant EN360, voir marquage produit.

Autres composants :

Connecteurs : Respecter les consignes décrites dans la notice d'utilisation qui lui est propre.

EN
OPERATING INSTRUCTIONS
SELF RETRACTING FALL ARREST (ACCORDING TO EN 360)

INSTRUCTIONS FOR USE

This manual must be translated (according to regulations) by the dealer, in the language of the country where the equipment is used.
This manual must be read and understood by the user before using the PPE.

The test methods described in the standards do not represent actual usage conditions. It is therefore important to study each work
situation and that each user is fully trained in different techniques in order to know the limits of the various devices.

The use of this PPE is restricted to qualified persons properly trained or working under the direct responsibility of a competent
superior.The user's safety depends on the continuing efficacy of the PPE, its strength and the proper understanding of the instructions
in thismanual.
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The user is personally responsible for any use of this PPE which does not comply with the requirements of this manual and in the
caseof non-compliance with the security measures applicable to PPE specified by this manual.

The use of this PPE s restricted to persons in good health, certain medical conditions may affect the safety of the user, in case of
doubtcontact a physician.

Adhere strictly to the instructions for use, verification, maintenance and storage.

This product is inseparable from a comprehensive fall protection system (EN363).

Before any use, refer to the recommendations for use for each component of the system.

This fall arrest device is connected by its handle to the anchor point (EN795).

The fastening point (located at the top of the casing) of the fall arrest device is connected to the anchoring point (EN795) of the
structure by a connector (EN362).

The end of the strap or cable is connected to a rear fastening point of a harness (EN361) by a connector (EN362).

(The sternal attachment point of a harness will be used only in exceptional circumstances).

To be implemented with the fall arrest device, the connectors (EN362) should have a swivel-type pivoting function.

The fall arrest harness (EN361) is the only body grip to be allowed for use with a fall arrest system.

The fall arrest device is equipped either with a retractable strap or cable.

The fall arrest devices can be equipped with elements of different endings (EN354 swivel) or different connectors (EN362).

In these cases, follow the instructions described in their own manual.

Certain fall arrest devices are equipped with a fall indicator function visible on the swivel (see reference table).

Some fall arrest devices have special features (see reference table)

- they can be specially designed for horizontal use. See specific information.

OPERATION: (EXCLUDED REFERENCES AN13006 YY) :

When attached to the anchor point above the user, this fall arrest device allows for large vertical movements and large horizontal
movements on a horizontal or inclined plane.During the user's movement phases, the cable or strap is wound and unwound on a
drum. The cable or the strap is constantly held tightby a return spring. In the case of a fall, a lock blocks the progress of the cable or
strap and instantly stops the initiated fall.

For fall arrest devices equipped with the fall indicator function: a red colour appears on the swivel during a fall.

SPECIFICATIONS

SPECIFICATIONS DIMENSIONS MATERIAL STRENGTH
Cable 4 mm galvanized steel >12 kN
Cable 345 mm stainless steel >12 kN
Strap width 25 mm polyester >15kN

ESTABLISHMENT AND/ OR ADJUSTMENTS:

It is recommended to assign a fall arrest device for each user.

This PPE can only be used by one person at a time.

The fall arrest system will be attached to an anchorage point above the user (minimum resistance: 12 kN (EN795).

Unless otherwise indicated, the fall arrest device should not be used in the "HORIZONTAL USE" configuration (see definition below).
During all operations, be careful not to twist the strap: the user's movements should not cause twisting of the strap, do not let a twisted
strap wrap inside the casing of the fall arrest device.

A pendulum movement can occur during a fall. To limit this pendulum movement, the work area or the lateral movements must be
limited. They should not exceed a 40° angle from the vertical axis passing through the anchor point of the fall arrest device ®.

It is recommended not to suddenly drop the cable or strap when it is unwinding @. It is best to accompany it back intothe casing.
HORIZONTAL USE (following sheet CNB 11.060): Horizontal use is the configuration in which the fall arrest device is attached to an
anchor point below the sternal or dorsal harnessattachment point.

The fall arrest devices with the diagram @, are certified for horizontal use on edges with a radius of r>0.5 mm/ Type A - sheet CNB
11.060 ®.

The fall arrest strap devices require no additional element to be used horizontally.

If the risk assessment carried out before the start of work shows that the edge is very sharp and/ or degraded can degrade the cable
orstrap:

- Appropriate measures must be taken before starting work to prevent a fall from the edge or,

- install protection on the falling edge or,

- contact the manufacturer.

The device's anchorage point must always be located above or level with the work surface.

A pendulum movement can occur during a fall. In this case, the force of impact against a structure may cause serious injury or even
death.
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To limit this pendulum movement, the work area or the lateral movements must be limited. They should not exceed 1.50 m on either
side of the axis perpendicular to the edge (from which the drop can occur) and passing through the anchor point of the fall arrest
device@®. If the work situation requires that these limits be exceeded, the individual anchor point is not the appropriatedevice. Use a
anchor device according to the standard EN795:2012 (example: a lifeline).

If dropped, the direction of the cable or strap changes and forms an angle on the edge from which the fall occurred. This angle is
measured between the two parts of the cable or strap situated on either side of the edge. Therefore, studying the work situation the
fallrisk configuration so that the angle is not less than 90°.®

The deviation of the anchorage device must be taken into account to determine the required clearance. For this purpose, the
informationspecified in the instructions for use of the anchorage device must be considered.

During use, the overall system must not be in contact with:

cutting elements, sharp edges and structures of small diameter, oils, harsh chemicals, fire, hot metal, all types of electrical
conductors...

May provide a protective sheath.

For safety reasons and before each use, check:

- that the fall indicator (located on the swivel) is not triggered (the red colour should not appear)

- that the connectors (EN362) are closed and locked @

- that the operating instructions described for each component of the system are met

- that the general disposition of the work situation reduces the fall risk, the drop height and the pendulum movement in the case of a
fall.

- the vertical clearance is sufficient (free space beneath the feet of the user) and no obstacles disrupt the normal functioning of the fall
arrest system.@®

The vertical clearance is the stopping distance H + additional safety distance of 1 m. The distance H measured from the initial position
to the final position (user's balance after the fall arrest). (See reference table).

Provide a safe distance from power lines or areas with an electrical hazard.

USAGE LIMITS:

Before any PPE implementation operation, set up a rescue plan to deal with any emergency that may occur during the operation.
Textile products or those containing textile elements (harnesses, belts, shock absorbers etc...): maximum life of 10 years in storage
(from date of manufacture), 7 years after the first use
Metal products and mechanical products (self retracting fall arrest device, sliding, work on ropes, anchors etc. ...) : Maximum duration
of 20 years from the date of manufacture (including storage and use).
The shelf life is given as an indication. The following factors can cause it to vary greatly:
- Non-compliance with the manufacturer's instructions for transport, storage and use
- "Aggressive" work environment: marine atmosphere, chemicals, extreme temperatures, sharp edges...
- Particularly intensive use
- Shock or significant constraint
- Disregard for the product item's history
Warning: these factors can cause damage invisible to the naked eye.
Warning: certain extreme conditions can shorten the shelf life by a few days.
If in doubt, always remove the product for it to undergo either: - a review - destruction
The shelf life is not a substitute for periodic verification (minimum annually) which will assess the condition of the product.
TO FIND YOUR LOCAL ANNUAL REVIEW CENTRE, VISIT WWW.DELTAPLUS.EU.
No modification or addition or repair of the PPE may be made without prior written consent from the manufacturer nor without using
theirprocedures.
Do not use beyond the area of use defined in the instructions for use.
The manufacturer cannot be held liable for any direct or indirect accident after a modification or use other than that provided in this
manual.
Do not use this equipment beyond its limits.
To ensure its working condition and therefore the safety of the user, the product should be checked systematically:
1/ visually inspect the following points:
- State of the strap or rope: no fraying, no boot cut, no visible damage at seams, no burning and no unusual narrowing
- State of the cable: no start of rupture of one or more threads, no folding, no burning, no corrosion or oxidation, no deformation of the
cable stranding.
- Condition of the metal parts: no wear, no deformation, no corrosion or oxidation
- General condition: look for any possible damage due to ultraviolet radiation and other climatic conditions
- Correct operation and locking of connectors
- That the fall indicator (located on the swivel) is not triggered (the red colour should not appear)
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- Correct operation of the retractable function and cable lockor of the strap.

Specific conditions such as humidity, snow, ice, mud, dirt, paint, oil, glue, corrosion, wear of the strap or rope, etc.. can significantly
reduce the operation of the fall arrest device.

2/ in the following cases:

- Before and during use - if in doubt

- In the case of contact with chemicals, solvents or fuels that could affect operation

- If it has been subjected to stress during a previous fall

- At least every twelve months by the manufacturer or a competent organization, mandated by them.

PERIODIC REVIEW OF PPE:

An examination should be performed at least every twelve months by the manufacturer or a competentorganization, mandated by
them. This very important check is related to the maintenance and efficacy of the PPE and hence the user'ssafety. A written
document authorising reuse should be obtained during this audit in order to reuse the PPE. This document will clarifythat the user's
safety is linked to maintaining the efficiency and resistance of the equipment.

Repair or replace the PPE if necessary.

In accordance with European regulations, the identification form must be completed prior to the first use of the product and then
updatedand kept with the product as well as the manual by the user.The legibility of the product labelling should be checked

periodically.

FALL INDICATOR: (A 'F;?:‘_‘ =
When the fall indicator is activated, the red colour appears: do not use the fall arrest device. Have the f P W F; 'l
fall arrestdevice inspected and checked the by the manufacturer or a competent organization, y L_J l:j _'1’
mandated by them. The fall indicator swivel shouldbe replaced 1 L
Follow the instructions described in their own technical specifications. ” L@ _©° |l @]_J
WARNING: U ] iy
The user's safety depends on the continuing efficacy of the PPE, its strength and the proper ICQ’/" L&»ﬁff*’

understanding of the instructions in thismanual.

WARNING:Any static or dynamic overload may damage the PPE.

WARNING:The weight of the user, including his clothing and equipment must not exceed the maximum weight indicated on the fall
arrest

WARNING:Do not use the self retracting fall arrest device as a restraint or work support device.

WARNING: In the case of contact with chemicals, solvents or fuels that could affect the operation, take the fall arrest device out of
service. Have itinspected and revised before use.

WARNING:Do not use a fall arrest device that has been subjected to a significant drop before it has been inspected and checked as it
mayundergone damage invisible to the naked eye.

It is dangerous to create your own fall arrest system as each safety function may interfere with another safety function.

No modification or addition or repair of the PPE may be made without prior written consent from the manufacturer without using their
procedures.

Do not use beyond the scope of use defined in the usage instructions, nor beyond its limits.

The manufacturer cannot be held liable for any direct or indirect accident after a modification or use other than that provided in this
manual.

This equipment should be used in work environments with minimum temperatures of -32°C / maximum of +50°C.

STORAGE INSTRUCTIONS:

During transport and storage:

- keep the product in its packaging- keep the product away from any sharp, abrasive, objects etc...

- keep the product away from sunlight, heat, flames, hot metal, oil, petroleum products, harsh chemicals, acids, dyes, solvents, sharp
edges and structures of small diameter. These items can affect the performance of the fall arrest device.

After use, store the product in its packaging in a cool, dry, ventilated area.

INSTRUCTIONS FOR CLEANING / MAINTENANCE:

Clean with soap and water, wipe with a cloth and hang in a ventilated area to dry naturally away from any direct fire or source of heat,
even for items that got wet during use.

Do not use bleach, harsh detergents, solvents, gasoline or colouring, these substances can affect the performance of the fall arrest
device. Clean the strap with a soft detergent only.

MARKING:

- Manufacturer identification: DELTAPLUS®

- the product reference, AN... (See reference table).

- date (month / year) of manufacture, e.g. 02/2016
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- the batch number, e.g. 16.9999

- the indication of compliance with Directive 89/686/EEC (CE symbol)

- the number of the notified body involved in the regulation of equipment (0082 0r0333)

- the number of the standard to which the product is compliant and its year: EN...

- Maximum length of the cable or strap

- 100 kg / 150kg : maximum nominal load. (See reference table).

As well as the pictograms: @ to @® see diagrams. Read the instruction manual before use
PERFORMANCE / COMPLIANCE:

Compliance with the essential requirements of Directive 89/686/EEC, in particular in terms of design, ergonomics and safety.
Meets with requirements and test standards EN363, EN364, EN365,EN360.

Strap: breaking strength >15 kN. Cable: breaking strength >12kN.

Tested at 100 kg / 150 kg according to EN360, see product marking.

Other components:

Connector : Follow the instructions described in their own manual.

IT
ISTRUZIONI D'USO E DI MANUTENZIONE
ANTICADUTA A RICHIAMO AUTOMATICO (CONFORME A EN 360)

ISTRUZIONI PER L'USO

La presente notifica deve essere tradotta (eventualmente) dal rivenditore nella lingua del paese in cui I'attrezzatura viene utilizzata. La
notifica deve essere letta e compresa dall'utilizzatore che dovra utilizzare I'EPI.

| metodi di prova descritti nelle norme non rappresentano le vere condizioni di impiego. E' importante studiare a fondo ogni situazione
di lavoro ed ogni utilizzatore dovra essere adeguatamente formato alle diverse tecniche per conoscere i limiti dei diversi dispositivi.
L'utilizzo di questo EPI & riservato a persone competenti che hanno seguito una responsabilita adeguata o che operano controllati da
un superiore competente. La sicurezza dell utilizzatore dipende dall'efficacia costante de EPI e della corretta comprensione delle
specifiche definite nelle istruzioni d'uso.

L'utilizzatore € personalmente responsabile dell'utilizzo del'EPI non conforme con le prescrizioni di queste istruzioni e nel caso di
mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza applicabili al'EPI precisate.

L'utilizzo di questi EPI & riservato a persona in buone condizioni di salute, visto che talune condizioni mediche potrebbero influenzare
la sicurezza dell'utente. Nel caso di dubbio contattare il proprio medico.

Per maggiore sicurezza, rispettare attentamente le istruzioni di utilizzo, di verifica, manutenzione e stoccaggio.

Si tratta di un prodotto indissociabile da un sistema anticaduta globale (EN363)

Prima di qualsiasi utilizzo, fare riferimento alle istruzioni d'uso di ogni componente del sistema.

Il dispositivo di anticaduta & collegato attraverso un'impugnatura al punto di ancoraggio (EN795).

Il punto di fissazione (nella parte superiore del carter) di questo dispositivo anticaduta & collegato al punto di ancoraggio (EN795),
della struttura attraverso un connettore (EN362).

L'estremita del cavo o della cinghia € collegato al punto di ancoraggio dorsale di unimbracatura (EN361) da un connettore (EN362).
(Il punto di ancoraggio sternale di unimbracatura sara utilizzato solo eccezionalmente)

Per essere utilizzati con un dispositivo anticaduta, i connettori (EN362) devono disporre di una funzione di pivoting modello
tornichetto.

L'imbracatura anticaduta (EN361) € l'unico dispositivo di supporto del corpo che &€ permesso utilizzare in un sistema anticaduta.

Il dispositivo anticaduta presenta una cinghia o un cavo retrattile.

| dispositivi anticaduta possono presentare elementi di terminazione diversi (tornichetto EN354), connettori diversi (EN362)

In tal caso, rispettare le istruzioni precisate nelle istruzioni d'uso specifiche.

Alcuni dispositivi anticaduta presentano una funzione di spia cadute visibile sul tornichetto (vedere tabella di riferimento)

Alcuni dispositivi anticaduta presentano caratteristiche specifiche (vedere tabella di riferimento):

- possono essere progettati per uso orizzontale. Vedere istruzioni specifiche

FUNZIONAMENTO : (RIFERIMENTI ESCLUSIONE AN13006 YY) :

Quando e agganciato al punto di ancoraggio sotto ['utilizzato, questo dispositivo anticaduta permette di spostarsi su grandi distanze
verticalmente, orizzontalmente su un piano orizzontale o inclinato. Durante gli spostamenti dell'utilizzatore, il cavo o la cinghia si
arrotola e si srotola su un tamburo. Il cavo o la cinghia & costantemente mantenuto teso grazie alla molla di richiamo. En caso di
caduta, un arresto evita che il cavo o la cinghia si srotoli e ferma immediatamente la caduta iniziata.

Per i dispositivi anticaduta con girella mobile: nel caso di caduta sul tornichetto compare il colore rosso.
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CARATTERISTICHE

RESISTENZA ALLA
CARATTERISTICHE DIMENSIONI MATERIALE ROTTURA
Cavo 4 mm acciaio zincato >12 kN
Cavo d45mm acciaio inossidabile >12 kN
Cinghia lunghezza 25 mm poliestere >15kN

PREPARAZIONE E/O REGOLAZIONI:

Si consiglia di assegnare un dispositivo anticaduta ad ogni utilizzatore

Il EPI pu essere utilizzato solo da una persona per volta.

Il dispositivo di anticaduta deve essere agganciato al punto di ancoraggio che si trova sotto I'utilizzatore (resistenza minima: 12 kN
(EN795).

A meno di indicazione contraria, il dispositivo anticaduta non deve essere utilizzato con configurazione " UTILIZZO ORIZZONTALE "
(vedere definizione in seguito).

Nel corso di tutte le operazioni controllare di non bloccare le cinghie. i movimenti dell'utilizzatore non devono provocare una torsione
della cinghia stessa. Non lasciare che la cinghia bloccata si arrotoli attorno al carter del dispositivo anticaduta.

Nel corso della caduta potra prodursi un movimento oscillatorio. Per limitare tale movimento, la zona di lavoro o di spostamenti
laterale deve essere limitata. Non deve superare un angolo di 40° a partire dall'asse verticale passante per un punto di aggancio del
dispositivo di anticaduta ®.

Si consiglia di non allentare bruscamente il cavo o la cinghia quando € srotolato @. E' preferibile accompagnare il suo rientro nel
carter.

UTILIZZO IN ORIZZONTALE (conformemente alle schede tecniche CNB 11.060) : L'utilizzo in orizzontale & la configurazione in cui il
dispositivo di anticaduta viene agganciato ad un punto di ancoraggio che si trova sotto il punto di aggancio sternale o dorsale
dellimbracatura.

| dispositivi anticaduta presentati nel pitogramma @ sono certificati per un utilizzo orizzontale su spigolo dal raggio r>0,5 mm/Modello
A - scheda CNB 11.060 @®.

| dispositivi anticaduta a cinghia non necessitano alcun elemento aggiuntivo per essere utilizzati orizzontalmente

Se la valutazione dei rischi effettuata prima dell'inizio del lavoro dimostrasse che il bordo risulta molto tagliente e/o presenta delle
bave che potrebbero degradare il cavo o la cinghia:

- devono essere adottate misure specifiche prima dell'inizio dei lavori per evitare una caduta a partire dal bordo o

- installare una protezione sul bordo di caduta o,

- contattare il produttore.

Il punto di aggancio del dispositivo deve sempre trovarsi sotto o allo stesso livello della superficie di lavoro.

Nel corso della caduta potra prodursi un movimento oscillatorio. In tal caso la forza di impatto contro una struttura potrebbe provocare
un incidente gravo o anche la morte.

Per limitare tale movimento, la zona di lavoro o di spostamenti laterale deve essere limitata. Non deve superare 1,50 m da una parte
e dell'altro dell'asse perpendicolare al bordo (a partire dal quale pud prodursi una caduta) e passando per il punto di fissaggio del
dispositivo di anticaduta @. Se la situazione di lavoro richiedesse di superare questi limiti, il punto di aggancio singolo non ¢ il
dispositivo corretto. Utilizzare un dispositivo di aggancio conformemente alla norma EN765:2012 (ad esempio: un guardacorpo).
Nel caso di caduta, la direzione del cavo o della cinghia cambia e forma un angolo sul bordo a partire dal quale puo verificarsi la
caduta. Questo angolo & misurato tra le 2 parti del cavo o della cinghia situata da una parte all'altra del bordo. Di conseguenza
studiare in base alla situazione del lavoro la configurazione del rischio di caduta affinché tale angolo non sia inferiore a 90°.@®
Tenere in debita considerazione la deviazione del dispositivo di aggancio per determinare il tirante d'aria richiesto. A tal proposito,
tenere in debita considerazione le indicazioni precisate nelle istruzioni d'uso del dispositivo di ancoraggio.

Durante I'utilizzo, il gruppo del dispositivo non deve entrare in contatto con:

elementi taglienti, spigoli vivi e struttura dal diametro minimo, oli, prodotti chimici aggressivi, fiamme, metallo caldo, tutti i tipi di
conduttori elettrici ...

Prevedere eventualmente una guaina di protezione.

Per motivi di sicurezza e prima di ogni utilizzo, controllare:

- che la spia di caduta (sul tornichetto) non sia accesa (non deve essere rossa)

- che i connettori (EN362) siano chiusi e bloccati @

- che le istruzioni d'uso descritte per ognuno degli elementi del sistema siano rispettate

- che la disposizione generale della situazione di lavoro limiti il rischio di caduta, la altezza di caduta ed il movimento oscillatorio in
caso di caduta.

- che il tirante d'aria sia sufficiente (spazio libero sotto i piedi dell'utilizzatore) ed non sia presente alcun ostacolo che impedisca il
normale funzionamento del sistema di anticaduta.
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Il tirante d'aria & la distanza di arresto H + una distanza aggiuntiva di sicurezza di 1 m. La distanza H & misurata dalla posizione
iniziale sotto i piedi fino alla posizione finale (equilibrio dell'utilizzatore dopo l'arresto dalla caduta). (vedere tabella dei riferimenti)
Prevedere una distanza di sicurezza rispetto alle linee elettriche o a zone che presentino un rischio elettrico.

LIMITI DI UTILIZZO:

Prima di qualsiasi operazione che attivi un EPI, prevedere un piano di salvataggio per far fronte a qualsiasi urgenza che potrebbe
verificarsi nel corso dell'utilizzo.
Prodotti in tessuto che contengono elementi in tessuto (imbracature, cinture, assorbitori di energia, ecc...): durata di vita massima 10
anni come stoccaggio (a partire dalla data di fabbricazione), 7 anni a partire dal primo utilizzo.
Prodotti in metallo e prodotti meccanici (dispositivi anticaduta a richiamo automatico, scorrevoli, lavori su corde, ancoraggi, ecc...). :
durata di vita massima 20 anni a partire dalla data di fabbricazione (stoccaggio e utilizzo compreso).
La durata di vita & precisata a titolo indicativo. | seguenti fattori possono variare particolarmente:
- I mancato rispetto delle istruzioni d'uso del produttore per il trasporto, stoccaggio ed utilizzo
- Ambiente di lavoro "aggressivo": atmosfera marina, chimica, temperature estreme, spigoli taglienti...
- Utilizzo particolarmente intenso - Colpo o sollecitazione importanti - Mancato riconoscimento dello storico del prodotto
Attenzione: questi fattori possono provocare degradi invisibili ad occhio nudo.
Attenzione: alcune condizioni estreme possono ridurre la durata di vita di qualche giorno.
In caso di dubbio, scartare sistematicamente il prodotto affinché sia sottoposto a: - revisione - distruzione
La durata di vita non sostituisce una verifica periodica (annuale minima) che permettera di giudicare correttamente lo stato del
prodotto.
PER SAPERE QUALE SIA IL CENTRO DI REVISIONE ANNUALE, CONSULTARE WWW.DELTAPLUS.EU.
Qualsiasi modifica 0 aggiunta o riparazione dell'EPI non sara possibile senza I'accordo preventivo del produttore e senza I'utilizzo
delle modalita operative
Non utilizzare al di fuori dell'ambito consigliato precisato nelle istruzioni allegate.
Il produttore non & responsabile di qualsiasi incidente diretto o indiretto che si verificasse in seguito a modifica o utilizzo diverso da
quello previsto nelle istruzioni d'uso.
Non utilizzare il dispositivo oltre i limiti.
Per garantire un funzionamento corretto e quindi la sicurezza dell'utilizzatore, il prodotto deve essere sistematicamente verificato:
1/ ispezionando visivamente i seguenti punti :
- Stato della cinghia o della corda: assenza di sfilacciature, di inizio di rottura, di danno visibile alle cuciture, di bruciatura o di
restringimento strano
- Stato del cavo: assenza di inizio di rottura di uno o piu fili, assenza di piegatura, bruciatura, corrosione o ossidazione, deformazione
dei trefoli del cavo.
- Stato degli elementi in metallo: assenza di usura, deformazione, corrosione o ossidazione
- Stato generale: rilevare la presenza di un possibile degrado dovuto ai raggi ultra-violetti ed altre condizioni climatiche
- Funzionamento e blocco corretto dei connettori
- Che la spia di caduta (sul tornichetto) non sia accesa (non deve essere rossa)
- Funzionamento corretto della funzione retrattibile e di blocco del cavo o della cinghia.
Specifiche condizioni quali umidita, neve, ghiaccio, fango, sporcizia, vernice, oli, colla, corrosione, usura della cinghia o della corda,
ecc., possono ridurre notevolmente il funzionamento del dispositivo di anticaduta.
2/ nei seguenti casi :
- prima e nel corso dell'utilizzo - in caso di dubbio
- in caso di contatto con prodotti chimici, solventi o combustibili che ne potrebbero modificare il funzionamento
- se e stato sottoposto a sollecitazioni nel caso di una caduta precedente
- almeno ogni dodici mesi dal produttore o organizzazione competente,autorizzato da quest'ultimo.
ESAME PERIODICO DELL'EPI:

L'esame deve essere previsto al massimo ogni dodici mesi dal produttore o organizzazione competente,autorizzata da questultimo.
Tale verifica molto importante & legata al mantenimento ed all'efficacia del'EPI e quindi alla sicurezzadell'utente. Deve essere
richiesto un documento scritto che autorizzi il riutilizzo nel caso di tale verifica, per poter riutilizzare I'EPI. Tale documento precisera
che la sicurezza dell'utilizzatore & legato al mantenimento dell'efficacia e della resistenza dell'apparecchiatura.

Far riparare o sostituire I'EPI se necessario.

Conformemente alla regolamentazione europea, deve essere completata una scheda tecnica prima del primo utilizzo del prodotto poi
aggiornata e conservata con il prodotto cosi come con le istruzioni da parte dell'utilizzatore.Controllare periodicamente la perfetta
leggibilita della marcatura del prodotto.
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GUARDACORPO: — s
= .

P 2
quando il guardacorpo si & staccato, compare il colore arancio: non utilizzare il dispositivo anticaduta. r[ @ . !'-ﬂ ( F*
Prevedere un controllo e revisione del dispositivo anticaduta da parte del produttore o di i L__[ l"’j"* il
organizzazione competente, autorizzata da quest'ultimo. Il tornichetto con il guardacorpo deve essere I ;—'“f—_::-_«-‘\
sostituito. 8 L@ = o l ) J
Rispettare le istruzioni precisate sulla scheda tecnica specifica. — ==

AVWERTIMENTO : '| _/
La sicurezza dell'utilizzatore dipende dall'efficacia costante de EPI e della corretta comprensione delle

specifiche definite nelle istruzioni d'uso.

AVVERTIMENTO : Qualsiasi sovraccarico statico o dinamica potrebbe danneggiare I'EPI.

AVVERTIMENTO : Il peso dell'utilizzatore compresi i suoi abiti ed il suo equipaggiamento non deve superare il peso massimo indicato sull'anticaduta.
AVVERTIMENTO : Non utilizzare il dispositivo anticaduta a richiamo automatico come sistema di trattenuta o dispositivo di posizionamento al lavoro.
AVVERTIMENTO : In caso di contatto con prodotti chimici, solventi o combustibili che potrebbero influenzarne il funzionamento,
mettere fuori servizio il dispositivo anticaduta. Farlo controllare e revisionare prima di qualsiasi successivo utilizzo.

AVVERTIMENTO : Non utilizzare il dispositivo anticaduta che sia stato sottoposto a caduta importante prima che sia stato controllato
e rivisto perchépotrebbe aver subito danni invisibili ad occhio nudo.

Potrebbe essere pericoloso creare un sistema anticaduta personalizzato in cui ogni funzione di sicurezza possa interferire con
un‘altra funzione di sicurezza.

Qualsiasi modifica o aggiunta o riparazione dell'EPI non sara possibile senza l'accordo preventivo del produttore e senza I'utilizzo
delle modalita operative

Non utilizzare al di fuori dell'ambito consigliato precisato nelle istruzioni allegate.

Il produttore non & responsabile di qualsiasi incidente diretto o indiretto che si verificasse in seguito a modifica o utilizzo diverso da
quello previsto nelle istruzioni d'uso.

L'apparecchiatura deve essere utilizzata in ambienti di lavoro a temperature minime pari a -32°C/massime +50°C.

ISTRUZIONI DI STOCCAGGIO:

Durante il trasporto e lo stoccaggio:

- conservare il prodotto nel suo imballo - allontanare il prodotto da qualsiasi oggetto tagliente, abrasivo, ecc..

- allontanare il prodotto da: raggi del sole, calore, fiamme, metallo caldo, oli, prodotti petroliferi, prodotti chimici aggressivi, acidi,
coloranti, solventi, spigoli vivi e strutture da diametro minimo. Questi elementi possono influenzare le prestazioni del dispositivo
anticaduta.

Dopo I'utilizzo, stoccare il prodotto nel suo imballaggio in un locale temperato, asciutto e areato.

ISTRUZIONI DI PULIZIAAMANUTENZIONE:

Pulire con acqua e sapone, asciugare con un panno e stendere in un locale areato per lasciar asciugare naturalmente ed a distanza
da qualsiasi fonte di calore o fuoco diretto, anche nel caso dei componenti che risultino umidi dopo il rispettivo utilizzo.

Non utilizzare candeggina, detergenti aggressivi, solventi, essenza o coloranti, visto che tali sostanze possono influenzare le
prestazioni del dispositivo anticaduta.

Pulire la cinghia solo con un detergente non aggressivo.

MARCATURA ;

- Identificazione del produttore: DELTAPLUS®

- data (mese/anno) di produzione, esempio 02/2016

- il riferimento del prodotto AN... (vedere tabella dei riferimenti)

- il numero di lotto, ad esempio 16.9999

- indicazione di conformita con la direttiva 89/686/CEE (pittogramma CE)

- il numero dell'ente certificante che interviene nel controllo dellapparecchiatura (0082 o 0333)

- il numero della norma a cui il prodotto si conforma ed anno : EN...

- lunghezza massima del cavo o della cinghia

- 100kg / 150kg : carico nominale massimo. (vedere tabella dei riferimenti).

Cosi come i pittogrammi: da @ a @® vedere schemi. Leggere le istruzioni d'uso prima di ogni utilizzo
PERFORMANCE / CONFORMITA':

Conforme alle esigenze essenziali della Direttiva 89/686/CEE, soprattutto in termini di progettazione, ergonomia e innocuita.
Conforme alle specifiche e metodi di prova delle norme EN363, EN364, EN365. EN360.

Cinghie: resistenza alla rottura > a 15 kN. Cavo: resistenza alla rottura > a 12 kN.

Testata a 100 kg / 150 kg in base alla norma EN360, vedere marcatura prodotto

Altri componenti:

Connettore : Rispettare le istruzioni precisate nelle istruzioni d'uso specifiche.
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ES
MANUAL DE INSTRUCCIONES Y MANTENIMIENTO
ANTICAIDAS DE RECUPERADOR AUTOMATICO (EN CONFORMIDAD CON EN 360)

INSTRUCCIONES DE EMPLEO

Esta informacién debe ser traducida (segun la reglamentacion en vigencia) por el revendedor al idoma del pais donde el equipo se
utiliza. Esta informacion debe ser leida y comprendida por el usuario antes de utilizar el EPI.

Los métodos de pruebas descritas en las normas no representan las condiones reales de uso, por lo cual es importante estudiar
cada situacion de trabajo y que cada usuario esté perfectamente formado en las distintas técnicas para conocer los limites de los
diferentes dispositivos.

El uso de este EPI esta reservado a personas competentes, que tengan una formacion adecuada o que trabajen bajo la inmediata
responsabilidad de un superior competente. La seguridad del usuario depende de la eficacia constante del EPI, de su resistencia y
de la correcta comprensién de las consignas de este manual sobre su uso.

El usuario es personalmente responsable de cualquier uso del EPI que no se ajuste a las prescripciones de este manual y también
en el caso en que no se respeten las medidas de seguridad aplicables al EPI y que figuran en esta informacion.

El uso del EPI esta reservado a personas saludables, ya que determinadas condiciones de salud pueden afectar la seguridad del
usuario. En caso de duda, consultar a un médico.

Respetar estrictamente las consignas de uso, verificacion, mantenimiento y almacenamiento.

Este producto es inseparable de un sistema anticaidas global (EN363).

Antes del uso es necesario leer las recomendaciones de uso de cada componente del sistema.

Este dispositivo de detencion de caidas esta unido por el pufio al punto de anclaje (EN795).

El punto de fijacién (ubicado en la parte superior del carter) del dispositivo de detencion de caidas esta unido al punto de anclaje
(EN795) de la estructura por un conector (EN362).

El extremo del cable o del amarre esta unido a un punto de enganche dorsal de un arnés (EN361) por un conector (EN362).

(El punto de enganche esternal de un arnés sdlo se utilizara excepcionalmente).

Para poner en marcha los conectores (EN362) junto al dispositivo de detencion de caidas, estos deben contar con una funcion de
pivotaje sobre ganche giratorio.

El arnés anticaidas (EN361) es el Unico dispositivo de prension del cuerpo .

El dispositivo de detencién de caidas esta equipado con una cincha o con un cable retractil.

Los dispositivos de detencién de caidas pueden estar equipados con elementos de terminaciones difertentes (gancho giratorio
EN354), conectores diferentes (EN362).

En ese caso deben respetarse las consignas correspondientes descritas en el manual del usuario.

Algunos dispositivos de detencion de caidas cuentan con una funcién testigo de caida visible sobre el gancho giratorio (ver cuadro
de referencias).

Algunos dispositivos de detencion de caidas tienen caracterisiticas partitculares (ver cuadro de referencias):

- pueden haber sido especialmente disefiados para un uso horizontal. Ver informaciones especificas.

FUNCIONAMIENTO : (REFERENCIAS EXCLUSION AN13006 YY) :

Cuando se encuentra enganchado en el punto de anclaje situado encima del usuario, este dispositivo de detencién de caidas
permite realizar grandes desplazamientos verticales, grandes desplazamientos horizontales en plano horizontal o inclinado. Durante
las fases del desplazamiento del ususario, el cable o la cincha se enrolla y se desenrolla sobre un tambor.El cable o la cincha se
mantiene constantemente en tension mediante un resorte de recuperacién. En caso de caida, una fijacién bloquea el despliegue del
cable o de la cincha y detiene instantdneamente la caida.

Para los dispositivos de detencién de caida que cuentan con la funcion indicador de caida, en caso de caida el color rojo aparece en
el gancho giratorio.

CARACTERISTICAS
CARACTERISTICAS DIMENSIONES MATERIALES RESISTENCIA ROTURA
Cable 4 mm acero galvanizado >12 kN
Cable d45 mm acero inoxidable >12 kN
Cincha ancho 25 mm poliéster >15kN

PUESTA EN MARCHA Y/O REGULACIONES :

Cada usuario debe contar con un dispositivo de detencién de caidas.
Este EPI solamente puede ser utilizado por una sola persona a la vez.

El dispositivo de detencién de caidas debe engancharse a un punto de anclaje situado encima del usuario (resistencia minima: 12

kN (EN795).

Salvo indicacion en contrario, el dispositvo de detencién de caida no debe ser utilizado en configuracion " USO EN HORIZONTAL "

(ver definicion abajo).
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Durante todas las operaciones, evitar la torsion de la cincha: los movimientos del usuario no deben provocar la torsién de la eslinga;
no dejar una cincha retorcida enrollarse en el interior del carter del dispositivo de detencion de caidas.

Un movimiento pendular puede producirse en ocasion de una caida. Para limitar ese movimiento pendular, la zona de trabajo o los
desplazamiento laterales deben ser limitados. No deben sobrepasar un angulo de 40° a partir del eje vertical que pasa por el punto
de anclaje del dispositivo de detencion de caidas ®.

Se recomienda no soltar repentinamente el cable o la cincha si estan desenrollados @. Acompanar la recuperacién en el carter.
USO EN HORIZONTAL (segun fichas CNB 11.060) : El uso en horizontal es la configuracién en la cual el dispositivo de detencion
de caidas esta enganchado a un punto de anclaje ubicado debajo del punto de enganche esternal o dorsal del arnés.

Los dispositivos de detencién de caida que llevan el pictograma @), estan certificados para un uso en horizontal sobre aristas de
radio r>0,5mm / Tipo A - ficha CNB 11.060 ®.

Los dispositivos de detencién de caidas con cincha no necesitan elementos suplementarios para ser utilizados en horizontal.

Si la evaluacion de riesgo efectuada antes del comienzo del trabajo indica que el borde es muy filoso y/o presenta rebabas que
podrian degradar el cable o la cincha:

- deben tomarse las medidas pertinentes antes del comienzo de los trabajos para evitar una caida desde el borde o,

- instalar una proteccién en el borde contra caidas o, - contactar al fabricante.

El punto de anclaje del dispositvo siempre debe estar ubicado encima o al mismo nivel que la superficie de trabajo.

Un movimiemento pendular puede producirse en ocasién de una caida. En ese caso, la fuerza de impacto contra una estructura
puede ocasionar graves heridas, incluso provocar la muerte.

Para limitar este movimiento pendular, la zona de trabajo o los desplazamientos laterales deben limitarse. No deben sobrepasar 1,50
m de ambos lados del eje perpendicular en el borde (a partir del cual puede producirse la caida) y deben pasar por el punto de
anclaje del dispositivo de detencién de caida @. Si la situacion de trabajo necesita sobrepasar estos limtires, el punto de anclaje
individual deja de ser el dispositivo correcto. Utilizar para ese caso el dispositivo de anclaje conforme a la norma EN795:2012
(ejemplo: una linea de vida).

En caso de caida, la direccion del cable o de la cincha cambia y forma un angulo en el borde a partir del cual se ha producido la
caida. Este angulo se mide entre las 2 partes del cable o de la cincha ubicadas a ambos lados del borde. Es necesario entonces
estudiar la situacion de trabajo y la configuracién del riesgo de caida para que ese angulo no sea inferior a 90 °.

La desviacién del dispositivo de anclaje debe ser considerada para determinar la altura libre requerida. Para ello, deben tenerse en
cuenta las indicaciones que se especifican en el manual del usuario del dispositvo de anclaje.

Durante el uso el conjuto del dispositivo no debe estar en contacto con:

elementos cortantes,aristas y estructuras de poco diametro,aceites, productos quimicos agresivos, llamas, metal caliente, cualquier
tipo de conductores eléctricos, etc.

Prever eventualmente una faja de proteccion.

Por razones de seguridad, antes de cada uso, es necesario verificar:

- Que el testigo de caidas (ubicado sobre el gancho giratorio) no se haya desenganchado (el color rojo no debe aparecer)

- que los conectores (EN362) estén cerrados y asegurados @

- que las consignas de uso descritas para cada elemento del sistema sean respetadas

- que la disposicion general de la situacion de trabajo limite el riesgo de caida, la altura de la caida y el movimiento pendular en caso
de caida.

- que la altura libre sea suficiente (espacio libre bajo los pies del usuario) y que ningun obstaculo perturbe el normal funcionamiento
del sistema de detencion de caida.

La altura libre es la distancia de detencion H + una distancia suplementaria de seguridad de 1 m. La distancia H se mide desde la
posicién inicial bajo los pies hasta la posicién final (equilibrio del usuario después de la caida). (ver cuadro de referencias).

Prever una distancia de seguridad a partir de las lineas eléctricas o a las zonas que presenten riesgo eléctrico.

RESTRICCIONES DE USO:

Antes de cualquier operacion que implique un EPI, debe implementarse un plan de salvataje para enfrentar cualquier urgencia que
pudiera acaecer durante la operacion.

Productos textiles o que contengan elementos textiles (arneses, cinturones, absorbedores de enrgia, etc.): vida util maxima 10 afios
en almacenamiento (a partir de la fecha de fabricacion), 7 afios a partir del primer uso.

Productos de metal y productos mecanicos (dispositvo de detencién de caidas con recuperador automatico, deslizante, trabajos con
cuerdas, anclajes, etc.): vida util maxima 20 afios a partir de la fecha de fabricacion (incluyendo almacenamiento y uso).

La vida util se da a titulo informativo. Los siguientes factores pueden hacerla variar mucho:

- No respetar las instrucciones del fabricante en cuanto al transporte, almacenamiento y uso

- Entorno de trabajo « agresivo »: atmédsfera marina, quimica, temperaturas extremas, aristas filosas, etc.

- Uso demasiado intensivo

- Golpes o exigencias extremas

- Desconocimiento del pasado del producto
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Atencion : estos factores pueden provocar degradaciones invisibles a simple vista.

Atencion: algunas condiciones extremas pueden reducir la duracién a pocos dias.

En caso de duda, descartar el producto para someterlo a: - revision - destruccion

La vida util no invalida la verificacion periddica (por lo menos anual) que permitira juzgar el estado del producto.
PARA SABER CUAL ES SU CENTRO DE REVISION ANUAL, CONSULTAR WWW.DELTAPLUS.EU.

Cualquier modificacién, agregado, reparacion o acoplamiento del EPI debera realizarse con previo acuerdo del fabricante y sin

utilizar sus métodos.

No utilizar fuera del ambito de uso definido en las instrucciones.

El fabricante no se responsabiliza de los accidentes directos o indirectos que puedan ocurrir luego de una modificacion o del uso

indebido del producto, ya que los usos correctos se encuentran especificados en este manual.

No utilizar este equipo fuera de la utilidad aqui especificada.

Para asegurar su correcto funcionamiento y la seguridad del usuario, el producto debe ser verificado sistematicamente:

1/ realizando las siguientes inspecciones visuales:

- Estado de la cincha o de la cuerda: controlar si esta deshilachada, indicios de cortes, dano visible en las costuras, quemaduras o

encogimiento inhabitual

- Estado del cable: controlar indicios de rotura de uno o varios hilos , pliegues o quemaduras corrosion u oxidacion, deformacion o

torcimiento del cable.

- Estado de las partes metalicas: no deben evidenciar desgaste, deformacién, corrosién ni oxidacion

- Estado general: verificar cualquier degradacién debida a rayos ultravioleta u otras condiciones climaticas

- Funcionamiento y bloqueo correcto de los conectores

- Que el testigo de caidas (ubicado sobre el gancho giratorio) no se haya desenganchado (el color rojo no debe aparecer)

- Funcionamiento correcto de la funcién retractil y del bloqueo del cable o de la cincha.

Las condiciones especiales, tales como humedad, nieve, hielo, barro, suciedad. pintura, aceites, pegamento, corrosion, desgaste de

la cincha o de la cuerda, etc., pueden reducir considerablemente el funcionamiento del dispositivo de detencion de caidas.

2/ en los siguientes casos :

- antes y durante el uso - en caso de duda

- en caso de contacto con productos quimicos, solventes o combustibles que podrian afectar su funcionamiento.

- si ha sido sometido a exigencias en ocasién de una caida anterior

- como minimo, cada doce meses por el fabricante o una organizacion competente, designada por éste.

EXAMEN PERIODICO DEL EPI:

El fabricante o una organizacién competente deslgnada por éste, debe realizar un examen como minimo cada doce meses. Esta

importante verificacion es indispensable para el mantenimiento y la eficacia del EPI y, por ende, para la seguridad del usuario. Luego

de laverificacién debe expedirse un documento escrito que autorice la reutilizacion para vovler a utilizar el EPI. Este documento

debera detallar que la seguridad del usuario depende del mantenimiento de la eficacia y de la resistencia del equipamiento.

Reparar o reemplazarl'EPI sies necesario.

Conforme a la reglamentacion europea, la ficha de identificacién debe completarse antes de la primera vez que se use el producto,

luego debe ser actualizada y conservada por el usuario, con el producto y el manual. Debe verificarse periédicamente la legibilidad

de la marcacioén del producto.

TESTIGO DE CAIDA: @\ !ﬂ'{_ ;\1{
cuando el testigo de caida se acciona, aparece el color rojo: no utilizar el dispositivo de detencion de [ i~ ) _—[ l"“'4 ;\t}/ ]
caidas. Hacer controlar y revisar el dispositivo de caida por el fabricante o por una organizacion I — s ;—::;«
competente, designada por éste. El gancho giratorio que contiene el testigo de caida debera ser ”J @ j L _@_:; J
reemplazado. Pl B

Respetar las consignas de la ficha técnica para cada caso. IIQJ'II u m_d

ADVERTENCIA : et

La seguridad del usuario depende de la eficacia constante del EPI, de su resistencia y de la correcta comprension de las consignas
del manual del usuario.

ADVERTENCIA : Cualquier sobrecarga estatica o dinamica puede dafar el EPI.

ADVERTENCIA :El peso del usuario, incluyendo su ropa y su equipo, no debe superarel peso maximo indicado en el anticaidas
ADVERTENCIA : No utilizar el dispositivo de detencién de caidas con recuperador automatico como sistema de retencion o
dispositivo de sujecion al trabajo.

ADVERTENCIA : En caso de contacto con productos quimicos, solventes o combustibles que pudieran afectar el correcto
funcionamiento, desconectar el dispositivo de detencion de caidas. Controlarlo y revisarlo antes de utilizarlo nuevamente.
ADVERTENCIA : No utilizar un dispositivo de detencién de caidas después de una caida importante antes de haberlo sometido a
control y revisacion, ya que puede haber sufrido dafos invisibles a simple vista.

Es peligroso crear su propio sistema anticaidas porque cada funcién de seguridad puede interferir con otra funcion de seguridad.
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Cualquier modificacién, acoplamiento o reparacion del EPI sélo debe realizarse con previo acuerdo escrito del fabricante y sin utilizar
sus métodos. No utilizar fuera del ambito de uso definido en las instrucciones, ni mas alla de sus limites.

El fabricante no se responsabiliza de los accidentes directos o indirectos que puedan ocurrir luego de una modificacion o del uso
indebido del producto, ya que los usos correctos se encuentran especificados en este manual.

Este equipamiento debe ser utilizado en ambientes de trabajo cuya temperatura minima sea de -32°C / maxima de +50°C.
INSTRUCCIONES DE ALMACENAMIENTO:

Durante el transporte y el almacenamiento:

- conservar el producto en su embalaje - alejar el producto de cualquier objeto cortante, abrasivo, etc.

- mantener el producto alejado del sol, calor, llamas, metal caliente, aceites, productos derivados del petréleo, productos quimicos
agresivos , acidos, colorantes, solventes aristas filososas y estructuras de escaso diametro. Estos elementos pueden afectar la
eficacia del dispositivo de detencién de caidas.

Después del uso, almacenar el producto en su envase en un local templado, seco y ventilado.

INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA/MANTENIMEINTO:

Limpiar con agua y jabdn, secar con un pafo y suspender en un lugar aireado para que seque de manera natural y a distancia del
fuego, directo o fuente de calor, igualmente para los elementos que se humedecen durante el uso.

No utilizar lavandina, detergentes agresivos, solventes, gasolina o colorantes, ya que estas sustancias pueden afectar las eficacia del
dispositivo de detencion de caidas.

Limpiar la cincha Unicamente con detergente suave.

MARCACION:

- Identificacion del fabricante: DELTAPLUS®

- fecha (mes/afo) de fabricacion, ejemplo 02/2016

- referencia del producto AN... (ver cuadro de referencias).

- numero de lote, ejemplo 16.9999

- la indicacion de conformidad a la directiva 89/686/CEE (pictograma CE)

- el nimero del organismo notificado que interviene en el control del equipamiento (0082 o 0333) - el numero de la norma con la que
el producto esta conformey su afio : EN...

- largo méaximo del cable o de la cincha

- 100kg / 150kg : carga nominal maxima. (ver cuadro de referencias).

También los pictogramas: @ a @® ver esquemas. Leer la informacion de instrucciones antes del uso

EFICACIA/CONFORMIDAD :

Conforme a las exigencias esenciales de la Directiva 89/686/CEE, especialmente en lo relativo al disefio,ergonomia e inocuidad.
Conforme a las exigencias y métodos de prueba de las normas EN363, EN364, EN365, EN360.

Cincha : resistencia a la rotura >a 15 kN. Cable : resisencia a la rotura >a 12 kN.

Testeado a 100 kg / 150 kg segun EN360, ver marcacion del producto.

Otros componentes:

Conector : Respetar las consignas del manual del ususario para cada caso.

Importador : ESLINGAR S.A.
Av. Amancio Alcorta 1647 (1283) C.AB.A. - ARGENTINA

PT
INSTRUGOES DE UTILIZAGAO E DE MANUTENGAO
DISPOSITIVO ANTI-QUEDA COM CURSO DE RETORNO AUTOMATICO (EM CONFORMIDADE COM A NORMA EN 360)

PRECAUCOES DE UTILIZAGAO:

As presentes instrugdes devem ser traduzidas (em conformidade com a regulamentagao em vigor) pelo revendedor, no idioma do
paisonde o equipamento for utilizado. Antes de utilizar o EPI, o utilizador devera ler e compreender o presente manual.

Os métodos de ensaio descritos nas normas nao representam as condi¢des reais de utilizagao. Torna-se entao necessario analisar
cada situag&o de trabalho, sendo ainda importante que cada utilizador seja devidamente formado para as diversas técnicas com
vista a conhecer os limites dos diversos dispositivos.

A utilizacdo deste EPI é reservada a pessoas competentes que seguiram uma formagao adequada ou que trabalham sob a
responsabilidade imediata de um superior competente. A seguranca do utilizador depende da eficacia constante do EPI, da sua
resisténcia e da correcta compreensao das instrugdes do presente manual de instrugoes.

O utilizador fica pessoalmente responsavel de qualquer utilizagao deste EPI que ndo estaria em conformidade com as prescrigdes
deste manual e em caso de incumprimento das medidas de seguranga aplicaveis ao EPI anunciadas no presente manual.

A utilizagao deste EPI é reservada a pessoas saudaveis, uma vez que certas condigdes médicas podem afectar a seguranca do
utilizador. Em caso de duvida, consulte um médico.
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Cumpirir rigorosamente as instrugdes de utilizagao, verificagdo, manuten¢éo e armazenamento.

Este produto ndo pode ser dissociado de um sistema anti-queda global (EN363).

Antes de qualquer utilizagdo, consultar as recomendacgdes de utilizagdo de cada componente do sistema.

Este dispositivo de paragem de queda é ligado pela sua pega ao ponto de ancoragem (EN795).

O ponto de fixagao (situado na parte superior do carter) deste dispositivo de paragem de queda € ligado ao ponto de ancoragem
(EN795) da estrutura através de um conector (EN362).

A extremidade do cabo ou da correia é ligada a um ponto de ancoragem dorsal de um arnés (EN361) através de um conector
(EN362).

(O ponto de ancoragem esternal de um arnés apenas sera utilizado de modo excepcional).

Para serem implementados com o dispositivo de paragem de queda, os conectores (EN362) devem dispor de uma fungao giratoria
de tipo anilha.

O amnés de anti-queda (EN361) € o Unico dispositivo de preenséo do corpo cuja utilizagéo seja permitida num sistema de paragem
de queda.

O dispositivo de paragem de queda dispde de uma correia ou de um cabo retractil.

Os dispositivos de paragem de queda podem vir equipados com elementos de conexdes diferentes (anilha EN354),de conectores
diferentes (EN362).

Nestes casos, cumprir as instrugdes descritas nas instrugdes de utilizagéo préprias.

Certos dispositivos de paragem de queda vém equipados com uma fungao indicadora de queda, visivel na anilha (ver tabela das
referéncias).

Certos dispositivos de paragem de queda tém caracteristicas particulares (ver tabela das referéncias):

- podem ser especialmente concebidos para uma utilizagao horizontal. Ver as informagées especificas.

FUNCIONAMENTO: (REFERENCIAS EXCLUSAO AN13006 YY) :

Quando estiver fixo ao ponto de ancoragem situado na parte superior do utilizador, este dispositivo de paragem de queda permite
grandes deslocagdes verticais, grandes deslocacdes horizontais num plano horizontal ou inclinado. Durante as fases de deslocagao
do utilizador, o cabo ou a correia é enrolado e desenrolado num tambor. O cabo ou a correia épermanentemente mantido tenso(a)
gragas a uma mola com curso de retorno. Em caso de queda, um bloqueio bloqueia o desenrolar do cabo ou da correia e para
instantaneamente a queda iniciada.

Para os dispositivos de paragem de queda equipados com a fung¢éo indicador de queda: em caso de queda, a cor vermelha aparece
na anilha.

CARACTERISTICAS
CARACTERISTICAS DIMENSOES MATERIAL RESISTENCIA RUPTURA
Cabo J4 mm aco galvanizado >12 kN
Cabo d45mm aco inoxidavel >12 kN
Correia largura de 25 mm poliéster >15kN

INSTALACAO E/OU REGULACOES:

E recomendada a atribuicio de um dispositivo de paragem de queda a cada utilizador.

Este EPI apenas pode ser utilizado por uma pessoa de cada vez.

O dispositivo de paragem de queda deve ser ligado a um ponto de ancoragem situado na parte superior do utilizador (resisténcia
minima: 12 kN (EN795).

Salvo indicag&o contraria, o dispositivo de paragem de queda ndo deve ser utilizado em configuragdo “UTILIZACAO NA
HORIZONTAL”(ver definigao abaixo).

Durante todas as operagdes, tenha o cuidado de n&o torcer a correia: os movimentos do utilizador ndo devem provocar uma torgao
da correia; nao permitir que uma correia torcida se enrole no interior do carter do dispositivo de paragem de queda.

Um movimento pendular pode produzir-se aquando de uma queda. Para limitar o movimento pendular, a area de trabalho ou as
deslocacoes laterais devem ser limitadas. O angulo nao deve ser superior a 40° a partir do eixo vertical que passa pelo ponto de
ancoragem do dispositivo de paragem de queda ®.

Recomenda-se ndo soltar bruscamente o cabo ou a correia sempre que se encontrarem desenrolados @. Epreferivel acompanhar a
sua entrada no carter.

UTILIZACAO HORIZONTAL (de acordo com as fichas CNB 11.060): A utilizagéo horizontal é a configuragdo em que o dispositivo
de paragem de queda esta ligado a um ponto de ancoragem que se encontra por baixo do ponto de fixagao esternal ou dorsal do
arnés.

Os dispositivos de paragem de queda com o pictograma @ séo certificados para uma utilizagdo horizontal em arestas de raio
r>0,5mm/Tipo A - ficha CNB 11.060 @®.

Os dispositivos de paragem de queda com correia ndo requerem nenhum elemento suplementar para serem utilizados na
horizontal.
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Se a avaliagao dos riscos realizada antes do inicio do trabalho mostrar que o bordo é muito cortante e/ou apresenta rebarbas que
podem degradar o cabo ou a correia:

- devem ser tomadas medidas pertinentes antes do inicio dos trabalhos para evitar uma queda a partir do bordo ou,

- instalar uma protecc¢éo no bordo de queda ou,

- contactar o fabricante.

O ponto de ancoragem do dispositivo deve sempre encontrar-se por cima ou ao mesmo nivel da superficie de trabalho.

Um movimento pendular pode produzir-se aquando de uma queda. Neste caso, a forga de impacto contra uma estrutura pode levar
a graves lesGes ou mesmo provocar a morte.

Para limitar o movimento pendular, a area de trabalho ou as deslocagdes laterais devem ser limitadas. Nao devem ultrapassar um
1,50 m das duas extremidades do eixo perpendicular no bordo (a partir do qual a queda pode ocorrer) e passando pelo ponto de
ancoragem do dispositivo de paragem de queda @. Se a situagéo de trabalho requerer ultrapassar esses limites, o ponto de
ancoragem individual deixa de ser o dispositivo adaptado. Utilizar entdo um dispositivo de ancoragem, em conformidade com a
norma EN795:2012 (exemplo: uma linha de vida).

Em caso de queda, a direcgdo do cabo ou da correia altera e forma um angulo no bordo a partir do qual ocorreu a queda. Esse
angulo & medido entre as 2 partes do cabo ou da correia, que se encontram nas extremidades do bordo. Por conseguinte, analisar a
situacdo de trabalho e a configuragéo do risco de queda para que o angulo ndo seja inferior a 90°.

O desvio do dispositivo de ancoragem deve ser tido em conta para determinar o tirante de ar requerido. Para esse efeito, as
indicagoes especificadas nas instru¢des de utilizagdo do dispositivo de ancoragem devem ser tidas em conta.

Durante a utilizag&o, o conjunto do dispositivo ndo deve entrar em contacto com:

elementos de corte, arestas vivas e estruturas de fraco diametro, éleos, produtos quimicos agressivos, chamas, metal quente, todos
os tipos de condutores eléctricos. ..

Prever eventualmente uma mangueira de protecgao.

Por motivos de seguranca e antes de cada utilizagao, verificar:

- Que o indicador de queda (que se encontra na anilha) ndo estéa activado (ndo deve aparecer a cor vermelha)

- que os conectores (EN362) estéo fechados e bloqueados @

- que as instrugdes de utilizagao descritas para cada um dos elementos do sistema sdo cumpridas

- que a disposicao geral da situacéo de trabalho limita o risco de queda, a altura de queda e o movimento pendular em caso de
queda.

- que o tirante de ar seja suficiente (espaco livre sob os pés do utilizador) e que nenhum obstaculo perturba o funcionamento normal
do sistema de paragem de queda.

O tirante de ar é a distancia de paragem H + uma distancia suplementar de seguranga de 1 m. A distancia H € medida a partir da
posicao inicial sob pés, atéa posicao final (equilibrio do utilizador apds a paragem da sua queda). (ver tabela das referéncias).
Prever uma distancia de seguranca relativamente as linhas eléctricas ou areas que apresentam um risco eléctrico.

LIMITES DE UTILIZACAO:

Antes de qualquer operagéo com utilizagdo de um EPI, implementar um plano de salvamento com vista a enfrentar qualquer
urgéncia passivel de ocorrer durante a operagéo.

Produtos téxteis ou contendo elementos téxteis (arnés, cintos, absorvedores de energia, etc...): vida util maxima de 10 anos em
armazenamento (a partir da data de fabricagdo), 7 anos a partir da primeira utilizagao.

Produtos em metal e produtos mecéanicos (dispositivo de paragem de queda com retorno automatico, deslizante, trabalhos em
cordas, ancoragens, etc...): vida util maxima de 20 anos a partir da data de fabricagdo (armazenamento e utilizagao).

A vida util € mencionada a titulo indicativo. Os seguintes factores podem fortemente interferir na vida util:

- Incumprimento das instrugdes do fabricante relativas ao transporte, armazenamento e utilizagao

- Ambiente de trabalho “agressivo”: atmosfera marina, quimica, temperaturas extremas, arestas de corte. ..

- Utilizagao particularmente intensiva

- Choqgue ou constrangimento importantes

- Desconhecimento do passado do produto

Cuidado: estes factores podem provocar degradagées invisiveis a olho nu.

Cuidado: certas condigdes extremas podem reduzir a vida util a alguns dias.

Em caso de duvida, elimine o produto para o submeter: - a uma revisao - a uma destruicao

A vida util ndo substitui a verificagédo periddica (no minimo anual) que permitira avaliar o estado do produto.

PARA SABER ONDE SE ENCONTRA O SEU CENTRO DE REVISAO ANUAL, CONSULTE WWW.DELTAPLUS.EU.
Qualquer alteragdo ou adjun¢éo ou reparagao do EPI ndo podera ser feita sem o acordo prévio do fabricante e sem recorrer aos
seus modos operatorios.

Nao utilizar para além do ambito de utilizagdo definido nas instrugdes de utilizagao.
O fabricante nao podera ser responsabilizado por qualquer acidente, directo ou indirecto, que decorrer no seguimento de uma
alteragdo ou utilizagao diferente daquela prevista nas presentes instrugoes.
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Nao utilizar este equipamento para além dos seus limites.

Com vista a certificar-se do seu estado de funcionamento, e por conseguinte da segurancga do utilizador, o produto devera
sistematicamente ser verificado:

1/ cumprindo visualmente os seguintes pontos:

- Estado da correia ou da corda: nenhum desfibramento, nenhum inicio de corte, nenhum dano visivel nas costuras, nenhuma
queimadura e nenhum encolhimento inabitual

- Estado do cabo: nenhum inicio de ruptura de um ou varios fios, nenhuma dobra, nenhuma queimadura, nenhuma corrosao ou
oxidagédo, nenhuma deformagao do torcido do cabo.

- Estado das partes metalicas: nenhum desgaste, nenhuma deformagao, nenhuma corrosao ou oxidagao

- Estado geral: procurar qualquer degradacgao eventual devida aos raios ultravioletas e outras condi¢des climaticas

- Funcionamento e bloqueio correctos dos conectores

- Que o indicador de queda (que se encontra na anilha) ndo estéa activado (ndo deve aparecer a cor vermelha)

- Funcionamento correcto da funcgao retractil e do bloqueio do cabo,da correia.

As condi¢des particulares, como a humidade, neve, gelo, lama, sujidade, pintura, 6leos, cola, corrosdo, desgaste da correia ou da
corda etc. podem significativamente reduzir o funcionamento do dispositivo de paragem de queda.

2/ nos seguintes casos:

- antes e durante a utilizagdo - em caso de duvida

- em caso de contacto com produtos quimicos, solventes ou combustiveis que poderiam afectar o funcionamento

- se tiver sido submetido a constrangimentos aquando de uma queda anterior

- no minimo, a cada doze meses pelo fabricante ou uma organizagéo competente, mandatada por este.

EXAME PERIODICO DO EPI:

Deve ser realizado um exame, no minimo, a cada doze meses, pelo fabricante ou uma organizagdo competente, mandatada por
este. Esta verificagdo muito importante refere-se a manutencgao e eficiéncia do EPI e, por conseguinte, aseguranga do utilizador.
Deve ser obtido um documento escrito que autorize a reutilizagao aquando da verificagdo para poder reutilizar o EPI. O documento
ira especificar que a seguranca do utilizador esta relacionada com a preservagao da eficiéncia e a resisténcia doequipamento.
Mandar reparar ou substituir o EPI caso necessario.

De acordo com a regulamentagao europeia, a ficha de identificagdo deve ser preenchida antes da primeira utilizagéo do produto,
devendo posteriormente ser actualizada e conservada com o produto e manual de instru¢des.A legibilidade da marcag&o do produto
devera ser verificada periodicamente.

INDICADOR DE QUEDA: f@ { w ( H:h\ {
quando o indicador de queda for activado, aparece a cor vermelha: ndo utilizar o dispositivo de paragem [ é - _L l’ﬂ f}, ]
de queda. O fabricante ou uma organizagcdo competente mandatada por ele devera controlar e rever o e ' ;f:_::__«f\
dispositivo de paragem de queda. A anilha com o indicador de queda devera ser substituida ® j L q \J
Cumprir as instrugdes descritas na ficha técnica prépria. == il
AVISO: o/ fL /

A seguranga do utilizador depende da eficacia constante do EPI, da sua resisténcia e da correcta

compreensao das instru¢des do presente manual de instrugdes.

AVISO: Qualquer sobrecarga estatica ou dinamica pode danificar o EPI.

AVISO: O peso do utilizador, incluindo as suas roupas e o0 seu equipamento, ndo deve ser superior ao peso maximo indicado no
dispositivoanti-queda

AVISO: Nao utilizar o dispositivo de paragem de queda com retorno automatico como sistema de retengéo ou dispositivo de
manutengao no posto de trabalho.

AVISO: Em caso de contacto com produtos quimicos, solventes ou combustiveis que poderiam afectar o funcionamento, desligar o
dispositivo de paragem de queda. Manda-lo controlar e rever antes de qualquer utilizagao.

AVISO: Nao utilizar um dispositivo de paragem de queda que foi sido submetido a uma queda importante antes que tenha sido
controlado e revisto porque podera ter sofrido danos invisiveis a olho nu.

E perigoso criar o seu préprio sistema anti-queda porque cada funcéio de seguranca pode interferir noutra funcdo de seguranca.
Qualquer alteragao ou adjungao ou reparacao do EPI ndo podera ser feita sem o acordo prévio do fabricante e sem recorrer aos
seus modos operatorios.

Nao utilizar para além do ambito de utilizagdo definido nas instrugdes de utilizagdo, nem para além dos seus limites.

O fabricante nao podera ser responsabilizado por qualquer acidente, directo ou indirecto, que decorrer no seguimento de uma
alteracao ou utilizacao diferente daquela prevista nas presentes instrugdes.

Este equipamento deve ser utilizado em ambientes de trabalho com temperaturas minimas de — 32°C / maximas de +50°C.
INSTRUGCOES DE ARMAZENAMENTO:

Durante o transporte e o armazenamento:
- conservar o produto na sua embalagem
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- afastar o produto de qualquer objecto de corte, abrasivo, etc...

- manter o produto afastado de: raios solares, calor, chamas, metal quente, dleos, produtos petroliferos, produtos quimicos
agressivos, acidos, colorantes, solventes, arestas vivas e estruturas de baixo didmetro. Estes elementos podem afectar os
desempenh

Depois da utilizagdo, armazenar o produto na sua embalagem num local temperado, seco e ventilado.

INSTRUCOES DE LIMPEZA/MANUTENCAO:

Limpar com agua e sabdo, enxaguar com um pano e colocar num local ventilado para que seque ao ar livre e afastado de qualquer
fogo directo ou fonte de calor, bem como para os elementos que tomaram a humidade durante a sua utilizagao.

Nao utilizar lixivia, detergentes agressivos, solventes, esséncia ou colorantes uma vez que essas substancias poderéo afectar os
desempenhos do dispositivo de paragem de queda.

Limpar a correia apenas com um detergente suave.

MARCAGAO:

- Identificagéo do fabricante: DELTAPLUS®

- data (més/ano) de fabricacao, exemplo 02/2016

- a referéncia do produto AN...(ver tabela das referéncias).

- 0 numero de lote, exemplo 16.9999

- a indicag&o de conformidade com a directiva 89/686/CEE (pictograma CE)

- 0 numero do organismo notificado que intervém no controlo do equipamento (0082 ou 0333)
- 0 nuUmero da norma com a qual o produto esta em conformidade e o ano: EM. ..

- comprimento maximo do cabo ou da correia

- 100kg / 150kg : carga nominal maxima. (ver tabela das referéncias).

Bem como os pictogramas: @ a @® ver esquemas. Ler as instrugdes antes da utilizagao
DESEMPENHOS/CONFORMIDADE:

Em conformidade com os requisitos essenciais da Directiva 89/686/CEE, nomeadamente em termos de concepgao de ergonomia e
inocuidade. Em conformidade com os requisitos e métodos de ensaio das normas EN363, EN364, EN365, EN360.

Correia: resisténcia a ruptura > a 15 kN. Cabo: resisténcia a ruptura > a 12 kN.

Testado a 100 kg / 150 kg de acordo com a norma EN360, ver marcagao do produto.

Outros componentes:

Conector : Cumprir as instrugdes descritas nas instru¢des de utilizagdo proprias.

NL
HANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
ANTIVALSYSTEEM MET AUTOMATISCHE TERUGTREKKING (CONFORM EN 360)

GEBRUIKSAANWIJZINGEN:

Deze gebruiksaanwijzing moet door de handelaar worden vertaald (volgens de van kracht zijnde wetgeving) in de taal van het land
waarde uitrusting wordt gebruikt. Deze gebruiksaanwijzing dient door de gebruiker te worden gelezen en begrepen alvorens het PBM
tegebruiken.

De testmethoden die worden beschreven in de normen vertegenwoordigen niet de werkelijke gebruiksvoorwaarden. Daarom is het
belangrijk om iedere werksituatie te bestuderen en dat iedere gebruiker perfect is opgeleid in de verschillende technieken om de
grenzen van de verschillende apparaten te kennen.

Dit PBM mag uitsluitend worden gebruikt door bekwame personen die een geschikte opleiding hebben gevolgd of door personen die
onder de directe verantwoordelijikheid van een bekwaam leidinggevende handelen. De veiligheid van de gebruiker hangt af van de
constante efficiéntie van het PBM, van de weerstand ervan en van een goed begrip van de instructies van deze gebruiksaanwijzing.
De gebruiker is persoonlijk verantwoordelijk voor ieder gebruik van dit PBM dat niet in overeenstemming is met de voorschriften van
deze gebruiksaanwijzing en in het geval van het niet respecteren van de veiligheidsmaatregelen die van toepassing zijn op de PBM
diein deze gebruiksaanwijzing worden genoemd.

Dit PBM mag uitsluitend worden gebruikt door mensen die in goede gezondheid verkeren. Bepaalde medische omstandigheden
kunnende veiligheid van de gebruiker beinvioeden. Neem bij twijfel contact op met een arts.

Neem deze instructies voor gebruik, controle, onderhoud en opslag strikt in acht.

Dit product dient als onderdeel van een globaal valbeschermingssysteem (EN363) te worden gebruikt.

Raadpleeg voor elk gebruik de gebruiksaanwijzingen van elk component van het systeem.

Dit valstopapparaat is via het handvat verbonden met het bevestigingspunt (EN795).

Het bevestigingspunt (dat zich aan de bovenkant van het omhulsel bevindt) van dit valstopapparaat is verbonden met het
bevestigingspunt (EN795) van de structuur d.m.v. een verbindingsstuk (EN362).
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Het uiteinde van de kabel of van de band is verbonden met een rugbevestigingspunt van een harnas (EN361) d.m.v. een
verbindingsstuk (EN362).

(Het borstbevestigingspunt van een harnas mag alleen in uitzonderlijke gevallen worden gebruikt).

Om te worden gebruikt met het valstopapparaat, dienen de verbindingsstukken (EN362) te beschikken over een zwenkfunctie van
hettype wartel.

Het valbeschermingsharnas (EN361) is het enige systeem van grip op het lichaam waarvan het gebruik is toegestaan bij een
valstopsysteem.

Een valstopapparaat is uitgerust met een band of met een intrekbare kabel.

Valstopapparaten kunnen aan de uiteinden uitgerust zijn met verschillende elementen (wartel EN354), verschillende
verbindingsstukken(EN362).

Respecteer in deze gevallen de instructies die beschreven staan in de betreffende gebruiksaanwijzing.

Sommige valstopapparaten zijn uitgerust met een valindicator die te zien is op de wartel (zie tabel met referenties).

Sommige valstopapparaten hebben bijzondere eigenschappen (zie tabel met referenties):

- ze kunnen speciaal ontworpen zijn voor een horizontaal gebruik. Zie specifieke informatie.

WERKING: (UITGESLOTEN REFERENTIES AN13006 YY) :

Als hij wordt vastgezet aan het bevestigingspunt dat zich boven de gebruiker bevindt, is het mogelijik om met dit valstopapparaat grote
verticale verplaatsingen en grote horizontale verplaatsingen op horizontaal of hellend viak uit te voeren.Tijdens de fases waarin de
gebruiker zich verplaatst, rolt de kabel of de band zich rond een trommel op of af. De kabel of de band wordtcontinu gespannen
gehouden dankzij een terugtrekveer. Bij een val wordt het afrollen van de kabel of de band geblokkeerd door een
vergrendelingssysteem en de begonnen val wordt onmiddellijk gestopt.

Voor valstopapparaten die zijn uitgerust met een valindicator geldt: bij een val verschijnt de kleur rood op de wartel.
EIGENSCHAPPEN

EIGENSCHAPPEN AFMETINGEN MATERIALEN BREUKWEERSTAND
Kabel @4 mm verzinkt staal >12 kN
Kabel Jd4,5mm roestvrij staal >12 kN
Band breedte 25 mm polyester >15 kN

PLAATSING EN/OF AFSTELLINGEN:

Het wordt aangeraden om een valstopapparaat aan iedere gebruiker toe te wijzen.

Dit PBM kan maar door één persoon tegelijk worden gebruikt.

Het valstopapparaat moet aan een bevestigingspunt worden vastgemaakt dat zich boven de gebruiker bevindt (minimale weerstand:
12kN (EN795).

Tenzij anders aangegeven, dient het valstopapparaat niet te worden gebruikt in de configuratie "HORIZONTAAL GEBRUIK" (zie
definitie hieronder).

Let er tijdens alle handelingen op dat de band niet in elkaar gedraaid raakt: de bewegingen van de gebruiken mogen geen
verdraaiingvan de band veroorzaken; zorg ervoor dat de band niet gedraaid wordt opgerold aan de binnenkant van het omhulsel van
hetvalstopapparaat.

Tijdens een val kan zich een slingerbeweging voordoen. Om deze slingerbeweging te beperken, dienen het werkgebied of zijwaartse
verplaatsingen te worden beperkt. Ze moeten binnen een hoek van 40° blijven vanaf de verticale as via het bevestigingspunt van het
valstopapparaat ®.

Het is aan te bevelen de kabel of de band niet plotseling los te laten als deze uitgerold zijn @. Het is beter om hetoprollen in het
omhulsel te begeleiden.

HORIZONTAAL GEBRUIK (volgens beschrijvingen CNB 11.060) : Het horizontaal gebruik is de configuratie waarin het
valstopapparaat vast is gemaakt aan een bevestigingspunt dat zich onder hetborst- of rugbevestigingspunt van het harnas bevindt.
Valstopapparaten die het pictogram ® hebben, zijn gecertificeerd voor horizontaal gebruik op scherpe randen van r>0,5 mm radius/
Type A - beschrijving CNB 11.060 @®.

Valstopapparaten met band kunnen zonder enig bijkomend element horizontaal worden gebruikt.

Indien na het evalueren van de risico's voor de aanvang van de werkzaamheden blijkt dat de rand heel scherp en/of vuil is waardoor
dekabel of de band kan worden beschadigd:

- moeten er geschikte maatregelen worden genomen voor de aanvang van de werkzaamheden om een val van de rand te
voorkomenof,

- installeer een bescherming op de rand of, - neem contact op met de fabrikant.

Het bevestigingspunt van het apparaat moet zich altijd boven of op hetzelfde niveau als de werkoppervlakte bevinden.

Tijdens een val kan zich een slingerbeweging voordoen. In dat geval kan de kracht van de klap tegen een structuur emnstige
verwondingen veroorzaken of zelfs de dood als gevolg hebben.

Om deze slingerbeweging te beperken, dienen het werkgebied of zijwaartse verplaatsingen te worden beperkt. Ze moeten niet groter
zijn dan 1,50 m aan beide kanten van de loodrechte as tot aan de rand (vanaf waar zich een val kan voordoen) en via het
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bevestigingspunt van het valstopapparaat lopen @. Als het voor de werksituatie nodig is om deze grenzen teoverschrijden, is het
individuele bevestigingspunt niet langer het geschikte apparaat. Gebruik in dat geval een bevestigingspunt volgens de norm
EN795:2012 (bijvoorbeeld: een veiligheidslijn).

Bij een val verandert de richting van de kabel of de band om een hoek te vormen op de rand vanwaar de val zich voordoet. Deze
hoekwordt gemeten tussen de 2 delen van de kabel of de band die zich aan weerszijden van de rand bevinden. Bestudeer daarom
dewerksituatie en het risico dat bestaat om te vallen opdat deze hoek niet kleiner dan 90° is.

Er moet rekening worden gehouden met de afwijking van het bevestigingsapparaat om de vereiste hefhoogte te bepalen. Daarom
dienen de aanwijzingen die in de gebruiksaanwijzing van het bevestigingsapparaat staan in aanmerking te worden genomen.
Tijdens het gebruik mag het hele apparaat niet in contact komen met:

shijdende elementen, scherpe randen en structuren met kleine diameter, olién, agressieve chemicalién, vuur, warm metaal, alle
soortenelektrische geleiders ...

Voorzie eventueel een beschermer.

Controleer om veiligheidsredenen en voor ieder gebruik:

- of de valindicator (op de wartel) niet in werking is gesteld (er mag geen rode kleur verschijnen))

- of de verbindingsstukken (EN362) gesloten en vergrendeld zijn ®

- of de gebruiksaanwijzingen voor alle elementen van het systeem zijn opgevolgd

- of de algemene omstandigheden van de werksituatie ervoor zorgen dat het risico te vallen, de hoogte van de val en de
slingerbeweging in het geval van een val worden beperkt.

- of de hefhoogte voldoende is (vrije ruimte onder de voeten van de gebruiker) en of geen enkel obstakel de normale werking van het
valstopsysteem verstoort.®

De hefhoogte is de remweg H + een extra veiligheidsafstand van 1 m. De afstand H wordt gemeten vanaf de beginpositie onder de
voeten tot aan de eindpositie (evenwicht van de gebruiker na het stoppen van zijn val). (zie tabel met referenties).

Voorzie een veiligheidsafstand ten opzichte van elekiriciteitsleidingen of gebieden met een elektrisch risico.

GEBRUIKSLIMIETEN:

Stel voor iedere handeling waarbij een PBM wordt gebruikt een reddingsplan op om te kunnen reageren op een noodgeval dat zich
tijidens de handeling voor zou kunnen doen.

Textiele producten of producten die textiele elementen bevatten (harnassen, riemen, energie-absorbers etc.): maximale levensduur
10 jaar bij opslag (vanaf de vervaardigingsdatum), 7 jaar vanaf het eerste gebruik.

Metalen producten en mechanische producten (valstopapparaten met automatische terugtrekking, klem, werkzaamheden op
touwen,bevestigingen etc.) : maximale levensduur 20 jaar vanaf de vervaardigingsdatum (opslag en gebruik inbegrepen)

De levensduur is slechts een indicatie. Door de volgende factoren kan de levensduur sterk schommelen:

- Het niet respecteren van de instructies van de fabrikant voor het transport, de opslag en het gebruik

- Een 'agressieve' werkomgeving: mariene of chemische omgeving, extreme temperaturen, scherpe randen ...

- Bijzonder intensief gebruik

- Grote klap of belasting

- Onbekend verleden van het product

Let op: deze factoren kunnen beschadigingen veroorzaken die met het blote oog niet zichtbaar zijn.

Let op: bepaalde extreme omstandigheden kunnen de levensduur reduceren tot enkele dagen.

In het geval van twijfel het product systematisch verwijderen voor: - controle - vernietiging

De levensduur verandert niets aan de periodieke controle (minimaal jaarlijks) die het mogelijk maakt om de staat van het product te
beoordelen.

RAADPLEEG WWW.DELTAPLUS.EU OM NA TE GAAN WELK CENTRUM VOOR JAARLIJKSE CONTROLE U TOEBEHOORT.
Er kunnen geen aanpassingen, toevoegingen of reparaties aan het PBM worden uitgevoerd zonder voorafgaande toestemming van
defabrikant en zonder gebruik van zijn modi operandi.

Niet gebruiken buiten het gebruiksdomein zoals in de gebruiksaanwijzingen staat vermeld.

De fabrikant kan niet verantwoordelijk worden gesteld voor directe of indirecte ongevallen die het gevolg zijn van een aanpassing of
gebruik anders dan zoals beschreven in deze gebruiksaanwijzing.Gebruik deze uitrusting niet buiten zijn grenzen.

Om de goede staat en daarmee de veiligheid van de gebruiker te garanderen, dient het product systematisch te worden
gecontroleerd:

1/ door de volgende punten visueel te controleren:

- Staat van de band of het touw: niet uitgerafeld, geen beginnende scheur, geen zichtbare schade bij de naden, geen verbranding en
geen ongebruikelijke inkrimping.

- Staat van de kabel: geen beginnende breuk van een of meerdere draden, geen plooien, geen verbrandingen, geen corrosie of
roest,geen vervorming van de strengen van de kabel.

- Staat van de metalen delen: geen slijtage, geen vervorming, geen corrosie of roest

- Algemene staat: zoeken naar een eventuele aantasting door ultraviolette straling en andere klimaatomstandigheden
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- Correcte werking en vergrendeling van de verbindingsstukken

- of de valindicator (op de wartel) niet in werking is gesteld (er mag geen rode kleur verschijnen))

- Correcte werking van het intrekken en blokkeren van de kabel,de band

Bijzondere omstandigheden zoals vochtigheid, sneeuw, ijs, modder, vuil, verf, olién, lijm, corrosie, slijtage van de band of van het
touwetc. kunnen de werking van het valstopapparaat aanzienlijk verminderen.

2/in de volgende gevallen:

- voor en tijdens gebruik - bij twijfel

- in het geval van contact met chemische producten, oplosmiddelen of brandstoffen die de goede werking zouden kunnen aantasten
- als het product tijdens een vorige val is belast

- minimaal elke twaalf maanden door de fabrikant of een bekwame door de fabrikant aangewezen organisatie.

PERIODIEK ONDERZOEK VAN HET PBM:

Er moet minimaal elke twaalf maanden een onderzoek worden uitgevoerd door de fabrikant ofeen bekwame door de fabrikant
aangewezen organisatie. Deze zeer belangrijke controle heeft betrekking op het onderhoud en deefficiéntie van het PBM en daarom
met de veiligheid van de gebruiker. Een schriftelijk document waarin staat dat toestemming wordigegeven voor het hergebruik moet
tijidens deze controle worden verkregen om het PBM te kunnen hergebruiken. In dit document zal staan dat de veiligheid van de
gebruiker afhangt van het behoud van de efficiéntie en van de weerstand van de uitrusting.

Laat het PBM indien nodig repareren of vervangen.

In overeenstemming met de Europese regelgeving, moet het identificatiefiche vdor het eerste gebruik van het product worden
ingevulden daarna worden bijgewerkt en door de gebruiker bij het product worden bewaard evenals de gebruiksaanwijzing.De
leesbaarheid van de markering van het product moet van tijd tot tijld worden nagekeken.

VALINDICATOR: e o
Als de valindicator in werking is gesteld, verschijnt er een rode kleur: gebruik in dat geval het r[ @ !’-ﬂ . E‘ |
valstopapparaat niet.Laat het valstopapparaat door de fabrikant of een bekwame door de fabrikant ! L—— l"""* i ]
aangewezen organisatie controleren en nakijken. Dewartel waar de valindicator op zit moet worden - \:_'?,;‘“%_h;—_;g
Respecteer de instructies die beschreven staan in de betreffende technische beschrijving. — ] = | J-r—'“~’=,
WAARSCHUWING: To¥ L@lﬁ

De veiligheid van de gebruiker hangt af van de constante efficiéntie van het PBM, van de weerstand
ervan en van een goed begrip vande instructies van deze gebruiksaanwijzing.
WAARSCHUWING:ledere statische of dynamische overbelasting kan het PBM beschadigen.
WAARSCHUWING:Het gewicht van de gebruiker inclusief zijn kleding en materiaal mag niet meer zijn dan het maximum gewicht dat
is aangegeven op delijnklem.

WAARSCHUWING:Gebruik het valstopapparaat met automatische terugtrekking niet als bevestigingssysteem of
werkpositioneringsapparaat.

WAARSCHUWING:Stel in het geval van contact met chemische producten, oplosmiddelen of brandstoffen die de goede werking
zouden kunnen aantastenhet valstopapparaat buiten dienst. Laat het véor ieder nieuw gebruik controleren en nakijken.
WAARSCHUWING:Gebruik een valstopapparaat dat een flinke val heeft gemaakt niet voordat het is gecontroleerd en nagekeken
want het kanbeschadigingen hebben die onzichtbaar zijn voor het blote oog.

Het is gevaarlijk om uw eigen systeem voor valbescherming te creéren want iedere veiligheidsfunctie kan interfereren met een
andereveiligheidsfunctie.

Er kunnen geen aanpassingen, toevoegingen of reparaties aan het PBM worden uitgevoerd zonder voorafgaande schriftelijke
toestemming van de fabrikant en zonder gebruik van zijn modi operandi.

Niet gebruiken buiten het gebruiksdomein zoals in de gebruiksaanwijzingen staat vermeld en ook niet buiten zijn grenzen.

De fabrikant kan niet verantwoordelijk worden gesteld voor directe of indirecte ongevallen die het gevolg zijn van een aanpassing of
gebruik anders dan zoals beschreven in deze gebruiksaanwijzing.

Deze uitrusting moet worden gebruikt in werkomgevingen met een minimumtemperatuur van -32°C / maximumtemperatuur +50°C.
INSTRUCTIES VOOR OPSLAG:

Tijdens het transport en de opslag:

- bewaar het product in zijn verpakking

- houd het product verwijderd van producten die snijden, schuren etc.

- houd het product verwijderd van: zonnestralen, warmte, vuur, warm metaal, olién, aardolieproducten, agressieve chemicalién,
zuren kleurstoffen, oplosmiddelen, scherpe randen en constructies met kleine diameter . Deze elementen kunnen de prestaties van
hetvalstopapparaat beinvioeden.

Sla het product na gebruik in zijn verpakking op in een droge en geventileerde ruimte met gematigde temperatuur.
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INSTRUCTIES VOOR REINIGING/ONDERHOUD:

Schoonmaken met water en zeep, afnemen met een doek en ophangen in een geventileerde ruimte zodat het op natuurlijke wijze
kandrogen op afstand van open vuur of warmtebronnen. Ditzelfde geldt voor elementen die tijdens het gebruik vochtig zijn geworden.
Gebruik geen bleekwater, agressieve schoonmaakmiddelen, oplosmiddelen, benzine of kleurstoffen, want deze substanties kunnen
deprestaties van het valstopapparaatbeinvioeden.

Maak de band uitsluitend schoon met een zacht schoonmaakmiddel.

MARKERING:

- Identificatie van de fabrikant: DELTAPLUS®

- datum (maandjjaar) van vervaardiging, bijvoorbeeld 02/2016

- de referentie van het product AN.. .(zie tabel met referenties).

- het partijnummer, bijvoorbeeld 16.9999

- de vermelding dat het voldoet aan richtlijn 89/686/CEE (pictogram EG)

- het nummer van de aangemelde instantie die bij de controle van de uitrusting is betrokken (0082 of 0333) - het nummer van denorm
waaraan het product voldoet en het jaar: EN...

- maximale lengte van de kabel of de band

- 100kg / 150kg : maximale nominale belasting. (zie tabel met referenties).

Evenals de pictogrammen: @ tot @® zie schema's. Lees voor gebruik de gebruiksaanwijzing
PRESTATIES / OVEREENSTEMMING MET DE NORMEN

Voldoet aan de essentiéle eisen van de richtlijn 89/686/CEE, met name op het gebied van ontwerp, ergonomie en onschadelijkheid.
Voldoet aan de eisen en testmethodes van de normen EN363, EN364, EN365, EN360.

Band: breuktaaiheid > 15 kN.Kabel: breuktaaiheid > 12 kN.

Getest bij 100 kg /150 kg volgens EN360, zie markering product.

Andere componenten:

Verbindingsstuk : Respecteer de instructies die beschreven staan in de betreffende gebruiksaanwijzing.

DE
BEDIENUNGS UND WARTUNGSANLEITUNG
ABSTURZSICHERUNG MIT AUTOMATISCHER RUCKHOLVORRICHTUNG (KONFORM GEMAR EN 360)

HINWEISE ZUR ANWENDUNG:

Diese Anleitung muss (gemaf der geltenden Vorschriften) vom Handler in die Landessprache Uibersetzt werden, in der die
Ausristungbenutzt wird. Diese Anleitung muss vom Anwender gelesen und verstanden worden sein, bevor die PSA eingesetzt wird.
Die in den Normen beschriebenen Testmethoden entsprechen nicht den tatsdchlichen Einsatzbedingungen. Deshalb ist es von
aullerster Wichtigkeit, dass alle Arbeitssituationen Uberpriift werden und, dass jeder Anwender hervorragend in Bezug auf die
unterschiedlichen Techniken geschult wurde, um die Grenzen der verschiedenen Vorrichtungen genau zu kennen.

Der Einsatz dieser PSA ist einzig fachkundigen Personen vorbehalten, die eine angemessen Schulung absolviert haben oder unter
derunmittelbaren Verantwortlichkeit eines fachkundigen Vorgesetzten arbeiten. Die Sicherheit des Anwenders hangt von der
gleichbleibenden Leistungsfahigkeit der PSA, ihrer Bestandigkeit und vom richtigen Verstandnis der Anweisungen ab, wie sie in
dieserGebrauchsanleitung beschrieben werden.

Der Benutzer ist personlich fir den Gebrauch jeder Art dieser PSA verantwortlich, der nicht den Vorschriften dieser Anleitung
entsprichtsowie bei Nichteinhaltung der entsprechenden in der Anleitung aufgefiihrten Sicherheitsmalinahmen dieser PSA.
Der Einsatz dieser PSA ist einzig gesunden Personen vorbehalten. Bestimmte gesundheitliche Einschrankungen kénnen die
Sicherheitdes Benutzers gefahrden. Fragen Sie im Zweifelsfall Ihren Arzt.

Wir empfehlen Ihnen dringend, die Vorschriften fiir die Benutzung, Priifung, Pflege und Aufbewahrung strikt einzuhalten.
Dieses Produkt ist untrennbar mit einem allgemeinen Fallschutzsystem verbunden (EN363).

Vor jedem Einsatz die Verwendungsempfehlungen fiir die einzelnen Systemkomponenten beachten.

Diese Absturzsicherung ist durch ihre Halterung mit dem Anschlagpunkt verbunden (EN795).

Der Befestigungspunkt (befindet sich am Scheitelpunkt des Gehauses) dieser Absturzsicherung ist mithilfe eines
Verbindungselements(EN362) mit dem Anschlagpunkt (EN795) der Struktur verbunden.

Das Seil- bzw. Gurtende ist mithilfe eines Verbindungselements (EN362) mit der Rlickenfangdse eines Haltegurtes (EN361)
verbunden.

(Die Brustfangdse eines Haltegurtes wird nur in Ausnahmeféllen verwendet).

Fur die Verwendung mit der Absturzsicherung missen die Verbindungselemente (EN362) mit einer Pivot-Funktion des Typs
Wirbelhaken ausgerustet sein.

Der Auffanggurt (EN361) ist die einzige Haltevorrichtung am Kérper, die in einer Absturzsicherung verwendet werden darf.

Die Absturzsicherung ist entweder mit einem Zugseil oder -kabel ausgerustet.
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Die Absturzsicherungen kénnen mit unterschiedlichen Anschlusselementen (Wirbelhaken EN354) und unterschiedlichen
Verbindungselementen (EN362) ausgeristet sein.

Befolgen Sie in diesen Fallen sehr genau die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung.

Einige Absturzsicherungen sind mit einem sichtbaren Absturzanzeiger ausgeristet, der sich auf dem Seilwirbel befindet (siehe
Referenztabelle).

Einige Absturzsicherungen haben besondere technische Merkmale (sieche Referenztabelle):

- sie kénnen speziell fir den Horizontaleinsatz ausgelegt sein. Siehe spezifische Informationen.

FUNKTIONSWEISE: (AUSGESCHLOSSEN INFORMATIONSQUELLEN AN13006 YY) :

Wenn er am Anschlagpunkt Gber dem Benutzer angebracht ist, kénnen mit dieser Absturzsicherung lange Auf- und
Abstiegbewegungen und lange waagerechte Bewegungen an horizontalen und geneigten Flachen durchgefihrt werden. Wahrend
den Bewegungsphasen des Benutzers wickelt sich das Kabel oder das Seil auf der Seiltrommel auf bzw. lauft ab. Das Kabelbzw. das
Seil wird mittels eines Federriicklaufs in konstanter Spannung gehalten. Bei einem Absturz blockiert eine Sperre den Ablaufdes
Kabels bzw. Seils und stoppt umgehend den begonnenen Fall.

Bei Absturzsicherungen mit Absturzanzeiger: ein Absturz wird auf dem Seilwirbel mit roter Farbe angezeigt.

TECHNISCHE DATEN

TECHNISCHEDATEN ABMESSUNGEN MATERIALEN BRUCHFESTIGKEIT
Kabel 4 mm verzinkter Stahl >12 kN
Kabel Jd4,5mm Edelstahl >12 kN
Leine Breite 25 mm Polyester >15kN

INSTALLATION UND/ODER EINSTELLUNG:

Wir empfehlen lhnen, jeden Mitarbeiter mit einer Absturzsicherung auszuristen.

Diese PSA darf nur von einer Person gleichzeitig benutzt werden.

Die Absturzsicherung muss an einen Anschlagpunkt angebracht werden, der sich oberhalb des Benutzers befindet
(Mindestbruchlast:12 kN (EN795).

Soweit nicht anders angegeben, darf die Absturzsicherung nicht in einer Anordnung fir den" HORIZONTALEINSATZ" verwendet
werden (siehe unten aufgefiihrte Definition).

Stellen Sie bei allen Arbeiten sicher, dass sich das Seil nicht verwickeln kann: die Bewegungen des Benutzers dirfen nicht zu einem
Verdrehen des Seils fuhren. Es muss verhindert werden, dass ein verwickeltes Seils sich im Inneren des Gehauses der
Absturzsicherung aufrollen kann.

Ein Fall kann zu Pendelbewegungen filhren. Um diese Pendeleffekte einzuschréanken, muss der Arbeitsbereich oder der seitliche
Bewegungsfreiraum begrenzt werden. Sie mussen sich innerhalb eines Winkels von 40° von der vertikalen Achse und durch den
Anschlagpunkt der Vorrichtung verlaufenden Achse befinden ®.

Es wird empfohlen, das Kabel oder Seil nicht unvermittelt zu lockern, wenn dieses abgespult ist @. Es ist besser,das Aufrollen des
Kabels in das Gehause manuell zu begleiten.

HORIZONTALEINSATZ (gemaf des europaischen Kenndatenblatts CNB 11.060): Bei einer Anordnung fir den Horizontaleinsatz
wird die Absturzsicherung an einem Anschlagpunkt unter der Brust- oder Riickenfangdsedes Haltegurtes angebracht.

Mit dem Piktogramm ® gekennzeichnete Absturzsicherungen sind fir den horizontalen Einsatz an Kanten mit r>0,5mmRadius/Typ
A - gemaR des europaischen Kenndatenblatts CNB/P/11.060 geeignet ®.

Absturzsicherungen mit Zugseil benétigen keine zusatzlichen Elemente, um horizontal eingesetzt werden zu kénnen.

Sollte die Risikobewertung vor Beginn der Arbeiten aufzeigen, dass die Kante sehr scharf ist und/oder Grat aufweist, an denen das
Risiko einer Beschéadigung des Kabels oder des Seils besteht:

- missen die zweckmaligen Mafinahmen vor Beginn der Arbeiten ergriffen werden, um einen Sturz auf die Kante auszuschliel3en
oder,

- es muss ein Kantenschutz angebracht oder,

- der Hersteller kontaktiert werden.

Der Anschlagpunkt der Vorrichtung muss sich immer oberhalb oder auf gleicher H6he mit der Arbeitsebene befinden.

Ein Fall kann zu Pendelbewegungen fiihren. In diesem Fall kann der Aufprall auf eine Hindernis schwerwiegende Verletzungen und
sogar den Tod herbeifiihren.

Um diese Pendeleffekte einzuschranken, muss der Arbeitsbereich oder der seitliche Bewegungsfreiraum begrenzt werden. Sie
muissensich innerhalb einer Grenze von 1,50 m Ausschlag gegentber der senkrecht zur Kante (von der aus es zu einem Absturz
kommenkann) und durch den Anschlagpunkt der Vorrichtung verlaufenden Achse befinden @.Wenn dieArbeitsbedingungen ein
Uberschreiten dieser Grenzen erfordern, kann der individuelle Anschlagpunkt nicht mehr als eine angemesseneVorrichtung
angesehen werden. Es sollte in diesem Fall in Ubereinstimmung mit der Norm EN795:2012 eine Verankerungsvorrichtungder
verwendet werden (Beispiel: ein Sicherungsseil).
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Beim Absturz &ndert sich die Kabel- bzw. Seilrichtung und bildet einen Winkel an der Kante, an der es zum Fall gekommen ist. Dieser
Winkel wird zwischen den beiden Bereichen des Kabels bzw. Seils gemessen, die sich gegentber der Kante befinden. Folglich sollte
beim Arbeitszenario die Konfiguration des Absturzrisikos Uberprift werden, damit dieser Winkel nicht weniger als 90° betragt.
Dem Ausschlag der Verankerungsvorrichtung muss Rechnung getragen werden, um die erforderliche lichte Hohe zu bestimmen. Zu
diesem Zweck missen die in der Gebrauchsanleitung der Verankerungsvorrichtung aufgefiihrten Angaben berticksichtigt werden.
Wahrend der Verwendung muss ein Kontakt der gesamten Vorrichtung mit folgenden Faktoren ausgeschlossen werden:

scharfen Gegenstanden, scharfen Kanten, Strukturen mit geringem Durchmesser, Schmierstoffen, aggressiven Chemikalien,
Flammen,heilRen Metallen, Stromleitern aller Art...

Planen Sie eventuell eine Schutzhiille mit ein.

Bitte priifen Sie aus Sicherheitsgriinden vor jedem Einsatz:

- dass der Absturzanzeiger (befindet sich auf dem Seilwirbel) nicht ausgeldst ist (keine rote Anzeige)

- dass die Verbindungsmittel (EN362) geschlossen und arretiert sind @

- dass die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung aller Systemelemente befolgt werden

- dass das Absturzrisiko, die Absturzhéhe und die Pendelbewegung beim Absturz durch die Gesamtanordnung begrenzt wird.

- dass eine ausreichende lichte Héhe vorhanden ist (freier Raum unter dem Anwender) und, dass kein Hindernis den normalen
Betriebdes Auffangsystems beeintrachtigt.

Die lichte Hohe ist die Bremshthe H + ein zusatzlicher Sicherheitsabstand von 1 m. Die Héhe H wird von der Ausgangsstellung unter
den Fuflken bis zur Zielposition gemessen (Gleichgewicht des Anwenders nach Auffangen des Sturzes). (siehe Referenztabelle).
Einhalten eines Sicherheitsabstands zu Stromleitungen oder Bereichen mit elekirischen Risiken.

BETRIEBSBESCHRANKUNGEN:

Vor dem Aufbau einer PSA ist ein Rettungsplan zu erstellen, um bei einem méglichen Notfall wéhrend der Arbeit sicher und schnell
eingreifen zu kénnen.
Textilien oder Produkte mit Textilanteil (Gurt, Gurtel, Fallddmpfer usw.): die maximale Lagerzeit betragt 10 Jahre (ab dem
Herstellungsdatum), die maximale Lebensdauer 7 Jahre ab der erstmaligen Verwendung.
Metallische Produkte und mechanische Produkte (Absturzsicherung mit automatischer Riickholung, mitlaufende Absturzsicherung,
Seilarbeiten, Verankerungen usw.) : die maximale Lebensdauer betragt 20 Jahre ab dem Herstellungsdatum (einschlief3lich
Aufbewahrung und Benutzung).
Bei der Angabe zur Lebensdauer handelt es sich einzig um einen Richtwert. Die folgenden Faktoren kénnen zu starken
Schwankungendieses Wertes fiihren:
- Nicht eingehaltene Anweisungen des Herstellers hinsichtlich Transport, Aufbewahrung und Verwendung
-, Aggressives® Arbeitsumfeld: maritimes oder chemisches Umfeld, sehr hohe Temperaturen, scharfe Kanten...
- Besonders intensive Nutzung
- Aufprall oder besondere Belastungen
- Unkenntnis der Produktvergangenheit
Achtung: diese Faktoren kénnen Schaden hervorrufen, die mit dem blo3en Auge nicht zu erkennen sind.
Achtung: bestimmte Extrembedingungen kdénnen die Lebensdauer auf nur einige Tage reduzieren.
Im Zweifelsfall das Produkt systematisch aussortieren, um es entweder: - zu tberholen oder - zu entsorgen
Die Lebensdauer ersetzt nicht die periodische Uberpriifung (mindestens in jahrlichen Abstinden), die der Beurteilung des
Produktzustands dient.

IHRE PRUFSTELLE ZUR JAHRESREVISION ERFAHREN SIE UNTER WWW.DELTAPLUS.EU.
Ohne vorherige Zustimmung des Herstellers und Einhaltung seiner beschriebenen Vorgehensweisen darf keinerlei Veranderung,
Erganzung oder Reparatur an der PSA vorgenommen werden.
Nicht auRerhalb des in der aufgefiihrten Anleitung angegebenen Anwendungsbereichs verwenden.
Der Hersteller kann keine Verantwortung fir Unfalle Gbernehmen, die sich direkt oder indirekt aus einer Veranderung oder
anderweitigen Benutzung als in dieser Anleitung vorgegeben ereignen.
Die Ausristung darf nicht tiber seine Grenzen hinaus belastet werden.
Zur Gewahrleistung seines ordnungsgemafen Betriebs und demzufolge der Sicherheit des Anwenders, muss das Produkt
systematischiberprift werden:
1/ durch eine visuelle Untersuchung folgender Punkte:
- Zustand der Leine oder des Seils: kein Ausfransen, keine Schnittstellen, keine erkennbaren Schaden an den Nahten, keine
Verbrennung und kein untbliches Schrumpfen
- Zustand des Kabels: keine Rissstellen einer oder mehrerer Fasern, keine Faltstellen, keine Verbrennungen, keine Korrosion oder
Oxidation, keine Verformung der Kabelverdrillung.
- Zustand der Metallteile: kein Verschleil3, keine Verformung, weder Korrosion noch Oxidation
- Allgemeinzustand: Ermitteln eventueller Schaden durch UV-Strahlen und sonstige Klimaverhaltnisse
- Ordnungsgemalde Funktion und Verriegelung der Verbindungsmittel

}\ BP.140- ZAC deLaPeyciie RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 37112
|::=|_-$|_u5 84405 APT CEDEX —FRANCE



- Dass der Absturzanzeiger (befindet sich auf dem Seilwirbel) nicht ausgelést ist (keine rote Anzeige)

- Ordnungsgemalde Funktionsweise der Zugfunktion und des Arretiermechanismus des Kabels, der Leine.

Gesonderte Umsténde, wie beispielsweise Feuchtigkeit, Schnee, Eis, Schlamm, Schmutz, Farbe, O, Klebstoffe, Korrosion,
Abnutzung des Seils usw. kdnnen den Betrieb der Auffangvorrichtung erheblich beeintrachtigen.

2/ infolgenden Fallen:

- vor und wahrend des Gebrauchs - im Zweifelsfall

- bei Kontakt mit chemischen Losungsmitteln oder leicht entflammbaren Chemikalien, welche die Funktion beeintrachtigen kdnnen.
- wenn sie bei einem vorausgegangenen Absturz Belastungen ausgesetzt war

- mindestens alle 12 Monate vom Hersteller oder von einer von diesem beauftragten sachkundigen Stelle.

REGELMASSIGE UBERPRUFUNG DER PSA:

Mindestens alle 12 Monate muss vom Hersteller oder von einer von diesem beauftragtensachkundigen Stelle eine Uberpriifung
durchgefiihrt werden. Diese extrem wichtige Uberpriifung ist ausschlaggebend fiir den Halt unddie Leistungsfahigkeit der PSA und
demzufolge fiir die Sicherheit des Anwenders. Im Rahmen dieser Uberpriifung muss einschriftiches Dokument ausgestelit werden,
mit der eine erneute Benutzung der PSA attestiert wird. Dieses Dokument prazisiert, dassdie Sicherheit des Anwenders vom Halt,
der Leistungsfahigkeit und der Bestandigkeit der Ausriistung abhangig ist. Die PSA ggf. reparieren oder austauschen.Entsprechend
den europaischen Vorschriften muss das Kenndatenblatt vor der ersten Benutzung des Produkts ausgefiillt undanschlieiend vom
Benutzer aktualisiert und zusammen mit der Gebrauchsanweisung mit dem Produkt aufbewahrt werden.Die Lesbarkeit der
Kennzeichnung des Produkis muss in regelmaRigen Abstanden Gberprift werden.

ABSTURZANZEIGER: r,; T

17
wenn der Absturzanzeiger ausgeldst ist, erscheint eine rote Férbung: die Absturzsicherung darf nicht . @ !"ﬂ { H:_V *l
verwendetwerden. Den Absturzanzeiger vom Hersteller oder von einer von diesem beauftragten | i | 1"“""’ ff]l/a
sachkundigen Stelle kontrollieren und Gberprifenlassen. Der Seilwirbel mit dem Absturzanzeiger muss | = A,
ausgetauscht werden. 3 ® o L ) J

| =

Befolgen Sie sehr genau die Anweisungen des jeweiligen technischen Datenblatts. . [ 1 J ,J
WARNHINWEIS: o ¥, \ {
Die Sicherheit des Anwenders hangt von der gleichbleibenden Leistungsfahigkeit der PSA, ihrer

Bestandigkeit und vom richtigenVerstandnis der Anweisungen ab, wie sie in dieser Gebrauchsanleitung beschrieben werden.
WARNHINWEIS:Statische oder dynamische Uberlastungen kénnen die PSA beschadigen.

WARNHINWEIS:Das Gewicht des Anwenders, inklusive seiner Bekleidung und seiner Ausristung, darf nicht das auf der
Absturzsicherung vermerktemaximale Zulassungsgewicht Uberschreiten

WARNHINWEIS:Die Absturzsicherung mit automatischer Riickholvorrichtung darf nicht als Haltesystem oder Haltevorrichtung
verwendet werden.

WARNHINWEIS:Bei Kontakt mit chemischen Lésungsmitteln oder leicht entflammbaren Chemikalien, welche die Funktion
beeintrachtigen kénnen, dieAbsturzsicherung aus dem Verkehr ziehen. Vor jedem erneuten Gebrauch kontrollieren und Uberpriifen
lassen.

WARNHINWEIS:Eine Absturzsicherung, die einem bedeutenden Absturz ausgesetzt war, darf vor der Kontrolle und Uberpriifung
nicht verwendetwerden, da sie eventuell Schaden davongetragen hat, die mit dem blof3en Auge nicht zu erkennen sind.

Es ist gefahrlich, seine eigene Absturzsicherung zusammenzustellen, da jede Sicherheitsfunktion die weiteren Sicherheitsfunktionen
beeinflussen kann.

Ohne vorherige schriftliche Zustimmung des Herstellers und Einhaltung seiner beschriebenen Vorgehensweisen darf keinerlei
Veranderung , Ergédnzung oder Reparatur an der PSA vorgenommen werden.

Nicht auRerhalb des in der aufgefiihrten Anleitung angegebenen Anwendungsbereichs verwenden und nicht tiber seine Grenzen
hinausbelasten.

Der Hersteller kann keine Verantwortung fur Unfélle Gbernehmen, die sich direkt oder indirekt aus einer Veranderung oder
anderweitigen Benutzung als in dieser Anleitung vorgegeben ereignen.

Diese Ausristungen muss in einem Arbeitsumfeld bei Temperaturen zwischen mindestens -32°C / héchstens +50°C verwendet
werden.

AUFBEWAHRUNGSHINWEISE:

Wahrend des Transports und der Aufbewahrung:

- das Produkt in seiner Verpackung aufbewahren

- das Produkt von scharfen, scheuernden usw. Gegenstanden fernhalten

- das Produkt fernhalten von: Sonnenstrahlen, Hitze, Flammen, heil3en Metallen, Schmierstoffen, Mineral6lprodukten, aggressiven
Chemikalien, Sauren, Farbstoffen, Lésungsmitteln, scharfen Kanten und Strukturen mit geringem Durchmesser. Diese Faktoren
kénnendie Schutzleistungen der Absturzsicherung beeintréchtigen.

Nach Gebrauch das Produkt in seiner Verpackung in einem trockenen, gut bellfteten und temperierten Raum aufbewahren.
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REINIGUNGS- UND PFLEGEHINWEISE:

Das Gerat und alle Elemente, die wahrend des Gebrauchs feucht geworden sind, werden mit Wasser und Seife gereinigt, mit einem
Tuch abgewischt und dann in einem bellifteten Raum, fern jeder direkten Feuer- oder Warmequelle, aufgehangt, damit sie natiirlich
trocknen kénnen.

Benutzen Sie keine Chlorreiniger, aggressive Reinigungsmittel, Losungsmittel, Benzin oder Farbstoffe, diese Substanzen kénnen die
Schutzleistungen der Absturzsicherung beeintrachtigen.

Die Leine nur mit einem sanften Reinigungsmittel reinigen.

KENNZEICHNUNG:

- Identifizierung des Herstellers: DELTAPLUS®

- Datum (Monat/Jahr) der Herstellung, Beispiel 02/2016

- Die Referenz des Produkts AN... (siche Referenztabelle).

- die Los N° , Beispiel 16.9999

- Konformitatshinweis mit der europaischen Richtlinie 89/686/CEE (CE-Piktogramm)

- die Nummer, der fiir die Kontrolle der Ausriistung benannten Organisation (0082 oder 0333)
- die N° der Norm, zu denen das Produkt konform ist und ihr Jahr: EN...

- maximale Lange des Kabels bzw. des Seils

- 100kg / 150kg : maximale Nennlast. (siehe Referenztabelle).

Sowie die Piktogramme: @ bis @® siehe Abbildung. Vor der Verwendung Gebrauchsanleitung lesen
SCHUTZLEISTUNGEN / KONFORMITAT:

Entspricht den wesentlichen Anforderungen der Richtlinie 89/686/CEE, insbesondere hinsichtlich des Aufbaus, der Ergonomie und
derUnschadlichkeit.Entspricht den Anforderungen und Prifverfahren der Normen EN363, EN364, EN365,EN360.

Seil: Bruchfestigkeit > 15 kN. Kabel: Bruchfestigkeit > 12 kN.

Gemaflt EN360 mit 100 kg /150 kg gepruft, siehe Produktkennzeichnung.

Weitere Bestandteile:

Verbindungsmittel: Befolgen Sie sehr genau die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung.

PL
INSTRUKCJA OBStUGI
URZADZENIE SAMOHAMOWNE (ZGODNE Z NORMA EN360)

ZASTOSOWANIE:

Ttumaczenie niniejszej instrukcji powinno zosta¢ wykonane przez dystrybutora na jezyk kraju uzytkowania urzgdzenia (zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami). Ninigjsza instrukcja powinna zosta¢ przeczytana ze zrozumieniem przez uzytkownika przed
przystapieniem do uzytkowania.

Metody przeprowadzania kontroli opisane w normach nie odzwierciedlajg rzeczywistych warunkéw eksploatacji. Bardzo wazne jest
zatem, by starannie zbada¢ za kazdym razem warunki pracy, natomiast wszyscy uzytkownicy powinni zostac¢ doktadnie przeszkoleni
pod katem réznych technik pracy, by poznac wszelkie ograniczenia tych urzadzen.

Uzytkowanie niniejszego srodka ochrony osobistej jest zarezerwowane dla os6b posiadajacych odpowiednie kompetencie,
odpowiednio przeszkolonych, lub tez dziatajgcych pod bezposrednim nadzorem przetozonego kompetentnego w tym zakresie.
Bezpieczenstwo uzytkownika zalezy od statej skutecznosci dziatania wyposazenia, jej odpornosci oraz wtasciwego zrozumienia
zasad uzytkowania opisanych ponizej.

Uzytkownik odpowiada osobiscie za wszelkie przypadki uzycia niniejszego srodka ochrony osobistej w sposéb niezgodny z
zaleceniami zawartymi w niniejszej instrukcji oraz w razie braku przestrzegania srodkéw bezpieczenstwa wymienionych w niniejszej
instrukciji.

Korzystanie z niniejszego srodka ochrony osobistej jest zarezerwowane dla oséb o dobrym stanie zdrowia, poniewaz niektére
warunki medyczne moga wptyngé na bezpieczenstwo uzytkownika. W razie watpliwosci nalezy zasiegna¢ opinii lekarza.

Nalezy scisle przestrzegac zasad uzytkowania, kontrolowania, konserwacii i przechowywania urzadzenia.

Produkt ten stanowi integralng cze$¢ kompletnego systemu zabezpieczajacego przed upadkiem z wysokosci (EN363).

Dlatego tez, przed kazdym uzyciem nalezy zapoznac sie z zaleceniami uzytkowania kazdego elementu systemu.

Raczka niniejszego urzadzenia powstrzymujgcego upadek jest potaczona z punktem kotwiczgcym (EN795).

Punkt mocowania (znajdujacy sie na szczycie obudowy) niniejszego urzgdzenia powstrzymujgcego upadek jest potgczony z
punktem zakotwiczenia (EN795) struktury roboczej za pomocatacznika (EN362).

Koniec liny stalowej lub paska jest potgczony z punktem mocowania na plecach w uprzezy (EN361) za pomocatacznika (EN362).
(punkt mocowania na mostku w uprzezy moze by¢ uzywany wytgcznie w wyjatkowych sytuacjach).

Aby umozliwi¢ ich wspdtdziatanie z urzadzeniem powstrzymujgcym upadek, fgczniki (EN362) muszg posiadac kretlik obrotowy.
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Uprzaz zabezpieczajgca przed upadkiem (EN361) jest jedynym dozwolonym urzgdzeniem zabezpieczajgcym w systemie
powstrzymujgcym upadek.

Urzadzenie powstrzymujace upadek jest wyposazone w chowany pasek lub line stalowa.

Urzadzenie powstrzymujgce upadek mogg by¢ wyposazone w rézne elementy konczace (kretlik EN354), taczniki (EN362).
W takim wypadku, nalezy przestrzegac¢ wskazéwek przedstawionych w instrukcji uzytkowania danego elementu.

Niektore urzgdzenia powstrzymujgce upadek sa wyposazone w znacznik upadku na kretliku (patrz tabela z numerami
katalogowymi).

Niektore urzgdzenia powstrzymujgce upadek posiadajg szczegdine wiasciwosci (patrz tabela z numerami katalogowymi):

- mogq by¢ zaprojektowane do uzytku w pozycji poziomej. Nalezy zapoznac¢ sie z informacjami dotyczgcymi danego modelu.
SPOSOB DZIAL ANIA: (WY ACZONE LITERATURA AN13006 YY) :

Po potaczeniu z punktem zakotwienia znajdujacym sie ponad uzytkownikiem, to urzgdzenie powstrzymujgce upadek z wysokosci
pozwala przemieszczaé sie na duze odleglosci w pionie i poziomie, w prostej lub nachylonej ptaszczyznie.Podczas faz
przemieszczania sie uzytkownika, linka stalowa lub tasma nawija sie oraz rozwija na bebnie. Linka stalowa lub tasma jeststale
utrzymywana w napieciu dzieki sprezynie powrotnej. W razie upadku, blokada hamuije rozwijanie sie linki lub tasmy oraznatychmiast
zatrzymuje upadek.

W przypadku urzadzen powstrzymujacych upadek z wysokosci wyposazonych w znacznik upadku: w razie upadku, na kretliku
widoczny jest kolor czerwony.

WEASCIWOSCI
i i WYTRZYMALOSC NA
WLASCIW | ROZMIARY MATERIAL
SCIWOSC © ROZERWANIE
Linka stalowa 4 mm stal galwanizowana >12 kN
Linka stalowa Jd4,5mm stal nierdzewna >12 kN
Tasma szerokosé 25 mm poliester >15kN

ZAKKADANIE ORAZ/LUB REGULACJA:

Zalecane jest zaopatrzenie kazdego uzytkownika w urzadzenie powstrzymujgce upadek z wysokosci.

Sprzet moze uzytkowac jednoczesnie tylko jedna osoba.

Urzadzenie powstrzymujgce upadek powinno zosta¢ przymocowane do punktu zakotwienia znajdujgcego sie ponad uzytkownikiem
(minimalna odpornos¢: 12 kN (EN795).

O ile nie wskazano inaczej, urzadzenie powstrzymujgce upadek nie powinno byé uzytkowane w konfiguraciji ,UZYTKOWANIE W
POZYCJI POZIOMEJ” (patrz definicja powyzej).

Podczas wszelkich prac, nalezy pilnowac by nie skrecac tasmy: ruchy uzytkownika nie powinny powodowaé skrecenia tasmy; nie
nalezy pozwoli¢, by skrecona tasma dostata sie do $rodka obudowy urzadzenia powstrzymujacego upadek z wysokosci.

Mogtoby to spowodowaé wystgpienie ruchu wahadtowego podczas upadku. Aby ograniczy¢ ruch wahadtowy, konieczne jest
ograniczenie strefy roboczej lub zasiegu przemieszczen bocznych. Nie powinny one przekraczaé kata 40° liczac od osi pionowej
przechodzacej przez punkt zakotwienia urzadzenia powstrzymujacego upadek ®.

Zaleca sie, by nie puszczac¢ nagle linki stalowej lub tasmy, gdy jest ona rozwinieta @. Zaleca sie, by asekurowac jejzwijanie sie do
obudowy.

UZYTKOWANIE W POZYCJI POZIOMEJ (wedtug kart CNB 11.060):Uzytkowanie w pozyciji poziomek to konfiguracja, w ktorej
urzadzenie powstrzymujgce upadek jest przymocowane do punktuzakotwienia znajdujgcego sie pod punktem mocowania na piersi
lub na plecach uprzezy.

Urzadzenia powstrzymujgce upadek z piktogramem ®), sg certyfikowane do uzytku w pozycji poziomej przy krawedziach opromieniu
r>0,5mm/ Typ A - karta CNB 11.0606.

Urzadzenia powstrzymujgce upadek z tasma nie wymagajgzadnego dodatkowego elementu do uzytkowania w pozycji poziome;.
Jezeli ocena ryzyka przeprowadzona przed rozpoczeciem pracy wykazuje obecnos¢ bardzo ostrej krawedzi oraz/lub skaz na
powierzchni mogacych spowodowac uszkodzenie linki stalowej lub tasmy:

- nalezy wzigé pod uwage odpowiednie pomiary dokonane przed rozpoczeciem pracy w celu unikniecia upadku z krawedzi lub,,

- zainstalowac urzgdzenie ochronne na krawedzi upadku lub,

- skontaktowa¢ sie z producentem.

Punkt kotwiczacy urzadzenia musi zawsze znajdowac sie ponad lub na tym samym poziomie, co powierzchnia robocza.

Mogtoby to spowodowaé wystgpienie ruchu wahadiowego podczas upadku. W takim wypadku, sita uderzenia o przeszkode moze
powodowac powazne obrazenia, a nawet Smierc.

Aby ograniczy¢ ruch wahadtowy, konieczne jest ograniczenie strefy roboczej lub zasiegu przemieszczen bocznych. Nie mogg one
przekraczac¢ 1,50 m po obu stronach osi prostopadtej do krawedzi (z ktérej moze wystgpi¢ upadek) oraz przechodzacej przez punkt
zakotwienia urzgdzenia powstrzymujacego upadek @. Jesli sytuacja pracy wymaga przekroczenia tych limitéw,punkt zakotwiczenia
osoby przestaje wystarczaé. Nalezy uzy¢ woéwczas urzadzenia kotwiczacego zgodnie z normg EN795:2012 (przykiad: linia zycia).
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W razie upadku, kierunek linki stalowej lub tasmy zmienia sie tworzac kat z krawedzig, na ktérej wystapit upadek. Kat ten jest
mierzonymiedzy 2 czesciami linki stalowej lub tasmy znajdujgcej sie po drugiej stronie krawedzi. Dlatego tez, nalezy zbadac sytuacje
pracy orazkonfiguracje ryzyka upadku, by kat ten nie byt mniejszy niz 90°.
Nalezy wzig¢ pod uwage odchylenie urzadzenia kotwiczacego w celu okreslenia wymaganej odlegtosci pod stopami uzytkownika. W
zwigzku z tym nalezy wzig¢ pod uwage wskazdwki zawarte w instrukcji uzytkowania urzgdzenia kotwiczacego.
Podczas uzytkowania, cato$¢ urzadzenia nie moze by¢ w kontakcie z:
elementami tngcymi, ostrymi krawedziami oraz thgcymi powierzchniami, olejami, agresywnymi produktami chemicznymi,
ptomieniami,gorgcym metalem, wszelkiego typu przewodnikami pradu itp.
Ewentualnie, mozna zastosowac¢ powioke ochronnag.
Ze wzgleddéw bezpieczenstwa oraz przed kazdym uzyciem, nalezy upewnic sieze:
- znacznik upadku (na kretliku) nie jest aktywny (nie powinno by¢ wida¢ koloru czerwonego)
- faczniki (EN362) sa zamkniete i zablokowane ®
- zalecenia uzytkowania opisane dla kazdego z elementdw systemu sg przestrzegane
- 0golna konfiguracja miejsca pracy ogranicza ryzyko wypadku, wysokos¢ upadku oraz ruch wahadiowy w czasie upadku.
- wolna przestrzen pod stopami jest wystarczajgca oraz zadna przeszkoda nie przeszkadza w normalnym funkcjonowaniu systemu
powstrzymujgcego upadek.@®
Wolna przestrzen pod stopami jest to odlegto$¢ zatrzymania sie H + margines bezpieczenstwa wynoszacy 1 m. Odlegtosé H jest
mierzona od stop w pozycji poczatkowej do pozycji kohcowej (osiggniecie rownowagi przez uzytkownika po zatrzymaniu upadku).
(patrz tabela z numerami katalogowymi).
Nalezy przewidzie¢ margines bezpieczenstwa wzgledem linii elektrycznych lub stref, w ktérych wystepuje zagrozenie porazenia
pradem.
OGRANICZENIA STOSOWANIA:
Przed wszelkimi pracami wymagajacymi zastosowania srodka ochrony osobistej, nalezy opracowac plan ratunkowy na wypadek
wszelkich zagrozen, ktére mogg wystapi¢ podczas pracy.
Produkty tekstylne lub zawierajace elementy tekstylne (uprzaz, pasy, absorbery energii itp.): maksymalna trwatos¢ wynosi 10 lat
przechowywania (liczac od daty produkgiji), 7 lat od pierwszego uzycia.
Produkty metalowe oraz mechaniczne (urzgdzenia samohamowne, przesuwne urzgdzenia powstrzymujace upadek z wysokosci,
pracez wykorzystaniem lin, zakotwien itp.) : maksymalny czas uzytkowania wynosi 20 lat liczac od daty produkcji (wtgcznie z
przechowywaniem oraz uzytkowaniem).
Podana trwalos¢ posiada charakter orientacyjny. Nastepujgce czynniki mogag silnie na nig wptywac:
- Nieprzestrzeganie instrukcji producenta w zakresie transportu, przechowywania oraz uzytkowania
-, Agresywne”srodowisko pracy: srodowisko morskie, chemiczne, ekstremalne temperatury, thgce krawedzie...
- Wyjatkowo agresywne uzytkowanie
- Silne uderzenia lub obcigzenia
- Nieznajomos$¢ przesziosci produktu
Uwaga: czynniki te mogg wywota¢ uszkodzenia niewidoczne gotym okiem.
Uwaga: w niektorych ekstremalnych warunkach trwato$¢ produktu moze zostac skrécona do kilku dni.
W razie watpliwosci, nalezy za kazdym razem odlozy¢ produkt i oddac¢ go do: - kontroli - lub zniszczenia
Podana trwatos$¢ nie zastepuje obowigzku regularnej weryfikacji (co najmniej raz w roku), ktéra pozwoli oceni¢ stan produktu.
Aby poznac centrum, w ktérym mozliwe jest dokonanie przegladu rocznego, zapraszamy do odwiedzenia strony
WWW.DELTAPLUS.EU.
Wszelka modyfikacja, dodanie lub naprawa srodkéw ochrony osobistej wymaga wczesniejszego uzyskania zgody producenta oraz
stosowania sie do jego instrukcji pracy.
Nie stosowac poza zakresem stosowania okreslonym w niniejszej instrukciji.
Producent nie moze ponosi¢ odpowiedzialnosci za jakiekolwiek przypadkowe, bezposrednie lub posrednie zdarzenia wynikajace z
przerébek lub uzycia urzadzenia w sposéb odbiegajacy od niniejszej instrukgii.
Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia.
Aby upewni¢ sie co do jego stanu oraz zagwarantowa¢ bezpieczenstwo uzytkownika, nalezy regularnie sprawdzac produkt:
1/ poddajac kontroli wizualnej nastepujgce punkty:
- Stan tasmy lub linki: brak sladéw poszarpania, nadcie¢, widocznych uszkodzen szwow, przepalen oraz podejrzanych skrécen
- Stan linki: brak $ladéw przerwania jednego lub wielu wtdkien, brak przegie¢, przepalen, korozji, utlenienia, deformacii skretu liny.
- Stan czesci metalowych: brak $ladéw zuzycia, deformadiji, korozji lub utlenienia
- Stan ogdlny: wyszukaé wszelkie ewentualne slady degradacji zwiazane z promieniowaniem ultrafioletowym lub warunkami
klimatycznymi
- Poprawne dziatanie oraz blokowanie fgcznikéw
- Znacznik upadku (na kretliku) nie jest aktywny (nie powinno by¢ wida¢ koloru czerwonego)
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- Wiasciwe dziatanie funkcji zwijania i blokowania liny, tasmy lub linki.

Szczegdine warunki, takie jak wilgo€, $nieg, oblodzenie, bloto, brud, farba, oleje, klej, korozja, przetarcie tadmy lub liny, mogg
powaznieobnizyé niezawodnos¢ dziatania urzgdzenia powstrzymujacego upadek.

2/ w nastepujgcych przypadkach:

- przed i w trakcie uzytkowania - w razie watpliwosci

- w razie kontaktu z produktami chemicznymi, rozpuszczalnikami lub materiatami tatwopalnymi, ktére mogtyby obnizy¢ sprawnosé
jegodziatania

- jesli zostat poddany obcigzeniom wynikajagcym z upadku z wysokosci

- cO najmniej raz na dwanascie miesiecy, przez producenta lub odpowiednia, uprawniong przez niego organizacije.

BADANIE OKRESOWE SRODKA OCHRONY OSOBISTEJ:

Badanie powinno zosta¢ przeprowadzone co najmniej raz na dwanasciemiesiecy, przez producenta lub odpowiednig, uprawniong
przez niego organizacje. Jest ono bardzo wazne z punktu widzenia wtasciwejkonserwaciji oraz zachowania skutecznosci srodkow
ochrony osobistej, co przeklada sie na bezpieczenstwo uzytkownika. Pozakonczeniu badania wreczony zostanie pisemny dokument
zezwalajgcy na dalsze uzytkowanie srodka ochrony osobistej. Wedtug tegodokumentu, bezpieczenstwo uzytkownika jest zwigzane z
zachowaniem skutecznosci oraz wytrzymatoscig wyposazenia.

W razie potrzeby, zleci¢ naprawe lub wymieni¢srodek ochrony osobiste;.

Zgodnie z przepisami europejskimi przed pierwszym uzyciem nalezy wypehic¢ karte identyfikacyjng produktu, nastepnie podczas
uzytkowania karte nalezy zachowac razem z produktem i instrukcjg uzytkowania.Nalezy okresowo

kontrolowac czytelnos¢ oznakowania produktu. 7\ T
ZNACZNIK UPADKU: Q] !'-ﬂ (17
kiedy znacznik upadku zostanie aktywowany, widoczny jest kolor czerwony: nie nalezy wéwczas i L_J l/ | il
uzytkowacurzgdzenia powstrzymujgcego upadek. Nalezy zleci¢ sprawdzenie oraz kontrole urzadzenia ™ — Y G
powstrzymujacego upadek przezproducenta lub odpowiednig organizacje z jego uprawnieniami. Kretlik, E: L@ ) | l @-“)J
na ktorym znajduje sie znacznik, bedzie musiat zostaéwymieniony. \ ] T j'b_j'
Nalezy przestrzega¢ wskazoéwek przedstawionych w opisie technicznym danego elementu. 'c(_)—/"l L r'm__}z‘
OSTRZEZENIE: -

Bezpieczenstwo uzytkownika zalezy od statej skutecznosci dziatania wyposazenia, jej odpornosci oraz wtasciwego zrozumienia
zasaduzytkowania opisanych ponizej.

OSTRZEZENIE:szelkie przeciazenie, statyczne bgdz dynamiczne, wigze sie z ryzykiem uszkodzenia $rodka ochrony osobistej.
OSTRZEZENIE:Waga uzytkownika, razem z jego ubraniem i wyposazeniem, nie moze przekracza¢ maksymalnej wagi wskazanej
na urzadzeniuautoasekuracyjnym.

OSTRZEZENIE:Nie nalezy uzywaé urzadzenia samohamownego jako systemu zapobiegajacego upadkowi lub podtrzymujgcego
podczas pracy.

OSTRZEZENIE:W razie kontaktu z produktami chemicznymi, rozpuszczalnikami lub materiatami tatwopalnymi, ktére mogtyby
wplyna¢ nafunkcjonowanie, nalezy wytaczy¢ urzadzenie powstrzymujgce upadek z uzytku. Nalezy zleci¢ jego sprawdzenie przed
ponownymuzytkowaniem.

OSTRZEZENIE:Nie nalezy uzytkowaé urzagdzenia powstrzymujacego upadek po powaznym upadku z wysokosci, dopdki nie
zostanie sprawdzone,poniewaz mogto ono ulec uszkodzeniom niewidocznym gotym okiem.

Tworzenie wtasnego systemu zabezpieczajgcego przed upadkiem jest niebezpieczne, poniewaz funkcje bezpieczenstwa mogg
interferowac ze soba.

Wszelka modyfikacja, dodanie lub naprawa $rodkéw ochrony osobistej wymaga wczesniejszego uzyskania pisemnej zgody
producentaoraz stosowania si¢ do jego instrukcji pracy.

Nie stosowac poza zakresem stosowania okreslonym w niniejszej instrukcji, ani poza limitami jego wytrzymatosci.

Producent nie moze ponosi¢ odpowiedzialnosci za jakiekolwiek przypadkowe, bezposrednie lub posrednie zdarzenia wynikajace z
przerébek lub uzycia urzadzenia w sposéb odbiegajacy od niniejszej instrukgii.

Wyposazenie to powinno by¢ uzytkowane w srodowiskach pracy o nastepujgcym zakresie temperatur: minimum -32°C / maksimum
+50°C.

INSTRUKCJE PRZECHOWYWANIA:

Podczas transportu i skladowania:

- produkt nalezy przechowywaé w opakowaniu

- produkt powinien znajdowac sie z dala od wszelkich przedmiotéw tngcych, Scierajgcych etc.

- produkt nalezy trzymac z dala od: promieniowanie stonecznego, goraca, pfomieni, gorgcego metalu, olejoéw, produktéw naftowych,
agresywnych produktéw chemicznych, kwaséw, barwnikéw, rozpuszczalnikéw, ostrych krawedzi oraz tngcych powierzchni.
Elementy temoga wptywac na osiggi urzagdzenia zatrzymujgcego upadek.

Po zakonczeniu uzytkowania, nalezy przechowywac produkt w opakowaniu, w migjscu o umiarkowanej temperaturze, suchym i
przewiewnym.
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INSTRUKCJE CZYSZCZENIA/KONSERWACJI:

Urzadzenie nalezy czyscic¢ przy pomocy wody z mydiem, nastepnie wytrze¢ do sucha przy pomocy Scierki i pozostawi¢ na swiezym
powietrzu do wyschniecia, z dala od zrédta ognia i wysokiej temperatury. Podobnie nalezy postepowac z czeSciami zamoczonymi w
trakcie uzytkowania.

Nie wolno stosowacé chloru, agresywnych detergentéw, rozpuszczalnikéw, benzyny lub barwnikéw, poniewaz substancje te mogg
obnizy¢ skutecznos¢ dziatania urzadzenia powstrzymujgcego upadek z wysokosci.

Tasmy nalezy czysci¢ wytgcznie za pomocatagodnego detergentu.

OZNACZENIA:

- Nr identyfikacyjny producenta DELTAPLUS®

- data (miesigc/rok) produkgiji, np. 02/2016

- nr katalogowy produktu AN.. .(patrz tabela z numerami katalogowymi).

- numer partii, np. 16.9999

- | oznaczenie zgodnosci z dyrektywa 89/686/CEE (piktogram CE)

- nr jednostki upowaznionej do kontroli urzgdzenia (0082 lub 0333)

- nr normy, z ktéraniniejszy produkt jest zgodny, oraz rok jej publikacji : EN...

- maksymalna dtugo$¢ linki stalowej lub tasmy

- 100kg / 150kg : maksymalne obcigzenie nominalne. (patrz tabela z numerami katalogowymi).

Podobnie jak piktogramy: @ do @® patrz schematy. Przed przystapieniem do uzytkowania nalezy zapoznac sie z instrukcjg
OSIAGI / ZGODNOSC:

Zgodnosc¢ z podstawowymi wymogami Dyrektywy 89/686/EWG, zwtaszcza pod wzgledem koncepgji, ergonomii oraz
nieszkodliwosci.Zgodnos$¢ z wymogami oraz metodami testowymi norm EN363, EN364, EN365, EN360.

Tasma: odpornos¢ na rozerwanie > 15 kN. Linka stalowa: odpornos$¢ na rozerwanie > 12 kN.

Przetestowano przy obcigzeniu 100 kg / 150 kg zgodnie z EN360, patrz oznaczenie produkiu.

Inne elementy:

tacznik : Nalezy przestrzegac wskazdwek przedstawionych w instrukcji uzytkowania danego elementu.

EL
OAHIMEZ XPHZHZ KAl ZYNTHPHZHZ
AIATA=H NMPOZTAZIAS KATA TQN MTQZEQN ME AYTOMATO MHXANIZMO EMNMANA®OPAZ
(XYM®PQNA ME TO MNPOTYTIO EN 360)

OAHIEXZ XPHZEQZ:

To @UAAO auTO OdNyILV TTPETTEI VO PETAPPACTEI (GUUQWVA HE TOV ITXUOVTO KOVOVIOUO), OTTO TOV HETOTTWANTH, OTn YAwaooa Tn
G XWPOg OTToU XpnaipoTrolEital o €E0TTAICUOG. To QUAANO auTto odnyiwv TTPETTEl va SlaBaaTei Kal va karavonBei ammd 1o xpnatn
TIpIV aTTo TN XPenon tou M.AT. .

O1 pEBodOI BOKIPWY TTOU TTEQIYPAQOVTAI PETO aTa TTPOTUTTA OEV QVTITTPOOWTTEUOUV TIG TTPAYHATIKEG GUVONKeS Xprnong. Eival Aol
TIOV ONPAVTIKO va PEAETNBEI KABE KaTAOTAON €Pyagiag Kal KABE XPriaTng va €xel EKTTAIOEUTEI TEAEIO OTIG DIGQOPETIKEG TEXVIKEG €T
gl WATE VO YVWPICEI Ta OpIa Twv JIOPOPETIKWY DIATAEEWV.

H xprion autou Tou M.A.T. TTpoopileTal yia apuodIa ATOUA TTOU £XOUV KAVEI HI AvAAoYn EKTTAIDEUTN KATW aATTO TNV AUEDN €U
Buvn evog apuodiou avwtepng Babpidag ammo autd. H agedAeia Tou Xprnatn €apTaTal aTTo T aTaBepr] ATTOTEAECUATIKOTNTA TO
u MATIL, ammd v avBekTIKOTNTA TOU Kal OTTO TNV KAAr] KOTavonaon Twv SIadIKaaIwy TToU TTPETTEl VA akoAouBouvTal g auto TO
QUANO 0dnyIWV XPAOoNG.

O xpnatng eival TTPOGWTTIKA UTTEUBUVOG yia KABe xprnon autou Tou M.AT. TTou dev Ba ATav GUUQWVN WE TIG TTPOdIAYPAPEG O
UTOU TOU QUAAOU OBNyIWV Kal O€ TTEPITITWAN TToU dev aKOAoOUBNBoUV TTIOTA Ta UETPO AOQAAEIag TTou gival EQapuoaTéa ato M.
Al xai diaTuTTvovTal GTO QUAAO QUTO OONYIWV.

H xprian autou tou M.A.T1. TTEPIOPICETOI OE ATOO TTOU £XOUV KOAI UYEIQ, KOBWG OPITUEVES IATPIKEG KATAOTAOEIS Ba ptmopouaa
V VO ETINPEACOUV TNV ACQAAEID TOU XPraTN, O TIEPITITWON au@IBOAIag ¢nraTe Tn GUPBOUAR evog yioTpou.

Akohoubrate auatnpa TIG odnyieg XPHong, €TTAANBEUaNG, GUVTHPNONG Kal OTTOBNKEUONG.

To TTPOidv auTO ATTOTEAEI AVATTOCTTACTO PEPOG EVOG TTAIPOUG CUCTAKOTOG TTPOCTAdIaG KATa Twv TTwaewy (EN363).

Mpiv aTto KGBe xprian, avaTpéETe aTi UTTOBEIEEIG XPNONG KABE CUVIOTWHEVOU JEPOUG TOU CUATAKOTOG,

H didmagn autr) avaKoTIAG TNG TITWONG GUVOEETAI HETW TNG XEIPOAARNAG TNG aTo anpeio aykUupwang (EN795).

To anpeio aTepéwang (EUPITKOUEVO OTNV KOPU®H) TOU TIEPIBANATOG) aUTAG TNG JIATAENG AVAKOTTNG TNG TITWANG CUVOEETAI OTO GNEIO
aykupwang (EN795) Tng dopng péow evog auvdeapiou (EN362).

To dkpo Tou KaAwdiou 1) Tou IAvTa GuvdEETal OTO Payiaio anpeio aykupwang evog aoptrpa (EN361) péow evog auvdéaou
(EN362). (To aTepvikd anueio aykupwang evog aoptrpa Oev Ba xpnaiuoTTolsiTal Trapd Jévov Kar' egaipean).
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Mo va TeBouv ae epappoyr) PE T IATAgN auTA avaKOTING TNG TITWAnNG, ol auvdeapol (EN362) Trpétrel va SiaBETouv pia Asimroupyia
TIEPIOTPOPNG TUTTOU OTPETTTPA.

O 00pTPAG TUYKPATNONG KOTA TwV TITwaewv (EN361) €ival 0 povadikdg JNXavIoPOg KATakpATNonG TOU GWHIOTOG TTOU ETTITRETTETAI VA
XPNaiIuoTToINBEi.

H &1aragn avakoTng TNG TITWANG €ival EE0TTAITHEV JE Evav IHAVTA 1] PE VA GUPPIKVOUPEVO KOAWDIO.

O1 JITAEEIC AVOKOTITNG TNG TITWANG JTTOPOUV Va ival EE0TTAITHEVES IE OTOIXEI DIAPOPETIKWY ATTOANEEWV (aTpeTTTrpag EN354),
OlagopeTIKWY auvdEauwy (EN362).

2TIG TTEPITITWAEIG OUTEG, AKOAOUBEITTE TTITA TIG 0dNYiES TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO AVTIATOIXO PUAAO OBNYIWV.

Opigpéveg dIOTAEEIC AVOKOTITG TNG TITWANG Eival EEOTTAITUEVEG HIE JIa ASTOUPYIa-UAPTUPA TNG TITWANG, OPATH TTAVW GTO GTPETTTHP
(BAETTE TTiVOKQO OVAPOPWIV).

Opigpéveg dIOTAEEIG AVOKOTTAG TNG TITWANG EXOUV EIBIKA XOPAKTNPIOTIKA (BAETTE TTIVAKO OVOPOPWY)

- Mropouv va eivai eidIK& oXeSI0OUEVES YIa Xprion o€ opIlOvTia BEon. BAETTE OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

AEITOYPIIA : (EZAIPOYNTAI ANA®OPE> AN13006 YY) :

Orav €xel avaptnBei aTo anpeio aykupoBOANang Trou BpigkeTal TTavw aTTo TO XPNaTn, N SIGTAEN auTh avaKOTING TNG TITWONG ETTITPETTE
VQ YiVOUV PEYOAEG KABETEG ETOKIVITEIG, EYOAEG OPICOVTIEG ETAKIVATEIG TTAVW TE OPICOVTIO ) OE KEKAILIEVO ETTITTESO.

Kartd 1n SIGpKEIa TwV QATEWY PETATOTTIONG TOU XPAATTN, TO KOGAWDIO ) 0 INAVTOG TUAIyovTal kal EETUAIyovTal TTavw g€ €va TUPTTavVO. To
KAAWDIO 1) O IHAVTAG TTAPAPEVOUV GTABEPA TEVTWEVOI XAPN TE £va EAATHPIO ETTAVAPOPJG. Z€ TTEPITITWAN TITWANG, HIa dIATAgN
ag@AANIONG OKIVATOTTOIE! TO TUAIYO TOU KOAWSIOU i TOU INAVTAl KOI GTAPATA OTIVIICIA TV TITWAT TTOU JOAIG £XEI EEKIVITEL.

Ma 11g dIaTAEIG AVAKOTIAG TNG TITWANG TTOU €ival EE0TTAICEVES E TN AEITOUPYIa-UapTUPA TNG TITWONG: Z€ TIEPITITWAT TITWONG
EPPAVICETOI KOKKIVO XPWHA TTAVW GTOV GTPETTTNPOA.

XAPAKTHPIZTIKA:
XAPAKTHPIZTIKA AlaoTaoeig YAKka Avtoxy amn 6pauaon
KaAwdio 4 mm yoABavotroinuévog XaAuBag >12kN
KaAwdio Jd4,5mm avogeidwTog XaAuBag >12kN
ludvTtag @apdog 25 mm TTOAUECTEPOG >15kN
TOMNOGETHZH KAI'H PYOMIZEIX :

ZuvIgTATal N TTPOCAPTNAN MIag dIATAENG AVAKOTING TITWAONG O KABE XpnaTn.

To M.A.M.auTo dev PTTOPEi va XPNaIUOTIOINBEI TTaPA YOVO atrd £va ATOUOo TN OopPd.

H d1dTagn avakoTrig TG TITWaNG TTPETTEN VA €ival avnPTNPEVN JE £€va ONUEI0 ayKUPWaONG EUPITKOPEVO TTAVW ATTO TOV
xpNotn (eAaxiotn avroxn: 12 kN (EN795).

EkTOG kaI av uttapgn avtiBetn £voeiEn, n OIATAEN avakoTIAG TG TITWaNG Oev TTPETTEI VA XPNTIUOTTIoIEITal g€ dlapopwan "
XPHZH ZE OPIZONTIA KATEYOYNZHE " (BAéTTE OpITUO KATWTEPW).

Karta mn didpkeia OAwY auTwy Twv AEITOUPYIWY, TTPOTEETE va N TPUTTACETE ToV INdvTa: O1 KIVAJEIG TOU XPNOTN gV TTPETTEI
Va TTPOKAAOUV OTPEWN TOU XAAIVOU- NV QQVETE £vVAV TPUTTNUEVO XOAIVO va TUAIXOEI OTO ECWTEPIKO TOU TTEPIBANMATOG TNG
d1dTagng avakoTTig TNG TITWAnG.

Mia kivnan eKKpePOUG pTTopEi va dnuioupynBei kata Tn diIdpkeia piag Trwang. MNa va TepIopIaTei n Kivnan auth Tou
EKKPEPOUG, N {wvn £pyaadiag r ol TTapATTAEUPEG PETAKIVATEIG TIPETTEI VA €ival TTEPIOPICUEVEG. AEV TTPETTEI VA EETTEPVOUV HIa
ywvia 40° EeKIVIVTAG aTTO TOV KABETO Agova TTou JIEPYETAI ATTOO TO ONKEI0 ayKUPWaONG TNG dIATAENG aVAKOTIAG TNG
mTwang ®.

ZUVIOTATaI VO PNV aQAVETE aTTOTOUA TO KAAWDIO 1 TOV IHAVTA O€ TTEPITITWAN TTOU £X0ouV EETUAIXTEI @. MpoTipaTal va
QUVOJEUETAI N ETTICTPOYPN TOU PETA OTO TTEPIBANMQ.

XPHZH ZE OPIZONTIA KATEY®YNZH (guppwva pe Ta deAtia CNB 11.060) : H xprion g€ opifovTia kateuBuvan givai n
dlaudpPwan Pega atnv otroia n SIATagN avakoTIAG TNG TITWANG €ival avapTnUEVn O€ £va anueio aykupwang TTou BpigkeTtal
KATW atrd TO anuEio OTEPVIKNG 1 paxiaiag avapTnang Tou aopThipa .

O1 d10TAEEIG AVAKOTING TNG TITWONG TTOU AVAQEPOVTAI OTO EIKOVOYPAuua apid @, €xouv TaToTToINGE yia Xprion g€
opICovTIa KaTeEUBUVAN TTAvw 0€ akpéG akTivag r>0,5mm / Tutrog A - deAtio CNB 11.060 ®.

O1 d1aTAEEIG AVAKOTING TNG TITWONG PE GOPTNPA OV XPEIAZOVTAI KAVEVA TUUTTANPWHATIKO OTOIXEIO YIa va XpnaiJoTToinbouy
age opIfovTia Kateubuvan.

Av n a&loAoynan Twv KIvOUvwV yivel TTpIv atro Tnv évapén Tng epyaaiag deixvel 0TI N akpn gival TTOAU KoQTePR KaI/f
TTAPOUTIAZEl AVWPAAIEG TTOU UTTOPOUV va uTToaBuicouv To KaAwdIo A TOV IHAVTA:

- Mpétrel va An@Bouv Ta KatdAANAa PETPA TTPIV ATTO TNV EVOPEn TWV EPYATIWY VIO VA ATTOQEUXOEI TUXOV TITWAON GTTO TO
akpo 1,

- VO €YKATAOTOBOEI PIa TTPOaTATEUTIKNA JIATAEN OTO AKPO TITWANG A,

- VA ETTIKOIVWVAJETE E TOV KATATKEUATTH).

To gnueio aykupwang TNG SIATAgNG TTPETTEI va BPITKETAI TTAVW ATTO TNV ETTIQAVEI EQPYATIAG ) OTO idIO ETTITTEOO0  PE AUTAV.
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Mia Kivnan eKKpePOUG PTTOPEI va dnuioupynBei Kata Tn SIAPKEIQ YIAG TITWAONG. Z€ QUTAV TNV TTEPITITWAN, N dUvaun
TTIPOCKPOUCNG EVAVTIA O€ WIG OOUN UTTOPEi va TTPOKAAETEI TTEPITATIOKA 0OBAPOUG TPAUUATIOHOUG I aKOpa Kal To 8avaro.
Ma va TTePIoPIaTE N Kivnan auTr) TOU EKKPEPOUG, N Wwvn EpYaaiag f oI TTAPATTAEUPES UETAKIVITEIG TTPETTEI va Eival
TTEPIOPITUEVEG. Aev TTPETTEI va EeTTepvouv To 1,50 m atrd Tn pia Kal TRV AGAAN TTAEUpd Tou KABETOU agova aTo AKPO (aTTo TO
OTTOIO PTTOPEI VA YiVEl N TITWAN) Kai va SIEPYXOVTAI ATTo TO ONHEI0 ayKUPWaNG TG SIATagng avakoTtng NG rrwang @. Av
AOYW TNG KATACTOONG £pYATiag XpeIAeTal UTTEPRACT TWV OPIWV AUTWY, TO ATOUIKO anuEio aykupwang Oev atroTeAE TTAéoV
TNV TTPOCAPUOCMEVN dIATAEN. XPNTIPOTTOINATE pia dIATAEN ayKUpwang aUUewva e 1o TTpoTutrto EN795:2012
(Trapaderypa : Mia ypauun ¢wng).
2 € TEPITITWAN TITWANG, N KAaTeuBuvan Tou KAAwdiou 1) Tou IhavTa aAAAdel kal axnuaTifel hia ywvia atrod Tny otroia
onuioupyeital n Twan. H ywvia autr) pETPIETAl avAPeTa OTA 2 TUAMATA TOU KAAwSIou f TOU IHAvTa TTOU BpigkovTal atro Tn
MIa Kal aTTo TNV GAAN TTAEUPA TOU AKPOU. ZUVETTWG, HEAETATTE TNV KATAOTACN £pYAdiag, Tn diapudpewan Tou KivoUuvou
TITWAONG £TA1 WATE N ywvia auTh va unv givar Pikpotepn ato 90°.
H atrokAian Tng d1aTagng aykUpwang TPETTEN va NPOEi UTTOWN yia va KaBopiaTei N atrairouevn icaAog ypaupn. MNa autov
TO OKOTTO, 0l eVOEIEEIG TTOU KaBopidovTtal aTo QUAAO 0dnyIwv TNG dIATaENG aykUpwang, TTPETTEl va AapBavoovTal utrown.
Katd tn xprion, 1o auvolo Tng dIatagng dev TTPETTEI VA EPXETAI OE ETTAPN LE:
Kogptepd aToixeia, eVvEPYEG OKUEG KAl QOUEG XAMNARG DIAUETPOU, EAAIT, XNMIKG TTPOIOVTA WE EvTovn Opaan, PAOYEG, KAUuTA
METOAAQ, OAOUG TOUG TUTTOUG NAEKTPIKWY OYWYWV...
MPOBAEWTE EVOEXOUEVWG MIO TTPOTTATEUTIKI BK.
MNa Adyoug ac@aleiag Kai TTpIv atTd KABE xpran, EAEYETE:
- "OTi 0 papTupag TITWAONG (TTou BpigkeTal TTAvVW aTOV ATPETTTHPA) Oev £XEl TEBEI ae AsiToupyia (To epubpod Xpwua dev
TTPETTEI VA EPPavileTal).
- Omi o1 guvdeapol (EN362) eivar kAsigToi kal KAEIdwpEvolr D
- OT1 01 evdeieIg XprioeIg TTOU TTEPIYPAPOVTAI VI TO KABEVA ATTo TA GTOIXEIO TOU GUATAPATOG aKoAouBouvTal TTIgTA
- Omi n yevikn diaTagn TG KATAOTANG £PYATIAg TTEPIOPIEl TOV KivOuvo TITWAaNG, TO VYOG TITWANG KAl TNV Kivnan EKKPEPOUG
g€ TEPITITWaN TITWOoNG.
- Ot n icahog ypapun gival ETTapKAG (EAeUBEPOG XWPOG KATW OTTO Ta TTOdIA TOU XPAOTN) KAl OTI KAVEVA EUTTODIO DEV
£PXETAI VO JIOTAPAEEI TNV KAVOVIKN AEITOUPYia TOU GUGTAPOTOG AVAKOTTNG TNG TITWwanG.  @.
H ioalog ypappn €ival n amoaTaagn avakotig H + pia atmroagTaan guuttAnpwiaTiki ag@aleiag Tou 1 m. H ammootaon H
METPIETAI OTTO TNV ApPXIKA B€an KATW atrd Ta TTOdIA WG TNV TEAIKA BECN (I00pPOTTiIa TOU XPAOTN HETA TNV AVAKOTIA TNG
TITWaNG Tou).
MPoBAEWTE pIa ATTOCTACN ATPAAEIAG WG TTPOG TIG NAEKTPIKEG YPAUMEG TTOU TTAPOUTIAfouV Evav NAEKTPIKO Kivouvo.
OPIA XPHZHZ :
Mpiv atrd k&Be AsiTroupyia TTou BETel ae e@appoyr eva M.AM., epappoaTe eva ax€dio diIaowang €101 WATE VA UTTOPEITE VA
QVTIMETWTTIOETE TNV OTTOIAONTTOTE KATAOTAON EKTOKTNG AVAYKNG TToU Ba PTTopouae va eTTEABEI KOTA Tn SIAPKEIA TNG
AgiToupyiag .
MpoiovTa a1Toé UACHA R TTOU TTEPIEXOUV OTOIXEIO UQACHATOS (AOPTAPES, (WVEG, ATTOPPOPNTAPEG EVEPYEIQG KATT...) :
Méyiotn didpkeia Cwng 10 €Tn g€ atroBrkeuan (aTrd TNV NUEPOUNVIO KATATKEUNG), 7 £€Tn OTTO TNV TTPWTN XPAON.
MpoiovTta atrod PETAAAO Kal pnxavika TTpoiovTa (SIaTtagn avakoTTAG TNG TITWONG AUTOPATNG ETTAVAQOPAG, KUAIOPEVOG,
EPYOTIES TTAVW TE TXOIVIA, AYKUPWOEIG,KATT...) : MéyioTn Sidpkeia (wng 20 £Tn a1 TNV NUEPOMNVIA KATATKEUNG
(atroBrikeuan kal xpnan auptrepiAauBavovrai).
H didpkeia {wng divetal wg evOeIKTIKO aToixeio. O1 KATWOI TTapdyovTEG UTTOPEI VA KUMIAIVOVTAI EUPEWG:
- Mn miaTh THPNAON Twv 0dNYIWY TOU KATAOKEUAQATH € O,TI AQOPA TN HETAPOPJ, TNV aTTOBNKEUTN Kal TN XpHon
- «Avrtitoo» TrepIBaAAoV epyaadiag: @aAaaalia, XnNUIKr, aTuoOCQaIpa, aKkpaieG BEPUOKPATIES, KOPTEPEG AKMEG ...
- IdiaiTepa evraTikn xpnaon
- ZNUAVTIKr) TTPOGKPOUACN i} GNUAVTIKOI TTEPIOPITHOI
- Ayvola Tou TTapeABOVTOG TOU TTPOIOVTOG
Mpoaoxn: O1 TTapdyovTeg auToi PTTOPOUV VA TTPOKAAETOUV UTTORABUICEIG adpATEG OTO YUUVO HATI.
Mpoagoxn: OpIoUEVEG OKPAIEG TUVONKES UTTOPOUYV VA PEIWTOUV T JIAPKEIX (WNG T HEPIKEG NUEPEG.
>& TEPITITWAN ap@IBoAiag, TTAPAEPITTE TUATNUATIKA TO TTPOIOV YIA VA TO KAVETE VA UTTOOTEI £0TW:
- Mia avaBswpnan - Mia KaTaaTpo®r)
H diapkeia {wng dev utrokaBigTaTal aTov TTEPIOdIKO EAEYXO (TOUAGXIOTOV O€ £TATIO BAaN) TTOU Ba EMTPEWEI VA KPIVOUE
TNV KATAGTACN TOU TTPOIOVTOG.

FANAFNQPIZETETOAIKOZAZKENTPOETHZIAZEMANEZETAZHZ, ZYMBOYAEYTEITETONIZTOTOIMO:

WWW.DELTAPLUS.EU.

Kapia TpoTrotroinan i rpoagBnkn n emakeur) Tou M.A.T1. dev UTTOpOUV va yivouv dixwg TNV TTPOTEPN GUUPWYVN YVWHN TOU
KOTAOKEUQATNA Kal dixwg Tn Xprnan Twv TPOTTWV AEITOUPYIag Tou.
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Na pn XPNOIPOTTOoIEITaI EKTOG TOU TTAQITIOU XPraNG TToU OpifeTal aTIG 0dNYiEG XPraNG, OUTE TTEPAV TWV OPIWwV TOU.

O KOTOOKEUOOTAG Bev UTTOPEI va BewpnBei uTTEUBUVOG Yia KABE ATUXNUO APECO N EPJPETO TTOU ETTAABE KATOTTIV
TPOTTOTTOINGNG ) XPNANG GAANG aTTod eKeivn TTOU TTPORBAETTETAI OE AUTO TO GUAAO 0dnyIwv.

Mn XPnOIYOTTOIEITE QUTOV TOV EEOTTAICUO TTEPAV TWV OPIWV TOU.

MNa va BeBaiBeite yia TNV KATAGTAAN AEITOUPYIOG TOU KAI GUVETTWG YIA TNV 0TPAAEIQ TOU XPNATN, TO TTPOIOV TTPETTEI va
EAEYXETAI TUATNMATIKA:

1/ EmMBewpwvTag HE TO AT Ta KATWOI anyeia:

- Tnv KaTAATACN TOU IHAVTA ) TOU OXOIVIOU: Kaveéva EEQTIONA, KavEVa EvAuaua KOTTAG, Kayia opatr ¢nuId OTIG KOTTEG,
KavEVa KAWIUO Kal KavEva aguvnBigTo OTEVEUQ.

- Karaataon Tou kaAwdio: Kayia évauan SIaKOTING VOG 1| TTEPITOOTEPWYV VNUATWY, KavEVa (ApwHa, KAVEVA KAWIUO, KAWia
O1aBpwan oUTe 0&eidwan, Kapia TTAPAPOPPEWAON TNG GUCTPOYPNG TOU KaAWSIOU.

- Kataataon Twv petaAAikwy pepwvEtat des parties métalliques : Kapia @Bopd, kapia Trapapdpewan, kagia diaBpwan
ouTe o&eidwan.

- levikA kataaTaan: AvalAtnan Kabe evoexopevng UTToRaBUIoNg Adyw TNG UTTEPILOOUG akTIVOBOAIaG Kal GAAWY KAIMATIKWY
auvenkwy

- ZwaTn AeImoupyia Kal gwaTo KAEIDWHA TWV CUVOETPWY .

- "OT1 0 papTupag TITWAanNG (TTou BPicKeTal TTAVW OTOV OTPETTTHPA) eV £XEl TEBEI e AeiToupyia (To EpuBPO XpWHa dev
TTPETTEI VA EPPavileTal).

- ZWAdTr avagupopevn AsIToupyia Kal CwaTh TTApeUTTOITN TOU KaAwdiou.

O1 €101kéG auvOnKeg OTTWG N uypaaia, To X16vI, 0 TTAYoG, N AACTIN, O PUTTOI, N PTToyId, Ta Aadia, n KOAAQ, n diaBpwan, N
@B0opPA TOU IHAVTA 1] TOU OXOIVIOU, KATT. JTTOPOUV VA PEIWCOUV GNUAVTIKA TN AEIToupyia TG SIATAgNG avaKoTING TNG
TITWangG.

2/ ZTIG ETTOEVES TIEPITITWOEIG:

- Mpiv kal YeTA TN XPAON - Z€ TEPITITWAON auPIBoAiac.

- 2€ TIEPITITWAON ETTAPAG WE XNUIKA TTPoIOVTA, SIGAUTEG ] KaUaIua TTou Ba YTTopouaav va ETTNPEACOUV TN AEITOUpYia.

- Av €xel uTTOBANBEi g TTEPIOPITUOUG KaTd TN SIAPKEIQ YIAG TTPONYOUHEVNG TITWANG.

- TouAGxIOTOV KGBE BWIEKA PNVEG ATTO TOV KATAGKEUATTH 1) OTTO £vav apuodIo opyaviguo, KAt evioAr auTtou Tou 16iou.
MEPIOAIKH EZETAZH TOY M.A.IM.;

Mia e€€Taan TTPETTEI VO TTPAYUOTOTTOIEITAI TOUAAXIOTOV KABE dWOEKD PNVES OTTO TOV KOTOOKEUAATN ) atrd évav appodio
OPYQVIOUO, KAT'EVTOARV TOU. AUTOG O TOGO CNUAVTIKOG EAEYXOG GUVOEETAI UE TN CUVTHPNAN KAl TNV ATTOTEAETUATIKOTNTA TOU
M.A.T. KaI GUVETTWG PE TNV agPAAEIa Tou XpnaTn. Eva ypatrto €yypa@o TTou va ETITPETTEI TNV ETTAVAXPNJIPOTToINaN
TPETTEl va AngOei, €101 waTte To M.A.T1. va ptropei va xpnaigotroin®ei Eavd. 21o £yypa@o auto Ba dieukpIvideTal OTI N
ACQAAEIQ TOU XPNOTN GUVOEETAI [E TNV ATTOTEAETUATIKOTNTA KAl TNV AVTOXN TOU €EOTTAIGHOU.

Emokeudaarte ) avrikatagtiate 1o M.A.T1. epoaov gival avaykaio.

ZUPQWVA HE TNV EUPWTTAIKN VOU0BEeTia, To OEATIO avayvwpiang TTRETTEI VA £XEI CUPTTANPWEOE TTpIV aTTO TNV TTPWTN XPHON
TOU TTPOIOVTOG KAl KATOTTIV VA EVNUEPWVETAI Kal va QUAAGTaETal Jadi e TO TTPOIOV KaBwg Kal 0 TPOTTOG AEITOUPYiag atro 1o
xpnom.

H avayvwaipotnta tng £VOEIENG TOU TTPOIOVTOG TTPETTEI VA ETTAANBEUETAI € TTEPIODIKNA BAan.

MAPTYPAZ MTQZHX :

Orav £xel evepyoTToiNdei 0 pAPTUPAG TITWONG , EPPAVICETAI TO KOKKIVO XpwHa: Mn [6\ I'FT”?;‘_‘ i}
XPNOIYoTToIEiTE TN dIATAEN AVAKOTIAG TNG TITWONG. AwaTe Tn dIATAEN AVAKOTIAG TNG TITWONG YIA : ' [ h };1.]
€Aeyxo Kal avaBewpnan atTd TOV KATAGKEUATTH 1] a1To £vav appodio opyaviouo, KaT' VTOAN y L—_[ : o= ;
auTou Tou 15iou. i) =
O gTPETTNPAG TTOU PEPEI TO HAPTUPA TITWANG Ba TTPETTEI VA AVTIKATOGTABEI. ” L@ _©° |l_@;‘J
ﬁ;cg\éltfg;gl ;E :'\{ésmag TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO QVTIATOIXO TEXVIKO DEATIO. I'l @j’ u {'ﬁ. 4

H ag@aheia Tou xprnaTn e€aptartal atro Tn oTabepr] ammoTteAeapaTikoTnTa Tou M.A.T., aTTO TNV avOEKTIKOTNTA TOU KaI OTTO
TNV KOAR KaTavonan Twv 01adIKagiwy TTou TTPETTEI va akoAouBouvTal ge autd TO QUAAO 0dNnyIwY XPnaong.
MPOEIAOMOIHZH: KaBe atartikr rj SUVapIKn UTTEPQOTWAN PTTopEi va emi@epel BAaBn ato M.AT. .

MPOEIAOMOIHZH: To Bapog Tou XpnaTtn padi Ye Ta pouxa Kai Tov EEOTTAICUO TOou OV TTPETTEI VA UTTEPRAIVEI TO PEYIATO
Bapog TTou UTTOdEIKVUETAI OTN SIATAEN AVAKOTING TNG TITWAONG.

MPOEIAOMNOIHZH: Mn xpnaiyoTrolgite T dIATALN AVAKTTOTTAG TNG TITWANG KE AUTOUATN ETTAVAKANGN gav aguaTnua
KaTakpdTnang n aav didragn atrpIiEng KaTa TNV £pyaaia.

MPOEIAOMNOIHZH: Ze TepiTITWan €TAPNG PE XNUIKA TTPOIOVTA, SIGAUTEG i KAUCIUa TTou Ba PTTopoUdav va TTNPEATOUV TN
AgiToupyia, B¢aTe T dIATAEN AVAKOTING TITWANG £KTOG AEIToupyiag. AwaTe Tn yia €AeyX0 Kal ETTaveEETAaN TTPIV ATTO KABE
Kalvoupyla xpran.
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MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnCIUOTIOIEITE Wi SIATAEN AVAKOTIAG TNG TITWANG, N OTTOIa UTTAPEE AVTIKEIPEVO YIAG GNUAVTIKAG
TITWANG, TTPOTOU va £XEl EAEYXOEi Kal eTTaVEEETATTEN, ETTEION PTTOPEI Va TTEPIEXEI {NUIEG QOPATEG GTO YUUVO PATI.

Eivai etmikivduvo va dnuioupyei kaveig To dIKO ToU gUCTNUO KATAKPATNONG TNG TITWAONG YIaTi KABE AciToupyia ac@aAeiag
MTTOPEi va TTapeTTodigel KaTrolav aAAN Asiroupyia ag@aAeiag.

Kapia TpoTrotroinan i TpoagBnkn n emakeun Tou M.A.T1. dev UTTOPOUV va yivouv dixwg TNV TTPOTEPN TUUPWYVN YVWHN TOU
KOTAOKEUAATNA Kal dixwg Tn Xpnan Twv TPOTTWV AEITOUPYIag Tou.

Na pn xpnoIPoTToIETAl EKTOG TOU TTAQIGIOU XPrONG TTou opileTal aTig odnyieg Xpriong, ouTe TTEPAV TWV OPiwV Tou.

O katagkeuaadTng dev PTTopEi va BewpnBei uTTEUBUVOG yIa KABE aTUXNUA GUETO N EUPETO TTOU ETTAABE KATOTTIV
TPOTTOTTOINONG N XPNONG GAANG ATTO €KEiVN TTOU TTPORAETTETAI O AUTO TO GUAAO 0dnyIwV.

O €EOTTAIOPOG AUTOG TTPETTED VA XPNTIPOTIOoIEITAI g€ TTEPIBAAAOVTA Epyaadiag pe EAAXIATN BepuoKpaagies, EAAXIOTN

-32°C /uéyiotn +50°C.

OAHIIEZ ANMTOOHKEYZHX :

Kard tn petagpopd Kai Tnv armobrikeuan :

- AloTnpeite TO TTPOIOV PETA OTN CUOKEUACTIQ TOU

- ATTOJOKPUVETE TO TTPOIOV TTEPA ATTO KABE KOPTEPO, AEIAVTIKO, KATT... AVTIKEIMEVO

- KparteiaTe 10 TTp0oiov pakpiAa atro: HAIakEG akTiveg, BeppoTnTa, QAOYEG, KaUTd PETOAAQ, Addia, TTpoidvTa
meTpeAaiouproduits pétroliers, xnuika TTpoiovTa e Eviovn dpAan, ofea, XPWAOTIKEG OUTiEG, DIGAUTEG, EVEPYEG OKUEG Kal
OOMEG XaUNANG SlapETpou. Ta aToIXEIO QUTA JTTOPOUV VA ETTNPEATOUV TIG ATTODOCEIG TNG SIATAENG AVAKOTIAG TNG TITWANG.
MeTa Tn xpran, amrobnkeUaTE TO TTPOIOV YETOA TN CUOKEUOTIA TOU PJETA g€ £va BEpUaIVOUEVO, OTEYVO Kal OEPICOUEVO
TEPIBAAAOV.

OAHI'IEZ KAGAPIZMOY/ZYNTHPHZHS :

KaBapiaTte pe vepo Kal gatrouvi, GKOUTTIATE PE Eva TTAVI KAl KPEPATTE g€ éva agPICOPEVO NEPOG WATE VA TO AP TETE VA
OTEYVWOEl QUAIKA KAl JOKPIA atrd TTpOaaan ag Auean @AOYa ) g€ Ty BepuoTNTAG, TO idI0 YIa Ta GTOIXEIO TTOU
uypdavenkav KaTd Tn XPrnan Toug.

Mn XpnOIUOTTOIEITE AEUKQVTIKA, OTTOPPUTTAVTIKA E £vTovn dpdan, OIaAUTEG, Bevdivn N XPWATIKEG OUTIES, Ol OUTIEG AUTEG Ba
MTTOPOUCQVY VA ETTNPEATOUV TIG ATTODOCEIG TNG OIATAENG AVOKOTING TNG TITWANG.

KaBapioTe T0 XaAIVO HOVO pE JAAOGKO ATTOPPUTTAVTIKO.

SHMANZH :

- E€akpifwan tng TautdétnTag Tou KataokeuaoTr): DELTAPLUS®

- nuepounvia (UAvag/éTog) KaTaokeung, rapaderypa 02/2016

- N ava@opd Tou TTPoidvtog AN.... (BAETTE TTivaKa ava@opwy).

- 0 apIBuog TTapTidag, Trapadelyua 16.9999

- N &vOeIgn auppopPwaong pe Tnv odnyia 89/686/EOK (eikovoypappa EK)

- 0 apIBUOG TOU KOIVOTTOINBEVTOG OPYAVIGHUOU TTOU UTTEITEPXETAI OTOV £AEyXO ToU €€otTAIouou (0082 r; 0333)

- 0 apIBUOG TOU TTPOTUTTOU HE TO OTTOIO TO TTPOIOV TUUHUOPQPWVETAI KAl TO €106 Tou: EN...

- MEYIOTO PRKOG Tou KAAWSIoU 1 ToU IPAvTa.

- 100 kg /150 kg: péyioTo ovopaaTIKO QopTIO. (BAETTE TTiVAKO avaQOPWY).

Kabwg kai Ta eikovoypdupata: @ £wg @: BAETe axruaTa. AlaBAaTe TO UAAO 0dnyIWY TIPIV aTTo TN XPRan.
AMNOAOZEIZ/XYMMOP®QIH :

Zuppopowvetal pe TG Baaikég atraitnaelg Tng Odnyiag 89/686/EOK, 18iwg 6Gov apopd T0 axedIACUOU, TNV EPYOVOia Kal
TO ABAABAEG. ZUPPOP@WVETAI E TIG OTTAITHTEIS Kal TIG HEBOdOUG doKIUNG Twv TTpoTuTTWY EN363, EN364, EN365.
XaAivog: Avroxn atn prén > ata 15 kN.

KaAwdio: Avtoxni atn pnén > ota 12 kN.

Aokipaotnke ata 100 kg /150 kg oupgwva pe To EN360, BAETTE €TTIOAVON TTPOIOVTOG.

AAAEG TUVIOTWOEG:

>ZUvOeapog : AKoAouBeiaTe TTIOTA TIG 0dNYieg TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO AVTIATOIXO PUAAO OBNYIWV.
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fEFAA
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NA PROVOZ A UDRZBU
ZATAHOVACI ZACHYCOVACE PADU (V SOULADU S EN 360)

NAVOD K POUZITI:

Prodejce musi zajistit pfeklad téchto pokynu (podle platnych predpist) do jazyka zemé, kde je vybaveni pouzivano. UzZivatel se musi
pfed pouzitim OOP seznamit s pokyny v tomto dokumentu a porozumét jim.
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Testovaci metody popsané v normach nepiedstavuji realné podminky pouziti. Je proto vzdy nutné posoudit konkrétni situaci na
pracovisti a zajistit, aby byl uZivatel fadné vyskolen ohledné pouzivani riiznych postupl a znal omezeni pro pouziti jednotlivych
prostredku.

Tento osobni ochranny prostfedek (OOP) sméji pouzivat pouze kvalifikované osoby, které proSly odpovidajicim Skolenim, nebo
obsluha pod pfimym dohledem kompetentniho nadfizeného. Bezpe€nost uzivatele zavisi na trvalé funkénosti a odolnosti OOP a na
spravném pochopeni a dodrzovani pokynl uvedenych v tomto navodu k pouZiti.

Uzivatel je osobné odpovédny za jakékoli pouzivani tohoto OOP, pfi némz by nebyly dodrzeny pokyny z tohoto navodu nebo by
nebyla respektovana bezpecnostni opatieni platna pro OOP, uvedena v tomto navodu.

Tento OOPP sméji pouzivat pouze zdravé osoby. Na bezpecnost uZivatele mize mit viiv jeho momentalni zdravotni stav. V pripadé
pochybnosti kontaktujte svého Iékare.

Dodrzujte pfesné vSechny pokyny tykajici se pouziti, kontroly, udrzby a uskladnéni.

Tento produkt je nedilnou soucasti komplexniho systému ochrany osob proti padu (EN363).

Pfed kazdym pouzitim si znovu prec¢téte doporuceni ohledné pouziti vSech komponent systému.

Tento prostfedek pro zachyceni padu musi byt prostfednictvim svého madla pfipevnén ke kotvicimu bodu (EN795).

Bod upevnéni (umistény na pouzdru) tohoto prostfedku pro zachyceni padu je spojen s kotvicim bodem (EN795) konstrukce pomoci
spojky (EN362).

Konec lana nebo popruhu je pfipevnén k pfipojovacimu bodu v zadovécasti postroje (EN361) prostrednictvim spojky (EN362).
(PFipojovaci bod postroje na hrudi bude pouzivan pouze ve vyjimecnych pfipadech).

Aby je bylo mozné pouzivat s prostfedky pro zachyceni padu, museji byt spojky (EN362) vybaveny funkci oto€ného oka typu obrtlik.
Zachycovaci postroj (EN361) je jediné vybaveni pfipeviiované k télu, které se smi v ramci systému pro zachyceni padu pouzivat.
Prostfedek pro zachyceni padu je vybaven zatahovacim popruhem nebo lanem.

Prostfedky pro zachyceni padu mohou byt vybaveny riznymi ukonéovacimi prvky (obrtlik EN354) &i riznymi spojkami (EN362).

V téchto pfipadech dodrzujte predpisy popsané v prislusném navodu k pouziti.

Nékteré prostfedky pro zachyceni padu jsou na obrtliku vybaveny vizualnim indikatorem padu (viz referen¢ni tabulku).

Nékteré prostfedky pro zachyceni padu maiji specifickou charakteristiku (viz referenéni tabulku):

- mohou byt navrzeny specialné pro pouZiti v horizontalnich polohach. Viz specificke informace.
FUNKCE: (VYNATE ODKAZY AN13006 YY):

Je-li tento prostfedek pro zachyceni padu pfipojen ke kotvicimu bodu nachazejicimu se nad uzZivatelem, umozriuje velké presuny ve
svislém sméru i velké pfesuny ve vodorovném sméru, na vodorovné i naklonéné plose. Béhem faze presunu uZivatele se lano nebo
popruh odvinuje z bubnu, resp. se na néj opét navinuje. Lano, resp. popruh jsou neustale udrzovany napjaté pomoci vratné pruziny.
V pfipadé padu je odvijeni lana, resp. popruhu zablokovano pomoci zamku a pocinajici pad je okamzité zastaven.

Prostfedky pro zachyceni padu vybavené funkci indikace padu: v pfipadé padu se na obrtliku objevicerveny indikator.

TECHNICKE PARAMETRY:

TECHNICKE PARAMETRY Rozméry Material Sila potiebna pro pretrzeni
Lano 4 mm pozinkovana ocel >12 kN
Lano d45mm nerezova ocel >12 kN
Popruh Sitka 25 mm polyester >15kN
POUZITi ANEBO NASTAVENI:

Kazdému uzivateli doporucujeme pridélit viastni prostfedek pro zachyceni padu.

Tento OOP smi v jednom okamzZiku pouzivat vzdy pouze jedna osoba.

Prostfedek pro zachyceni padu musi byt pfipojen ke kotvicimu bodu nachazejicimu se nad hlavou uzivatele (minimalni pevnost

v tahu:12 kN (EN795)).

Neni-li uvedeno jinak, nesmi byt prostfedek pro zachyceni padu pouzivan v konfiguraci typu ,POUZIVANI VE VODOROVNE
POLOZE*(viz definici nize).

V pribéhu prace dbejte na to, aby nedoslo k pfekrouceni popruhu: pohyby ¢&i pfesuny uzZivatele nesméji vyvolavat prekrouceni
popruhU;zabrante tomu, aby byl prekrouceny popruh navinut dovnitf pouzdra prostfedku pro zachyceni padu.

V pfipadé padu maze dojit ke kyvadlovému efektu. S cilem co nejvice omezit tento kyvadlovy pohyb je nutné omezit pracovni prostor
a presuny do stran. Pfesuny do stran nesméji prekroCit 40° od svislé osy prochazejici kotvicim bodem prostfedku pro zachyceni
padu®.

Doporuceni: Vyhnéte se prudkému pusténi lana nebo popruhu pfi navinovani®. Vhodnéjsi je napomoci navinuti lananebo popruhu
do pouzdra klidnym pohybem.

POUZIVANI VE VODOROVNE POLOZE (podle evropského listu 11.060):Termin pouzivani ve vodorovné poloze oznaduje
konfiguraci, pfi niZ je prostfedek zachyceni padu pfipojen ke kotvicimu boduumisténému nize nez pfipojovaci bod na hrudi nebo
zadech postroje uzivatele.

Prostfedky zachyceni padu, které jsou oznaceny piktogramem €. ®, jsou certifikovany pro pouzivani ve vodorovné s ohybem pres
hrany o poloméru r > 0,5 mm/typ A —"podle evropského listu 11.0606.
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Popruhové prostfedky zachyceni padu mohou byt pouzivany ve vodorovné poloze bez jakéhokoli dalSiho doplikového prvku.

Je-li pfi vyhodnoceni rizik pfed zahajenim prace zjisténo, Ze hrana objektu je pfili§ ostra nebo obsahuje otfepy ¢i ostfiny, které by
mohlyposkodit lano nebo popruh:

- museji byt pfed zahajenim prace podniknuta pfisluSna opatfeni za i€elem zabranéni padu pres okraj nebo

- musi byt na okraj, pres ktery mize k padu dojit, nainstalovana ochrana nebo

- je nutné kontaktovat vyrobce.

Kotvici bod zafizeni musi byt vzdy umistén nad Urovni pracovisté nebo alespor ve stejnéurovni.

V pfipadé padu muaze dojit ke kyvadlovému efektu. V takovém pripadé by mohla sila vyvolana narazem o stavebni konstrukci
zpUsobitvazné poranéni nebo dokonce smrt.

S cilem co nejvice omezit tento kyvadlovy pohyb je nutné omezit pracovni prostor a prfesuny do stran. Nesmi byt prekro¢ena
vzdalenost1,5 m mezi svislou osou hrany, pfes niz mze dojit k padu, a kolmici spusténou z kotviciho bodu zafizeni pro zachyceni
padu @. Pokud pracovni situace vyzaduje prekroceni tohoto limitu, nelze jiz jednotlivy kotvici bod povazovat za vhodnyprostredek.
V takovém pfipadé pouZzijte kotvici prostfedek v souladu s normou EN795:2012 (pfiklad: zachranné lano).

V pfipadé padu se smér lana nebo popruhu zméni a na okraiji, pfes néjz k padu doslo, vytvofi urcityuhel zalomeni. Tento uhel se méfi
mezi 2 ¢astmi lana nebo popruhu na obou stranach okrajové hrany. Proto je nutné vzdy provést pfezkoumani situace na pracovisti
s ohledem na riziko padu, aby tento Uhel nikdy nebyl mensi nez90°.

P¥i ur€ovani pozadované svétlé vysky musi byt vzdy brana v Uvahu odchylka kotviciho prostfedku. Za timto ucelem je nutné pedlivé
dodrzovat pokyny uvedené v navodu k pouziti kotviciho prostredku.

Pri pouzivani se nesmi celkova sestava prostfedk(i dostat do kontaktu s nasledujicimi objekty:

s ostrymi prvky, ostrymi hranami, konstrukcemi o malém priiméru, oleji, agresivnimi chemikaliemi, ohném, rozpalenymi kovy,
elektrickymi vodici vSech typ(...

V pfipadé potfeby instalujte ochranny obal.

Z bezpecnostnich divodl vzdy pred kazdym pouzitim zkontrolujte nasleduijici skutecnosti:

- zda nebyl aktivovan indikator padu (umistény na obrtliku) (nesmi byt vidét Cervena barva);

- zda jsou vSechny spojky (EN362) uzavreny a zajistény @;

- zda jsou pro kazdy prvek systému dodrzovany vSechny pokyny a pfedpisy pro pouziti;

- zda celkové rozmisténi a situace na pracovisti omezuji riziko padu, jeho vySku a také kyvadlovy efekt pfi pfipadném padu.

- zda je k dispozici dostateCna svétla vyska (volny prostor pod nohama uZzivatele) a zda spravnou funkci zachytavaciho systému
nenarusuje Zadna prekazka .®

Svétla vySka se vypocte jako soucet vzdalenosti nutné pro zastaveni H a pfidavné bezpe€nostni rezervy 1 m. Vzdalenost H se méfi
odpocatecni do kone¢né pozice nohou uzivatele (nachazi-li se télo uzivatele po zachyceni padu v rovnovazné poloze).(viz referenéni
tabulku).

Zajistéte dostateCnou a bezpecnou vzdalenost od veskerych elektrickych vedeni nebo oblasti predstavuijicich riziko elektrického
Soku.

OMEZENI POUZIT:

Pfed kazdou Cinnosti, pfi niz se pouzivaji OOP, je nutné vytvofit zachranny plan, aby bylo moznécelit vedkerym predstavitelnym
nouzovym situacim, které by béhem danécinnosti mohly nastat.

Textilni produkty nebo produkty obsahujici textilni komponenty (postroje, pasy, tumice energie atd.): maximalniZivotnost pfi
skladovanije 10 let od data vyroby a pfi pouzivani 7 let od prvniho pouZiti.

Kovové a mechanické produkty (prostfedek pro zachyceni padu se zatahovacim mechanismem, posuvny mechanismus, pracovni
pomucky pro zavéSeni na ocelovych lanech, body ukotveni atd.): maximalniZivotnost je 20 let od data vyroby (véetné skladovani

a pouzivani).

Udavanazivotnost ma spiSe orientacni charakter. Silny vliv na dobu zivotnosti maji nasledujici faktory:

- nedodrZovani pokynti ohledné prepravy, skladovani a pouzivani;

-vlivy ,agresivniho® pracovniho prostfedi: morské ovzdusi, vyskyt chemickych latek, extrémni teploty, pfekazky s ostrymi hranami
atd.;

- obzvlasté intenzivni pouzivani;

- silné rdzy nebo mechanické namahani;

- pfekroCeni stanovenézivotnosti produktu.

Upozornéni: Tyto faktory mohou zpUsobit takové zhorSeni viastnosti, které neni pouhym okem patrné.

Upozornéni: Za urcitych extrémnich podminek miiZe dojit ke zkracenizivotnosti na nékolik dni.

V pfipadé pochybnosti vyfadte produkt z pouzivani a nechte u néj provést: - odbornou revizi; - likvidaci.

Uvedena doba Zivotnosti nenahrazuje poZzadavek na pravidelné prezkouseni (minimalné jednou za rok), které umozni pfesné zjistit

stavproduktu.
NEJBLIZSi SERVISNi STREDISKO PRO PROVEDENI ROCNi REVIZE NAJDETE NA WEBOVYCH STRANKACH
WWW.DELTAPLUS.EU.
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Bez predchoziho pisemného souhlasu vyrobce a bez vyuziti jeho pracovnich postupl nesméji byt provadény zadnéupravy,
vylepSeniani opravy OOP.

Produkty nepouzivejte k jinym ucellim, nez jaké jsou uvedeny v pfisluSném navodu k pouZiti.

Vyrobce nemuze nést odpovédnost za zadné nehody, vzniklé jako pfimyci nepfimy disledek postupt odliSnych od postupl v tomto
navodu.

Nikdy nepouzivejte toto vybaveni k uéeldm mimo ramec jeho kapacity.

Aby byl zajistén dokonaly stav a bezchybna funkce produkt(l, a tim také bezpecnost uzivatel(, je nutné produkty systematicky
kontrolovat:

1/ Provadi se vizualni kontrola zaméfena na nasledujici:

- Stav popruhu nebo lana: viakna nesméji byt roztfepena &i nafiznuta, Svy nesméji byt poSkozeny, na produktu nesméji byt zadna
popaleni ani jind neobvykla poskozenici zdzeni.

- Stav lana: nesméji byt patrnazadna nafiznutici zliomeni jednoho &i vice viaken, ohnuti, spalena mista, koroze &i oxidace ani Zadné
deformace ve staCené strukture lana.

- Stav kovovych komponent: Z&dné opotiebeni, deformace ani koroze ¢&i oxidace

- Celkovy stav: Zamérte se na jakékoli pfipadné poSkozeni v dusledku UV zafenici jinych klimatickych podminek.

- Spravna funkce a zamykani spojek

- Zda nebyl aktivovan indikator padu (umistény na obrtliku) (nesmi byt vidét Cervena barva);

- Spravna funk&nost zatahovaciho mechanismu a blokovani lana

- Funkénost prostredku pro zachyceni padu mohou vyznamné omezit specifické podminky, jako je vihké prostfedi, snih, led, bahno,
prach &i Spina, barvy, olejové latky, lepici prostfedky, koroze, opotfebeni popruhu &i ocelového lana apod.

2/ v nésledujicich pripadech:

- pred pouzitim a v jeho priibéhu - v pfipadé pochybnosti

- vpiipadé kontaktu s agresivnimi chemickymi latkami, rozpoustédly ¢i hoflavinami, které by mohly mit vliv na spravnou funkci

- pokud byla v pfipadé padu stanovena dalSi omezeni

- nejméné kazdych dvanact mésicl provedeni kontroly vyrobcem nebo kvalifikovanym servisem s autorizaci od vyrobce.
PRAVIDELNE PREZKOUSENI OOP

Nejméné kazdych dvanact mésict musi byt provedeno prezkouseni vyrobcem nebokvalifikovanym servisem s autorizaci od vyrobce.
Toto velmi dlileZité prezkouSeni je zaméreno na Udrzbu a na spravnou funkci OOP,a tudiz také na bezpecnost uZivatell. Pfi tomto
prezkouseni je tfeba ziskat pisemny doklad, ktery opraviuje k dalSimu bezpec¢némupouzivani daného OOP. V tomto dokladu bude
upfesnéno, ze bezpecnost uzivatele je vazana na zajisténi spravné funkénostia pevnosti daného vybaveni.

V pfipadé potreby nechejte OOP opravit nebo jej vyménte.

V souladu s evropskymi predpisy musi byt pfed prvnim pouzitim vyrobku vyplnén identifikacnistitek, pak potvrzen a uchovan
uZivatelem s vyrobkem i navodem k pouziti.Citelnost oznageni vyrobku musi byt pravidelné ovéfovana.

INDIKATOR PADU:

Pokud doslo k aktivaci indikatoru padu, je vidét Eervena barva: v takovém pfipadé prostfedek pro f@ !ﬁi Ll:i
zachyceni padunepouzivejte. Pfedejte tento prostfedek k pfezkouseni vyrobci nebo do kvalifikovaného .. é L l ' il
servisu, autorizovaného vyrobcem. Obrtliks indikatorem padu bude nutné vymeénit. I :::;;i_%
Dodrzujte pokyny uvedené v prislusném technickém listu. ; - j |"' ———
UPOZORNENI: 1 1@ o l Q
Bezpecnost uzivatele zavisi na trvalé funkénosti a pevnosti OOP a na spravném pochopeni a dodrzovani I'l @ ,l" u -‘iﬁ_ ,;J
pokyn(l uvedenych v tomtonavodu k pouZiti. = g

UPOZORNENI:Na spravnou funkci OOP mdize mit negativni viiv jakékoli pretizeni (statickéci dynamické).
UPOZORNENI:Hmotnost uzivatele, véetné obleteni a pracovniho vybaveni, nesmi nikdy prekrogit maximalni pripustnou hmotnost
uvedenou naprostfedku pro zachyceni padu.

UPOZORNENI:Prostfedek pro zachyceni padu se zatahovacim mechanismem nikdy nepouzivejte jako systém pro pracovni
polohovanici zadrzeni.

UPOZORNENI:Pi kontaktu s chemickymi produkty, rozpoustédly nebo pohonnymi hmotami, které by mohly mit viiv na spravnou
funkci, vyfadteprostfedek pro zachyceni padu z provozu. Pred jakymkoli dal§im pouZitim jej nechte zkontrolovat a prezkouSet.
UPOZORNENI:Prostfedek pro zachyceni padu, ktery prestal vyrazny pad, dale nepouzivejte a nechejte jej zkontrolovat

a prezkouset, protoze mohlodojit k jeho poskozeni, které nemusi byt pouhym okem patmé.

Vytvéreni vlastnich systému pro zachyceni padu je velmi nebezpecné, protoze jednotlivé bezpecénostni funkce se mohou dostat do
vzajemného rozporu.

Bez predchoziho pisemného souhlasu vyrobce a bez vyuZziti jeho pracovnich postupl nesméji byt provadény zadnéupravy,
vylepSeniani opravy OOP.

Produkty nepouziveijte k jinym ucellim, nez jaké jsou uvedeny v pfisluSném navodu k pouziti, ani neprekracuite limity téchto produktd.
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Vyrobce nemuze nést odpovédnost za zadné nehody, vzniklé jako pfimyci nepfimy dlsledek postupl odliSnych od postupl v tomto
navodu.

Toto vybaveni smi byt pouZivano v pracovnim prostiedi s nasledujicim rozsahem teplot: min. -32 °C / max. +50 °C.

POKYNY PRO SKLADOVANI:

Béhem dopravy a skladovani:

- produkt pfechovavejte v odpovidajicim obalu;

- produkt pfechovavejte mimo dosah jakychkoli ostrych pfedmétd, brusnych prostredku atd.

- produkt pfechovavejte mimo dosah pfimého slunecniho zafeni, vysokych teplot, ohné, rozpalenych kovd, olejl, ropnych produktd,
agresivnich chemickych latek, kyselin, barviv, rozpoustédel, ostrych hran a konstrukci o tenkém prdméru. Tyto prvky mohou porusit
spravnou funk&nost prostfedku pro zachyceni padu.

Po pouziti produkt skladujte v odpovidajicim obalu v suchych a vétranych prostorach s mirnou teplotou.

POKYNY PRO CISTENI/ UDRZBU:

Vyrobek Cistéte vody a mydla, otfete jej pomoci hadfiku a nechte jej pfirozenou cestou oschnout na vétraném misté. Vyhnéte se ohni
nebo pfimému zdroji tepla a také véem vysusujicim prostfedkim.

Nepouzivejte louh, agresivnigistici prostfedky, rozpoustédla, benzin ani zadna barviva. Tyto latky mohou negativné ovlivnit funk&nost
prostfedku zachyceni padu. Spojovaci prostfedek Cistéte pouze pomoci jemnych Eisticich prostfedka.

ZNACENT:

- Identifikace vyrobce: DELTAPLUS®

- datum vyroby (mésic/rok), napfiklad: 02/2016

- referenéni oznaceni produktu AN.... (viz referencni tabulku).

-C. série, napriklad 16.9999

-Udaj o shodé se smérnici 89/686/CEE (piktogram CE)

-Cislo povéreného kontrolniho organu zprostfedkovavajiciho kontrolu vybaveni (0082 nebo 0333)

-Cislo normy, jejizpozadavky produkt spliuje, a pfislusny rok: EN...

- maximalni délka lana nebo spojovaciho prostfedku

- 100kg / 150kg : maximalni nominalni zatizen.

Uvedené piktogramy: @ az@® Viz schémata. Pfed pouzitim si pfectéte navod k udrzbé

PARAMETRY / SHODA S NORMAMI:

Shoda se zakladnimi pozadavky smérnice 89/686/CEE, zejména ohledné konstrukéniho FeSeni, ergonomie a absence Skodlivych
latek.Vyhovuje pozadavkim a zkusebnim metodam norem EN363, EN364, EN365, EN360.

Popruh: pevnost proti pretrzeni> pfibl. 15 kN. Lano: pevnost proti pretrzeni> pribl. 12 kN.

Testovano na hmotnost 100 kg / 150 kg podle normy EN360, viz oznaCeni na produktu. (viz referencni tabulku).

DalSi komponenty:

Spojka: Dodrzujte pokyny uvedené v pfislusném navodu k pouziti.

RO
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE SI DE INTRETINERE
SISTEM ANTICADERE AUTORETRACTABIL (CONFORM EN 360)

INDICATII DE FOLOSIRE:

Prezentele instructiuni vor fi traduse (in conformitate cu regulamentele in vigoare) de catre distribuitor, in limba tarii in care este utilizat
echipamentul. Utilizatorul are obligatia de a citi si intelege prezentele instructiuni inainte de utilizarea EIP.

Metodele de testare descrise in standarde nu reprezinta conditile reale de utilizare. Prin urmare, este important ca fiecare situatie de
lucru sa fie studiatasi ca fiecare utilizator sa fie perfect instruit cu privire la diferitele tehnici, astfel incat sa cunoasca limitele diferitelor
dispozitive.

Utilizarea acestui EIP este rezervata persoanelor competente cu formare profesionala adecvata sau care lucreaza sub
supraveghereasi responsabilitatea directa a unui superior competent. Siguranta utilizatorului depinde de eficienta constanta a EIP, de
rezistenta acestuia si de buna intelegere a instructiunile din acest manual.

Utilizatorul este direct responsabil de orice utilizare a acestui EIP care nu este in conformitate cu prevederile prezentului manual de
instructiuni si de Thcalcarea masurilor de securitate aplicabile acestui EIP, descrise in prezentul manual.

Utilizarea acestui EIP este rezervata persoanelor cu o stare de sanatate buna, anumite afectiuni medicale putand afecta siguranta
utilizatorului, daca exista dubii contactati un medic.

Respectati cu strictete instructiunile privind utilizarea, verificarea, intretinerea si depozitarea.

Acest produs este inseparabil de un sistem global anticadere (EN363).

Tnainte de fiecare utilizare, consultati recomandarile privind utilizarea fiecirei componente a sistemului.

Acest dispozitiv de oprire a caderii este conectat la punctul de ancorare prin maner (EN795).
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Punctul de fixare (aflat ih partea de sus a carcasei) al acestui dispozitiv de oprire a caderii este conectat la punctul de ancorare
(EN795) al structurii printr-un conector (EN362).
Extremitatea cablului sau a chingii este conectata la un punct de ancorare dorsal al unei centuri complexe de siguranta (EN361)

printr-un conector (EN362).

(Punctul de ancorare sternal al unei centuri complexe de siguranta se utilizeaza numai in cazuri exceptionale).
Pentru a fi aplicate impreuna cu dispozitivul de oprire a caderii, conectorii (EN362) trebuie sa aiba o functie de pivotare de tip vartej.
Centura complexa de siguranta anticadere (EN361) este singurul dispozitiv de prindere a corpului care poate fi folosit intr-un sistem

de oprire a caderii.

Dispozitivul de oprire a caderii este echipat fie cu o chinga, fie cu un cablu retractabil. Dispozitivele de oprire a caderii pot fi echipate

cu extremitati diferite (vartej EN354), cu conectori diferiti (EN362).

Tn aceste cazuri, urmati instructiunile descrise in manualul de utilizare aferent acestora.
Anumite dispozitive de oprire a caderii sunt dotate cu functia indicator de cadere, vizibil pe vartej (vezi tabelul de referinte).
Anumite dispozitive de oprire a caderii au caracteristici speciale (vezi tabelul de referinte) :

- pot fi proiectate special pentru utilizarea in poziie orizontala. Vezi informatiile specifice..

FUNCTIONARE: (REFERINTE EXCLUSE AN13006 YY) :

Atunci cand este agatat la punctul de ancorare aflat deasupra utilizatorului, acest dispozitiv de oprire a caderii permite efectuarea unor
deplasari mari pe verticala, deplasari mari pe orizontalain plan orizontal sau inclinat. Pe durata fazelor de deplasare a utilizatorului,
cablul sau chinga se ruleazasi se deruleaza pe un tambur. Cablul sau chinga este mentinut(a) Tn mod constant tensionat(a) datorita
unui arc de rapel. in cazul unei c&deri, un dispozitiv de blocare blocheaza derularea cablului sau a chingii si opreste instantaneu

caderea Tnhceputa.

Pentru dispozitivele de oprire a caderii dotate cu functia indicator de cadere: in cazul unei caderi, culoarea rosie apare pe varte;j.

CARACTERISTICI
CARACTERISTICI DIMENSIUNI MATERIAL REZISTENTA LA RUPERE
Cablu 4 mm otel galvanizat >12 kN
Cablu d45mm otel inoxidabil >12 kN
Chinga latime 25 mm poliester >15kN
MONTAJ SI/SAU REGLAJE

Va recomandam sa atribuiti un dispozitiv de oprire a caderii fiecarui utilizator.

Acest EIP poate fi utilizat de o singura persoana la un moment dat.

Dispozitivul de oprire a caderii trebuie sa fie prins intr-un punct de ancorare aflat deasupra utilizatorului (rezistenta minima: 12 kN
(EN795).

Dacé nu se indica altfel, dispozitivul de oprire a caderii nu trebuie utilizat intr-o configuratie "UTILIZARE PE ORIZONTALA" (a se
vedea definitia de mai jos).

Tn cursul tuturor acestor operatiuni, aveti grija s& nu rasuciti chingile: miscarile utilizatorului nu trebuie s& provoace rasucirea chingii; nu
lasati o chinga rasucita sa se infasoare in interiorul carcasei dispozitivului de oprire a caderii.

Tn timpul unei caderi se poate produce o miscare pendulara. Pentru a limita aceastd miscare pendulard, zona de lucru sau deplasérile
laterale trebuie sa fie restrictionate. Acestea nu trebuie sa depaseasca un unghi de 40 ° de la axa verticala care trece prin punctul de
ancorare al dispozitivului de oprire a caderii ®.

Este recomandat sa nu eliberati dintr-o data cablul sau chinga atunci cand trebuie derulat(a) @. Este mai bine sa o derulati urmarind
cu mana patrunderea sa in carcasa.

UTILIZAREA PE ORIZONTALA (conform fiselor CNB 11.060) : Utilizarea pe orizontala este configuratia in care dispozitivul de oprire
a caderii este prins intr-un punct de ancorare situat sub punctul de ancorare sternal sau dorsal al centurii complexe de siguranta.
Dispozitivele de oprire a caderii avand simbolul ® sunt certificate pentru utilizarea pe orizontald pe muchii cu raza r>0,5mm / tip A -
fisa CNB 11.060 @®.

Dispozitivele de oprire a caderii cu chinga nu necesita niciun element suplimentar pentru a fi utilizate pe orizontala.

In cazul in care evaluarea riscurilor, efectuatainainte de inceperea lucrérilor, arata ca marginea este foarte ascutitasi / sau prezint4
bavuri care pot degrada cablul sau chinga:

- se vor lua masuri pertinente inainte de inceperea lucrarilor pentru a evita o cadere pornind de la marginea ascutita sau,

- se va instala o protectie pe marginea de cadere sau,

- se va contacta producatorul.

Punctul de ancorare al dispozitivului trebuie sa fie intotdeauna situat mai sus sau la acelasi nivel cu suprafata de lucru.

Tn timpul unei caderi se poate produce o miscare pendulara. in acest caz, forta la impactul cu o structura poate cauza rani grave sau
chiar moartea.

Pentru a limita aceasta miscare pendulara, zona de lucru sau deplasarile laterale trebuie sa fie restrictionate. Acestea nu trebuie sa
depaseasca 1.50 m de o parte si de cealaltd a axei perpendiculare pe marginea ascutita (care poate determina caderea) si care trece

A N RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 55/112

84405 APT CEDEX —FRANCE
DELTAPLUS



prin punctul de ancorare al dispozitivului de oprire a caderii @. In cazul in care situatia de lucru impune depésirea acestor limite,
punctul de ancorare individual nu mai reprezinta dispozitivul adaptat. In acest caz, utilizati un dispozitiv de ancorare in conformitate cu
standardul EN795:2012 (exemplu: o linie a vietii).

Tn cazul caderii, directia cablului sau a chingii se schimbasi formeaza un unghi de la marginea din care a avut loc ciderea. Acest
unghi este masurat intre cele 2 parti ale cablului sau chingii aflate de o parte si de cealalta ale marginii. Prin urmare, studiati situatia
de lucru la evaluarea riscului de cadere astfel incat acest unghi sa nu fie mai mic de 90°.®

Tn vederea stabilirii distantei de sigurant3, se va lua in considerare devierea dispozitivului de ancorare. In acest scop, indicatiile
specificate in instructiunile de utilizare ale dispozitivului de ancorare trebuie sa fie luate in considerare.

Tn timpul utilizarii, intregul sistem nu trebuie sa fie in contact cu:

obiecte ascutite, margini ascutite si structuri de diametru mic, uleiuri, produse chimice concentrate, flacara, metal fierbinte, toate
tipurile de conductoare electrice...

Eventual, prevedeti un manson de protectie.

Din motive de securitate si inainte de fiecare utilizare, verificati:

- ca indicatorul de cadere (situat pe vartej) sa nu fie declansat (nu trebuie sa apara culoarea rosie)

- ca conectorii (EN362) sa fie inchisi si blocati @

- ca instructiunile de utilizare descrise pentru fiecare dintre elementele sistemului sa fie respectate

- ca dispunerea generala a situatiei de lucru sa limiteze riscul de cadere, inaltimea de cadere si miscarea pendularain caz de cadere.
- ca distanta de siguranta (spatiul liber de sub picioarele utilizatorului) si niciun alt obstacol sa nu perturbe functionarea normala a
sistemului de oprire a caderii.

Distanta de siguranta este distanta de oprire H + o distanta de siguranta suplimentara de 1 m. Distanta H este masurata de la pozitia
initiala sub picioare pana la pozitia finala (utilizatorul aflat in echilibru dupa oprirea caderii). (vezi tabel de referinte).

Se va prevede o distanta de sigurantain functie de liniile electrice sau zonele cu risc electric.

LIMITE DE UTILIZARE:

Inainte de implementarea oricarui EIP, stabiliti un plan de salvare care va face fata oricarei situatii de urgenta ce ar putea aparea in
timpul functionarii.
Produse din material textil sau care contin elemente textile (centuri complexe de siguranta, centuri, absorbant de soc, etc.): durata de
viata maxima de 10 ani in depozit (de la data de fabricatie), 7 ani de la prima utilizare.
Produse metalice si produse mecanice (dispozitiv de oprire a caderii autoretractabil, culisant, lucrari pe corzi, ancore etc...) : durata de
viata maxima 20 de ani de la data de fabricatie (inclusiv depozitarea si utilizarea).
Durata de viata este data cu caracter orientativ. Urmatorii factori pot determina schimbari semnificative ale duratei de viata:
- Nerespectarea instructiunilor producatorului cu privire la transport, depozitare si utilizare
- Mediu de lucru «agresiv»: atmosfera marina, chimica, temperaturi extreme, margini ascutite. ..
- Utilizare extrem de intensa - Soc sau constrangeri importante - Necunoasterea trecutului produsului
Atentie: acesti factori pot provoca degradari insesizabile cu ochiul liber.
Atentie: anumite conditii extreme poate reduce durata de viata pana la cateva zile.
Tn cazul in care exista dubii, indepértati produsul in mod sistematic pentru: - revizie - distrugere
Durata de viata nu inlocuieste verificarea periodica (minim anuald) care permite verificarea starii produsului.
PENTRU A AFLA CARE ESTE CENTRUL DVS. DE REVIZIE ANUALA, CONSULTATI WWW.DELTAPLUS.EU.
Orice modificare sau completare sau reparare a EIP nu poate fi efectuata fara acordul prealabil al producatorului si fara a folosi
modurile sale operationale.
Nu utilizati in afara sferei de utilizare definite Tn instructiunile de utilizare.
Producatorul nu este responsabil pentru accidentele directe sau indirecte aparute ca urmare a unei modificari sau utilizari diferite de
cea prevazutain acest manual de instructiuni.
Nu folositi acest echipament peste limitele sale de utilizare.
Pentru a va asigura cu privire la starea de functionare si, astfel, la siguranta utilizatorului, produsul trebuie sa fie verificat sistematic:
1/ control vizual al urméatoarelor puncte:
- Starea chingii sau a corzii: nu sunt urme de uzurg, de taieturi, nu exista deteriorari vizibile la cusaturi, nu sunt arsuri si nici ingustari
neobisnuite
- Starea cablului: nu sunt urme de rupere a unuia sau mai multe fire, nu sunt zone indoite, nu sunt urme de arsuri, coroziune sau
oxidare, nicio deformare a toroanelor cablului.
- Starea pieselor metalice: nu sunt semne de uzura, deformare, coroziune sau oxidare
- Starea generala: cautati orice degradare posibila cauzata de razele ultraviolete si de alte conditii climaterice
- Functionarea si blocarea corecte ale conectorilor
- Ca indicatorul de cadere (situat pe vartej) sa nu fie declansat (nu trebuie sa apara culoarea rosie)
- Functionarea corecta a functiei de retragere si de blocare a cablului
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Conditii speciale, cum ar fi umiditate, zapada, gheata, noroi, murdarie, vopsea, ulei, lipici, coroziune, uzura chingilor sau franghiei, etc.
pot reduce foarte mult functionarea dispozitivului de oprire a caderii.

2/in urmatoarele cazuri :

- Tnainte si dupa utilizare - daca aveti dubii

- In cazul contactului cu substante chimice, solventi sau combustibili care ar putea afecta functionarea

- In cazul in care a fost supus unor tensiuni in timpul unei caderi anterioare

- la minim douasprezece luni, de catre producator sau un organism competent, mandatat de acesta.

EXAMINAREA PERIODICA A EIP

Examinarea ar trebui efectuata cel putin o data la douasprezece luni de catre producator sau un organism competent, mandatat de
acesta. Aceasta verificare foarte importanta este legata de intretinerea si de eficienta EIP si, prin urmare, de siguranta utilizatorului.
Un document scris prin care se autorizeaza reutilizarea trebuie obtinut cu ocazia acestei verificari pentru ca EIP sa fie poata fi
reutilizat. Acest document va specifica ca siguranta utilizatorului este legata de mentinerea eficientei si de rezistenta echipamentului.
Reparati sau inlocuiti EIP daca este necesar.

Conform reglementarilor europene, fisa de identificare trebuie sa fie completatainainte de prima utilizare a produsului si apoi
actualizatasi pastrata cu produsul si instructiunile de utilizare, de catre utilizator.Lizibilitatea marcajului

produsului trebuie sa fie verificata periodic. — T
INDICATOR DE CADERE: © (o
la declansarea indicatorului de cadere, culoarea rosie apare: nu folositi dispozitivul de oprire a caderii. y i_ - ___[ l - Iriﬂ’
Solicitati producatorului sau unui organism competent, mandatat de acesta, verificarea si revizuirea _,5' o
dispozitivului de oprire a caderii. Vartejul pe care se afla indicatorul de cadere trebuie inlocuit. 2 _@ o Ll @ ).J
Urmati instructiunile descrise 1n fisa tehnica aferenta acestora. ", [ s Jb_}'
AVERTISMENT : . L@lb

Siguranta utilizatorului depinde de eficienta constanta a EIP, de rezistenta acestuia si de buna intelegere a instructiunile din acest
manual.

AVERTISMENT :Orice suprasarcina statica sau dinamica ar putea deteriora EIP.

AVERTISMENT :Greutatea utilizatorului inclusiv a hainelor sale si a echipamentelor nu trebuie sa depaseasca greutatea maxima
indicata pe dispozitivulanticadere.

AVERTISMENT : Nu utilizati dispozitivul de oprire a caderii autoretractabil ca sistem de retinere sau ca dispozitiv de pozitionare in
timpul lucrului.

AVERTISMENT : in cazul contactului cu produse chimice, solventi sau combustibili care i-ar putea afecta functionarea, scoateti din uz
dispozitivul de oprire a caderii. Solicitati verificarea si revizuirea inainte de orice utilizare ulterioara.

AVERTISMENT : Nu utilizati un dispozitiv de oprire a caderii care a trecut printr-o cadere grava decat dupa ce a fost verificat i
revizuit, deocarece este posibil ca acesta sa fi suferit daune insesizabile cu ochiul liber.

Este periculos sa va creati propriul sistem anticadere deoarece fiecare functie de siguranta poate interfera cu o alta functie de
siguranta.

Orice modificare sau completare sau reparare a EIP nu poate fi efectuata fara acordul scris prealabil al producatorului si fara a folosi
modurile sale operationale.

Nu utilizati in afara sferei de utilizare definite Tn instructiunile de utilizare, nici peste limitele de utilizare.

Producatorul nu este responsabil pentru accidentele directe sau indirecte aparute ca urmare a unei modificari sau utilizari diferite de
cea prevazutain acest manual de instructiuni.

Acest echipament trebuie sa fie utilizat in medii de lucru cu temperaturi minime de — 32 ° C/maxime + 50 ° C.

INSTRUCTIUNI DE DEPOZITARE:

Tn timpul transportului si depozitarii:

- pastrati produsul in ambalajul sau - Tineti produsul la distanta fata de orice obiect taietor, abraziv, efc...

- Tineti produsul la distanta de: razele de soare, caldura, flacari, metal fierbinte, uleiuri, produse petroliere, produse chimice agresive,
acizi, coloranti, solventi, margini ascutite si structuri cu diametrul mic. Aceste elemente pot afecta performantele dispozitivului de
oprire a caderii.

Dupa utilizare, pastrati produsul in ambalajul sau Tntr-o camera temperata, uscatasi bine aerisita.

INSTRUCTIUNI DE CURATARE / DE INTRETINERE:

Curatati cu apasi sapun, stergeti cu o carpasi puneti-l atarnat intr-un loc aerisit pentru a se usca natural si ferit de orice sursa de foc
direct sau de caldura, acelasi lucru este valabil si pentru elementele care s-au umezit in timpul utilizarii.

Nu utilizati inalbitor, detergenti agresivi, solventi, benzina sau coloranti, aceste substante pot afecta performantele dispozitivului de
oprire a caderii.

Curatati chinga numai cu un detergent lejer.
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MARCAJ :

- Identificarea producatorului: DELTAPLUS®

- data (luna/anul) de fabricatie, exemplu 02/2016

- referinta produsului AN.. .(vezi tabel de referinte).

- numar lot, exemplu 16.9999

- indicarea conformitatii cu directiva 89/686/CEE (pictograma CE)

- numarul organismului notificat care intervine in controlul echipamentului (0082 sau 0333)

- numarul standardului caruia i se conformeaza produsul si anul: EN...

- lungimea maxima a cablului sau a chingii

- 100kg / 150kg : sarcina nominala maxima. (vezi tabel de referinte).

Precum si pictogramele: de la @ la ® vezi figurile Cititi instructiunile inainte de utilizare

PERFORMANTE / CONFORMITATE:

Tn conformitate cu cerintele fundamentale ale directivei 89/686/CEE, in special in ceea ce priveste conceperea, ergonomia si
inocuitatea. Tn conformitate cu cerintele si metodele de testare aferente standardelor EN363, EN364, EN365, EN360.
Chinga: rezistenta la rupere > decat 15 kN. Cablu: rezistenta la rupere > decat 12 kN.

Testat la 100 kg / 150 kg conform EN360, vezi marcajul produsului.

Alte componente:

Conector: Urmati instructiunile descrise in manualul de utilizare aferent acestora.

HU
HASZNALATI ES KARBANTARTASI UTMUTATO
AUTOMATA VISSZAHUZASU ZUHANASGATLO (MEGFELEL EN360)

HASZNALATI UTMUTATO :

Az utmutaté leforditasa a viszonteladé feladata (az érvényben 1évd jogszabaly szerint) arra a nyelve, ahol az eszkdz felhasznalasra
kertll. A hasznaldonak az utmutatét el kell olvasnia és értelmeznie kell az EVE hasznalata el6tt.

A szabvanyokban leirt tesztelési modszerek nem a valds hasznalati kérilményeket mutatjak. Ezért fontos minden munkahelyzet
tanulmanyozasa, valamint minden hasznalét tokéletes képzésben kell részesiteni a kiilénb6z8 technikakbdl, hogy a kilénb6zé
eszkdzok korlatait megismerjék.

Az EVE hasznalata kompetens személyeknek van fenntartva, akik megfeleld képzésben részestiltek vagy illetékes felettes kdzvetlen
felligyelete alatt dolgoznak. A hasznalé biztonsaga fligg az EVE allandd hatékonysagatdl, az ellenallasatol és a hasznalati utmutatod
utasitasainak helyes megértésétol.

A hasznalé személyesen felelés az EVE minden hasznalataért, amely eltér az utmutato elbirasaitol, és az utmutatdjaban jelzett az
EVE-re alkalmazandé biztonsagi eldirasok be nem tartasa esetén.

Az EVE hasznalata j6 egészségben Iévd személyeknek van fenntartva, bizonyos orvosi allapot kihathat a hasznalé biztonsagara,
gyanuesetén forduljon orvoshoz.

A hasznalati, az ellendrzési, a karbantartasi és a tarolasi utasitasokat szigoruan be kell tartani.

A termék elvalaszthatatlan a globalis esés elleni rendszertdl (EN363).

Minden hasznalat elétt hivatkozzon a rendszer egyes elemeinek a haszndlati utasitasaira.

Az esést megallitd eszkdz a fogojaval van ésszekapcesolva a kikétési ponttal (EN795).

Az esést megallitd eszkdz rogzitési pontja (a tok csucsan helyezkedik el) a szerkezet kikotési pontjaval van dsszekapcsolva (EN795)
kapcsoloelem segitségével (EN362).

A kabel vagy a heveder vége a testhevederzet hatsd bekdtési pontjaval van 6sszekapcsolva (EN361) kapcsoléelem segitségével
(EN362).

(A heveder mells bekotési pontja csak kivételes mddon keriil hasznalatba).

Ahhoz, hogy az esést megallité eszkdzzel hasznalatba kertiljon, a kapcsoléelemeknek (EN362) rendelkeznitk kell forgd tipusu
forgasi funkcidval.

A zuhanasgatlé testhevederzet (EN361) a testet megtartd egyetlen eszkdz, amelyet esést megallitd rendszerben engedélyezett
hasznalni.

Az esést megallitd eszkdz vagy hevederrel vagy visszahuzhato kabellel van ellatva. Az esést megallité eszkdzoket killonbdzé
végz6désii eszkdzokkel (forgd EN354), kiilonb6zd kapcsoloelemekkel (EN362) lehet ellatni.

Ezekben az esetekben tartsa be a hasznalati Utmutatéban szereplé utasitasokat, amelyek rajuk vonatkoznak.

Bizonyos esést megallitd eszk6zok lathaté zuhanasjelzé funkcidval vannak ellatva a forgdn (lasd cikkszam tablézat).

Bizonyos esést megallitd eszk6zoknek sajatos tulajdonsagai vannak (lasd cikkszam tablazat):

- specialisan horizontalis hasznalatra lettek tervezve . Lasd a specifikus informacidkat.
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MUKODES: (KIZART IRODALOM AN13006 YY) :
Amikor a hasznalé felett elhelyezkedd kikotési ponttal van dsszekapcsolva, az esést megallitd eszkdz nagy vertikalis elmozdulasokat
éshorizontalis sikon vagy lejtén nagy elmozdulasokat enged.

visszahuzé rugdénak készénhetéen. Esésnél zar blokkolja a kabel vagy a heveder kifejlddését, és azonnal megallitja a kifejléd6 esést.
A zuhanasijelz6 gydrivel ellatott esés elleni eszkdzoknél : esésnél a gy(ir( piros szin(i lesz.

JELLEMZOK
JELLEMZOK MERET ANYAG SZAKITOSZILARDSAG
Kabel 4 mm galvanizalt acél >12 kN
Kabel Jd4,5mm rozsdamentes acél >12 kN
Heveder szélesség 25 mm poliészter >15kN

FELHELYEZES ES/VAGY BEALLITAS :

Ajanlott minden hasznaldnak egy darab esést megallitd eszkbz biztositasa.

Az EVE-t egyszerre csak egy személy hasznalhatja.

Az esést megallitd eszkdzt a hasznalo felett elhelyezkedd kikotési ponthoz kell kapesolni (minimum ellenallas: 12 kN (EN795).
Ellentétes jeldlés hianyaban az esést megallitd eszkézt nem lehet " HORIZONTALIS HASZNALAT " konfiguracidban hasznalni (lasd
azalabbi definiciot).

Minden beavatkozasnal tigyelien, hogy a heveder ne csavarodjon dssze: a hasznald elmozdulasai nem valthatjak ki a heveder
Osszecsavarodasat; ne engedje az dsszecsavarodott hevedert az esést megallitd eszkdztokjanak belsejébe feltekeredni.

Az ingamozgas esés kdzben johet létre. Az ingamozgas korlatozasara a munka tertiletet és az oldali elmozdulasokat korlatozni kell.
Nem Iéphetik tul a 40°-0s szOget a vertikalis sz6gtdl kiindulva, amely az esést megallitd eszkdz kikotési pontjan megy at @.

Ajanlott nem hirtelen elengedni a kabelt vagy a hevedert, ha kifejlédik @. Ajanlatosabb kdvetni a visszatekeredéséta tokba.
HORIZONTALIS HASZNALAT (CNB 11.060 lapok kévetése) :A horizontlis hasznalat az a konfiguracié, amelyben az esést
megallitd eszkdz a kikdtési ponthoz van régzitve, amely a testhevederoldali vagy hatso bekdtési pontja alatt helyezkedik el.

Az esést megallité eszkdzok @ piktogram jeldléssel be vannak minésitve horizontalis hasznalatra r>0,5mm sugaru széleken /Atipus -
CNB 11.060 lap ®.

A heveder alapu esést megallito eszk6z6k nem igényelnek kiegészitd elemet a horizontalis hasznalathoz.

Amennyiben a kockazat értékelés a munka megkezdése el6tt azt mutatja, hogy a szél nagyon vag és/vagy ontésforradasokat mutat,
amelyek karosithatjak a kabelt vagy a hevedert:

- megfeleld intézkedéseket kell hozni a munka megkezdése elétt, hogy az esés elkertilhet6 legyen a széltél vagy

- a leesés szélén védelmet kell kiépiteni vagy

- forduljon a gyartéhoz.

Az eszkoz kikotési pontja mindig fent kell elhelyezkedjen vagy a munkafellilettel azonos szinten.

Az ingamozgas esés kdzben johet létre. Ebben az esetben a becsapddasi erd a szerkezeten sulyos sériiléseket, s6t még halalt is
okozhat.

Az ingamozgas csokkentésére a munkaterlletet vagy az oldali elmozduldsokat kell korlatozni. Egyrészt nem Iéphetik tul a 1,50
métert,masrészt a szélen a merdleges szég(amelybdl kindulva az esés létrejhet) athaladva az esést megallitd eszkdz kikotési
pontjan @. Amennyiben a munkahelyzet megkdveteli a korlatok atlépését az egyéni kikotési pont mar nem alkalmas eszkoz.
Hasznaljon osztalyu kikotési eszkdzt megfelelben az EN795:2012 szabvanynak (példaul : ideiglenes kikotési eszkdz)

Esésnél a kabel vagy a heveder irdnya megvaltozik és a szélen szdget képez, amelybdl kiindulva az esés megtorténik. A szdget a
kabelvagy a heveder 2 része kozott kell mérni, melyek mindkét részrdl szélen helyezkednek el. Ebbdl kifolydlag tanulmanyozni kell a

A rogzitési eszkoz eltériilését figyelembe kell venni a kivant Iégoszlop meghatarozasanal. Ezért a specifikus jeldléseket a kikotési
eszkoz hasznalati utmutatéjaban figyelembe kell venni.

Hasznalat kdzben a telies eszk6z nem érintkezhet:

vago elemekkel, éles szélekkel és gyenge atmérdji szerkezetekkel, olajokkal, agressziv vegyi anyagokkal, langgal, forré fémmel
vagysemmilyen ttipusu elektromos vezetével, stb.

Gondoskodjon esetlegesen védbtokrol.

Biztonsagi okokbdl és minden hasznalat el6tt ellendrizni kell, hogy:

- a zuhanasjelzd (a forgdn talalhatd) nem kertilt mikddésbe (a piros szin nem jelenhet meg).

- a kapcsoloelemek (EN362) be vannak zarva és reteszelve @

- a rendszer minden egyes elemére vonatkozé hasznalati utasitasok be vannak tartva

- a munkahelyzet altalanos allapota korlatozza az esés kockazatat, az esés magassagat és az ingamozgast esés kdzben.

- ahhoz, hogy a légoszlop elégséges legyen (szabad tér a haszndlé laba alatt) és semmilyen akadaly ne gatolja az esést megallitd
rendszer normal mikddését.@®
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A légoszlop a H megallasi tavolsag + 1 méter plusz biztonsagi tavolsag. A H tavolsag mérve van a kiinduld helyzettél a labak alatt a
végsh helyzetig (a hasznald egyensulya az esés megallasat kdvetben). (Iasd cikkszam tablazat).
Elére gondoskodjon biztonsagi tavolsagrél az elektromos vezetékekhez vagy az elektromos kockazatot jelentd terliletekhez képest.
HASZNALATI KORLATOK:
Minden operaci6 elétt az EVE hasznalatba helyezésével, helyezzen el egy mentési tervet, hogy eleget tegyen minden siirgés
esetnek,amely az operacié kdzben bekdvetkezhet.
A textil vagy a textil részeket tartalmazé termékek (heveder, derékdv, energiaelnyeld, stb.): maximalis élettartama 10 év tarolva (a
gyartasi datumtol kezdédéen), 7 év az elsé hasznalatot kbvetben.
Fémbdl késztilt termékek vagy mechanikus termékek (automata visszahuizasu esését megallitd eszkdz, vezérelt, kbtélen végzett
munka, kikétések, stb): maximalis élettartama 20 év a gyartasi datumtdl kezd6dben (tarolast és hasznalatot beleértve).
Az élettartam tajékoztatd jellegll. Az aldbbi tényezék erésen befolyasolhatjak:
- A gyartéi utasitasok be nem tartdsa a szallitas, a térolas és a hasznalat esetén
- « Agressziv» munkakdrnyezet: tengeri, vegyi kdrnyezet, extrém hémérsékletek, vagd szélek, stb.
- Kulénésen intenziv hasznalat
- Jelentds I6kés vagy igénybevétel
- A termék multjanak nem ismerete
Figyelem: ezek a tényezdk szabad szemmel nem lathatd karosodasokat okozhatnak.
Figyelem: bizonyos extrém kérilmények néhany napra csokkenthetik az élettartamot.
Kétség esetén szisztematikusan nyitassa ki a terméket, mikdzben elvégezteti: - a felllvizsgalatot vagy - a megsemmisitést
Az élettartam nem helyettesithetd a periodikus ellendrzéssel (legalabb évente), amely a termék allapotat hivatott megallapitani.
AZ EVES FELULVIZSGALATOT BIZTOSITO KOZPONTJA MEGISMERESEHEZ, LATOGASSON EL A WWW.DELTAPLUS.EU
HONLAPRA.
Az EVE barmilyen médositasa vagy kiegészitése vagy javitasa a gyart6 elézetes hozzajarulasa, és az operacios eljarasai
alkalmazasanélkll nem engedélyezett.
Ne hasznélja a hasznalati utmutatéban szerepl6 felhasznélasi terileten kiviil.
A gyarté nem vonhato felelésségre minden direkt vagy indirekt baleset esetén, amely valamilyen moédositas vagy az utmutatoban
foglaltakon kivili hasznalat miatt kvetkezik be.
A felszerelést ne hasznalja a korlatain kiviil.
Ahhoz, hogy a miikddés allapotardl és a hasznalo biztonsagardl meg lehessen gyézddni, a terméket rendszeresen ellendriztetni kell:
1/ vizualisan ellendrizze az alabbi pontokat:
- A heveder vagy a kotél allapota: nincs foszlas, nincs kezd6dd vagas, nincs lathaté sériilés a varrasokon, nincs égés, se szokatlan
Osszesz(ikilés
- A kabel allapota: nincs kezd6dd szakadasa se egy vagy tobb szalnak, nincs meghajlas, nincs égés, nincs rozsdasodas, se oxidacio,
se a kabel sodrasanak eldeformalédasa
- A fémes részek allapota: nincs elhasznalédas, nincs deformalédas, nincs rozsdasodas, se oxidacié
- Altalanos allapot: keresse meg az ultraibolya sugarak és mas klimatikus viszonyok okozta esetleges ésszes rongalodast
- A kapcsoléelemek helyes mikddése és zarasa
- A zuhanasjelz6 (a forgdn talalhatd) nem kerult miikddésbe (a piros szin nem jelenhet meg).
- A kabel visszahuz6és blokkold funkcidjanak helyes miikddése
A sajatos koriilmények, gy mint a nedvesség, a hd, a jég, a sar, a piszok, a festék, az olaj, a ragaszto, a rozsdasodas, a heveder
vagya kotél elhasznalddasa, stb. jelentdsen csokkenthetik az esést megallitd eszk6z mitkodését.
2/ az alabbi esetekben :
- hasznalat el6tt és kdzben - kétség esetén
- vegyi anyagokkal,olddszerekkel vagy gyulékony anyagokkal valoérintkezésnél, amelyek kihathatnak a miikodésre
- ha korlatozasok kézé volt téve egy korabbi esésnél
- minimum 12 havonta a gyarté vagy kompetens szervezet altal, akit a gyarté biz meg.
EVE PERIODIKUS VIZSGALATA:

A vizsgalatot minimum 12 havonta el kell végeztetni vagy a gyartdval vagy kompetens szervezettel,akit a gyartd biz meg. Az
ellenérzés nagyon fontos az EVE karbantartasahoz, hatékonysagahoz és a hasznalé biztonsagahozkéthetéen. irasos dokumentum
engedélyezi az Ujra hasznalatot, melyet az ellendrzés soran kell megszerezni, hogy az EVE Ujrahasznalhaté legyen. A dokumentum
pontositja, hogy a hasznald biztonsaga az eszkdz hatékonysagaval és ellenallasaval vandsszefliggésben.

Csinaltassa meg vagy cserélie ki az EVE-t, amennyiben szlikséges.
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Az eurdpai szabalyozasnak megfeleléen az azonositd lapot a termék elsd hasznalata el6tt ki kell tolteni, majd frissiteni kell, és a
hasznalonak meg kell 6riznie a termékkel egyditt, Ugy mint a hasznalati Gtmutatot.

- T
ZUHANASJELZO: ,K(_@\ ey
amikor a zuhanasijelzd kinyilik, a piros szin megjelenik: ne hasznalja az esést megallité eszkozt. . J_ - _J l | i
Ellenériztesse ésvizsgaltassa be az esést megallitd eszkdzt a gyartdval vagy kompetens szervezettel, akit i = o
a gyarto biz meg. A zuhanasjelzével ellatottgydrit ki kell cserélni. g _@ o L @—\J
Tartsa be az utasitasokat, amelyek az egyes technikai lapokon szerepelnek. '.I J 7 . J'-‘ij.
FIGYELMEZTETES : o/ fL

A hasznal6 biztonsaga fligg az EVE allandé hatékonysagatdl, az ellenallasatél és a hasznalati

utmutatéban szerepl6 utasitasok helyesmegértésétol.

FIGYELMEZTETES :Minden statikus vagy dinamikus tulstly képes karositani az EVE-t.

FIGYELMEZTETES :A hasznal6 sulya beleértve a ruhdzatat és az eszkdzt nem lépheti tdl a zuhanasgatlon jelzett maximum sulyt.
FIGYELMEZTETES :Az automata visszahtizasu esést megallitd eszkézt ne hasznalja, mint tartd-rendszert vagy munkahelyzet-
megtart6 eszkozt.

FIGYELMEZTETES :Vegyi anyagokkal, oldészerekkel vagy gyulékony anyagokkal valoérintkezés esetén, amelyek kihathatnak a
mikodésre, helyezzehasznalaton kivil az esést megallitd eszkdzt. Ellendriztesse és vizsgaltassa be minden Uj hasznalat el6tt.
FIGYELMEZTETES :Esést megallitd eszkdzt ne hasznaljon jelentés esés utan, mielétt at ne lett volna ellenérizve és vizsgalva, mivel
szabad szemmel nemlathat6 karosodasokat szenvedhetett el.

Veszélyes a sajat eseés elleni rendszer [étrehozdsa, mivel minden egyes biztonsagi funkcio alatta allhat egy mésik biztonsagi
funkcionak.

Az EVE barmilyen médositasa vagy kiegészitése vagy javitasa a gyarto elézetes hozzajarulasa, és az operacios eljarasai
alkalmazasanélkiil nem engedélyezett.

A hasznalati Utmutatdban szerepl6 felhasznalasi terileten kivil nem hasznalhatd, és a hasznalati korlatain til sem.

A gyarté nem vonhato felelésségre minden direkt vagy indirekt baleset esetén, amely valamilyen médositas vagy az Utmutatéban
foglaltakon kivili hasznalat miatt kvetkezik be.

Az eszkdz minimum -32°C / maximum +50°C hémérsékletli munkakérnyezetben hasznalhato.

TAROLAS| UTMUTATO :

Szallitas és tarolas kézben :

- tartsa a terméket a csomagolasban

- tartsa a terméket tavol minden vago, koptatd targytdl, stb.

- tartsa a terméket tavol: a napsugaraktdl, a hétdl, a langtdl, a forrd fémtdl, az olajoktdl, az olajipari termékektdl, az agressziv vegyi
anyagoktol, a savaktdl, a szinez6kidl, az olddszerekidl, az éles szélektdl és a kis atmérdji szerkezetekidl. Ezek az elemek
kihathatnakaz esést megallitd eszkdz teliesitményére.

Hasznalat utan a terméket tarolja eredeti csomagolasaban, szobahémérsékleten, szaraz és szell6zd helyen.
TISZTITAS/KARBANTARTASI UTMUTATO :

Tisztitas vizzel és szappannal, tordlje at szivaccsal, és akassza ki szell6z6 helyiségben, hogy magatél szaradjon meg, tartsa tavol
minden direkt langtol és héforrastol, és akassza ki akkor is, ha a hasznalat soran a részek atnedvesednek.

Hipd, agressziv tisztitdszerek, olddszerek, eszencia vagy szinezék nem hasznalhatéak, ezek az anyagok az esést megallité eszkéz
teliesitményére kihathatnak.

A heveder kizarélag gyenge tisztitdszerrel takarithato.

JELOLES :

- Gyart6 azonosito : DELTAPLUS®

- gyartasi datum (hénap/év), példaul 02/2016

- termék cikkszama AN... (l4sd cikkszdm tablazat).

- tételszam, példaul 16.9999

- A 89/686/EGK iranyelvnek vald megfeleldség jeldlése (CE piktogram)

- notifikalt szervezet szdma, amely az eszkdz ellendrzésében jar el (0082 vagy 0333)

- szabvany szama, amelynekaz eszkéz megfelel és az éve: EN...

- kabel vagy heveder maximalis hossza

- 100kg / 150kg : maximum nominalis suly. (lasd cikkszam tablazat).

Valamint a piktogramok: @ -t6l @®-ig lasd séma. Hasznalat el6tt olvassa el a hasznalati utasitasokat.

TELJESITMENY / MEGFELELOSEG :

Megfelel a 89/686/EGK Iranyelv alapvetd kdvetelményeinek, tobbek kozott a kivitelezés, az ergondmia és az artalmatlansag
szempontjabol.

Megfelel az EN363, az EN364, az EN360 és az EN365 szabvany kdvetelményeinek és tesztelési mddszereinek.
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Heveder : szakitdszilardsag> 15 kN. Kabel : szakitdszilardsag > 12 kN.

Tesztelve 100 kg / 150 kg -on az EN360 szerint, lasd termékjeldlés.

Egyéb 6sszetevik :

Kapcsoloelem: Tartsa be az utasitasokat, amelyek az egyes hasznalati tmutatékban szerepelnek.

HR
UPUTE ZA UPORABU | ODRZAVANJE
OPREMA PROTIV PADA S AUTOMATSKIM ZAUSTAVLJANJEM (U SKLADU S EN 360)

UPUTE ZA UPOTREBU:

Prodavac treba prevesti ove upute (prema vazec¢im propisima) na jezik zemlje u kojoj se koristi oprema. Prije uporabe osobne
zastitneopreme, korisnik treba s razumijevanjem procitati ove upute.

Metode ispitivanje opisane u normama ne predstavljaju stvarne uvjete uporabe. Shodno tome vazno je prouditi svaku radnu situaciju,
a svaki korisnik treba biti u potpunosti obucen za razli€ite tehnike kako bi bio upoznat s ograni¢enjima razlicitih naprava.

Ovu osobnu zastitnu opremu mogu koristiti iskljucivo kompetentne osobe koje su prosle prikladnu obuku ili rade pod neposrednom
odgovornosc¢u kompetentne nadredene osobe. Sigurnost korisnika ovisi 0 stalnoj u€inkovitosti osobne zastitne opreme, njezinoj
otpornosti i dobrom razumijevanju napomena u ovim uputama za uporabu.

Korisnik je osobno odgovoran za uporabu osobne zastitne opreme koja ne bi bila u skladu s ovim uputama i za nepostivanje
sigurnosnih mjera koja se trebaju primjenjivati na osobnu zastitnu opremu iz ovih uputa.

Ovu osobnu zastitnu opremu mogu koristiti iskljucivo osobe dobrog zdravlja jer odredeni medicinski uvjeti mogu ugroziti sigurnost
korisnika. Ukoliko imate nedoumica, obratite se lijecniku.

Strogo postujte upute za koristenje, provjeru, odrzavanje i skladistenje.

Ovaj proizvod ne moze se odvojiti od sustava za osobnu zastitu od pada (EN363).

Prije svake uporabe procitajte preporuke za uporabu svake komponente sustava.

Ova naprava za zastitu od pada ru¢kom je spojena s tockom uévrdcenja (EN795).

Tocka priévrscenja (smjestena na vrhu kucista) ove naprave za zastitu od pada spojena je s tockom ucvrséenja (EN795) strukture
putem spojnog elementa (EN362).

Kraj elicnog uzeta ili trake spojen je s tockom za pricvrscivanje s leda sigurnosnog pojasa (EN361) putem spojnog elementa
(EN362).

(toCka za pri¢vrScéivanje sigurnosnog pojasa na prstima koristit ¢e se samo u iznimnom slucaju).

Da bi se koristili s napravom za zastitu od pada, spojni elementi (EN362) trebaju imati funkciju okretanja tipa okretna dvostruka
spojnica.

Sigurnosni pojasevi protiv pada (EN361) jedina je naprava za hvatanie tijela koja se moze koristiti u osobnoj zastitnoj opremi protiv
pada s visine.

Naprava za zastitu od pada s visine opremljena je jednom uvlacivom trakom ili Celiénim uzetom.

Zastitne naprave protiv pada s visine mogu biti opremljene razli¢itim elementima zavrSetka (dvostruka okretna spojnica EN354) ili
razli¢itim spojnim elementima (EN362).

U tim slu€ajevima postivati upute opisane u doti¢nim uputama za uporabu.

Neke zastitne naprave protiv pada s visine opremljene su funkcijom indikatora pada na okretnoj spojnici (vidi tablicu s referencama).
Neke zastitne naprave protiv pada s visine imaju posebna svojstva (vidi tablicu s referencama):

- mogu biti posebno dizajnirane za vodoravno koristenje. Vidi posebne informacije.

RAD: (ISKLJUCITI REFERENCE AN13006 YY) :

Kada je pri¢vrScena na toku za uévrSéenije iznad korisnika, ova zastitna naprava protiv pada s visine omogucuije velika okomita
kretanja te vodoravna kretanja na vodoravnoj i nagnutoj ravnini.Tijekom faze kretanja korisnika, ¢eli¢no uze ili pojas se namotava i
odmotava na koloturu. Celiéno uze ili pojas je stalno napetzahvaljujuéi povratnoj opruzi. U sluéaju pada zaklju&avanje blokira
odmatanije Celinog uzeta i pojasa i trenutno zaustavlja ublaZzeni pad.

Za zastitne naprave protiv pada s visine opremljene funkcijom indikatora pada: u slu¢aju pada na okretnoj spojnici pojavijuje se

crvenaboja.
SVOJSTVA

SVOJSTVA DIMENZIJE MATERIJAL OTPORNOST NA PUCANJE

Celiéno uze 4 mm galvanizirani Celik >12 kN

Celiéno uze d4,5mm nehrdajuci Celik >12kN

Pojas Sirina 25 mm poliester >15kN
POSTAVLJANJE I/ILI PODESAVANJE:
Preporuceno je da svaki korisnik ima svoju zastitnu napravu protiv pada.
Ovu osobnu zastitnu opremu u isto vrileme smije koristiti samo jedna osoba.
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Zastitna naprava protiv pada s visine treba se priCvrstiti za tocku za ucvrscenje iznad korisnika (minimalni otpor: 12 kN (EN795).
Osim ako je drugadije navedeno, zastitha naprava protiv pada ne smije se koristiti u konfiguracij " VODORAVNO KORISTENJE "
(vidinize navedenu definiciju).

Tijekom svih radnji pazite da ne uvijete pojas: kretanja korisnika ne smije uzrokovati uvijanje pojasa; ne dopustiti da se uvijeni pojas
namota u unutrasnjost kucista zastitne naprave protiv pada.

Tijekom pada moze doéi do zanoSenja. Da bi se ogranicilo to zanoSenje, podrucje rada ili bocna kretanja treba biti ogranieni i ne
smijuprelaziti kut od 40° u odnosu na okomitu os koja prolazi kroz tocku uévrs¢enja zastitne naprave protiv pada @®.
Preporu¢ujemo da ne pustate iznenada Celi¢no uze ili pojas kada se oni odmataju @. Preporucujemo da ihpostepeno pustate u
kuciste.

KORISTENJE U VODORAVNOM POLOZAJU (prema dokumentima CNB 11.060) :Koritenje u vodoravnom poloZaju je
konfiguracija u kojoj je naprava za zaustavljanje pada priévrSéena za tocku uévrséenja smjestenuispod tocke za pricvrséivanje
sigurnosnog pojasa na prsimai ili ledima.

Naprave za zaustavljanje pada koje nose piktogram ®, odobrene su za koristenje u vodoravnom polozaju na vrhovima promjera
r>0,5mm / tip A - dokument CNB 11.060 @®.

Za naprave za zaustavljanje pada s pojasom nije potreban nikakav dodatni element da bi se koristile u vodoravhom polozaju.

Ako procjena rizika izvrSena prije poCetka rada pokazuje da je rub ostar ifiliima neravnina koje mogu oStetiti ¢eli¢no uze ili traku:

- prije pocCetka radova treba poduzeti prikladne mjere radi izbjegavanja pada s rubai ili,

- ugraditi zastitu na rub pada ili,

- kontaktirati proizvodaca.

Tocka uévrscenja naprave treba uvijek biti iznad ili u istoj razini kao i radna povrsina.

Tijekom pada moze doéi do zanoSenja. U tom slucaju sila udara u strukturu moze uzrokovati teSke ozljede ili dovesti ¢ak i do smrti.
Da bi se ogranicilo to zanoSenje, podrucje rada ili bo&na kretanja treba biti ograniceni i ne smiju prelaziti 1,50 m s jedne i druge strane
okomite osi na rub (s kojeg moze doéi do pada) koja prolazi kroz toku uévr§éenja naprave za zaustavljanje pada @.Ako je zbog
radne situacije potrebno prekoraditi te granice, osobna tocka uévrséenja nije viSe prikladna naprava. U tom slu¢ajuupotrijebite
napravu za ucvrséenje u skladu s normom EN795:2012 (na primjer: sigurnosno uze).

U slucaju pada, smijer elicnog uzeta ili trake se mijenja i tvori kut na rubu s kojeg je doSlo do pada. Taj kut se mjeri izmedu dva dijela
Celinog uzeta ili trake smjestenih s druge strane ruba. Sljedno tome procijenite radnu situaciju i rizik od pada kada taj kut ne bi bio
maniji od 90°.@®

Za odredivanje potrebne sigurnosne udaljenosti nogu korisnika od tla potrebno je uzeti u obzir odstupanje naprave za uévrséenje
(sidrenje). U tu svrhu treba uzeti u obzir i podatke navedene u uputama za uporabu naprave za uévréenje.

Tijekom koriStenja naprave ne smije biti u dodiru s:

ostrim predmetima, ostrim bridovima i strukturama malog promiera, uliima, agresivnim kemijskim proizvodima, vatrom, toplim
metalom,svim tipovima elektrinih vodica ...

Eventualno predvidjeti zastitni omotac.

Zbog sigurnosnih razloga i prije svakog koristenja provjeriti:

- Da indikator pada (smjesten na okretnoj spojnici) nije aktiviran (ne smije se pojaviti crvena boja)

- da su spojni elementi (EN362) zatvoreni i zaklju¢ani @

- da se postuju upute za uporabu opisane za svaki od elemenata sustava

- da op¢i raspored radne situacije ograni¢ava rizik od pada, visinu pada i zanoSenje tijekom pada.

- da sigurnosna udaljenost nogu korisnika od poda bude dovoljna (slobodan prostor ispod nogu korisnika) i da nikakva prepreka ne
ometa normalan rad sustava za zaustavljanje pada.

Sigurnosna udaljenost od poda je udaljenost zaustavljanja H + dodatna sigurnosna udaljenost od 1 m. Udaljenost H mjeri se od
pocetnog polozaja ispod nogu do zavrsnog polozaja (ravnoteza korisnika nakon zaustavljanja pada). (vidi tablicu s referencama).
Predvidjeti sigurnosnu udaljenost u odnosu na elektricne vodove ili podrucja u kojima postaji rizik od strujnog udara.

GRANICE KORISTENJA:

Prije bilo kakve intervencije tijekom koje je potrebna osobna zastitna oprema, treba uvesti plan spasavanja u cilju suprotstavljanja
svakoj situaciji nuzde do koje bi moglo doci tijiekom intervencije.

Proizvodi od tekstila il proizvodi koji sadrze elemente od tekstila (sigurnosni pojasevi, remeni, usporivaci pada itd...): maksimalni vijek
trajanja 10 godina na skladistu (od datuma proizvodnje), 7 godina od prvog koristenja.

Proizvodi od metala i mehaniéki proizvodi (naprava protiv pada s automatskim zaustavljanjem, klizni zaustavlja¢ pada, radovi na
uzadi, sidristima itd...) : maksimalni vijak trajanja 20 godina od datuma proizvodnje (uklju€ujuci skladistenje i koristenje).

Vijek trajanja naveden je samo kao primjer. Na vijek trajanja mogu znatno utjecati sliededi faktori:

- nepostivanje uputa proizvodaca Sto se tiCe transporta, skladiStenja i koristenja

- "agresivna" radna okolina: morska, kemijska atmosfera, ekstremne temperature, ostri bridovi ...

- posebno intenzivno koristenje - snazni udarci ili sile - nepoznavanije proSlosti proizvoda

Pozor: i faktori mogu uzrokovati uniStavanja koja su nevidljiva ljudskom oku.
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Pozor: neki ekstremni uvjeti mogu smanjiti vijek trajanja na nekoliko dana.
U slu€aju nedoumica, uklonite proizvod i dajte ga na: - pregledati - unistiti
Vijek trajanja ne zamjenjuje periodi¢ne provjere (minimalno godiSnje) koje ¢e omoguditi da se ocijeni stanje proizvoda.

AKO ZELITE DOZNATI SVOJ SERVIS ZA GODISNJI PREGLED, POSJETITE WWW.DELTAPLUS.EU.
Nijedna promjena, dodavanie ili popravak osobne zastitne opreme ne mogu se izvrsiti bez prethodnog odobranje proizvodaca ili
neprimjene njegovih radnih postupaka.
Ne koristiti izvan podrucja koristenja definiranog u uputama za uporabu.
Proizvodac se ne moze smatrati odgovornim za bilo kakvu izravnu ili neizravnu nezgodu koja se dogodila zbog promjene ili koristenja
koji odstupaju od onih predvidenih u ovim uputama.
Ne koristiti ovu opremu izvan njezinih ogranicenja.
Radi osiguranja njegove funkcionalnosti pa prema tome i sigurnosti korisnika, proizvod treba sustavno provjeravati:
1/ vizualni pregled sliedecih tocaka:
- stanje trake ili uzeta: bez iS€upanih niti, naznaka pucanja, vidljivih oSte¢enja Savova, spaljenih mjesta i neuobi€ajenih suzenja
- stanje €eli¢nog uzeta: bez naknada pucanja jedne ili viSe Zica, bez savijenih, spaljenih mjesta, bez korozije i oksidacije, bez
deformacije uvijanja €eli¢nog uzeta.
- stanje metalnih dijelova: bez znakova habanja, deformacije, korozije i oksidacije
- opce stanje: potraziti eventualne znakove ostecenja zbog ultraljubi¢astih zraka i drugih klimatskih uvjeta
- ispravan rad i zaklju¢avanje spojnih elemenata
- daindikator pada (smijeSten na okretnoj spojnici) nije aktiviran (ne smije se pojaviti crvena boja)
- ispravan rad funkcije uvlacenja i blokiranja ¢eli€nog uzeta
Posebni uvjeti kao Sto su vlaga, snijeg, led, blato, prljavstina, boja, ulja, liepilo, korozija, habanje trake ili uzeta itd. mogu znatno
smanijitifunkcionalnost naprave za zaustavljanje pada.
2/ u sliedeéim sluGajevima:
- prije i tijiekom koriStenja - u slu€aju nedoumice
- u slu¢aju dodira s kemijskim proizvodima, otapalima ili gorivima koji bi mogli ugroziti njegov rad
- ako je pretrpio naprezanja tiigkom prethodnog pada
- minimalno svakih 12 mjeseci od strane proizvodaca ili nadlezne organizacije koju je proizvodac ovlastio.
PERIODICNA PROVJERA OSOBNE ZASTITNE OPREME:
Provjeru treba izvrsiti proizvodag ili nadlezna organizacija koju je on ovlastiominimalno svakih dvanaest mjeseci. Ta vrlo vazna
provjera vezano je uz odrzavanje i u¢inkovitost osobne zastitne opreme pa prematome i uz sigurnost korisnika. Da biste mogli
ponovo koristiti osobnu zastitnu opremu, nakon te provjere treba dobiti pismeni dokumentkoji odobrava njezino ponovno koristenje. U
tom dokumentu treba precizno navesti da je sigurnost korisnika vezana uz zadrzavanjeucinkovitosti i uz otpornost opreme.
Popraviti ili zamijeniti osobnu zastitnu opremu, ako je potrebno.
U skladu s europskim propisima, prije prvog koristenja proizvoda korisnik treba ispuniti identifikacijsku karticu, zatim je azurirati i
sacuvati zajedno s proizvodom kao i upute za uporabu. Periodi¢no treba provjeravati €itljivost oznake proizvoda.
INDIKATOR PADA: )

kada se indikator pada aktivira, pojavi se crvena boja: ne koristiti napravu za zaustavljanje pada. Napravu , @ ]_

—

za zaustavljanje pada treba prekontrolirali ili provjeriti proizvoda¢ ili organizacija koju je proizvodaca
ovlastio. Okretnu spojnicu na kojoj se nalazi indikator pada treba zamijeniti

Postivani upute opisane u tehnickom listu.

UPOZORENJE:

Sigurnost korisnika ovisi o stalnoj ucinkovitosti osobne zastitne opreme, njezinoj otpornosti i dobrom
razumijevanju napomena u ovim uputama za uporabu.

UPOZORENUJE: Svako preveliko staticko ili dinamicko optereéenje moze ostetiti osobnu zastitnu opremu.
UPOZORENJE: TezZina korisnika uklju¢ujuéi njegovu odjec¢u i opremu ne smije biti ve¢a od maksimalne tezine navedene za opremi
protiv pada.

UPOZORENJE: Ne koristiti napravu protiv pada s automatskim zaustavljanjem kao sustav za zadrzavanie ili napravu za pridrzavanje
pri radu.

UPOZORENJE: U slu¢aju dodira s kemijskim proizvodima, otapalima ili gorivima koji bi mogli negativno utjecati na rad, prestati
koristiti napravu za zaustavljanje pada. Prekontrolirati je i provjeriti prije svakog novog koristenja.

UPOZORENJE: Ne koristiti napravu za zaustavljanje pada koja je pretrpjela snazan pad ako prethodno nije provjerena jer mozda
ima ostecenja nevidljiva golom oku.

Opasno izraditi svoj viastiti sustav protiv pada u kojem svaka sigurnosna funkcija moze utjecati na neku drugu sigurnosnu funkciju.
Nijedna promjena, dodavanie ili popravak osobne zastithe opreme ne mogu se izvrsiti bez prethodnog pismenog odobrenja
proizvodaca ili neprimjene njegovih radnih postupaka.

Ne koristiti izvan podrucja koriStenja definiranog u uputama za uporabu ni izvan granica.

0
—
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Proizvoda¢ se ne moze smatrati odgovornim za bilo kakvu izravnu ili neizravnu nezgodu koja se dogodila zbog promjene ili koristenja
koji odstupaju od onih predvidenih u ovim uputama.

Ovu opremu treba koristiti u radnom okruZenju na minimalnoj temperaturi od -32°C odn. maksimalnoj temperaturi od +50°C.

UPUTE ZA SKLADISTENJE:

Tijekom transporta i skladistenja:

- saCuvati proizvod u pakiranju

- udaljiti proizvod od bilo kakvog o3trog, abrazivhog predmeta itd...

- drzati proizvod podalje od: suncevih zraka, topline, vatre, toplog metala, ulja, naftnih proizvoda, agresivnih kemijskih proizvoda,
kiselina, boja, otapala, ostrih bridova i struktura malog promjera. Ti elementi mogu negativno utjecati na performanse naprave za
zaustavljanje pada.

Nakon uporabe, spremiti proizvod u pakiranje u temperiranu prostoriju, na suho i ventilirano mjesto.

UPUTE ZA CISTANJE/ODRZAVANJE:

Ocistite vodom i sapunom, obrisite krpom i objesite u ventiliranu prostoriju da se osusi na prirodan nacin, podalje od svake izravne
vatreili izvor topline, $to vrijedi i za elemente koji su postali vlazni tijekom njihove uporabe.

Ne koristiti kromnu vodu, agresivne deterdzente, otapala, benzin ili boje jer te tvari mogu negativno utjecati na performanse naprave
zazaustavljanje pada.

Cistiti remen samo blagim deterdzentom.

OZNACAVANJE :

- Identifikacija proizvodaca: DELTAPLUS®

- datum (mjesec/godina) proizvodnje, na primjer 02/2016

- kat.br. proizvoda AN...(vidi tablicu s referencama).

- broj lota, na primjer 16.9999

- podatak o sukladnosti s direktivom 89/686/EEC (znak CE)

- broj prijavljenog tijela koje je obavilo kontrolu opreme (0082 ili 0333)

- broj norme s kojoj je proizvod u skladu i njezina godina: EN...

- maksimalna duljina €eli¢nog uzeta ili trake

- 100kg / 150kg : maksimalno nominalno opterecenje. (vidi tablicu s referencama).

Kao i piktogrami: @ do @® vidi sheme. Prije uporabe procitati upute.

SVOJSTVA / SUKLADNOST:

U skladu s glavnim zahtjevima Direktive 89/686/EEC, posebno Sto se tie dizajna, ergonomije i neSkodljivosti.U skladu sa zahtjevima
i metodama ispitivanja normi EN363, EN364, EN365, EN360.

Remen (traka): otpornost na pucanje > od 15 kN. Celiéno uze: otpornost na pucanje > od 12 kN.
Testiran na 100 kg / 150 kg prema EN360, vidi oznaku proizvoda.

Druge komponente:

Spojni element: Postivati upute opisane u doti¢nim uputama za uporabu.

SV
INFORMASJON OM BRUK OG VEDLIKEHOLD
FALLSKYDD MED AUTOMATISKT SAKERHETSBLOCK (I OVERENSSTAMMELSE MED)

EGENSKAPER:

Aterforsaljaren maste lata denna broschyr éversittas (enligt gallande bestammelser )till spraket for det land dér utrustningen
anvands.Anvandaren maste lasa och forsta denna broschyr fére anvandning av utrustningen.

De testmetoder som beskrivs i standardernarepresenterar inteverkliga anvandningsférhallanden. Det ar viktigt att analysera varje
arbetssituation och att varje anvandare &r riktigt utbildad i de olika teknikerna for att k&nna tillgranserna for de olika enheterna.
Denna personliga skyddsutrustning bor endast anvéndas av utbildade och behdriga personereller under uppsikt av en utbildad och
behdrig person.Anvandarens sakerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvandarens forstaelse
avinstruktionerna i denna broschyr.

Denna personliga skyddsutrustning bor endast anvéndas av utbildade och behdriga personereller under uppsikt av en utbildad och
behdrig person.Anvandarens sakerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvandarens forstaelse
avinstruktionerna i denna broschyr.

Denna utrustning ska endast anvandas av personer i god hélsa. Vissa halsotillstand kan ha inverkan pa anvandarens sakerhet,
kontakta din [akare om du ar oséker.

Instruktionerna fér anvandning, kontroll, underhall och lagring maste féljas noga.

Denna produkt ar enoskiljaktig del av ett fallskyddssystem (EN363).

Fore anvandning, se anvandningsrekommendationer for varje komponent i systemet.
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Denna fallstoppsanordning kopplas med dess handtag till férankringspunkten (EN795).

Fastpunkten (hdgst upp av hdljet) for denna fallstoppsanordning ar kopplad till férankringspunkten(EN795) i byggnadsstrukturen med
hjalp av en kopplingsenhet (EN362).

Linans eller remmens ande kopplas till selens fastpunkt pa ryggen (EN361) med hjalp av en kopplingsenhet (EN362).

(Selens fastpunkt vid sternum anvands endast i undantagsfall) .

For att anvandas till fallstoppsanordningen ska kopplingsenheterna (EN362) ha en vridfunktion av typ lekare.

En fallskyddssele (EN361) ar den enda fallskyddsanordningen for kroppen som det &r tillatet att anvanda i ett fallstoppssystem
Fallstoppsanordningen ar utrustad med en rem elle en utdragsbar kopplingslina.

Fallstoppsanordningar kan vara utrustade med olika &ndenheterna (lekare EN354),0lika kopplingsenheter (EN362).

| dessa fall, folj instruktionerna i anvandningsbroschyren till varje komponent.

Vissa fallstoppsanordningar ar utrustade med enfallindikator pa lekaren(se referenstabell).

Vissa fallstoppsanordningar har speciellaegenskaper (se referenstabell) :

- De kan vara avsedda for en horisontell anvéndning. (Se séarskilda uppgifter.)

FUNKTIONEN : (SOM INTE REFERENSER AN13006 YY) :

Nar denna fallstoppanordningen fasts vid férankringspunkten som ar placerad ovanfér anvandaren, méjliggér denna anordning stora
vertikala forflyttningar, stora horisontella forflyttningar pa horisontellt eller lutande plan.Under anvandarens forflyttningsfaserrullas
stallinan eller remmen in och ut éver en trumma. Stallinan eller remmen halls standigtuppstracktmed hjalp aven returfiader. | handelse
av fall blockeras remmens eller stallinans utveckling tack vare ett lasningssystemoch stoppar darmed det pabérjade fallet.
Forfallstoppsanordningar med en fallindikator: vid fall visas en rod farg pa lekaren.

EGENSKAPER
EGENSKAPER STORLEK MATERIAL MOTSTANDSKRAFT
Stallina @4 mm galvaniserad stal >12 kN
Stallina 4,5 mm Rostfri stal >12 kN
Rem bred 25 mm polyester >15 kN

FASTSATTNING OCH/ELLER JUSTERINGAR

Det rekommenderas att tilldela en fallstoppsanordning fér varje anvandare

Denna personliga skyddsutrustning kan endast anvandast av en person at gangen.

fallstoppanordningen maste fastas vid en férankringspunkt placerad ovanfor anvandaren(minimal motstandskraft: 12 kN (EN795).
Om inte annat anges fér inte fallstoppsanordningen anvandas i en konfiguration "HORISONTELL ANVANDNING" (se definition
nedan).

Under alla operationer se till att inte vrida remmen: Anvandarens rorelser far inte orsaka en vridning av remmen,; Aldrig lata en vriden
rem ga tillbaka i fallstoppsanordningens hdlje.

En pendelrorelse kan uppsta vid ett fall. For att begréansa denna pendelrorelse ska arbetsomradet och laterala forflyttningar begransas.
Det far inte 6verstiga en vinkel pa 40° fran den vertikal axelnsom gar genom férankringspunkten till fallstoppsanordningen ®.

Det rekommanderas att inte plétligt slappa stallinan eller remmem néar denne ar utdragen @. Det &r béttre att félja dess retur i hdljet.
HORISONTELL ANVANDNING (enligt blad CNB 11.060) : Horisontell anvandning &r konfigurationen i vilken fallstoppsanordningen
fasts till en férankringspunkt placerad nedanfér selens fastpunkt pa ryggen eller sternum.

Fallstoppsanordningar med piktogrammet ® ar godkanda for en horisontell anvandning pa kanter med en radie pa r>0,5mm/ Typ A
- blad CNB 11.060@®.

Fallstoppsanordningar med rem kraver ingen extrakomponent for att anvandas horisontellt.

Om utvérdering som genomforts fore arbetet visar att kanterna ar mycket vassa och/eller presenterar grader som kan skada stallinan
eller remmen:

- atgarder maste tas fore arbetet for att forbygga fall fran kanten eller,

- installera ett skydd pa kanten eller,

- kontakta tillverkaren.

Anordningens forankringspunkt ska alltid vara ovanfor eller pA samma niva som arbetsytan.

En pendelrorelse kan uppsta vid ett fall. Slag mot en struktur kan orsaka allvarliga skador och aven leda till déden.

For attbegransa denna pendelrérelse, skaarbetsomradet eller sidorérelserna begransas. De ska inte dverstiga 1,50 m pa vardera
sidan om axeln vinkelratt mot kanten (fran vilken fall kan ske) och som passerar genom fallstoppsanordningens férankringspunkt @.
Om arbetssituationen kraver att 6verskrida dessa granser &r inte langre den enskilda férankringspunkten en lampliganordning.
Anvand en férankringspunkt i enlighet med standard EN795:2012 (t. ex. : en livlina).

| handelse av fall andras stallinas eller remmens riktning och skapar en vinkel pa kanten fran vilken fallet har skett. Denna vinkel matts
mellan stallinans eller remmens bada delar pa varje sida kanten. Darfor ska arbetssituationen och konfigurationen for fallrisk studeras
sa att denna vinkel inte & mindre &n 90°.@®

Forankringsanordningens avvikelse skabeaktas for att faststélla den nédvandiga fri hojd. For detta andamal ska den information som
anges i anvandningsintruktionerna beaktas.
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Under anvandningen, ska andorningen inte komma i kontakt med:

vassa féremal, vassa kanter och strukturer med sma diameter, oljor, starka kemikalier, lagor, varma metaller, alla typer av elekiriska
ledare...

Eventuellt skaffa ett skydd.

Av sakerhetsskal och fore varje anvandning, kontrollera:

- Att fallindikatorn (pa lekaren) inte ar aktiverad (den réda fargen ska inte synas)

- att kopplingsenheterna (EN362) ar stédngda och lasta®

- att anvandningsinstruktionerna som anges for varje systemkomponent, folis noga

- att den allmanna dispositionen for arbetssituationen begransar fallrisk, fallhgjd och pendelrérelsen i handelse av fall.

- att fri hojd ar tillrackligt (friutrymme under anvandarens fotter) och att inga féremal kan hindra fallstoppssystemets normala funktion@®
Fri hojd ar avstandet for stopp H + ett extra sakerhetsavstand pa 1 m. Avstandet H réknas fran den ursprungliga positionen under
fotterna till den slutliga positionen (anvandarens balans efter det stoppade fallet). (se referenstabell).

Planera ett sakert avstand fran kraftledningar eller elektriska riskomraden.

ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR:

Fore arbeten som kraver anvandningen av en personlig skyddsutrustning, ar det viktigt att haen raddningsplan i handelse av
nddsituationer som kan uppsta under operationerna.

Produkter i tyg eller med komponenter i tyg (sele, balte, fallddmpare etc...) : max livslangd 10 ar i férvaring (fran tillverkningsdatumet),
7 ar fran och med den forsta anvandningen.

Produkter av metall och mekaniska produkter (fallstoppsanordning med automastisk sakerhetsblock, glidklamma,férankringar etc...) :
max. livslangd 20 ar fran tillverkningsaret (forvaring eller anvandning).

Livslangden angessom en indikation och kan variera beroende pa :

- Underlatenhet att folja tillverkarens instruktioner om transport, férvaring och anvandning

- "Aggressiva" arbetsmiljider: havsomraden, kemiska miljder,extrema temperaturer, skarpa kanter...- Sarskilt intensiv anvandning

- Rejala stotar eller pafrestningar

- Brist pa information om produktens tidigare anvandning

Varning: Dessa faktorer kan orsakaskador som ar osynliga for bléta 6gat.

Varning: Vissa extrema forhallanden kan minska livslangden till endast nagra dagar.

Vid tveksamhet , ta produkten ur bruk och genomféra: - en kontroll - en forstérelse

Livslangden ersatter inte en regelbunden kontroll (minst arlig) som ger mdjlighet att bedémma utrustningens skick.

FOR ATT HITTA DITT LOKALA KONTROLLSTALLE FOR DEN ARLIGA BESIKTNINGEN, GA TILL WWW.DELTAPLUS.EU.
Ingen modifiering, borttagning, tillaggeller reparation pa den personliga skyddsutrustningen ska utféras utan samrad med tillverkaren.
Far inte anvandas utanfor dess anvandningsomrade, som anges i anvandningsinstruktionerna.

Tillverkaren kan inte hallas ansvarig for nagon direkt eller indirekt olycka som foljd av en modifieringeller anvandning som inte anges i
denna broschyr .

Anvand inte utrustningen utanfér dess begransningar.

For att sékerstalla dess funktionsduglighet och déarmed sakerheten for anvandaren, maste produkten kontrolleras systematiskt:

1/ genom att visuellt inspektera foljande punkter:

- Remmen eller repets skick: inga skadade tradar, bérjan pa bristning, inga synliga skador vid sémmar, ingen brannskada och ingen
ovanlig krympning

- Stallinans skick: ingen paborjad bristning eller skador pa en eller flera tradar, ingen vikning, ingen brannskador, korrosion, oxidering
eller formandringar av linansslagning.

- Skick for de metalliska delarmna: ingen slitage, formférandring, korrosion eller oxidering

- Allmann skick: leta efter eventuellaférsdmringarorsakade av solljus eller andra klimatférhallanden

- Korrekt funktion och lasning av kopplingsenheterna

- Att fallindikatorn (pa lekaren) inte ar aktiverad (den réda fargen ska inte synas)

- Korrekt funktion av stallinas blockering och indragning

Séarskilda forhallanden som fukt, snd, is, lera, smuts, férg, olja, lim, korrosion, slitage av rem eller rep, etc. kan kraftigt minska
fallstoppsanordningens funktion och prestanda.

2/ | foljande fall:

- fére och under anvandningen - om en tvekan férekommer

- vid kontakt med kemikalier, I6sningsmedel eller brénsle som kan paverka funktionen

- om den har utsatts for ettfall

- minst var tolfte manad av tillverkaren eller ett behorigt organ valt av tillverkaren.

REGELBUNDEN KONTROLL

av den personliga skyddsutrustningen: Utrustningen maste kontrolleras minst var tolfte manad avtillverkaren eller ett behérigt organ,
valt av tillverkaren. Denna mycket viktigt kontroll sékerstaller utrustningens prestanda och ddrmedanvandarens sakerhet. Ett skriftligt
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dokument som tillater att utrustningen anvandas igen maste mottas fore en ateranvandning avutrustningen. Detta dokument ndmner
tydligt att anvandarens sakerhet &r sammankopplad med utrustningens prestanda och hallbarhet.

Ordna reparation eller utbyte av skyddsutrustningen om det behovs.

| enlighet med europeisk lagstiftning, skall identifieringsbladet fyllas i fére den férsta anvandningen av produkten och uppdateras och
férvaras med produkten och anvandningsintruktionerna av anvandaren. Markningens lasbarhet ska kontrolleras regelbundet.
FALLINDIKATOR :

nér fallindikatorn aktiverats, visas en réd farg. Detta betyder att man inte ska anvanda (i @ ﬁﬁ Tﬂ -
. . . . . o - H_ |
fallstoppsanordningen.Anordningen maste kontrolleras och besiktas av tillverkaren eller ett behérigt organ J ] il
valt av denne. Lekaren med fallindikatorn mastebytas ut. L é‘f‘d L= ?J
Fdlja instruktionerna idatabladet till varje komponent. _‘__,i — =
VARNING: ~*' [@ ol t | @)
Anvandarens sakerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvandarens '|| ',u" 5 ﬁir qﬂf
forstaelse av instruktionerna idenna broschyr. — L»‘J‘lré’

VARNING:AIl statisk eller dymanisk éverbelastning kan skada den personliga skyddsutrustningen.

VARNING:Anvandarens vikt , inklusivtkladerna och utrustningen far inte dverstiga den maximala vikten angiven pa fallskyddet
VARNING:Fallstoppsanordnningen med automatisk sékerhetsblock far inte anvandas som kvarhallningssystem eller stédanordning.
VARNING:Vid kontakt med kemikalier, Isningsmedel eller branslen som kan paverka funktionen maste anordningen tas ur bruk.
Den maéstekontrolleras och besiktas fére en ny anvandning.

VARNING:Ett fallstoppsanordning som har varit med i ett fall far inte anvandas innan den har blivit kontrollerad for den kan ha skador
som arosynliga for blotta 6gat.

Det ar farligt att skapa sitt eget fallskyddssystem eftersom varje sékerhetsfunktion kan stéra en annan sakerhetsfunktion

Ingen modifiering eller tillagg eller reparation far géras pa den personliga skyddsutrustning utan tillverkarens skriftiga godk&nnande.
Anvand inte utrustningen utanfor dess anvandningsomrade som ar angivet i anvandningsinstruktionerna, eller utanfor dess
begransningar. Tillverkaren kan inte hallas ansvarig for nagon direkt eller indirekt olycka som foljd av en anvandning som inte anges i
denna broschyreller en andring pa utrustningen.

Denna utrustning bor anvandas i arbetsmiljéer medtemperaturer mellan -32°C och 50°C.

FORVARING:

Vid transport och férvaring bér produkten :

- férvaras i dess forpackning - hallas fran all skarande féremal, frdtande amnen efc. ..

- hélla produkten fran direkt solljus, vérme, lagor, varma metaller, oljor, brénslen, starka kemikalier, syror, fargdmnen, [6sningsmedel,
vassa kanter och strukturer med sma diameter. Dessa faktorer kan paverka fallstoppsanordningens prestanda.

Efter anvandning, forvara produkten i rumstemperatur i ett valventilerat och torrt utrymme i orginalférpakning.

RENGORING /JUNDERHALL :

Rengors med tval och vatten, torkas av med en ren trasa och hangs i en valventilerad lokal for att torka, skyddad fran direkt eld eller
varmekallor; samma sak géller for de delar som blev fuktiga under anvandingen.Blekmedel, starka rengéringsmedel, I6sningsmedel,
bensin eller fargdmnen far inte anvandas eftersom de kan paverkafallstoppanordningens prestanda.

Rengdra remmen endast med ett mjukt rengdringsmedel.

MARKNING:

- Tillverkaren: DELTAPLUS®

- Tillverkningsdatum (manad/ar), t.ex. 02/2016

- Produktens referens AN.. .(se referenstabell).

- Serienummer, t.ex. 16.9999

-Overensstdmmelse med direktivet 89/686/CEE (piktogram CE)

- Nr fér det anmalda organ som deltar i produktkontrollen (0082 eller 0333)- Den standard som produkten éverensstammer med,
standardens ar: EN...

- Maximal langd pa kabeln eller remmen

- 100kg / 150kg : max last. (se referenstabell).

Samt piktogrammen: @ till ® se illustrationer. Lasa instruktionsbroschyren fére anvandning

LASA INSTRUKTIONSBROSCHYREN FORE ANVANDNING

Uppfyllerhuvudkraven i direktiv 89/686/EEG, sarskilt nar det galler design, ergonomi och sakerhet.Uppfyller kraven och testmetoder i
standarder EN363, EN364, EN365, EN360.

Rem: Motstanskraft>15 kN. Stallina: Motstandskraft >12 kN.

Testad vid 100 kg / 150 kg enligt EN360, se méarkning.

Andra komponenter:

Kopplingsenhet: Fdlja instruktionerna i anvandningsbrochyren tillvarje komponent.
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DA
BRUGS OG VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING
FALDSIKRING MED AUTOMATISK TILBAGERULNING (I OVERENSSTEMMELSE MED EN 360)

BRUGSANVISNINGER:

Denne vejledning skal (ifalge geeldende bestemmelser) oversaettes af seelgeren til sproget i det land, hvor udstyret anvendes. Denne
vejledning skal laeses og forstas af brugeren, far det personlige vaernemiddel tages i brug.

De pr@vemetoder, der er beskrevet i normerne, repraesenterer ikke de virkelige brugsbetingelser. Det er derfor vigtigt at undersgge
hverenkelt arbejdssituation, og at hver enkelt bruger er helt uddannet i de forskellige teknikker for at kende greenserne for de
forskelligeudstyrsdele.

Anvendelsen af dette personlige vaernemiddel er forbeholdt personer, der har kompetence efter at have fulgt en passende
uddannelse,eller som arbejder under direkte opsyn af en kompetent overordne. Brugerens sikkerhed afhaenger af det personlige
veernemiddelskonstante virkningsfuldhed, modstandsdygtighed og en god forstaelse af instrukserne i denne brugervejledning.
Brugeren er personligt ansvarlig for enhver anvendelse af dette personlige vaernemiddel, der ikke matte veere i overensstemmelse
medforskrifterne i denne vejledning, samt i tilfaelde af ikke-overholdelse af de sikkerhedsforanstaltninger, der geelder for dette
personligevaernemiddel og er formuleret i denne vejledning.

Anvendelsen af dette personlige vaernemiddel er forbeholdt personer med et godt helbred, da visse medicinske betingelser vil kunne
pavirke brugerens sikkerhed. | tvivistilfeelde kontaktes en leege.

Overhold ngje instrukserne for brug, kontrol, vedligeholdelse og opbevaring.

Dette produkt er uadskilleligt fra et generelt faldsikringssystem (EN363).

Far enhver anvendelse henvises der til brugsanbefalingerne for hver komponent i systemet.

Dette faldsikringsudstyr er forbundet med feestet til ankerpunktet (EN795).

Fastgarelsespunktet (i toppen af huset) pa dette faldsikringsudstyr er forbundet til ankerpunktet (EN795) pa strukturen med et
koblingspunkt (EN362).

Yderenden af kablet eller remmen er forbundet til et fastgarelsespunkt pa ryggen af en sele (EN361) med et koblingselement
(EN362).

(Brystfastgarelsespunktet pa en sele anvendes kun undtagelsesvist).

For at anvendes sammen med faldsikringsudstyret skal koblingselementet (EN362) have en drejefunktion af hvirvelsjeekeltypen.
Faldsikringsselen (EN361) er det eneste kropsgribeudstyr, det er tilladt at anvende i et faldsikringssystem.

Faldsikringsudstyret er udstyret enten med en rem eller et optraekkeligt kabel.

Faldsikringsudstyret kan vaere udstyret med forskellige stopelementer (hvirvelsjaekel EN354) og forskellige koblingselementer
(EN362).

| disse tilfeelde, skal de instrukser, der er beskrevet i den tilhgrende brugervejledning, overholdes.

Visse faldsikringsudstyrsdele er udstyret med en funktion med en faldindikator, der er synlig pa hvirvelsjaeklen (se referencetabellen).
Visse faldsikringsudstyrsdele har szerlige specifikationer (se referencetabellen):

- De kan veere specielt designet til horisontal brug. Se de specifikke oplysninger.

FUNKTION: (UDELADTE REFERENCER AN13006 YY) :

Nar det er fastgjort til ankerpunktet oven for brugeren, kan dette faldsikringsudstyr tillade store vertikale beveegelser eller store
horisontale beveegelser pa horisontalt eller heeldende plan.Under brugerens bevaegelsesfaser rulles kablet eller remmen ind eller ud
pa en tromle. Kablet eller remmen holdes hele tiden strammed en returfieder. | tilfeelde af fald lases udrulningen af kablet eller
remmen fast og stopper straks det begyndende fald.

For faldsikringsudstyr, der er udstyret med faldindikatorfunktion: | tilfeelde af fald vises den rade farve pa hvirvelsjeeklen.
SPECIFIKATIONER

SPECIFIKATIONER DIMENSIONER MATERIALE BRUDSTYRKE
Kabel 4 mm galvaniseret stal >12 kN
Kabel 4,5 mm rustfrit stal >12 kN
Rem bredde 25 mm polyester >15 kN

UDFQ@RELSE OG/ELLER INDSTILLING:

Det anbefales at tildele et faldsikringsudstyr til hver bruger.

Dette personlige vaernemiddel ma kun anvendes af en person ad gangen.

Faldsikringsudstyret skal fastgeres i et ankerpunkt, der er placeret over brugeren (minimumsmodstand: 12 kN (EN795).
Hvis ikke andet er angivet, ma faldsikringsudstyret ikke bruges i konfigurationen "HORISONTAL BRUG" (se definitionen herunder).
Under alle disse operationer skal man sgrge for ikke at sno remmen: Brugerens bevaegelser ma ikke fremprovokere en snoning af

reemmen. Lad ikke en snoet rem rulle ind i faldsikringsudstyrets hus.
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Der kan ske en pendulbeveegelse under et fald. For at begreense denne pendulbevaegelse skal arbejdszonen eller de sideveerts
flytninger begraenses. De ma ikke overstige en vinkel pa 40° fra den lodrette akse, der passerer faldsikringsudstyrets ankerpunkt ®.
Det anbefales ikke pludseligt at slippe kablet eller remmen, nar denne er rullet ud @. Det er bedre at falge den tilbage ihuset.
HORISONTAL BRUG (ifglge notat CNB 11.060):Horisontal anvendelse er den konfiguration, hvor faldsikringsudstyret er fastgjort til et
ankerpunkt, der er placeret underfastggrelsespunktet pa brystet eller ryggen af selen.

Det faldsikringsudstyr, der bzerer piktogrammet ®, er certificeret til horisontal brug pa kanter med radius r > 0,5 mm/Type A - notat
CNB 11.060 ®.

Faldsikringsudstyr med rem har ikke behov for noget supplerende element for at kunne bruges horisontalt.

Hvis den risikovurdering, der udfgres for starten pa arbejdet, viser, at kanten er meget skaerende og/eller har grater, der vil kunne
adelaegge kablet eller remmen:

- Der skal traeffes passende foranstaltninger far begyndelsen af arbejdet for at undga et fald fra kanten, eller

- installeres en beskyttelse pa faldkanten, eller

- fabrikanten kontaktes.

Udstyrets ankerpunkt skal altid vaere placeret over eller pa samme niveau som arbejdsoverfladen.

Der kan ske en pendulbevaegelse under et fald. | sa tilfeelde kan anslagskraften mod en konstruktion give anledning til alvorlige
kvaestelser eller endda medfare dgdsfald.

For at begreense denne pendulbevaegelse skal arbejdszonen eller de sidevaerts flytninger begreenses. Den ma ikke overstige 1,50 m
fraden ene side til den anden fra den akse, der er vinkelret pa kanten (hvorfra faldet kan ske) og nar den passerer
faldsikringsudstyretsankerpunkt @. Hvis arbejdssituationen nedvendigger at ga ud over disse greenser, er det individuelle ankerpunkt
ikkeleengere tilpasset udstyret. Brug sa et ankerudstyr ifalge normen EN795:2012 (eksempel: Et straektov).

| tilfeelde af fald aendres kablets eller remmens retning og udger en vinkel pa kanten, hvorfra faldet er sket. Denne vinkel males
mellem2 dele af kablet eller remmen, der er placeret til begge sider af kanten. Derfor skal arbejdssituationen og
faldrisikokonfigurationenundersages, sa denne vinkel ikke er under 90°.@®

Der skal tages hensyn til ankerudstyrets afvigelse for at bestemme den ngdvendige frihgjde. Hertil skal de angivelser, der er
specificereti brugervejledningen til ankerudstyret tages i betragtning.

Under anvendelse ma udstyret ikke komme i kontakt med:

Aggressive kemikalier, flammer, varm metal, alle former for elektriske ledere m.v.

Tag evt. hgjde for et beskyttelsesovertraek.

Af sikkerhedsgrunde og far hver anvendelse kontrolleres:

- At faldindikatoren (pa hvirvelsjeeklen) ikke er udlgst (den rgde farve ma ikke komme frem).

- At koblingselementerne (EN362) er lukket og last @

- At de brugsinstrukser, der er beskrevet for hvert element i systemet, overholdes

- At den generelle indretning af arbejdssituationen, risikoen for fald, faldhgjden og pendulbevaegelsen i tilfaelde af fald er begraenset.
- At frihgjden er tilstreekkelig (fri plads under brugerens fadder), og at ingen forhindring kan forstyrre faldsikringssystemets
normalefunktion.@®

Frihgjden er stopafstanden H + en ekstra sikkerhedsafstand pa 1 m. Afstanden H males fra udgangspositionen under fadderne il
slutpositionen (brugerens ligevaegt efter faldstop). (Se referencetabellen).

Beregn en sikkerhedsafstand i forhold til elektriske ledninger eller omrader, der udger en elekricitetsrisiko.
BRUGSBEGRANSNINGER:

Far enhver operation, der nadvendigger et personligt vaernemiddel, skal der ivaerksaettes en redningsplan for at vaere forberedt pa
allengdsituationer, der méatte opsta under operationen.
Produkter af tekstil eller indeholdende tekstilelementer (sele, beelter, energiabsorbere osv.): Maksimal levetid pa 10 ar pa lager (fra
fabrikationsdato), 7 ar fra ferste anvendelse.
Metalprodukter og mekaniske produkter (faldsikringsudstyr med automatisk indrulning, glidere, arbejde pa tov, forankringer osv.) : En
maksimal levetid pa 20 ar fra fabrikationsdato (opbevaring og anvendelse inkluderet).
Levetiden er vejledende. Falgende faktorer kan gare, at de varierer meget:
- Ikke-overholdelse af fabrikantens instrukser for transport, opbevaring og anvendelse
- "Aggressivt" arbejdsmiljg: Havmiljg, kemikalier, ekstreme temperaturer, skaerende kanter m.v.
- Seerlig intensiv anvendelse
- Stad eller store spaendinger
- Ukendskab til produktets fortid
Bemeerk: Disse faktorer kan forarsage gdeleeggelser, der ikke kan ses med det blotte gje.
Bemeerk: Visse ekstreme forhold kan reducere produktets levetid til nogle dage.
| tvivistilfeelde skal produktet systematisk fiernes for at underga enten: - Et eftersyn - En destruktion
Levetiden kan ikke erstattes af periodisk unders@gelse (minimum arligt), der ger det muligt at bedemme produktets tilstand.
FOR AT FINDE DIT CENTER FOR ARSGODKENDELSE BEDES DU SE WWW.DELTAPLUS.EU.
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Enhver endring eller tilfgjelse eller reparation af det personlige veernemiddel ma ikke finde sted uden fabrikantens forudgaende
tiladelse og uden dennes driftsmader.

Ma ikke anvendes uden for det brugsomrade, der er defineret i anvendelsesvejledningen.

Fabrikanten kan ikke holdes ansvarlig for noget uheld, hverken direkte eller indirekte, der sker som fglge af en sendring eller en
anvendelse, der ikke er forudsat i denne vejledning.

Brug ikke dette udstyr ud over dets greenser.

For at sikre funktionstilstanden og dermed brugerens sikkerhed, skal produktet systematisk kontrolleres:

1/ ved visuel inspektion af fglgende punkter:

- Remmens eller tovets tilstand: Ingen opkradsning, ingen skaererevner, ingen synlige skader pa syninger, ingen forbraendinger og
ingenunormal sammentraekning.

- Kablets tilstand: Ingen overrivning af en eller flere trade, ingen knaek, ingen forbraending, ingen korrosion eller oksidering, inden
deformering af kablets strenge.

- Metaldeles tilstand: Intet slid, ingen deformationer, ingen korrosion eller oksidering

- Generel tilstand: Se efter eventuelle nedbrydninger pa grund af ultraviolet straling eller andre klimatiske betingelser

- Korrekt funktion og lasning af koblingselementer

- At faldindikatoren (pa hvirvelsjeeklen) ikke er udlgst (den rgde farve ma ikke komme frem).

- Korrekt funktion af tilbagetreekningsfunktionen og kabelblokeringen.

Seerlige forhold som f.eks. fugt, sne, is, snavs, urenheder, maling, olie, lim, korrosion, slid pa remmen eller tovet osv. kan reducere
faldsikringsudstyrets funktion betragteligt.

2/ | felgende tilfaelde:

- Far og under brug - i tvivistilfaelde

- i tilfeelde af kontakt med kemiske, oplgsnings- eller braendbare produkter, som vil kunne pavirke funktionen

- hvis den har veeret ude for spaendinger under et tidligere fald

- minimum hvert ar af fabrikanten eller en kompetent organisation, der er bemyndiget hertil af denne.

PERIODISK UNDERS@GELSE AF DET PERSONLIGE VARNEMIDDEL:

Der skal udfgres en undersggelse minimum en gang hvert ar af fabrikanten eller en kompetent organisation, der er bemyndiget af
denne. Denne meget vigtige kontrol vedrarer det personlige vaernemiddels effektivitet og dermed brugerens sikkerhed. Der skal
under denne kontrol udstedes et skriftligt dokument, der givertilladelse til brug igen, for at man kan genbruge det personlige
veernemiddel. Dokumentet skal preecisere, at brugerens sikkerhedhasnger sammen med vedligeholdelse af udstyrets effektivitet og
modstand.

Om nadvendigt skal det personlige vaernemiddel repareres eller udskiftes.

| overensstemmelse med de europaeiske forskrifter skal identifikationskortet udfyldes for farste ibrugtagning af produktet, og derefter
holdes opdateret og opbevares sammen med produktet og brugerens brugsanvisning. Laesbarheden af produktmaerkningen skal

kontrolleres med regelmaessige mellemrum. — T
FALDINDIKATOR: (O] {] r}fjﬁ‘i
Néar faldindikatoren udlgses, vises en rad farve: Brug ikke faldsikringsudstyret. Fa faldsikringsudstyret | L—— lz-::—-«i ;\;}/ |
kontrolleret og gennemgaet af fabrikanten eller en kompetent organisation, der er bemyndiget af denne. i o
Hvirvelsjaeklen, der holder faldindikatoren, skal udskiftes. - L@ o L @‘H"J
Overhold de instrukser, der er beskrevet i det faktablad, der hgrer til den. r I T
ADVARSEL: o) fld

Brugerens sikkerhed afhaenger af det personlige vaernemiddels konstante virkningsfuldhed,

modstandsdygtighed og en god forstaelseaf instrukserne i denne brugervejledning.

ADVARSEL:Enhver statisk eller dynamisk overbelastning kan forarsage beskadigelse af det personlige vaernemiddel.
ADVARSEL:Brugerens vaegt inklusive beklaedning og udstyr ma ikke overskride den maksimumvaegt, der er angivet pa faldsikringen.
ADVARSEL:Anvend ikke faldsikringsudstyr med automatisk tilbagerulning som fastholdelsessystem eller arbejdsfastholdelsesudstyr.
ADVARSEL:| tilfeelde af kontakt med kemiske, oplgsnings- eller braendbare produkter, der vil kunne pavirke funktionen, tages
faldsikringsudstyret udaf brug. Fa det kontrolleret og undersagt far enhver gen-anvendelse.

ADVARSEL:Brug ikke faldsikringsudstyr, der har veeret ude for et alvorligt fald, fer det er blevet kontrolleret og undersggt, da det kan
have faetskader, der er usynlige for det blotte gje.

Det er farligt at lave sit eget faldsikringssystem, da hver sikkerhedsfunktion kan indvirke pa en anden sikkerhedsfunktion.

Enhver aendring eller tilfgjelse eller reparation af det personlige veernemiddel ma ikke finde sted uden fabrikantens forudgaende
skriftlige tilladelse og uden dennes driftsméader.

Ma ikke anvendes uden for det brugsomrade, der er defineret i anvendelsesvejledningen, og ikke ud over sine graenser.

Fabrikanten kan ikke holdes ansvarlig for noget uheld, hverken direkte eller indirekte, der sker som fglge af en eendring eller en
anvendelse, der ikke er forudsat i denne vejledning.

Dette udstyr skal bruges i arbejdsmiljger inden for minimumstemperaturer pa -32°C / maksimumstemperaturer pa +50°C.
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OPBEVARINGSVEJLEDNING:

Under transport og opbevaring:

- Behold produktet i emballagen

- Fjern produktet fra alle skaerende, slibende osv. Genstande

- Hold produktet borte fra: Solstraler, varme, flammer, varmt metal, olie, olieprodukter, aggressive kemiske produkter, syrer,
farvestoffer, oplgsningsmidler, skarpe kanter og strukturer med lille diameter. Disse elementer kan pavirke faldsikringsudstyrets
ydelse.

Efter anvendelse opbevares produktet i sin emballage i et tempereret, tart og udluftet lokale.
RENG@RINGS/VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING:

Renggres med vand og seebe, ter af med en klud og haeng det i et udiuftet lokale, sa det tarrer naturligt og pa afstand af aben ild eller
varmekilder, dette geelder ogsa for elementer, der har faet fugt under anvendelsen.

Brug ikke klor, aggressive renggringsmidler, oplasningsmidler, benzin eller farvestoffer, da disse substanser kan pavirke
faldsikringssystemets ydelse.

Remmen renggres kun med et miljgvenligt rengaringsmiddel.

MAERKNING:

- Identifikation af fabrikanten: DELTAPLUS®

- Fabrikationsdato (maned/ar), f.eks. 02/2016

- Produkireference AN... (Se referencetabellen).

- Partinummer, f.eks. 16.9999

- Angivelse af overensstemmelse med direktivet 89/686/EQF (CE-piktogram)

- Nummer pa det bemyndigede organ til kontrol af udstyret (0082 eller 0333)

- Nummer pa den norm, produktet er i overensstemmelse med, samt aret: EN...
- Maksimal kabel- eller rem-laengde.

- 100kg / 150kg : Nominel maksimal belastning. (Se referencetabellen).

Samt piktogrammerne: @ til ® Se skemaer. Laes brugervejledningen fer ibrugtagning
YDELSER/OVERENSSTEMMELSE:

| overensstemmelse med de vaesentligste krav i direktiv 89/686/EQF, seerligt hvad angar design, ergonomi og uskadelighed.|
overensstemmelse med krav og prgvemetode i normerne EN363, EN364, EN365,EN360.

Rem: Brudmodstand > til 15 kN. Kabel: Brudmodstand > til 12 kN.

Afpravet til 100 kg / 150 kg ifalge EN360, se produktmaerkning.

Andre bestanddele:

Koblingselement : Overhold de instrukser, der er beskrevet i brugervejledningen, som hgrer til dem.

Fl
KAYTTO JA HUOLTO OHJE
KELAUTUVA TARRAIN (EN 360)
KAYTTOOHJEET:
Nama ohjeet on tarvittaessa kdannettava kayttdmaan kielelle. Kayttajan on ennen suojavalineen kayttéa luettava ja ymmarrettava
namaohjeet.

Standardeissa kuvatut testausmenetelmat eivat edusta todellisia kayttotilanteita. Tasta syysta jokainen tyéskentelytilanne on
analysoitava erikseen ja kayttjilla on oltava riittdva koulutus, jotta he tuntisivat eri laitteiden kayttorajat.

Tata suojavalinettad (PPE) saavat kayttaa vain patevat, asianmukaisesti koulutetut tai patevan vastuuhenkilén suorassa alaisuudessa
toimivat henkilét. Kayttéturvallisuus riippuu suojavélineen toimintakunnosta. Kayttéturvallisuuden edellytyksena on téssa annettujen
ohjeiden noudattaminen.

Jos suojavéline ei ole tdssa annettujen maaraysten mukainen tai jos suojavalineen kayttdon liittyvia turvaohjeita ei noudateta, kaiken
kayttdon liittyvan vastuun kantaa kayttéjé henkilokohtaisesti.

Taman suojavélineen kayttajan terveydentilan on oltava hyva. Kayttajan terveydentila voi vaikuttaa kayttéturvallisuuteen. Tiedustele
epavarmoissa tapauksissa asiaa laakarilta.

Noudata kayttd-, tarkastus-, huolto- ja varastointiohjeita tarkasti.

Tama tuote on putoamisenestojarjestelman (EN363) erottamaton osa.

Perehdy ennen kayttéonottoa jarjestelman kunkin osan kayttdsuosituksiin.

Tama putoamissuojain on kytketty kahvastaan ankkurointipisteeseen (EN795).Taman putoamissuojaimen kiinnityspiste (EN795)
(suojakotelon yldaosassa) on kytketty kiinnittimella (EN362) rakenteenankkurointipisteeseen.

Vaijerin tai hihnan paa on kytketty valjaiden (EN361) selkakiinnityspisteeseeen kiinnittimella (EN362).

(valjaiden rintakiinnityspistetta kaytetaan ainoastaan poikkeustapauksessa).

}\ BP.140- ZAC deLaPeyciie RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 72112
|::=|_-$|_u5 84405 APT CEDEX —FRANCE



Kiinnittimissé (EN362) on putoamissuojaimeen yhdistdmista varten oltava nivellenkki-tyyppinen kaantyva kiinnitysjarjestely.
Putoamisenestovaljaat (EN361) ovat ainoa putoamissuojainjarjestelmassa sallittu vartalonsuojain.

Putoamissuojain on varustettu joko takaisinkelautuvalla hihnalla tai vaijerilla.Putoamissuojaimissa voi olla erilaisia paate-elementteja
(nivellenkki EN354) ja kiinnittimia (EN362).

Noudata néissa tapauksissa valinekohtaisessa kayttdoppaassa annettuja ohjeita.

Joidenkin putoamissuojainten nivellenkeissa on nakyva putoamisilmaisin (katso viitetaulukko).

Joissain putoamissuojaimisssa on erityisominaisuuksia (katso viitetaulukko):

- ne on voitu suunnitella erityisesti vaakakayttda varten. Katso erityistiedot.

TOIMINTA: (ULKOPUOLELLE VIITTEET AN13006 YY) :

Kun tdmé putoamissuojain on kiinnitetty kayttajan ylapuolella olevaan ankkurointipisteeseen, se mahdollistaa suuret pysty- ja
vaakaliikkeet vaakatasossa tai kallistettuna. Kayttéjan siirtoliikkeiden aikana vaijeri tai hihna kelautuu rummulle ja siité ulos. Vaijeri tai
hihna pysyy palautusjousen ansiosta jatkuvasti kiredlla. Putoamistapauksessa lukituslaite lukitsee vaijerin tai hihnan automaattisesti
pysayttaen kayttajan putoamisen valittdmasti.

Putoamisilmaisimella varustetut putoamissuojaimet: putoamistapauksessa nivellenkkiin ilmestyy punainen varimerkki.
OMINAISUUDET

OMINAISUUDET MITAT MATERIAALI REPEAMISENKESTO
Vaijeri 4 mm galvanoitu teras >12kN
Vaijeri @4,5mm ruostumaton teras >12 kN
Hihna leveys 25 mm polyesteri >15kN

PAALLEPUKEMINEN JA/TAI SAADOT:

Jokaiselle kayttajalle on suositeltavaa jarjestdd oma putoamissuojain.

Téama suojavéline saa olla kerrallaan vain yhden henkilon kéytdssa.

Putoamissuojain on kiinnitettava kayttajan ylapuolella sijaitsevaan ankkurointipisteeseen (vahimmaiskestévyys: 12 kN (EN795).
Jos muuta ei ole ilmoitettu, putoamissuojainta ei saa soveltaa "VAAKAKAYTTOON" (katso maaritelma alla).

Kaikkien toimenpiteiden yhteydessa on valvottava, etta hihna ei paase kiertymaan: kayttajan likkeet eivat saa aiheuttaa hihnan
kiertymista. Al paasta kiertynytté hihnaa kelautumaan putoamissuojaimen kotelon siséan.

Putoamisen yhteydessa voi esiintya heiluntaliiketta. Heiluntaliikkeen rajoittamiseksi tydaluetta tai sivuttaislikkeité on rajoitettava.
Niidenkulma ei saa olla vaaka-akselista laskettuna yli 40° putoamissuojaimen ankkurointipisteeseen nahden ®.

Vaijeria tai hihnaa ei ole suositeltavaa vapauttaa akillisesti sen ollessa uloskelautuneena @. Se on suositeltavaasaattaa koteloonsa.
VAAKAKAYTTO (erittelyn CNB 11.060 mukaan):Vaakakaytolla tarkoitetaan tilannetta, jossa putoamissuojain on kiinnitetty
ankkurointipisteeseen, joka sijaitsee valjaiden rinta- taiselképuolen kiinnityspisteen alapuolella.

Kuvasymbolilla ® merkityt putoamissuojaimet on hyvaksytty vaakakayttoon sateeltdan r>0,5 mm reunoissa / Tyyppi A - erittely CNB
11.060 ®.

Hihnakiinnitteiset putoamissuojainjarjestelmat eivat vaadi vaakakayttéa varten mitédan lisakomponentteja.

Jos ennen tydskentelyn aloittamista suoritetussa riskiarvioinnissa ilmenee, etté reuna on hyvin terava ja/tai siind on vaijeria tai hihnaa
mahdollisesti vaurioittavia sdrmia:

- ennen téiden aloittamsta on ryhdyttéva asianmukaisiin toimiin putoamisen estamiseksi tai

- putoamisreunalle on asennettava suojus tai

- on otettava yhteys valmistajaan.

Laitteen ankkurointipisteen on aina sijaittava tydskentelytason ylapuolella tai sen tasalla.

Putoamisen yhteydessa voi esiintya heiluntaliiketta. Tallaisessa tapauksessa estetta pain isketytymisen seurauksena voi olla
hengenvaarallinen loukkaantuminen.

Heiluntaliikkeen rajoittamiseksi tybaluetta tai sivuttaisliikkeitd on rajoitettava. Liikepituus ei saa olla kohtisuoralla akselilla yli 1,5 metria
reunasta (josta putoaminen voi alkaa) eika siirtya laitteen ankkurointipisteen kautta @.Jos tydskentelytilanne vaatiindiden rajojen
ylittdmista, oma ankkurointipiste ei enda ole sopiva jarjestely. Talldin on kaytettdva standardin EN795:2012 mukaista
ankkurointilaitetta (esimerkki:pelastuskoysi).

Putoamistapauksessa vaijerin tai hihnan suunta muuttuu ja muodostaa kulman reunaan, jolta putomainen tapahtuu. Téama kulma
mitataan reunan puolelta toiselle sijaitsevan vaijerin tai hihnan kahden osan valiltd. Taman johdosta tydskentelytilanne ja
putoamisriskinkonfiguraatio on tutkittava, jotta tdma kulma ei olisi alle 90°.@®

Ankkurointilaitteen poikkeama on huomioitava vaadittavien turvavalien maarittdmiseksi. Tata varten on huomioitava
ankkurointilaitteenkayttboppaassa annetut tiedot.

Kayton yhteydessa laite ei saa olla kosketuksissa seuraaviin:

leikkaavat osat, leikkaavat osat, jyrkat kulmat, pienihalkaisijaiset rakenteet, 6ljyt, aggressiiviset kemikaalit, liekit, kuumat metallit,
kaikenlaiset sahkonjohtimet jne.

Tarvittaessa on kaytettava suojakuorta.

Turvallisuussyista ja aina ennen kayttéa on tarkastettava seuraavat:
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- ettd putoamisiimaisin (nivellenkissa) ei ole lauennut (punaista véria ei saa nakya)

- etta kiinnittimet (EN362) ovat kiinni ja lukittuneina @

- etté jarjestelman kaikkien osien kayttohjeita noudatetaan

- ettd yleinen tydskentelytilanne rajoittaa putoamisriskia, putoamiskorkeutta ja heiluntaliikettd putoamistapauksessa.

- etta turvavali (kayttajan jalkojen alla oleva vapaa tila) on riittava ja ettd mikaan ei hairitse putoamissuojainjarjestelman toimintaa.@®
Turvavali on pysahtymismatka H + 1 m:n lisdturvaetaisyys. Etaisyys H mitataan alkuasennosta jalkojen alta lopulliseen asentoon
(kayttajan tasapaino putoamissuojaimen toiminnan jalkeen). (katso viitetaulukko).

Varmista turvaetaisyydet sahkaélinjoihin tai séhkdriskeille alttiisiin alueisiin.

KAYTTORAJOITUKSET:

Aina ennen suojavalineen kayttéa on tehatva pelastussuunnitelma, joka kattaa kaikki kéytén aikana mahdollisesti syntyvat
hatatilanteet.

Produkter af tekstil eller indeholdende tekstilelementer (sele, baelter, energiabsorbere osv.): Maksimal levetid pa 10 ar pa lager (fra
fabrikationsdato), 7 ar fra ferste anvendelse.

Metallituotteet ja mekaaniset tuotteet (automaattisdadolla varustettu liukuva putoamisenestin, kdysityot, ankkuroinnit jne.) : kayttdika
enintdan 20 vuotta alkaen valmistuspaivayksesta (mukaan lukien varastointi ja kaytto).

Kaytt6ika on ohjeellinen. Seuraavat tekijat voivat vaikuttaa siihen voimakkaasti:

- Valmistajan antamien kuljetus-, varastointi- ja kayttdohjeiden laiminlydnti.

- Toimintaymparisté on "aggressiivinen": meri-ilmasto, kemikaalit, aarilampdtilat, teravat reunat jne.

- Poikkeuksellisen intensiivinen kayttd. - Voimakkaita isku- ym- rasituksia. - Tuotteen kayttohistoria tuntematon.

Huomio: ndma tekijét voivat heikentaa tuotetta tavalla, jota ei voi havaita simamaaraisesti.

Huomio: tietyt &ériolot voivat lyhentaad kayttéidn muutamiin paiviin.

Epailyttavissa tapauksissa voidaan valita jompikumpi toimintatapa: - tuotteen tarkastus - tuotteen tuhoaminen
Kayttdikamaarityksesta huolimatta tuotteelle on aina tehtava maaraaikaistarkastus (vahintaan vuosittain), jolla voidaan maarittaa
tuotteen kunto.

KATSO LAHIN TARKASTUSKESKUS OSOITTEESTA WWW.DELTAPLUS.EU.
Tuotteeseen ei saa tehda muutoksia, lisdyksia tai korjauksia ilman valmistajan ennakkolupaa. Valmistajan toimintaohjeita on
noudatettava.
Tuotetta ei saa kayttaa kayttboppaassa annetuista ohjeista poikkeavalla tavalla.
Valmistaja ei ota vastuuta taman kayttdoppaan vastaisesta muutoksista tai kaytostd mahdollisesti aiheutuneista suorista tai
epasuoristavahingoista.
Laitteelle asetettuja kayttdrajoja ei saa ylittaa.
Toimintakunnon ja kayttajan turvallisuuden varmistamiseksi tuoteelle on tehtava jarjestelmallinen tarkastus:
1/ Seuraavat kohteet on tarkastettava silmaméaraisesti:
- Hihnan tai kdyden kunto: ei rispaantumista, ei alkavaa leikkautumista, ei nakyvia vaurioita saumoissa, ei palovaurioita eika
epatavallista kuroutumista
- Vaijerin kunto: ei alkavaa yhden tai useamman séikeen rispaantumista, ei taitoksia, ei palovaurioita, ei korroosiota, ei hapettumista,
eimuodonmuutoksia vaijerin punoksessa.
- Metalliosien kunto: ei kulumista, ei muodonmuutoksia, ei korroosiota tai hapettumista
- Yleiskunto: tutki UV-séteilysta ja muista ilmasto-oloista johtuvat mahdolliset vauriot
- Kiinnitinten asianmukainen toiminta ja lukittuminen
- Etta putoamisilmaisin (nivellenkissa) ei ole lauennut (punaista varia ei saa nakya)
- Vaijerin kelauksen ja lukituksen asianmukainen toiminta
Kosteus, lumi, jaa, kura, epapuhtaudet, maali, dljy, lima, korroosio, hihnan tai kdyden kuluminen jne. voivat merkittavasti hairita
putoamissuojaimen toimintaa.
2/ seuraavissa tapauksissa:
- ennen kayttda ja sen aikana - epailyttavissa tapauksissa
- mikali tuote joutuu kosketuksiin kemikaalien, liuottimien tai polttoaineiden kanssa, jotka voivat heikentdd sen ominaisuuksia
- jos se on joskus altistunut pudotusrasitukselle
- tuote on vahintaan kerran vuodessa annettava valmistajan tai valmistajan valtuuttaman organisaation tarkastettavaksi.
SUOJAVALINEEN MAARAAIKAISTARKASTUS:

Tuote on vahintaan kerran vuodessa annettava valmistajan tai valmistajan valtuuttaman organisaation tarkastettavaksi. Taman
erittain tarkean tarkastuksen avulla varmsitetaan suojavalineen toimintakunto ja siten kayttajan turvallisuus. Suojavalineen
uudelleenkayttda varten on saatava kirjallinen tarkastustodistus. Tama asiakirja vahvistaa, etta laitteen toimintakunto ja kestavyys on
asianmukainen ja kayttajan turvallisuus on varmistettu.

Korjauta tai vaihda suojalaite tarvittaessa.
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EU-lainsdddannén mukaan tietolomake on taytettava ennen tuotteen ensimmaista kéyttokertaa, minka jalkeen sité on paivitettava ja
sailytettava tuotteen mukana. Myos kayttdopasta on séilytettéava tuotteen lahiymparistdssa. Tuotteen merkintdjen luettavuus on
tarkastettava sdanndllisesti. — T
PUTOAMISILMAISIN: ,‘ © (-
kun putoamisilmaisin laukeaa, nakyviin ilmestyy punainen varimerkki: putoamissuojainta ei saa kayttaa. L__ l
Tuote on vahintdan kerran vuodessa annettava valmistajan tai valmistajan valtuuttaman organisaation
tarkastettavaksi. Nivellenkissa oleva putoamisiimaisin on vaihdettava
Noudata valinekohtaisessa teknisessa tietolehdessa annettuja ohjeita.
HUOMIO: L J
Kayttéturvallisuus riippuu suojavalineen toimintakunnosta. Kayttéturvallisuuden edellytyksena on tassa

annettujen ohjeiden noudattaminen.

HUOMIQO: Staattinen tai dynaaminen ylikuormitus saattaa vaurioittaa suojavalinetta.

HUOMIO: Kayttajan kokonaispaino (ml. vaatteet ja varusteet) ei saa ylittda putoamissuojaimessa imoitettua maksimipainoa.
HUOMIO: Ala kéyta kelautuvalla tarraimella varustettua putoamissuojainta varmistusjarjestelman tai tukijarjestelyna.

HUOMIO: Poista laite kaytosta, mikali se joutuu kosketuksiin kemikaalien, liuottimien tai polttoaineiden kanssa, jotka voivat vaikutaa
laitteen toimintaan. Anna laite ennen uutta kayttdonottoa tarkastettavaksi ja hyvaksyttavaksi.

HUOMIO: Jos putoamissuojain on ottanut vastaan voimakkaan pudotuksen, se on tarkastettava ja hyvaksyttédva ennen uutta
kayttdonottoa. Laitteeseen on voinut syntya vaurioita, jotka eivat ole havaittavissa silmamaaraisessa tarkastuksessa.

Omaehtoiset putoamissuojainjarjestelyt voivat hairita toisten suojainten toimintaa.

Suojavélineisiin ei saa tehda muutoksia, lisdyksia tai korjauksia ilman valmistajan etukateen myontadmaa kirjallista lupaa.
Toimenpiteiden on oltava annettujen ohjeiden mukaisia. Tuotetta ei saa kayttaa kayttboppaassa annetuista ohjeista poikkeavalla
tavalla. Tuotteen kayttérajoja on noudatettava.Valmistaja ei ota vastuuta tdman kayttdoppaan vastaisesta muutoksista tai kaytosta
mahdollisesti aiheutuneista suorista tai epasuorista vahingoista.

Taman laitteen kayttdympariston lampdtila on oltava vahintaan -32°C ja enintdan +50°C.

VARASTOINTIOHJEET:

Kuljetuksen ja varastoinnin yhteydessa:

- sailyta tuotetta pakkauksessaan - ala altista tuotetta leikkaaville, hankaaville yms. voimille

- ala altista tuotetta seuraaville: auringonsateily, kuumuus, liekit, kuumat metallit, 6ljyt, petrokemian tuotteet, aggressiiviset kemikaalit,
hapot, vériaineet, liuottimet, teravat kulmat ja pienihalkaisijaiset rakenteet. Ne voivat heikentda putoamissuojaimen ominaisuuksia.
Kayton jalkeen tuote on sailytettdva pakkauksessaan huoneenlampdisessa, kuivassa tilassa, jossa on hyva iimanvaihto.
PUHDISTUS JA HOITO:

Puhdista vedell4 ja saippualla, kuivaa liinalla ja ripusta paikkaan, jossa on hyvé iimanvaihto. Anna kuivua luonnollisesti. Al altista
avotulelle tai suorille Iamménlahteille (sindkaan tapauksessa, etté tuote on kaytdssa altistunut kosteudelle).Ald kayta valkaisuaineita,
voimakkaita liuottimia, bensiinia tai variaineita. Nama aineet voivat heikentda putoamissuojaimen toimintakykya.

Hihnan puhdistamiseen saa kayttaa vain mietoja puhdistusaineita.

MERKINNAT:

- Valmistajan tunniste: DELTAPLUS®

- valmistusajankohta (kuukausi/vuosi), esim. 02/2016

- tuoteviite AN... (katso viitetaulukko).

- eran numero, esimerkiksi 16.9999

- ilmoitus direktiivin (89/686/EYY) mukaisuudesta (CE-merkinta)

- laitteen tarkastuksen suorittaneen organisaation tunnistenumero (0333 tai 0082)
- standardinro, jonka vaatimukset tuote tayttéa ja vuosi: EN...

- vaijerin tai hihnan suurin pituus

- 100kg / 150kg : suurin nimelliskuormitus. (katso viitetaulukko).

Seka kuvasymbolit: @- @® katso kaaviot. Lue kayttdohjeet ennen kayttda.
SUOJAUSTASO / VASTAAVUUS:

Tayttaa direktiivin 89/686/EYY oleelliset vaatimukset, erityisesti rakenteen, ergonomian ja vaarattomuuden osalta.Tayttda standardien
EN363, EN364, EN365, EN360.

Hihna: repedmankesto >a 15 kN. Vaijeri: repeamankesto >a 12 kN.

Testattu 100 kg / 150 kg:lla EN360 mukaisesti. Katso tuotemerkinnat.

Muut osat:Kiinnitin: Noudata vélinekohtaisessa kayttéoppaassa annettuja ohjeita.
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SK
NAVOD NA POUZIVANIE A UDRZBU
SAMONAVIJACI ZACHYTAVAC PADU (V SULADE S NORMOU EN 360)

NAVOD NA POUZITIE:

Tento navod musi (podia platnej legislativy) preloZit predajca do jazyka krajiny, kde sa pomdcka pouziva. Pred pouzivanim tejto
OOPP si pouzivatel musi pregitat tento navod.

Testovacie metddy opisané v normach nepredstavuju skutoéné podmienky pouzivania. V dosledku toho je doleZité zanalyzovat
kazdupracovn( situaciu a kazdy pouzivatel musi byt vykoleny na rézne techniky za U&elom zistenia obmedzeni jednotlivych
zariadeni.

Tuto OOPP mdzu pouzivat' iba kompetentné osoby, ktoré absolvovali prisludnéskolenie alebo ktoré ju pouzivaju pod neustalym
dohladom kompetentnej nadriadenej osoby. Bezpeénost pouzivatela zavisi od konstantnej efektivnosti OOPP, jej odolnosti a
spravneho pochopenia pokynov uvedenych v tomto navode na pouzivanie.

Pouzivatel je osobne zodpovedny za akékolvek pouZivanie tejto OOPP, ktoré by nebolo v stllade s pokynmi uvedenymi v tomto
navode, a v pripade nedodrzania bezpecnostnych opatreni platnych pre OOPP uvedenych v tomto navode.

Tuto OOPP mézu pouzivat’ iba osoby v dobrom zdravotnom stave, pretoze niektoré zdravotné podmienky mézu ovplyvnit’
bezpe&nostpouzivatela - v pripade pochybnosti vyhiadajte lekarsku pomoc.

Désledne dodrziavaijte pokyny tykajlce sa pouzivania, kontroly, udrzby a skladovania.

Tento vyrobok je neoddeliteinou stiastou celkového systému pre pracu vo vyskach (EN363).

Pred akymkoivek pouzivanim sa odportéa prestudovat’ si odportiéania tykajlice sa pouzivania kazdého komponentu systému.
Toto zariadenie na zachytavanie padu sa pripaja svojou rukovat'ou ku kotviacemu bodu (EN795). Miesto upevnenia (umiestnené na
vrchu ochranného krytu) tohto zariadenia na zachytavanie padu sa pripaja ku kotviacemu bodu (EN795) konstrukcie pomocou
karabiny (EN362).

Koniec lana alebo popruhu sa pripaja k chrbtovému bodu uchytenia na postroji (EN361) pomocou karabiny (EN362).

(Prsny bod uchytenia na postroji sa bude pouzivat’ iba vo vynimo&nych pripadoch).

Aby sa mohlo pouzivat’ so zariadenim na zachytenie padu, karabiny (EN362) musia mat’ ota¢aciu funkciu typu zavesného kruzku.
Bezpecnostny postroj na zachytenie padu (EN361) je jedinou povolenou pomdckou na pridrzanie tela, ktora sa smie pouzivat’ so
systémom na zachytavanie padu.

Zariadenie na zachytavanie padu je vybavené bud navijacim popruhom alebo lanom. Zariadenia na zachytavanie padu mézu byt
vybavené réznymi koncovymi prvkami (zavesny kridzok EN354) a r6znymi karabinami (EN362).

V tychto pripadoch dodrziavajte pokyny uvedené v navode na pouzivanie danych komponentov.

Niektoré zariadenia na zachytavanie padu st vybavené kontrolnym prvkom padu viditelnym na zavesnom krizku (pozri tabulku s
referenciami).

Niektoré zariadenia na zachytavanie padu majispecialne viastnosti (pozri tabulku s referenciami):

- mbzu byt'Specialne uréené na horizontalne pouzivanie. Pozri technické informacie.

FUNGOVANIE: (VYLUCENE ODKAZY AN13006 YY) :

Ked je toto zariadenie na zachytavanie padu pripojena ku kotviacemu bodu umiestnenému nad pouzivatelom, umozfiuje
pouZivatelovi vykonavat' velké vertikalne pohyby, velké horizontalne pohyby na horizontalnej alebo naklonenej rovine. Pogas
premiestfiovania pouZivatela sa lano alebo popruh odvija a navija na valec. Lano alebo popruh sa neustale pridrziava natiahnuty
vdaka spatnej pruzine. V pripade padu zistovaci mechanizmus zablokuje odvijanie lana alebo popruhu a okamzite zastavi zaCaty
pad.

Pri zariadeniach na zachytavanie padu vybavenych kontrolnou funkciou padu: v pripade padu sa na zavesnom kruzku objaviCervena
farba.

VLASTNOSTI
. ODOLNOST VOClI
VLASTNOSTI ROZMERY MATERIAL PRETRHNUTIU
Lano 4 mm galvanizovana ocel >12 kN
Lano Jd4,5mm nehrdzavejlica ocel >12 kN
Popruh Sirka 25 mm polyester >15kN

UMIESTNENIE A/ALEBO NASTAVENIA:

Toto zariadenie na zachytavanie padu sa odporuéa pridelit kazdému pouzivatelovi.

Tuto OOPP smie pouzivat’ iba jedna osoba.

Zariadenie na zachytavanie padu sa musi pripajat’ ku kotviacemu bodu nad pouzivatelom (minimalna odolnost’: 12 kN (EN795).
Ak nebolo uvedené inak, zariadenie na zachytavanie padu sa musi pouzivat' v konfiguracii na ,HORIZONTALNE POUZIVANIE*
(pozrinizSie uvedenu definiciu).
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Pogas véetkych tychto tikonov dbaite na to, aby sa popruh nestogil: pohyby pouzivatela nesmu spdsobit’ stoéenie popruhu; dbaite na
to,aby sa stoeny popruh nenavinul do vnutra ochranného krytu zariadenia na zachytavanie padu.

Pocas padu méze dbjst’ ku kyvadlovému pohybu. Je potrebné obmedzit’ pracovny priestor alebo boéné pohyby za uéelom
obmedzeniatohto kyvadlového pohybu. Nesmie prekroCit’ uhol 40° od vertikalnej osi prechadzajlcej kotviacim bodom zariadenia na
zachytavaniepadu ®.

Lano alebo popruh sa neodportica rychlo uvolnit, ked je odvinuté lano alebo popruh @. Je potrebné ich pridrziavatpri navijani do
ochranného krytu.

HORIZONTALNE POUZIVANIE (podia zaznamu CNB 11.060):Horizontalne pouzivanie je konfiguracia, pri ktorej je zariadenie na
zachytavanie padu pripojené ku kotviacemu bodu nachadzajliicemusa pod prsnym alebo chrbtovym bodom uchytenia na postroji.
Zariadenia na zachytavanie padu s piktogramom ® su certifikované na horizontalne pouzivanie pri hranach s polomerom r > 0,5
mm/Typ A - zaznam CNB 11.060 ®.

Zariadenia na zachytavanie padu s popruhom si nevyzadujuziaden doplnkovy komponent na horizontalne pouzivanie.

V pripade, Ze sa pri analyze rizik vykonanej pred za&atim prac Zistilo, Ze okraj je velmi ostry a/aleboostrapkany a mohol by spésobit’
poskodenie lana alebo popruhu:

- pred za€atim prac je potrebné urobit’ nevyhnutné opatrenia, aby sa predislo padu z okraja,

- nainstalovat’ ochranni pomécku na okraj alebo

- kontaktovat’ vyrobcu.

Kotviaci bod zariadenia sa musi vzdy nachadzat’ nad pracovnou plochou alebo na jej urovni.

Pocas padu méze dbjst’ ku kyvadlovému pohybu. V danom pripade mdze sila narazu na konstrukciu spdsobit’ vazne poranenia
alebo ajsmrteinyuraz.

Je potrebné obmedzit’ pracovny priestor alebo bo¢né pohyby za ti¢elom obmedzenia tohto kyvadlového pohybu. Nesmu byt dihSie
ako1,5 m na jednu a druht stranu od kolmej osi na okraji (z ktorého mdze dojst’ k padu) a prechadzajlcej kotviacim bodom
zariadenia nazachytavanie padu @.Ak si pracovna situacia vyzaduje prekroCenie tychto obmedzeni, individualny kotviaci bod uznie
je vhodnym zariadenim. V danom pripade pouzivajte kotviace zariadenie v sulade s normou EN795:2012 (napriklad:zachranné
lano).

V pripade padu smer lana alebo popruhu sa meni a vytvara uhol na okraiji, z ktorého doslo k padu. Tento uhol sa meria medzi 2
Castami lana alebo popruhu umiestnenymi na jednej a druhej strane okraja. V désledku toho zanalyzuijte pracovnu situaciu
konfiguraciu rizika padu, aby bol tento uhol mensi ako 90°.@®

Odchylenie kotviaceho zariadenia je potrebné brat’ do Givahy za U&elom uréenia pozadovaného voiného priestoru nad zemou. V
dbsledku toho je potrebné brat’ do ivahy Specifické ukazovatele uvedené v navode na pouzivanie kotviaceho zariadenia.

Pocas pouzivania sa zostava zariadenia nesmie dostat’ do kontaktu s:

ostrymi prvkami, ostrymi hranami a konstrukciami malych priemerov, olejmi, agresivnymi chemickymi vyrobkami, ohfiom, teplym
kovom, ziadnym typom elektrickych vodiCov...

Popripade je potrebné pouzit’ aj ochranné puzdro.

Z bezpecnostnych doévodov a pred kazdym pouzitim skontrolujte:

- Gi je kontrolny prvok padu (umiestneny na zavesnom kruzku) deaktivovany (nesmie sa objavit¢ervena farba);

- Gi sU karabiny (EN362) zatvorené a zaistené@®;

- Ci su dodrzané uvedené pokyny tykajuce sa pouzivania kazdého komponentu systému;

- Ci v8eobecny stav pracovnej situacie obmedzuje riziko padu, vysku padu a kyvadlovy pohyb v pripade padu.

- &i je priestor nad zemou dostatoény (volny priestor pod nohami pouzivatela) a & Ziadna prekazka neobmedzuje normainu funkénost
systému na zachytavanie padu.

Priestor nad zemou je vzdialenost’ zastavenia H + doplnkova bezpecnostna vzdialenost’ 1 m. Vzdialenost’ H sa meria od pociatoCnej
polohy pod nohami az po finalnu polohu (rovnovaha pouZivatela po zastaveni padu). (pozri tabulku s referenciami).

Bezpecnostnu vzdialenost’ je potrebné stanovit’ v zavislosti od elektrickych vedeni alebo oblasti s elektrickym rizikom.
OBMEDZENIA POUZIVANIA:

Pred akymkoivek ikonom tykajticim sa aplikacie OOPP je potrebné zaviest' zachranny plan, ktorého tilohou je zviadnut aktikolvek
nudzovu situéciu, ku ktorej by mohlo dojst’ pocas daného ukonu.

Latkové vyrobky alebo vyrobky obsahuijuce latkové komponenty (postroj, opasky, timi¢e padu a pod.): maximalna doba Zivotnosti 10
rokov pri skladovani (od datumu vyroby), 7 rokov od prvého pouZitia.

Kovové vyrobky a mechanické vyrobky (samonavijacie zariadenie na zachytavanie padu, posuvné, praca na pramenovych lanach,
kotvenie a pod.:)maximalna doba Zivotnosti 20 rokov od datumu vyroby (vratane skladovania a pouZivania).

Doba Zivotnosti sa uvadza iba informaéne. Zivotnost by mohli vyraznou mierou ovplyvnit nasledujlice faktory:

- nedodrzanie pokynov vyrobcu tykajucich sa prepravy, skladovania a pouzivania;

- ,hepriaznivé“ pracovné prostredie: morské prostredie, chemické prostredie, extrémne teploty, ostré hrany .. .;

- nadmerne intenzivne pouzivania; - naraz alebo velké obmedzenia; - neznalost’ histdrie vyrobku.

Upozornenie: Tieto faktory mozu spdsobit’ poskodenia viditelné voinym okom.
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Upozornenie: Niektoré extrémne podmienky mézu zniZitZivotnost vyrobku o niekolko dni.
V pripade pochybnosti systematicky vyradujte vyrobky za ucelom: - revizie, - likvidacie.
Zivotnost’' nenahradza pravidelnt kontrolu (minimalne raz rone), ktora umozni zhodnotit' stav vyrobku.
STREDISKO POSKYTUJUCE ROCNU KONTROLU NAJDETE NA LOKALITE WWW.DELTAPLUS.EU.
OOPP nie je moznéziadnym spdsobom upravovat, dopifiat’ ani opravovat’ bez predbezného sthlasu vyrobcu a bez pouzivania jeho
postupov.
Vyrobok nepouzivajte na inéucely ako na tie, ktoré boli definované v tomto navode na pouzivanie.
Vyrobca neprebera zodpovednost’ v pripade Ziadnej priamej alebo nepriamej nehody, ku ktorej déjde po prevedenilpravy alebo po
pouzivani na inyucel, ako je uvedené v tomto navode.
Toto zariadenie nepretazujte.
Viyrobok sa musi pravidelne kontrolovat’, aby sa zarugil jeho dobry prevadzkovy stav a v désledku toho, aj bezpe&nost’ pouzivatela:
1/ vizudlne skontrolujte nasledujuce body:
- stav popruhu alebo pramefiového lana: strapkanie, naznak prerezania, viditelné poskodenie $vov, prepélenie a nezvyéajné
stiahnutie;
- stav lana: naznak prerezania jedného alebo viacerych viakien, zloZenie, prepalenie, kordzia, oxidacia, deformacia spletenia lana;
- stav kovovych Casti: opotrebovanie, deformacia, kordzia, oxidacia;
- celkovy stav: akékolvek pripadné poskodenie spdsobené ultrafialovymi IGémi alebo inymi poveternostnymi podmienkami;
- funk&nost’ a spravne zaistenie karabin;
- Gi je kontrolny prvok padu (umiestneny na zavesnom kruzku) deaktivovany (nesmie sa objavit¢ervena farba);
- spravna funkénost’ funkcie stahovania a blokovania lana.
Mimoriadne podmienky, ako napriklad vihkost,, sneh, lad, blato, znegistenie, farba, oleje, lepidlo, kordzia, opotrebovanie popruhu
aleboprameriového lana a pod., mézu vyraznou mierou obmedzit' funkénost’ zariadenie na zachytavanie padu.
2/ v nasledujucich pripadoch:
- pred a poCas pouzivania; - v pripade pochybnosti;
- v pripade kontaktu s chemickymi latkami, riedidlami alebo horlavinami, ktoré by mohli ovplyvnit funkénost’
- v pripade vystavenia namahaniu pocas predchadzajuceho padu;
- minimalne raz za dvanast’ mesiacov vyrobcom alebo kompetentnou organizaciou opravnenou vyrobcom.
PRAVIDELNA KONTROLA OOPP:

Pomécku musi skontrolovat’ minimalne raz za dvanast’ mesiacov vyrobca alebo kompetentnaorganizacia opravnena vyrobcom. Tato
velmi doleZita kontrola sa tyka spravania a tcinnosti OOPP a teda aj bezpegnosti pouzivatela.Po vykonani tejto kontroly vam musi
byt’ predlozeny pisomny dokument povolujtici opatovné pouzivanie OOPP, aby ste ju mohli znovapouzivat’. V tomto dokumente
musi byt uvedené, Ze bezpeénost pouzivatela zavisi od zachovania G¢innosti a odolnosti zariadenia.

V pripade potreby OOPP nechajte opravit’ alebo vymenit’.

V stlade s eurdpskou legislativou musi pouzivatel pred prvym pouZitim vyrobku vypinit’ identifikagny zaznam, potom ho aktualizovat’
auschovavat spolu s vyrobkom a navodom.Citatelnost’ oznageni na vyrobku je potrebné pravidelne o

kontrolovat'. r@\ FH(_H: L;:‘

KONTROLNY PRVOK PADU: [ J_ [ l ! ;3}/ '
pri aktivacii kontrolného prvku padu sa zobrazi€ervena farba: zariadenie na zachytavanie padu ; = A
nepouzivajte. Zariadenie na zachytavanie padu nechajte skontrolovat’ a overit' vyrobcom alebo 2 @ j L - @':‘. J
kompetentnou organizaciou opravnenouvyrobcom. Zavesny krizok s kontrolnym prvkom padu je ] o
potrebné vymenit. DodrzZiavajte pokyny uvedené v technickom zazname daného zariadenia. "@__/"I u m_d
UPOZORNENIE: il

Bezpednost’ pouzivatela zavisi od konstantnej efektivnosti OOPP, jej odolnosti a spravneho pochopenia pokynov uvedenych v tomto
navode na pouzivanie.

UPOZORNENIE:Pri akomkolvek statickom alebo dynamickom pretazeni mdze dojst k poskodeniu OOPP.
UPOZORNENIE:Hmotnost’ pouzivatela, ktora zahfiia aj jeho oble¢enie a pomdcky, nesmie prekrodit maximalnu hmotnost’ uveden
na zariadeni preprace vo vyskach.

UPOZORNENIE:Samonavijacie zariadenie na zachytavanie padu nepouzivajte ako pridrziavaci systém alebo systém na udrziavanie
pracovnej pozicie.

UPOZORNENIE:V pripade kontaktu s chemickymi latkami, riedidlami alebo horlavinami, ktoré by mohli ovplyvnit funkénost,
zariadenie na zachytavaniepadu vyradte z prevadzky. Pred opatovnym pouzitim ho nechajte skontrolovat’ a overit.

UPOZORNENIE:

Zariadenie na zachytavanie padu, ktoré bolo vystavené velkému padu, nepouzivajte skor, ako ho nechéate skontrolovat’a overit,
pretoze mohlo déjst’ k poskodeniu, ktoré nie je viditeiné volnym okom.

Vytvorenie viastného systému pre prace vo vyskach méze byt nebezpecné, pretoze sa mbdze stat, Ze kazda bezpeénostna funkcia
méze interferovat’ s inou bezpecnostnou funkciou.
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OOPP nie je moznéziadnym spésobom upravovat, dopifiat’ ani opravovat’ bez predbezného pisomného sthlasu vyrobcu a bez
pouzivania jeho postupov.

Vyrobok nepouzivajte na inéucely ako na tie, ktoré boli definované v tomto ndvode na pouzivanie, ani ho nepretazujte.

Vyrobca neprebera zodpovednost’ v pripade Ziadnej priamej alebo nepriamej nehody, ku ktorej ddjde po prevedenilpravy alebo po
pouzivani na inyucel, ako je uvedené v tomto navode.

Tato pomdcka sa musi pouzivat’ v pracovnom prostredi s minimalnou teplotou -32 °C a maximalnou teplotou +50 °C.
SKLADOVACIE POKYNY:

Pocas prepravy a skladovania:

- vyrobok uchovavajte v pévodnom obale,

- vyrobok uchovavaijte mimo dosahu akéhokolvek ostrého, drsného predmetu a pod.,

- vyrobok uchovavajte mimo dosahu: sinecného Ziarenia, tepla, ohna, teplého kovu, olejov, naftovych vyrobkov, drsnych chemickych
vyrobkov, kyselin, farbiv, riedidiel, ostrych hran a konstrukcii malych rozmerov. Tieto faktory mézu ovplyvnit’ funkénost’ zariadenia na
zachytavanie padu.

Vyrobok po pouziti skladujte v pdvodnom obale v suchej a vetranej miestnosti s izbovou teplotou.

POKYNY TYKAJUCE SA CISTENIAA UDRZBY:

Vyrobok o€istite vodou, osuste handri¢kou a zaveste vo vetranej miestnosti, aby vyschol prirodzenym sposobom, a skladujte ho v
dostato&nej vzdialenosti od akéhokolvek zdroja priameho ohia alebo zdroja tepla. Rovnako postupuite pri komponentoch, ktoré
pocaspouzivania navihli.

Nepouzivajte bieliaci pripravok, agresivne detergenty, riedidla, benzin alebo farbiva, pretoze tieto latky by mohli ovplyvnit vykon
zariadenia na zachytavanie padu. Popruh o€istite iba jemnym detergentom.

OZNACENIE:

- Identifikacia vyrobcu: DELTAPLUS®

- datum (mesiac, rok) vyroby, napriklad 02/2016

- referencia vyrobku AN... (pozri tabulku s referenciami).

-C. série, napriklad 16.9999

- identifikacia suladu so smernicou 89/686/EHS (piktogram CE)

-¢. Uradu zodpovedného za kontrolu pomébcky (0082 alebo 0333)

-€. normy, v sulade s ktorou bol vyrobok vyrobeny, a rok: EN...

- maximalna dizka lana alebo popruhu

- 100kg / 150kg : maximalna menovita zataz. (pozri tabulku s referenciami).

Ako aj nasledujuce piktogramy: @ az@® pozri schémy. Pred pouzitim si pre€itajte navod na pouZzitie.
VYKONY/SULAD:

V stilade so zakladnymi poZiadavkami smernice 89/686/EHS, najmé pokial ide o navrh, ergonémiu a neskodnost’V stlade s
poziadavkami a testovacimi metédami uvedenymi v norme EN363, EN364, EN365, EN360.
Popruh: odolnost’ voci pretrhnutiu > ako 15 kN. Lano: odolnost' voéi pretrhnutiu > ako 12 kN.
Testované pri 100 kg / 150 kg podia EN360, pozri oznadenie vyrobku.

Iné komponenty:

Karabiny: DodrZiavajte pokyny uvedené v navode na pouzivanie daného zariadenia.

RU
MHCTPYKLA NO SKCMIMYATALIMU U YXORY
CTPAXOBOYHOE YCTPOWCTBO C ABTOMATUYECK/M BO3BPATOM (COOTBETCTBYET EN 360)

WMHCTPYKUMWM NO NPUMEHEHWIO :

Hacrosiwas nHCTpyKUmMs No akcnnyartauum AomkHa ObIiTh NepeBeaeHa (CornacHo AenCTBYOLLEMY 3aKOHOAATENBLCTBY) ANMEPOM Ha
AA3bIK CTpaHbl, B KOTOPOW AaHHOe 0bopyaoBaHue ByaeT UCMonNb30BaTLCS.

Monb3oBatenk gaHHoro CU3 gomkeH BHUMAaTENLHO NPOYMTaTh Y MOHSATH HACTOSLLLYHO UHCTPYKLMIO.

MeToap! CMbITaHWIA, ONMCbIBaEMbIE B CTaHAapTaXx, MOryT He OTpaxkaTb peanbHble pabouune ycrnosust. Moatomy kaxaas paboyas
CUTyauusi AOImKHa BbITb MCCNeNoBaHa, a Kaxablvi MoNb30BaTerb JOMKEH B COBEPLLEHCTBUM BNaAeTh TEXHUKON UCMONB30BaHMA U
3HaTb Npeaernbl BO3MOXHOCTEN pa3nnyHbix CA3.

K ncnonb3oBanmtio gaHHoro CA3 gomnyckatoTes MCKIOUMTENbHO KOMIMETEHTHbIE NMLA, NPpoLUeLLIne COOTBETCTBYHOLLIYHO NMOArOTOBKY
nnn paboTaroLLme NoA HENOCPEACTBEHHBLIM KOHTPOMEM U OTBETCTBEHHOCTHIO KOMMETEHTHOIO HavarbHMKa. besonacHoCcTb
Monb30BaTens 3aBUCUT OT NOCTOsSIHHOM 3dhdheKkTMBHOCTY 1 NpodHocT CU3, a Takke OT YETKOro YCBOEHWSI UHCTPYKLMN, M3NaraeMbIx
B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCryaTaumm.
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Monb3oBaTernb HECET NUYHYI0 OTBETCTBEHHOCTL 3a Ntoboe npumeHeHne CU3, kKoTopoe He COOTBETCTBYET NpeanMCcaHaM
HacTOosILLero pykoBOACTBA MO 3KCnnyataumm, U HecobnioaeHe Npasmn TEXHWUKU 6e30nacHOCTM B OTHOLLIEHUM akcrnyaTaumm CINS3,
KOTOpbIE Talkke paccMaTpMBaOTCs B JAHHOM PYKOBOACTBE.

K ncnonb3oBanmtio gaHHoro CIA3 gonyckakoTes MCKIOUMTENbHO COTPYAHMKKM, 06nagaroLLme XopoLumm 3a0poBbeM. He obnapatome
HeoOXoAMMbIM COCTOSTHMEM 300POBbsT NULA, NPUMEHSIoLLME HacTosilee CU3, noagepratot cebst onacHocTu. B cnyyae coMHeHmin
HeobX0aMMO MPOKOHCYILTUPOBATECS C BPA4YOM.

Heobxogmmo cTporo cobrntogaTh npaBua NCNosb30BaHMs, KOHTPOIS, YX04a U XpaHeHUs.

[laHHBIN NPOAYKT SBNSETCA HEOTLEMITEMON YaCTbio CUCTEMBI 3aLLUuTbI OT NageHns (EN363).

Mepen kaxapiM MCMONb30BaHMEM HeOBX0aMMO OBpaLLATLCA K MHCTPYKUUAM MO MPMMEHEHNIO KaXKOOro COCTaBMSAIOLLErO 3fieMeHTa
CUCTEMBI.

[aHHoe cTpaxoBOYHOE YCTPOMCTBO 3aLennseTcs B aHKepHoM Touke ckoboli (EN795).

Touka coukcaumm (HaxoauTCs B BEPXHEN YacTu KapTepa) CTPaxOBOYHOrO YCTPOMCTBA COEAMHSIETCS C aHKepHOM Toukon (EN795)
KOHCTPYKLMM NpU NOMOLLY coeanHUTENLHOro anemeHTa (EN362).

KoHeL, Tpoca nnm pemHst KpenuTcsi B TOUKe 3aKpenreHys NSMOYHOro NpeaoXpaHUTENbLHOrO Nosica CO CTOPOHbI CrUHBI
nonb3osatens (EN361) npu nomoLum coeanHuTensHoro anemeHTta (EN362).

(Touka 3akpenneHus NSMOYHOro NPeAOXPaHUTENBHOMO MOsica CO CTOPOHbI FPYAY NOMb30BaTENs UCTONb3YETCH B UCKMOUMTENBbHBIX
cnyyasix).

YT0o6bl coeamHuTenbHble anemMeHTbl (EN362) MoXHO BbIrio MCNosb3oBaTh B CTPAXOBOYHOM YCTPOCTBE, OHM AOIMKHBI 06nagaTh
doyHKUMEN BpaLLeHWs No TUMy BepTtora.

J1smouHbI NpegoxpaHuTenbHbIn nosc (EN361) sensetcs eaMHCTBEHHBIM YCTPONCTBOM YAEPKaHWS Tefa, KOTOPoe MOXET
UCMOIb30BaTLCHA B CTPAXOBOYHOM CUCTEME.

CTpaxoBoyHOE YCTPOWCTBO CHabXaeTCcs BTArVIBAEMbIM PEMHEM Ui TPOCOM.

CTpaxoBo4HbIE YCTPOWCTBA MOrYT CHabXaTbCs SreMEHTaMM PasnnNYHbIX OKOHEYHbIX (BepTrior EN354) n coeamHuTensHbIX
anemeHToB (EN362).

B Takmx cnyvasix HeobxoaMMo crnegoBaTh UHCTPYKUMAM, U3MOXEHHBIM B COOTBETCTBYHOLLIEM PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLum.
HekoTopble CTpaxOBOYHbIE YCTPOUCTBA CHAbXalTCs MHANKATOPOM MafleHusi, KOTOPbIA BUAEH Ha BEPTIOre (CM. CNpaBoYyHyHo
Tabnuuy).

HekoTopble CTpaxoBOYHbIE YCTPOMCTBA 0BnagatoT 0CObbIMM XapaKTepucTMkamu (CM. CripaBoYHYHO Tabnuuy):

- MOryT UCMOMb30BaTLCS B FOPU3OHTANbHOM NNOCKOCTU. CM. 0COBble AaHHbIE.

OPUHLMN AEVCTBUSA : (UCKIKOYEHHBIE IMTEPATYPbI AN13006 YY) :

Byay4u 3akpennéHHbIM B aHKEPHOW TOUKe, KOTOpasa HaxoaMTCs Hag, nonb3oBaTtesieM, CTPaxoBoYHOE YCTPOMCTBO NO3BONAET
MPOU3BOANTE 3HAYMTENBHBIE NEPEMELLEHNS MO BEPTUKANM, MO FOPU3OHTaNN MO FOPU3OHTANBHOW UMM HAKITOHHOW MITOCKOCTY.

B 3aBrcuMOCTY OT NepeMeLLeHuIA NONb30BaTeNs TPOC U PEMEHb pasMaTbIBaeTCs Un HamaTtbiBaeTcs Ha 6apabaH. bnarogaps
OTTSDKHOW NPY>XKUHE TPOC UM pEMEHb MOCTOSIHHO HAXOAMUTCS B HATAHYTOM COCTOSIHWW. B cnyyae nageHus GriokmpytoLlee
YCTPOMCTBO BrOKMPYET Pa3MoTKy Tpoca ¥ MTHOBEHHO OCTaHaBMMBAET NageHue.

UT0 KacaeTcst CTPaxoBOYHbIX YCTPOWCTB, CHABXEHHbIX MHAMKATOPOM NaeHus: B Criyvae NafeHns Ha BepTiore nosiBnseTcs
KpacHbIin LBET.

XAPAKTEPUCTUKU:
XAPAKTEPUCTUKA Pasmepbl Matepuan Ycunne Ha paspbiB
Tpoc 4 mm HepXkaBetoLLas cTarb >12 kH
Tpoc d4,5mm Hep)aBetoLLias cTanb >12kH
PemeHb LLUMpUHA 25 MM nonunactep >15kH

YCTAHOBKA WIIN PETYTIMPOBKA :

CTpaxoBOYHbIM YCTPOVCTBOM pEKOMEHAYETCS CHabXaTb KaXkaoro Yernoseka, paboTtatoLLero Ha BbICOTe.

HaHHbiv CU3 MoXeT Nonb30BaThCS TONMBKO OAVH YENOBEK.

CTpaxoBoYHOE YCTPOWCTBO AOIMKHO ObITb 3aKPEMEHO B aHKEPHOW TOYKE, PACMONOXEHHON Ha YPOBHE BbILLIE NOMb30BATENS
(MMHMManbHoe conpoTtuenenme: 12 kH (EN795).

Ecnu He yTBEpKO@ETCA MHOE, TO CTPaxOBOYHOE YCTPOMCTBO He AOMKHO Ucronb3oBaThes B koHdurypauum "ICINOJIb30BAHNE B
FOPU3OHTAINBLHOW MIMOCKOCTUN" (cm. onpeaeneHie Hke).

Bo Bpemsa paboTbl He0BXx0aAMMO crneauTb 3a TeM, YTOObl peMEHb He CKPYUYMBArCs: ABUXEHUS NONb30BaTeNs He AOMKHbI NPUBOAUTL
K CKpYUMBaHMWIO PEMHST; CrneauTe 3a TeM, YToObl CKpyYEeHHbIV peMeHb He HamaTbIBarcsa Ha BHYTPEHHIOK YacTb KapTepa
CTPaxOBOYHOrO YCTPONCTBA.

Mocne nageHust nonb3oBaTeNb MOXET HaYaTb KavaTbCs Ha CTpone, Kak MasTHUK. YTobbl OrpaHUYnTL MasTHUKOBOE ABUXEHUE,
HeobXxoaMMO orpaHM4UTL paboyyto 30HY 1nn GokoBble NepemMeLLieHns. MNepemellieHnst He AO0MKHbI NpeBbIwaTh yron 40°
OTHOCUTESBHO BEPTUKAIbHOW OCU, MPOXOASALLEN Yepe3 aHKEPHYHO TOUKY CTPaxOBOYHOIO yCTporcTBa®.

PekomeHayeTcs He oTnyckaTb pa3mMOTaHHbIN TPOC UM peMeHb pe3ko @.
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PekomeHayeTcs npuaepxvBaTe TPOC MM PEMEHb MPU ero HamoTke obpaTHO.

CMNOMNBL30OBAHME B FTOPU3OHTAINBHOWM MNOCKOCTW (cornacHo CNB 11.060) : Vicnonb3osaHue B ropu3oHTansHOM
MMAOCKOCTY 3TO KOHOUIypaLusi, NPy KOTOPOW CTPaxXOBOYHOE YCTPOMCTBO 3aKPENnAETC B aHKEPHOWN TOYKE, PaCroNOXEHHON HIbKe
TOYKM 3aKpernreHns NAMOYHOro NPeaoXPaHNTENBHOMO Mosica CO CTOPOHbI FPYAN WU CMIVHBI .

CTpaxoBo4Hble YCTPOICTBA, CHABXEHHBbIE MUKTOrpaMMont @), cepTUdULMPOBaHbI 4151 UCMOSb30BaHMS B FOPU30OHTAIbHOM
nrockoct ¢ r>0,5mm / Tun A - kapta CNB 11.060 @®.

CTpaxoBOYHbIM YCTPOWCTBAM C PEMHSAMM HE TPEBYETCH AOMNONMHUTENBHBIN ANIEMEHT A1 UCTONb30BaHNS B FOPU3OHTASbHON
MIOCKOCTW.

Ecnm oueHka pyckoB, NpoBeaEHHas nepeq Havanom paboTsl, MOKa3bIBAET, YTO Kpawi CIIMLLIKOM OCTPbIA U/ NPUCYTCTBYHOT
3ayCeHLibl, KOTOpble MOryT MOBPEAVTL TPOC UIM PEMEHB:

- YTOObI M3bEXaTb NafEeHNs C Kpasi, Nepes Hayvarnom paboTsl HEOOXOAUMO NPUHSATL COOTBETCTBYHOLLME MEPbI, UK

- YCTAHOBUTb 3aLLMTY Ha Kpato, unm

- 00paTUTLCS K MPOU3BOAUTENHO.

AHKepHas TO4Ka CTPaxOBOYHOrO YCTPONCTBA AOMKHA BCEraa HaxoauTbCs CBEPXY UNv Ha YpoBHe paboyeri MOBEPXHOCTW.

Mocne nageHns Nonb3oBaTeslb MOXET HaYaTb KayaTbCs Ha CTPONe, kak MasiTHVK. B TakoM criydae cuna yaapa 0 KOHCTPYKLMIO
MOXET MPMBECTM K TENECHLIM NOBPEXOEHVSIM BNIOTL A0 JIETANBHOrO UCXoaa.

YT06bI OrpaHNumMTb MasiTHUKOBOE ABWKEHME, HEODXOOMMO OrpaHUYUTL pabouyto 30Hy U GokoBbIe NepemeLLeHst. [NepemelLenns
He JoIKHbI NpeBbiwaTth 1,50 M No 06e CTOPOHbLI NEPNEHAVKYSAPHOM OCK Ha Kpato (OTKyZAa MOXET MPOU30IATU NafeHNE) 1 NPOXoas
yepes aHKepPHYH TOYKy CTPaxOBOYHOrO ycTpoicTBa @. Ecnn B onpeaenéHHol padoyeri cuTyaumm HEBO3MOXHO OCTaBaTbCA B TAKNX
npegenax, To Takasi aHKkepHas TouYka He nogxoaut. B aTom criydyae HeoGXxoaMMOo MCMoNb30BaTh aHKEPHOE YCTPOWCTBO,
cooTBeTCTBYHOLLEe cTaHaapTy EN795:2012 (Hanpumep: NMUHAS XN3HW).

B cnyyae nageHvs HanpaeneHye Tpoca Unv peMHst MeHsieTcs, 06paays yror, MPOXOASALLMIA MO Kpato, OTKyda ynan nonb3oBaTterb.
OTOT yron HaxoauTCs Mexay 2 4acTsiMy TPoCa Ui PEMHS, PacnoNOXeHHbIMM Mo 06e CTOPOHbI OT Kpast. [1oaTomy nepen Havanom
paboTbl HEOH6XOAUMO U3YUUTL PabOUYHO CUTYaLMIO, OLIEHUTb PUCK NafEeHNs, YTOBbI Takon yron He 6bin MeHbLLe 90°.
Heobxoammo y4ecTb OTKIMOHEHME aHKePHOro YCTPOMCTBA, YTOObI onpeaeniTb Haanexallee 6esonacHoe pacctosiHue. [ns atoro
HeobX0aAMMO NPUHSATL BO BHUMAaHUE COOTBETCTBYHOLLIME YKa3aHUs B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLumm aHKepHOro yCTPOMCTBa.

Bo BpeMmsi ncnonb3oBaHms HU O4HA U3 AeTarnei yCTPOWCTBa He A0MMKHA BXOAWTL B KOHTAKT CO CEAYHOLLVMU 3MIEMEHTaMU:
pexyLLme nNpeaMeTbl, OCTPbIE Kpasi U KOHCTPYKLMW Marnoro AvameTpa, Macra, arpeCcCUBHbIE XMMMYECKUE MPOOYKTbI, OFOHb, FopsivniA
MeTanm, Nobble TWMbl MPOBOAHWUKOB ...

B cnyyae HeobxoanuMOoCTV Hy)KHO MPeayCMOTPETb 3aALLUMTHBIA KOXKYX.

B uensax 6e3onacHOCTV 1 nepe KaxabiM UCMONb30BaHNEM HEODX0OMMO NPOBEPSATL CreayoLLee:

- YTto6bI He cpabaTbiBan MHavKaTop NageHust (Ha BEPTIIHOre) - HE AOIMKEH NOSIBIATHCS KpaCHbIN LBET.

- YTOObI coeauHUTENbHbIE reMeHTbl (EN362) Gbinm 3acTérHyThbl 1 3abnokmpoBaHbl D

- YTOBbI COONIOAANMCH NMpaBUa 3KCMyaTaumu, U3NOXKEeHHbIE OTHOCUTESNBHO KaKO0rO U3 AreMEHTOB

- YyTOBbI 0OCTaHOBKa Ha paboYeM MeCTe orpaHuYMBarNa puck NageHus, BelCOTY NageHVst U MasiTHVKOBBIE ABVXKEHNS B Cyyae
nageHus.

- yTOObI 6e30MNacHast BbicoTa bbina 4OCTaTOuHOM (CBOBOAHOE NPOCTPAHCTBO NoZ NoA HOraMu Nosb30BaTenNsl) U HAKaKne NpeameThbl
He 3aTpyaHANIM HopMarbHOE (PYHKLMOHMPOBAHME CTPaXOBOYHOW CUCTEMI.

BesonacHas BbicoTa paccTosiHue ocTaHoBkM H + gononHutensHoe 6e3onacHoe paccrosaHmne 1 m. PacctosiHne H namvepsercs ot
HayarnbHOro NoNoXeHWs Mo Horamm 40 KOHEYHOIO MOMOXEHWS (PaBHOBECKE NONb30BATENS NOCEe OCTAaHOBKM NafeHusl).
Heobxoammo npegycmoTpeTs BesonacHoe pacCTosHNe OTHOCUTENBHO MMHUK SNeKTponepeaay Unu 30H, rae NpUcyTCTByeT
OMNacHOCTb MOPaXKEHUS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

OIrPAHUYEHNA B UCMNONb30BAHUN :

Mepeq ntobori padoTton, koraa ucnonb3yetcst CU3, HeoOXoaMMO YCTaHOBUTL HA BUAHOM MECTE NiaH 3BaKyaLyn, Ytobbl ObiTb
rOTOBbIM K JT060M BHELUTATHOM CUTYaLK, KOTOpasi MOXKET BO3HMKHYTb BO BpeMsl paboTbl.

M3genus TeKCTUIbHBbIE UM CoAepKaLLme TEKCTUIBbHbIE 3N1EMEHTBI (Mosica, NMAMOYHbIE MPeaoXpaHUTESbHbIE Mosica, aMopTU3aTopbl
W T.0.) : MaKcManbHbIn cpok cnyxbbl 10 net npu xpaHeHur (OT AaTbl U3rOTOBMNEHWS), 7 NET NOCNe NePBOro NPUMEHEHNS.
V3genusa mexaHudeckue 1 cogepxallpe Metannumyeckme aeTanm (CTpaxoBoYHOE YCTPOWCTBO C aBTOMAaTUYECKMM BO3BPAaTOM,
TPOCbI, aHKEPHBIE KPENNEHNS U T.4.) : MaKCMMasbHbI CPOK cry0bl 20 NeT OT AaTbl U3roTOBMNEHMS (BKIOYas BPEMS
UCMOSb30BaHWUSA U XPAHEHWS! Ha CKIaJeE).

Cpok crny»0bl MpMBOANTCS OPUEHTUPOBOYHO. OH MOXET 3HAUMTENBHO BAPbUPOBATLCA B CUIY AENCTBUSA CriedyroLmx hakTopoB:
- HecobrnitogeHve MHCTPYKLWIA MPOM3BOAUTENS B OTHOLLIEHWN TPAHCMOPTMPOBKW, XPaHEHUS 1 SKCTyaTaummn

- ArpeccrBHasi pabouasi cpeaa: MOPCKOW BO3AyX, XMMMKaTbI, SKCTPEMasbHbIE TEMMNEPATYpbl, PEXYLLME NpeaMeTbl U T.0.

- Oco00 MHTEHCMBHOE MCMOMb30BaHME

- CvnbHble yaapbl v Harpy3ku

- HesHaHwme npoLunoro npogykra.
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BHuMaHwve: noBpexaeHus, BoldbiBAeMbIE 3TVMM hakTopamm, MOryT ObITb HEBUOMMBIMM L1151 HEBOOPY>KEHHOTO rnasa.

BH1MaHwe: npu HEKOTOPbIX AKCTPEMASTbHBIX YCIOBMSIX CPOK CITYKObl MOXKET COKPATUTLCS A0 HECKOINBKNX OHEN.

B cnyyae coMHeHW NpodyKT HEOGX0AMMO OTNPaBUTb Ha: - PEBUMIO - UINU YHUYTOXEHUE

[ns onpegeneHusi cpoka crnykbbl HEOBX0AMMO NEPUOZNHECKM KOHTPONMMPOBATL (MUHMMYM OVH Pa3 B rofl) COCTOSIHME NpogyKTa.
MHOOPMALIMIO O BALLEM CEPBVICHOM LIEHTPE, KOTOPbIV AOIMKEH EXXEFOAHO NPOM3BOANTL KOHTPOITbHLIN

OCMOTP, MO>XHO HAMTW HA CAUTE WWW.DELTAPLUS.EU.

JTo6ble moaudmkaumm unm pemoHT CIA3 3anpelyaeTcs nporseoauTs 0e3 NpeaBapuTENbHOIO Cornacusi NPOU3BOAUTENS, a Takke

6e3 1cnonbL30BaHKs ero (MPOM3BOAUTENS) METOAOB PabOThI.

CW3 MOXHO MCNonb30BaTh TOMBKO B TeX 00nacTsix, KOTopble yKkasdaHbl B PyKOBOACTBE MO SKCMyaTauum.

MpounsBoguTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a JOOOM HECUACTHBIN CIyyait, MPSIMO UIM KOCBEHHO CBA3AHHbLIN C MoaudvKaumei

NpOayKTa, UCMOMNbL30BaHMEM Ero He Mo HAa3HAYEHWUHO UM NMPY HECOBIIOAEHUM MHCTPYKLUIA, U3NOXEHHBIX B JAHHOM PYKOBOACTBE.

[anHoe C/3 Henb3si NCnonb3oBaTh BHE NPEAEnoB €ro BO3MOXHOCTEN.

YTto6bl 06ecneumnTs naeansHoe yHKUMoHnpoBaHe CU3, 1, Kak pesynbTaT, 6e30nacHOCTb Nofb3oBaTensi, HeobxoaMmo

cucTemaTudeckn KoHTponuposarts ero (CK3) coctosHue:

1/ BU3yaribHbI KOHTPOSTb CriedyloLwyX IEMEHTOB:

- CoCTOsiHME PEMHSI UM TPOCA: HE J0IMKHO ObITb PBaHHBIX HUTEN, HAOPE30B (AaXKe OYeHb MarbiX), BUOMMbIX NMOBPEXOEHMI LLIBOB,

OXOrOB N HEOBBIYHBIX CYXKEHUIA.

- CocTosiHMe Tpoca: HY OfHa U3 HUTEN He [OMKHA ObITh NepesiomMrieHa, He A0MKHO ObITb NeperndoB, GXXOroB, HE AOIMKHO ObITb HU

CrnegoB KOPPO3WK, H OKUCTIEHMS, CBUBKA HEe J0IMKHa ObiTb AedhopMUpoBaHa.

- CocTosiHMe MeTannmMyeckvx AeTanen: He AoMKHO ObITb CriegoB M3Hoca, AedhopMaLu, H KOPPO3WK, H OKUCTIEHNS.

- ObLee cocTosiHMe: HeOBXOAUMO UCCeNOBaTh YCTPOMCTBO Ha MPEAMET BO3MOXHbIX MOBPEXAEHWI, Bbi3bIBaEMbIX AENCTBUEM

YNbTPadMONETOBbLIX Sy4en 1 OPYrMX KMMaTUYECKUX SBREHWIA

- KoppekTHoe dhyHKLMOHUPpOBaHME U onKCaunsa CoOeaUHUTESNbHbIX 3IEMEHTOB.

- Utobbl He cpabaTbiBan nHaukaTop nageHus (Ha BepTrore)

- HE OIMKEH MOSIBNATLCA KpacHbIN LBET.

- KoppekTHoe (oyHKLIMOHMPOBaHME CUCTEMBI BTAMMBaHUS U BNOKUPOBKK Tpoca.

Ha KoppeKkTHOCTb paboThl CTPaXOBOYHOIO YCTPOMCTBA 3HAUMTENBHOE BO3AENCTBME MOMYT OKa3aTh CriefytoLLme hakTopbl: Brara,

CHer, Néx, rpssb, Lnam, Kpacka, Macna, Kne, Koppoausi, USHOC PEMHS UMW KaHaTa 1 T.M.

2/ B criepytoLLMX CITyYasix:

- 0 11 BO BPEMSI UCTOfb30BaHWS - B CIly4ae COMHEHW.

- NPV KOHTAKTE C XMMUYECKVMM, FOPHOYMMU MPOZYKTaMM U pacTBOPUTENSAMU, KOTOPBIE MOTYT MOBIMSTL HAa (hyHKLMOHUPOBAHUE.

- €CIv YCTPOICTBO NOABEPrarniock Harpyskam npuv npegplayLlem nageHum nonb3osarens.

- KaK MUHUMYM Kaxkable 12 MecsLeB NpomnssogmTenem uUnm yroriHOMOYEHHOW MM KOMMETEHTHOW OpraHm3aLment.

NEPUOANYECKMIA OCMOTP CU3 :

MpounssoguTenb UM ynonHOMOYeHHasi MM KOMMNETEHTHasi OpraH13aLmst AOMKHbI MPOM3BOANTE OCMOTP Kak MUHUMYM Kaxxable 12
MecsiLeB. Takol KOHTPOIb Heobxoavm Anga noaaepaHus adpdektnsHocT CU3 u, kak pesynbTaT, NoBbiLLEHNS 6e30NacHOCTM
nonb3osarensd. Ytobbl nocne Takou nposepkn CIN3 MoxHO 6bIro CHOBa UCMONbL30BaTh, TPEOYETCH COCTaBUTL COOTBETCTBYHOLLIWIA
OOKYMEHT. 3TOT AOKYMEHT yTBEpXKaaeT, YTo 6e30nacHOCTb NoMb30BaTeNst HaNpsiIMyLo 3aBUCUT OT noaaepKaHust 3PEKTUBHOCTU 1
NPOYHOCTN 0BOPYOBaHMS.

Mpy HeobxoaumocTn caavite CY3 B peMOHT uinn 3ameHuTe.

B cooTBETCTBMM C €BPONENCKMMI CTaHOapTaMu nNepes NepBbIM UCTONb30BAaHMEM MPOAYKTa NOMb30BaTeNb A0MKEH 3aMONHATbL
NAEHTUVKALMOHHYHO KapTOuYKy, B AaribHENLLEM OOHOBNATL OMKCHMPYEMBIE B HEW AaHHbIE U XPaHWUTL BMECTE C MPOAYKTOM.
Heobxoammo neprogmyeckn NpoBepsiTb YA000UMTaEMOCTL MapKUPOBKU NMPOAYKTA.
WHOWKATOP MNAOEHNA :

Mpu cpabaTbiBaHNM MHAUKATOPa NaAeHUS NOSIBNAETCHA KPaCHbI LIBET: HE UCNONb3YITE CTPaxOBOYHOE [
yCTponcTBO. [ponssoauTens 1nm yronHOMOYEeHHas MM KOMNETEHTHas opraHv3aLms JOMKHbI :‘
NpOBEpPUTL CTPAXOBOYHOE YCTPONCTRO. {
BepTtntor, CHaGXEHHBIN MHAMKATOPOM NageHUs1, OOMKEH ObITb 3aMEHEH. ) — :
Cobntogante UHCTPYKUMK, U3MNOXEHHbIE B COOTBETCTBYHOLLEM TEXHNUYECKOM OMUCaHWN. ) [ u _'fjJ

BHUMAHVE ; — Ut

Be3onacHoCTb Nosb30BaTENs 3aBUCUT OT NMOCTOSIHHOM 3dchbeKTMBHOCTM 1 npovHocTM CIA3, a Takke OT YETKOro yCBOEHMS
WHCTPYKUWIA, N3naraeMbix B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCnyaTauuu.

BHUMAHWE : Tiobasa ctatuyeckas nnm ouHaMmuyeckas neperpyska MoXeT npuBecTu k nospexxaeHuio CAS.
BHUMAHWE : Macca nonb3oBatens, BKrovasi BEC ero OAeXAbl Y CHAPSHKEHUS], HE I0IMKHA NMpeBbILLIaTh MakcUMarnsHO
OOMNyCTYMYIO Maccy, Ha KOTOPYHO pacCYMTaHO CTPaxoBOYHOE YCTPOMCTBO.
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BHMUMAHWE : CtpaxoBo4HOE YCTPOMCTBO C aBTOMaTUYECK/M BO3BPATOM Herb3s UCMONb30BaTh B KAYECTBE CUCTEMbI YAEepKaHNS
OT NonajaHus B 30HY NafieHUsi Ny YCTPONCTBA yaepKaHusa Ha paboyem mecTe.

BHUMAHWE : B cnyyae koHTaKTa ¢ XMUYECKMMI, FOPHOYMMU NPOAYKTaMU UMW PacTBOPUTENSAMU, KOTOPbIE MOTYT NOBMNUSATH Ha
PYHKLMOHMPOBAHNE, CTPaxOBOYHOE YCTPOMCTBO HEOOXOAMMO BbIBECTM M3 SKCMTyaTaumu. Nepea KaxabiM HOBbIM UCTOSb30BaHUEM
Heo0X0AMMO NPON3BOANTL KOHTPOSIbHBIN OCMOTP YCTPOWCTBA.

BHMMAHWE : Ecnu cTpaxoBOYHOE YCTPOCTBO ObINO NOABEPXKEHO 3HAUUTENBHON Harpy3ke (Mpy NageHun Nosib3oBaTesst Unv npu
nageH camoro YCTPOMCTBA), ero HEOOXOANMO TLLATENTbHO OCMOTPETL M MPOBEPUTD, NMOCKONBbKY YCTPOMCTBO MO0 NOSYYMTh
NOBPEXAEHMS, HEBUAMMbIE HEBOOPY>KEHHBIM [T1a30M.

OnacHo co3faBaTb CBOH COOCTBEHHYHO CTPaXOBOYHYH CUCTEMY, MOCKOMNbKY Kaxkaasi yHKUMS 6e30nacHOCTM MOXET 3aTpyaHATb
paboTy apyrom dyHKLmMM 6e3onacHoCTu.

Jobble Moamdukaumm nnmu pemoHT CU3 3anpeluaeTcs npovssoauts 6€3 NnpeasapuTensHOro NMCbMEHHOTO Cornacus
npomusBoauTens, a Takke 6e3 UCNonbL30BaHKSA ero (NPoU3BoOAUTENS) METOAOB PaboThI.

CIN3 moxHO 1cnonb3oBaTh TOMLKO B TEX 061acTsiX, KOTOpbIE paccCMaTpUBatOTCS B PyKOBOACTBE MO 3KCMnyaTaumm, 1 B TeX
npeaenax, Ha KoTopble OHO pacCYUTaHo.

MpounssoguTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a NBON HECHACTHBIN Cryyait, MPSIMO U KOCBEHHO CBA3aHHbIV C MoaudmKkaumen
NpOAyKTa, UCMOML30BaHWEM €ro He Mo Ha3HAYEHWO UMK NPY HECOBINIOAEHNN UHCTPYKLIUIA, U3NOXEHHBIX B JaHHOM PYKOBOZCTBE.
[aHHoe obopyaoBaHUe MOXET UCMonb30BaTLCS B paboumx cpeaax npy temneparypax ot -32°C go +50°C.

NMHCTPYKLUMN NO XPAHEHUIO :

Bo Bpemst TPaHCMIOPTUPOBKM 1 XPaHEHWST:

- POAYKT JOIMKEH OCTaBaTbCs B CBOEH OPUrMHAsIbHOM yMakoBKe

- MPOAYKT JOMMKEH XPaHWUTBLCS NoAdanbLUe OT PEXYLLMX MPEAMETOB, abpa3uBHbLIX MaTepUanos U1 T.M.

- MPOAYKT HEOGXOAMMO XPaHWUTb BHE [JOCTYNa: COTHEYHbIX JyYei, Tenna, OrHsl, ropsiuero MeTasna, Macerl, YriieBoA0pOaoB.,
arpecCMBHbIX XUMMUYECKVX MPOAYKTOB, KUCTIOT, KpacUTenei, pacTBOpUTESEN, OCTPbIX KPOMOK M KOHCTPYKLUI Maroro AuaMeTpa.
BosgeiicTeue 3TVX IMEMEHTOB MOXET BPEAHO OTPa3nTLCS Ha pabouvx XapaKTeprCTMKax CTPaxOBOYHOTO YCTPOCTBA.

Mocne Kaxaoro UCnonb3oBaHUsA NPOAYKT HEOBXOAMMO XPaHWUTL B CBOEI OpPUIMHAaNbHOM YNakoBKe B YMEPEHHbIX YCIIOBUSAX B CYXOM
1 BEHTUNMPYEMOM MOMELLIEHNN.

MHCTPYKUMM NO YNUCTKENYXODY :

[ns 4iCTKM MCMONb3yOT BOAY C MbIIOM. [Tocne YncTkv n3genne HeobxoavMmo NpoTepeTb BETOLLLIO Y MOBECUTL CyLUMTLCH B
MPOBETPMBAEMOM MOMELLEHWN BAAINM OT OTKPLITOrO OrHs! UM UCTOYHUKOB Tenma. To e camoe KacaeTcs ANeMEHTOB,
MOABEPrLUMXCH BO BPEMS NCMONb30BaHMA BO3OEVCTBMIO Braru.

He pgonyckaeTcst MCnonb3oBaHWe XaBerneBov BObl, arpeCCMBHBLIX MOOLLIMX CPEACTB, pacTBOpUTENEN, BEH3VMHA UK KpacuTenen,
BELLECTB, KOTOpPbIE MOTYT OTPULIATENBHO BO3AENCTBOBATL Ha paboume XapakTepUCTUKN CTPaXOBOYHOMO YCTPOMCTBA.

UnCTKy PEMHSI MOXXHO NMPOM3BOAUTDL TOSBKO C UCTMONB30BaHNEM MSITKOTO MOKOLLIErO CPEACTBA.

MAPKWPOBKA :

- ipeHtndomkauma nponssogutensi: DELTAPLUS®

- nata (Mecsu/roa) Beimycka, Hanpumep, 02/2016

- mHgekc npogykta AN.... (CM. CnpaBoYHyo Tabnumuy).

- HoOMep napTuu, Hanpumep, 16.9999

- yKa3aHue cooTBeTCTBUs TpeboBaHusam aupektuebl 89/686/CEE (nukrorpamma CE)

- HOMep OpraHu3aLuK, 3a4eCcTBOBaHHOM B KOHTpone obopyaosaHus (0082 nnn 0333)
- HOMep cTaHdapTa, TPeboBaHWSAM KOTOPOro OTBeYaeT NpoaykT, v ero rof;: EN...

- MaKcUMarbHas AnvHa Tpoca UM PEMHS.

- 100 kr/ 150 kr : MakcuManbHO AONYCTUMAas Harpy3ka. (CM. CNpaBoYHyto Tabnuuy).
Tarke nukTorpammbl: @ - @. cM. cxembl. [epen Ucnonb3oBaHNeEM HEOOXOAUMO O3HAKOMMTBECS C MHCTPYKLMER MO AKCTyaTaLmm.

PABOYNE XAPAKTEPUCTUKN / COOTBETCTBUE:

CooTBeTCcTBYET OCHOBHbIM TpeboBaHuAM avpekTvebl 89/686/CEE, B 4aCTHOCTW, B OTHOLLEHWN KOHLLENLIMW, SPrOHOMUKA U
©e3BpegHoCTW.

CootBeTcTBYET TpeboBaHNAM U METOAAM UCTbITaHWI, ykasaHHbIM B cTaHaapTax EN363, EN364, EN365,EN360.

PemeHb: npoyHOCTL Ha pa3pbiB > 40 15 kH. Tpoc: NpoYHOCTb Ha pa3pbiB > Ao 12 kH.

Vcnbitanust nposoamnmce npum Harpyske 100 kr / 150 kr cornacHo EN360, cm. Mapk1poBKy NpoaykTa.

Opyrve komnnexTytoLme:

CoegvHuTenbHbIv anemeHT: CobnioganTte MHCTPYKUMK, U3TNIOXKEHHbIE B COOTBETCTBYIOLLIEM PYKOBOACTBE MO SKCryataumw.
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ET
KASUTUS JA HOOLDUSJUHEND
AUTOMAATSE TAGASITOMBAMISEGA KUKKUMISKAITSEVAHEND (VASTAV STANDARDILE EN 360)

KASUTUSJUHEND :

Edasimiujal tuleb kdesolev juhend (kehtivate eeskirjade kohaselt) tdlkida selle riigi keelde, kus varustust kasutatakse. Kasutaja peab
enne isikukaitsevahendi kasutamist kesoleva teabelehe Iabi lugema ja sellest aru saama.

Standardites kirjeldatud katsemeetodid ei kujuta tegelikke kasutustingimusi. Sel juhul on oluline uurida iga té6olukorda eraldi ja et iga
kasutaja saaks taieliku valjadppe erinevates tehnikates, et ta tunneks eri seadmete piiranguid.

Seda isikukaitsevahendit on digus kasutada ainult padevatel isikutel, kes on labinud asjakohase valjadppe voi tegutsevad padeva
jarelevalvaja vahetul vastutusel. Kasutaja ohutus soltub isikukaitsevahendi pidevast tdhususest, vastupidavuses ja kaesoleva
kasutusjuhendi eeskirjade digesti mdistmisest.

Kasutaja on isiklikult vastutav koikide kédesoleva isikukaitsevahendi kasutuste eest, mis ei vasta kdesoleva kasutusjuhendi
ettekirjutustele, ja kédesolevas kasutusjuhendis isikukaitsevahendi kohta satestatud ohutusmeetmete mitte jargimise korral.

Seda isikukaitsevahendit on digus kasutada ainult inimestel, kes on terved. Teatud tervislikud seisundid voivad kahjustada kasutaja
ohutust. Kahtluste korral vétta Ghendust arstiga.

Jargida rangelt kasutus-, kontrollimis-, hooldus- ja hoidmiseeskirju.

K&esolev toode on terve kukkumiskaitsesuisteemi lahutamatu osa (EN363).

Kontrollige enne iga kasutuskorda stisteemi iga komponendi kasutussoovitusi.

K&esolev kukkumise peatamise seade on kéepidet pidi Uhendatud ankrupunktiga (EN795).

Kaesoleva kukkumise peatamise seadme kinnituspunkt (mis asub korpuse tipus) on Gihendatud struktuuri ankrupunktiga (EN795)
Uhendusklambri abil (EN362).

Kaabli voi rihma ots on Gihendatud turvarakmete seljapealse kinnituspunktiga (EN361) Ghendusklambri abil (EN362).
(Turvarakmete rinnapealset kinnituspunkti kasutatakse Uksnes erandkorras).

Selleks et Gihendusklambreid (EN362) kasutada kukkumise peatamise seadmega, peab ihendusklambritel olema pdoérievat tilpi
poordfunktsiooniga.

Kukkumiskaitse turvarakmed (EN361) on ainus keha kiilge kinnitatav seade, mida on lubatud kasutada kukkumise peatamise
susteemis.

Kukkumise peatamise seade on varustatud tagasitmmatava rihma voi kaabliga.

Kukkumise peatamise seadmed vdivad olla varustatud erinevate I6puelementidega (kdandtelg EN354), erinevate
Uhendusklambritega(EN362).

Sel juhul jérgida kasutusjuhendis nende kohta kirjeldatud eeskirju.

Teatud kukkumise peatamise seadmed on varustatud kukkumisindikaatori funktsiooniga, mis on nahtav kaandteljel (vt viitkoodide
tabel).

Teatud kukkumise peatamise seadmetel on eriomadused (vt viitkoodide tabel):

- need voivad olla spetsiaalselt projekteeritud kasutamiseks horisontaalasendis. V1 spetsiifilised andmed.

TOOPOHIMOTE: (VALJAJAETUD KIRJANDUS AN13006 YY) :

Kui see kukkumise peatamise seade kinnitatakse kasutaja kohal kdrgemal asuvasse ankrupunkti, véimaldab see teha suuri
vertikaalseid likumisi, suuri horisontaalseid likumisi horisontaalses véi kaldus plaanis.Kasutaja likumise ajal kerib kaabel voi rihm rulli
peal kokku ja lahti. Kaabel voi rihm on pidevalt pingul tdnu tagasitdmbamisvedrule.Kukkumise korral kéivitub lukustus, mis blokeerib
kaabli vdi rihma lahtikerimise ja peatab alanud kukkumise kohe.

Kukkumisindikaatori funktsiooniga varustatud kukkumise peatamise seadmete puhul: kukkumise korral iimub k&andtelje peale

punanevarv.
TEHNILISED ANDMED
TEHNILISED ANDMED MOOTMED MATERJAL PURUNEMISTUGEVUS
Kaabel 4 mm tsingitud teras >12 kN
Kaabel d45mm roostevaba teras >12 kN
Rihm laius 25 mm pollester >15 kN

PAIGALDAMINE JAVOI SEADISTUSED:

Soovitatav on anda igale kasutajale oma isiklik kukkumise peatamise seade.

Seda isikukaitsevahendit voib korraga kasutada ainult (ks inimene.

Kukkumise peatamise seadet tuleb kinnitada kasutaja kohal kérgemal asuvasse ankrupunkti (minimaalne vastupidavus: 12 kN

(EN795).

Kui ei ole margitud teisiti, ei tohi kukkumise peatamise seadet kasutada konfiguratsioonis ,KASUTAMINE
HORISONTAALASENDIS" (vtmaéaratlus allpool).
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Jélgida kdikide toimingute ajal, et rihm ei laheks keerdu: kasutaja ligutused ei tohi pdhjustada rihma keerdumist; ei tohi lasta keerdus
rihmal kokku kerida kukkumise peatamise seadme korpuse sees.

Kukkumise ajal voib tekkida pendellikumine. Selle pendellikumise piiramiseks, peavad td66tsoon vdi killgmised likumised olema
piiratud. Need ei tohi ulatuda kaugemale kui 40° nurga all vertikaalteljest 1abi kukkumise peatamise seadme ankrupunkti ®.
Soovitatav on mitte lasta kaabilit voi rihma lahti jarsult, kui kaabel véi rihm on lahti keritud @. Eelistatav on kaablit voi rihma hoida ja
juhtida selle sisenemist korpusesse.

KASUTAMINE HORISONTAALASENDIS (vastavalt kaartidele CNB 11.060): Kasutamine horisontaalasendis on konfiguratsioon,
kus kukkumise peatamise seade kinnitatakse turvarakmete rinna- voi seljapealsest kinnituspunktist allpool asuvasse ankrupunkti.
Kukkumise peatamise seadmed, millel on kujutatud piktogramm @, on sertifitseeritud kasutamiseks horisontaalasendis servadel
raadiusega r>0,5 mm / Tiip A — kaart CNB 11.060 @®.

Rihmaga varustatud kukkumise peatamise seadmed ei vaja horisontaalasendis kasutamiseks Uhtegi lisaelementi.

Kui enne t66 alustamist tehtud riskihindamine néitab, et serv on vaga ldikav ja / vdi sellel on defekte, mis vdivad kaablit vai ihma
kahjustada:

- tuleb votta enne t66 alustamist asjakohased meetmed, et valtida kukkumist serva pealt, voi

- paigaldada kukkumisserva peale kaitsevahend voi

- votta thendust tootjaga.

Seadme ankrupunkt peab alati asuma té6tasapinna kohal tleval voi sellega tihel kdrgusel.

Kukkumise ajal voib tekkida pendellikumine. Sel juhul voib 166gijdud vastu struktuuri pohjustada raskeid vigastusi voi koguni surma.
Selle pendellikumise piiramiseks, peavad t66tsoon voi kiilgmised likumised olema piiratud. Need ei tohi Uletada 1,50 m kummaltki
pooltristtelge serva peal (millelt voidakse kukkuda) ja mis 1aheb labi kukkumise peatamise seadme ankrupunkti @.Kui tdéolud
nduavad nende piirangute Uletamist, siis ei ole individuaalne ankrupunkt enam sobiv vahend. Siis tuleb kasutada ankruseadet
vastavalt standardile EN795: 2012 (naiteks: paasteliini).

Kukkumise korral kaabli voi rihma suund muutub ja moodustab nurga serva peal, millelt kukkumine juhtus. Seda nurka mdodetakse
kaabli v&i rihma kahe osa vahel kummalgi pool serva. Jarelikult tuleb uurida téolusid ja kukkumisohu konfiguratsiooni, et see nurk ei
oleks vaiksem kui 90°.@®

Kasutaja jalge alt maani ndutava vaba ruumi kindlaksmaaramiseks tuleb arvesse votta ankruseadme korvalekallet. Selleks tuleb
jargidakinnitusseadme kasutusjuhendis méargitud juhiseid.

Kasutamise ajal ei tohi kogu seade puutuda vastu:

I6ikavaid elemente, teravaid servi voi véikese labimddduga struktuure, dlisid, agressiivseid kemikaale, leeki, tulist metalli, igat tGdpi
elektrijuhte ...

Vajaduse korral tuleb ette naha kaitselimbris.

Ohutuse huvides ja iga kord enne kasutamist kontrollida:

- et kukkumisindikaator (mis asub kaandtelje peal) ei oleks aktiveerunud (ei tohi paista punast varvi).

- et ihendusklambrid (EN362) on kinni ja lukustatud @

- et sUsteemi iga elemendi kohta kirjeldatud kasutuseeskirjadest peetakse kinni.

- et tdoolukorra Uldine asetus piirab kukkumisohtu, kukkumiskdrgust ja pendellikumist véimaliku kukkumise korral.

- et vajalik vaba ruum oleks piisav (kasutaja jalge alt maani) ja et Ukski takistus ei segaks kukkumise peatamise siisteemi normaalset
t66d.

Vajalik vaba ruum on peatamisvahemaa H + taiendav ohutuskaugus 1 m. Vahekaugust H mdodetakse lahtekohast kasutaja jalge alt
kuni Idppasendini (kasutaja tasakaal parast kukkumise peatamist). (vt viitkoodide tabel).

Tuleb ette ndha ohutuskaugus elektrilinidest voi elektriohtu kujutavatest tsoonidest.

KASUTUSPIIRANGUD:

Enne igasuguseid t6id, kus kasutatakse isikukaitsevahendit, tuleb koostada paasteplaan, kuidas toimida hadaolukorras, mis véib t66
ajal tekkida.

Tekstiiltooted voi tekstiilist elemente sisaldavad tooted (turvarakmed, v6dd, julgestusamortisaatorid jne. . .): maksimaalne kasutusiga
hoidmisel 10 aastat (alates tootmiskuupaevast), 7 aastat alates esimesest kasutuskorrast.

Metalltooted ja mehaanilised tooted (automaatse tagasittmbamisega kukkumiskaitsevahend, likandseade, t66d kditel,
ankrukinnitused jne...): maksimaalne kasutusiga 20 aastat alates tootmiskuup&evast (hoidmine ja kasutamine kaasa arvatud).
Kasutusiga on antud indikatiivselt. Seda vdivad tugevalt muuta jargmised tegurid:

- ei jargita tootja juhiseid toote transportimiseks, hoidmiseks ja kasutamiseks

- t66keskkond on agressiivne: meredhk, keemiline keskkond, darmuslikud temperatuurid, I6ikavad servad ...

- eriti intensiivne kasutus

- tugevad 166gid voi pinged

- ei tunta toote varasemat kasutust

Hoiatus: need tegurid vdivad pdhjustada kahjustusi, mis ei ole palja silmaga nahtavad.

Hoiatus: teatud darmuslikud tingimused voivad vahendada toote kasutusiga vaid mone paevani.
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Kahtluse korral jétta toode ststemaatiliselt kasutusest korvale selleks, et lasta toode: - Ule vaadata - havitada

Toote kasutusiga ei asenda perioodilist kontrolli (vahemalt kord aastas), mis véimaldab otsustada toote seisukorra Ule.
IGA-AASTAST ULEVAATUST TEOSTAVA ULEVAATUSKESKUSE KONTAKTID ON VEEBISAIDIL WWW.DELTAPLUS.EU.

Igasugune isikukaitsevahendi muutmine véi tdiendamine voi parandamine on ilma tootja eelneva loata ja ilma tema t6émeetodeid

kasutamata keelatud.

Mitte kasutada valjaspool kaesolevas juhendis maaratletud kasutusala.

Tootja ei vastuta otseste voi kaudsete dnnetuste eest, mis on juhtunud toote muutmise voi kdesolevas kasutusjuhendist ettenahtust

erineval otstarbel kasutamise tagajarjel.

Mitte kasutada kdesolevat varustust valjaspool selle kasutuspiiranguid.

Selleks et tagada toote t6okorras seisukord ja seega kasutaja turvalisus, tuleb toodet slistemaatiliselt kontrollida:

1/ kontrollides visuaalselt jargmisi punkte:

- Rihma vai kdie seisukord: et ei narmendaks, ei oleks sisseldikeid, ndhtavaid kahjustusi dmblustel, pdletusi ja ebanormaalseid

kokkutdmbamisi

- Kaabli seisukord: et ei ole tihe v&i mitme kiu/niidi rebendeid, volte, pdletusi, sddvitust ega roostetamist, et kaabli tross ei oleks

deformeerunud.

- Metallosade seisukord: et ei oleks kulunud, deformeerunud, sd6vitunud ega roostetanud

- Uldseisukord: otsida vaimalikke ultraviolettkiirgusest ja muudest iimastikuoludest tingitud kahjustuse marke

- Uhendusklambrite dige td6tamine ja lukustumine

- Et kukkumisindikaator (mis asub kaandtelje peal) ei oleks aktiveerunud (ei tohi paista punast varvi)

- Kaabi tagasikerimise ja blokeerimise mehhanism td6tab digesti

Eritingimused, nagu niiskus, lumi, ja&, pori, mustus, varvid, lid, lim, s6dvitused, rihma véi kdie kulumine jne, voivad kukkumise

peatamise seadme t66joudlust markimisvaarselt vahendada.

2/ jargmistel juhtudel:

- enne kasutamist ja kasutamise ajal - kahtluse korral

- kokkupuute korral kemikaalide, lahustite voi kiitustega, mis voiksid tddomadusi kahjustada

- kui varustus on kannatada saanud varasemas kukkumises

- vahemalt iga kaheteistkiimne kuu tagant tootja poolt véi tootja volitatud padeva organisatsiooni poolt.

ISIKUKAITSEVAHENDI PERIOODILINE KONTROLLIMINE:

Vahendit peab kontrollima vahemalt kord iga kaheteistkiimne kuu tagant tootja ise vdi tema volitatud padev organisatsioon. See
vaga tahtis kontrollimine on seotud isikukaitsevahendi hooldamise ja tdhususega ning seega kasutaja turvalisusega. Selleks et
isikukaitsevahendit uuesti kasutada, on vaja vahendi uuesti kasutamiseks kirjalikku luba, mis véljastatakse kontrolli tulemusel. Selles
dokumendis tapsustatakse, et kasutaja turvalisus on seotud vahendi tbhususe ja vastupidavuse sailimisega.

Vajaduse korral tuleb lasta isikukaitsevahend parandada véi valja vahetada.

Vastavalt Euroopa digusnormidele tuleb enne toote esmakordset kasutamist tita andmekaart, mida tuleb seejarel ajakohastada ja
hoida koos tootega, samamoodi nagu kasutusjuhendit kasutaja poolt. Toote méargistuse loetavust tuleb regulaarselt kontrollida.
KUKKUMISINDIKAATOR:

kui kukkumisindikaator on aktiveerunud, ilmub nahtavale punane varv: sel juhul ei tohi kukkumise / @ q
peatamise seadet kasutada. Lasta kukkumise peatamise seade Ule kontrollida ja l&bi vaadata tootja poolt '
voi tootja volitatud padeva organisatsiooni poolt. Kukkumisindikaatorit sisaldav kaandtelg tuleb valja

rf\——n -~
: 1
=

vahetada A e i
Tuleb jargida iga toote tehnilisel andmekaardil kirjeldatud eeskirju. ” L@ _©° |l 3 )
HOIATUS: | <] L iy
Kasutaja ohutus soltub isikukaitsevahendi pidevast tdhususest, vastupidavuses ja kaesoleva I?Q’/" J&Til—,,

kasutusjuhendi eeskirjade digesti mdistmisest.

HOIATUS: Igasugune staatiline voi diinaamiline laeng voib isikukaitsevahendit kahjustada.

HOIATUS: Kasutaja kaal koos riietega ja varustusega ei voi Uletada kukkumiskaitsevahendil margitud maksimaalset kaalu
HOIATUS: Automaatse tagasitdmbamisega kukkumiskaitsevahendit ei tohi kasutada turvasiisteemina voi téoasendi
positsiooniseadmena.

HOIATUS: Kokkupuute korral kemikaalide, lahustite voi pdlevate ainetega, mis voiksid kukkumise peatamise seadme téokorda
kahjustada, tuleb seade kasutuselt kdrvaldada. Lasta seade enne igasugust uut kasutamist Ule kontrollida ja labi vaadata.
HOIATUS: Arge kasutage kukkumise peatamise seadet, mis on labi teinud suure kukkumise, enne kui see ei ole (ile kontrollitud ja
l&bi vaadatud, sest sellel vdib olla kahjustusi, mis ei ole palja silmaga néhtavad.

Oma enda kukkumisvastase stisteemi loomine on ohtlik, sest selles v3ib iga ohutusfunktsioon teist ohutusfunktsiooni segada.
Igasugune isikukaitsevahendi muutmine vai tdiendamine voi parandamine on iima tootja eelneva kirjaliku loata ja ilma tema
tddmeetodeid kasutamata keelatud.

Mitte kasutada valjaspool kdesolevas juhendis maaratletud kasutusala ega valjaspool kasutuspiiranguid.
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Tootja ei vastuta otseste voi kaudsete dnnetuste eest, mis on juhtunud toote muutmise voi kdesolevas kasutusjuhendist ettenahtust
erineval otstarbel kasutamise tagajarjel.

Kaesolevat vahendit tuleb kasutada tddkeskkonnas temperatuuridel vahemikus minimaalselt -32°C kuni maksimaalselt +50°C.
HOIDMISJUHEND:

Transportimise ja hoidmise ajal:

- hoida toodet selle pakendis

- hoida toodet eemal igasugustest I6ikavatest, abrasiivsetest jne esemetest...

- hoida toodet eemal: paikesekiirgusest, kuumusest, leegist, kuumast metallist, dlidest, naftatoodetest, agressiivsetest kemikaalidest,
hapetest, varvainetest, lahustitest, teravatest servadest ja vaikese labimdoduga struktuuridest. Need elemendid voivad kukkumise
peatamise seadme tddomadusi kahjustada.

Pérast kasutamist hoida toodet pakendis mdddukal temperatuuril, kuivas ja dhutatud kohas.

PUHASTUS- JA HOOLDUSJUHEND:

Puhastada vee ja seebiga, kuivatada lapiga ja riputada 6hutatud kohta, et lasta kuivada loomulikult ja eemal lahtisest leegist voi
soojusallikast. Sama kehtib elementide kohta, mis on kasutuse kaigus niiskeks saanud.

Mitte kasutada Javelle'’i vett, agressiivseid puhastusvahendeid, lahusteid, bensiini vdi varvaineid, aineid, mis voivad kukkumise
peatamise seadme tddomadusi kahjustada.

Puhastada rihma ainult 8rna puhastusvahendiga.

MARGISTUS:

- Tootja andmed: DELTAPLUS®

- tootmiskuupaev (kuu/aasta), nditeks 02/2016

- toote kood AN. . .(vt viitkoodide tabel).

- partinumber, naiteks 16.9999

- direktiivile 89/686/EMU (piktogramm CE) vastavuse mérge

- varustuse kontrolli teostava teavitatud asutuse number (0082 v6i 0333)
- standardi number, millele toode vastab, ja standardi aasta: EN...

- kaabli vdi rihma maksimaalne pikkus

- 100kg / 150kg : maksimaalne nimikoormus. (vt viitkoodide tabel).

Ning piktogrammid: vt skeemid. Enne kasutamist lugege juhend Iabi
TOOOMADUSED / VASTAVUS:

Toode vastab direktiivi 89/686/EMU pohinduetele, eelkdige konstruktsiooni, ergonoomia ja ohutuse seisukohast. Toode vastab
standardite EN363, EN364, EN365, EN360.

Rihm: purunemistugevus > 15 kN. Kaabel: purunemistugevus > 12 kN.

Katsetatud koormusel 100 kg / 150 kg vastavalt standardile EN360, vt toote margistus.

Muud komponendid:

Uhendusklamber : Tuleb jargida kasutusjuhendis nende kohta kirjeldatud eeskirju.

SL
NAVODILA ZA UPORABO IN VZDRZEVANJE
RESEVALNA NAPRAVA S SAMODEJNO PREKINITVIJO (V SKLADU Z EN 360)

NAVODILA ZA UPORABO:

Prevod (e obstaja) navodil v jezik drzave, kjer se uporablja naprava, zagotovi prodajalec. Vsak uporabnik mora pred uporabo
prebratinavodila.

Testne metode, opisane v standardih, ne predstavljajo dejanske pogoje uporabe. Zato je pomembno, da se preuci vsaka delovna
situacijain da je vsak uporabnik v celoti usposobljen za razli¢ne tehnike in da pozna omejitve razli¢nih naprav.

Uporaba opreme je omejena na usposobljene osebe, ki so ustrezno usposobljene ali ki delujejo pod neposrednim nadzorom
pristojneganadrejenega. Varnost uporabnika je odvisna od stalne ucinkovitosti opreme in od pravilnega razumevanju navodil za
uporabo.

Uporabnik je osebno odgovoren za kakrsno koli uporabo takdne opreme, ki ni v skladu z zahtevami iz tega priro€nika in v primeru
neupostevanja varnostno zascitnih ukrepov iz tega priroCnika.

Uporabaopreme je omejena na zdrave osebe. Nekateri medicinski pogoji lahko vplivajo na varnost uporabnikov, zato se pred
uporaboposvetujte s svojim zdravnikom.

Zaradi vase varnosti dosledno upostevajte nasvete za preverjanje, vzdrzevanije in skladi¢enje.

Ta izdelek ni mozno lociti od celovitega sistema za zascito pred padci (EN363).

Pred uporabo se seznanite s priporo€ili za uporabo vsakega sestavnega dela sistema.

Ta naprava za zaustavitev padca je povezana z ro€ico na tocki sidranja (EN795).
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Pritrdilna toka (nahaja se na vrhu ohiSja) naprave za zaustavljanjepri padcu je povezana s sidrimi to¢kami (EN795) strukture s
veznim elementom(EN362).

Konec pasu ali kabla je povezan s hrbtnimi pritrdilnimi tockami (EN361) z veznim elementom (EN362).

Tocka za pritrditev kablov na prsni kosti se uporablja samo iziemoma).

Da bi lahko uporabljali napravo za zaustavljanje padcev, morajo imeti vezni elementi (EN362) moznost upravljanja z obraéanjem in
vrtenjem vrtljive sponke.

Pas za preprecevanje padcev (EN361) je edino sredstvo za preprecevanje padcev, ki ga lahko uporabljate.

Oprema za preprecevanje padca je opremliena z vrvmi ali kablom.

Oprema za preprecevanije padca je lahko opremliena z elementi razli¢nih koncev (vrtljiva sponka EN354), razli¢nim veznim
elementom (EN362).

Sledite navodilom, opisanim v prironiku za uporabnike.

Nekatere naprave za preprecevanje padcev so opremljene s kontrolno opremo z vrtljivo funkcijo (glej tabelo z referencami).
Nekatere naprave za prepreCevanje padcev imajo posebne znadilnosti (glej tabelo z referencami)

- Lahko so izdelane posebej za vodoravno uporabo. Glej posebne podatke in opombe.
DELOVANJE: (IZKLJUCENE REFERENCE AN13006 YY) :

Ce je pritriena na sidriéu, ki se nahaja nad uporabnikom, naprava za prepre¢evanje padca z vi§ine omogoéa velike vertikalne
premike,velike horizontale premike na vodoravno ali poSevno ravninoV fazi uporabnikovega premescanja (vzpenjanje — spuscanje)
se kabel odvija in zavija na Skripcu. Kabel se stalno vzdrzuje zaradinaprave za preprecevanje padcev. V primeru padca se kabel
blokira in zaklene ter tako prepreci padec.

Pri napravi za zaustavljanje padcev, opremljeni z napravo za kontrolo padceyv, se na vrtljivi sponki prikaze rdeca barva.
KARAKTERISTIKE

KARAKTERISTIKE DIMENZIJE MATERIALI TRZNA ODPORNOST
Kabel 4 mm jeklo galvanizirano >12kN
Kabel Jd4,5mm Nerjavece jeklo >12 kN
Trak Sirine 25 mm poliester >15 kN

NASTAVITEV I/ALI POPRAVKI:

Prepoodljivo je da vsak uporabnik imaenega zaustavljalca padca.

En kos opreme lahko uporablja samo ena oseba.

Naprava za preprecevanje padca mora biti pritrjena na eno sidrmo to¢ko pod uporabnikom (minimalen upor: 12 kN (EN795).
Naprave za zaustavljanje padca se ne sme uporabljati v konfiguraciji" VODORAVNA UPORABAE " (GLEJ SPODNJO DEFINICIJO).
V vseh operacijah bodite previdni, da ne zvijete pasu: premiki uporabnika ne smejo povzrocati zvijanje traku, ne dovolite, da se
sprevrzeni trak zavije v ohiSjunaprave za ustavljanje padca.

Med padcem lahko pride do nihanja. Da se to nihanje omeji ustrezno omejite delovno mesto ali stransko gibanje. Ne sme presegati
40 °kota od navpiCne osi, ki poteka skozi sidri§¢e naprave za prepreCevanje padca ®.

Priporodljivo je, da ne spustite nenadoma kabla ali traku, ko je odvit @. Najbolje je da ga spremljate pri zavijanju nazaj v karter.
HORIZONTALNA UPOREBA (po navodilu CBN 11.060): Uporaba na horizontalni ravni je konfiguracija, v kateri je naprava za
prepreCevanje padca pritriena na sidrno to¢ko pod prsnico in na hrbtu z jermenom.

Naprave za preprecevanje padca, oznacene s sliko Stevilka ®, so certificirane za uporabo na vodoravnih povrsinah s polmerom
robov r> 0,5 mm/ Tip A- dokumentacija CNB 11.060 ®.

Naprave za preprecevanje padca z vrvjo ne potrebujejo dodatnih elementov, ki se uporabljajo horizontalno.

Ce ocena tveganja, opravliena pred zadetek dela kaZe, da je rob zelo oster in/ali lahko poslab$a funkcije kabla ali vrvi, nujno je:

- ustrezne ukrepe je treba sprejeti pred zacetkom dela, da se prepreci padec z roba ali

- namestiti zascito proti padcu z roba ali

- obrniti se na izdelovalca za$c¢itne opreme..

Sidrme tocke na napravi se morajo vedno nahajati nad ali v isti ravnini z delovno povrsino.

Med padcem lahko pride do nihanja. V tem primerulahko sila udarca protistrukturi povzro€i resne poskodbe ali celo smrt.

Da se to nihanje omeji ustrezno omejite delovno mesto ali stransko gibanje. Ne sme presegati 1,50 m, na obeh straneh osi,
pravokotnona rob (pri katerih lahko pride do padca), ki poteka skozi sidronaprave za prepre¢evanje padca ®. Ce jedelovna situacija
takSna, da presega navedene omejitve, posamezno sidrisce ni ve€ ustrezna zascitna naprava. V takSnem primeruuporabite sidro
razreda z napravo EN795: 2012 (primer: reSilna vrv).

V primeru padca, se smer kabla ali vrvi spremeni in se oblikuje kot na zaCetku mesta, na katerem se je zaCel padec. Ta kot se izmeri
med 2 deloma kabla ali vrvi, ki se nahaja na drugem robu. Zato je potrebno preuciti stanje in rizik pri delu in potencialne moznosti za
padec, da bi bil ta vogal manjsi od 90°.

Odmik sidrne naprave je treba upostevati pri doloCitvi zahtevanega prostega prostora pod nogami uporabnika. Za ta namen je treba
strogo upostevati informacije, navedene v navodilih za uporabo sidra.

Med uporabo celotni sistem ne sme biti v stiku z naslednjim:
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ostri elementi, ostri robovi in strukture majhnega premera, olje, agresivne kemikalije, plamen, vroCe kovine, vse vrste elektri¢nih
vodnikov ...
Lahko zagotovite tudi zaSCitni ovoj.
Zaradi varnostnih razlogov in pred vsako uporabo preverite:
- Da se naprava za prepre€evanje padcev (na vrtljivi sponki) ni odpela (ne sme se videti rdeca barva).
- da so vezni elementi (EN362) zaprti in zaklenjeni @
- da so upostevana navodila za delo, navedena za vsak element sistema
- sploSna razporeditev delovnega polozaja omejuje tveganje padca, visSino padca in nihanje v primeru padca.
- ali je dovolj prostega prostora ( pod nogami uporabnika) in da ni nikakrSnih ovir za normalno funkcioniranje sistema za
prepreCevanje padcev z viSine.
Prost prostor za zaustavljanje H + dodaten varnostni odmik 1m. Oddaljenost H se meri od zacetnega poloZaja pod stopali do
koncnega poloZaja (ravnoteZje uporabnika po zaustavljanju pri padcu). (glej tablico referenc)
Zagotoviti varno oddaljenost od elektri¢nih vodov ali obmocja z elektri€no nevarnostjo.
OMEJITVE PRI UPORABI:
Pred vsako uporabo opreme za reSevanije izdelati reSevalni nacrt za reSevanije v nujnih primerih, do katerih lahko pride med delom.
Kovinski izdelki in mehanski izdelki (sistem za zas€ito pred padci z viSine s samodejno prekinitvijo, delo na vrvi, sidrisce, itd...).
Tekstiiltooted voi tekstiilist elemente sisaldavad tooted (turvarakmed, v6dd, julgestusamortisaatorid jne...): maksimaalne kasutusiga
hoidmisel 10 aastat (alates tootmiskuupdevast), 7 aastat alates esimesest kasutuskorrast.
Trajanajve¢ 20 let od datuma izdelave (vkljuéno s skladis¢enjem in uporabo).
Rok trajanja je samo okvirno naveden. Nasledniji dejavniki so lahko zelo razliéni:
- Neskladnost z navodili proizvajalca za promet, skladi€enje in uporabo
- Delovno okolje je"agresivno" , morsko okolje, kemikalije, temperaturni ekstremi, ostri robovi ...
- Zelo intenzivna uporaba
- Udarci ali pomembne omejitve pri uporabi
- Ni podatkov o predhodni uporabi
Opozorilo: ti dejavniki lahko povzro€ijo neopazne poskodbe oci.
Opozorilo: ekstremni pogoji lahko skraj$ajo Zivljenjsko dobo izdelka na nekaj dni.
Ce ste v dvomih, vedno zavrzite izdelek in opravite naslednje: - pregled - uniéenje neustrezne opreme
Med uporabo oprema ni bila periodi¢no preverjana (minimum1. letno), zato ne morete oceniti stanje opreme.
PODATKI O LOKALNIH CENTRIH ZA LETNI PREGLED V WWW.DELTAPLUS.EU.
Vsaka sprememba, dodatek ali popravilo zas¢itne opreme so prepovedani brez predhodnega pisnega soglasja proizvajalca, brez
dovoljenja za uporabo lastnih postopkov.
Ne uporabljajte zunaj svojega podrocja uporabe, doloGenega v navodilih.
Proizvajalec ne more biti odgovoren za nikakrsno neposredno ali posredno nesreco po spremembi ali uporabi opreme, razen kot je
doloceno v tem priroCniku
Opreme ne uporabljati mimo njenih omejitev.
Da boste zagotovili, da oprema pravilno funkcionira in zaradi varnosti uporabnika je treba izdelek sistemati¢no preverjati:
1/ z vizualnim pregledom naslednijih delov:
- Stanje vrvi in jermena: brez poSkodb, obrabljenosti, vrezov, brez vidnih poskodb na Sivih, brez opeklin in nenavadnega potegovanja
vIvi
- Stanje kabla: brez strganih delov na eni ali ve€ nitih, brez zvijanja, brez opeklin, brezkorozije, oksidacije, deformacij ali zvitosti kabla.
- Stanje kovinskih delov- brez poskodb, obrablienosti, deformacij, korozije in oksidiranosti
- Splosno stanje: poiskati vse poskodbe zaradi ultravijoli¢nih Zarkov in drugih klimatskih pogojev.
- Funkcioniranje i pravilno zapiranje veznih elementov.
- Da se naprava za prepre€evanje padcev (na vrtljivi sponki) ni odpela (ne sme se videti rdeca barva).
- Pravilno funkcioniranje kabla in naprave za blokiranje kabla in
Posebni pogoji, na primer vlaga, sneg, led, blato, megla, umazanija, barve, olja, lepila, korozija, obrablienost vrvi ali jermena in pod.
lahko pomembno zmanjSajo funkcionalnost naprave za prepreCevanje padcev .
2 / v naslednjih primerih:
- pred uporabo ali med njo
- v primeru dvoma
- naprave ne uporabljajte, Ce je bila v stiku s kemikalijami, topili ali vnetljivimi snovmi, ki bi utegnile vplivati na njeno delovanje.
- mora se sistemsko preveriti v primeru dvoma glede njegove korektnosti, v primeru padca
- ter vsakih 12 mesecev. Preverjanje lahko opravi proizvajalec ali poobla$éena oseba, da boste popolnoma gotovi, da je varna za
uporabo.
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PERIODICNI PREGLED ZASCITNE OPREME:

Pregled obvezno vsakih 12 mesecev. Preverjanje lahko opravi proizvajalec alipooblas€ena oseba, da boste popolnoma gotovi, da

jezascitna oprema varna za uporabo. Le pisani dokument dovoljuje ponovnouporabo zas¢itne opreme. Ta dokument bo zagotovilo

za varnost uporabnika in u€inkovitost in odpornost opreme.

Po potrebi popraviti ali zamenjati osebno varovalno opreme. Identifikacijski obrazec je treba v skladu z evropskimi normami pred prvo

uporabo izdelka zamenijati, nato pa posodobiti in shranitiskupaj z izdelkom ves €as uporabe naprave.

Redno je treba preverjati razpoznavnost oznacb na izdelku. o a7 ey
Q) (i iy

o

NAPRAVA ZA PREPRECEVANJE PADCA:

l
medtem, ko je naprava za prepre¢evanije padca odpeta, se prikaze rdeCa barva: neuporabljati naprave za { L_é
zascito pred padci. Kontrolo napraveza prepreCevanje padca lahko opravi proizvajalec ali pooblaséena ui' R —
oseba.Po potrebi je treba zamenjati napravo za prepreCevanje padca skupaj z vriljivo sponko in vse njene % (@ tj Ll @:)_J
dele. | 4T
Sledite navodilom, opisanim v priro¢niku za uporabnike.

OPOZORILO:

Varnost uporabnika je odvisna od stalne ucinkovitosti opreme in od pravilnega razumevanju navodil za uporabo.
OPOZORILO:Vsaka stati¢na ali dinami¢na preobremenitev lahko poskoduje osebno varovalno opremo.

OPOZORILO:Teza uporabnika, vkljuéno z oblagili in opremo, ne sme presegati najvecje mase, navedene za prepreCevanja padca.
OPOZORILO:Ne uporabljajte sistema za zasc¢ito pred padci z viSine s samodejno prekinitvijo kot zadrzevalno napravo ali podporo
zanamestitev pridelu ali kot sidriSce.

OPOZORILO:Naprave za prepre¢evanje padca z viSine ne uporabljajte, e je bila v stiku s kemikalijami, topili ali vnetljivimi snovmi, ki
bi utegnilevplivati na njeno delovanje. Obvezno jo pregledati in popraviti pred vsako uporabo.

OPOZORILO:Ne uporabljajte opreme za preprecevanje padca z viSine Ce je bila Ze rabliena za prepreevanje padcev inpreden
jepregledana inspremenjena, napake na opremi so lahko nevidne s prostim oéesom.

Nevarno je kreirati svoj lastni sistem proti padcem, saj lahko vsaka varnostna funkcija vpliva na drugo varnostno funkcijo.

Vsaka sprememba ali dodatek ali popravilo PPE so prepovedani brez predhodnega pisnega soglasja proizvajalca, brez dovoljenja za
uporabo lastnih postopkov.

Ne uporabljajte zunaj svojega podro&ja uporabe, doloGenega v navodilih.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za nikakrsno neposredno ali posredno nesreco po spremembi ali uporabi opreme, razen kot je
doloceno v tem priroCniku

To opremo je treba uporabljati v delovnih okoljin stemperaturo -32°C / 50°C.

NAVODILA ZA CUVANJE IN SKLADISCENJE:

Med prevozom in skladiséenjem:

- lzdelek hranite v embalazi

- Izdelek hranite lo&eno od ostrih in abrazivnih predmetoy, itd ...

- Izdelek hranite zavarovano pred sonéno svetlobo, toploto, ognjem, vro€imi kovinami, nafto, naftnimi derivati, kemikalijami, kislinami,
barvili, topili, ostrimi robovi in objekti z majhnim premerom. Ti elementi vplivajo na delovanje naprave za prepre€evanje padca.
Izdelek skladisCiti v suhem in zraénem prostoru v originalni embalaZi

NAVODILA ZA CISCENJE IN VZDRZEVANJE:

Ocistite z vodo, obrisite s krpico in obesite na zratnem mestu, kjer se bo naprava posusila na naraven nacin, loéeno od varjenja ali
toplotnih virov. To velja tudi za druge dele, ki so se namodili med uporabo.

Ne uporabljajte belil, agresivnih istil, topil, bencina ali barv, ker te snovi lahko vplivajo na delovanje naprave za preprecevanje padca.
Vrvi in jermen Gistiti le z blago milnico.

OZNAKA :

Identifikacijska oznaka proizvajalca: DELTAPLUS®

-datum (mesec, leto) izdelave, na primer 02/2016

- referenca izdelka : AN... (glej tablico referenc)

-Stevilka serije,na primer 16.9999...

- usklajenost s smernico 89/686/CEE ( piktogram CE)-Stevilka pooblaS€ene druzbe za nadzor opreme (0333 / 0082)

-Stevilka norme, s katero je izdelek usklajen, in leto: EN...

- najvecja dolzina kabla ali traku

- 100kg / 150kg : najvecja nominalna teza. (glej tablico referenc)

In naslednii simboli : od @ do ® glej shemo. Pred uporabo pozorno preberite navodilo

PERFORMANSE/ USTREZNOST:

Ustreza zahtevam evropske direktive 89/686/CEE glede zahtev o neskodljivosti in ergonomicnosti, udobnosti.Izpolnjuje zahteve in
preskusne metode za norme EN363, EN364, EN365, EN360.
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Trakovi: Trzna odpornost >a 15 kN. Kabel:Trzna odpornost >a 12 kN.
Testiran do 100 kg / 150 kg, odvisno EN360, glejte oznake izdelkov.
Ostale sestavine:

Vezni element : Sledite navodilom, opisanim v priro¢niku za uporabnike.

LV
LIETOSANAS UN TEHNISKAS APKOPES INSTRUKCIJA
KRITIENA NOVERSANAS LIDZEKLIS AR AUTOMATISKU ATRITINASANAS FUNKCIJU (ATBILST EN360)

LIETOSANAS PAMACIBAS:

Sis instrukcijas tulkojumu tas valsts valoda, kura aprikojums tiek lietots, nodrosina ta izplafitajs atbilstosi spéka eso$ajai likumdosanai.
NepiecieSams, lai individualas aizsardzibas lidzekla lietotajs izlasitu un saprastu So instrukciju pirms aprikojuma izmantoSanas.
Standartos apraksfitas izméginajumu metodes neatspogulo realos aprikojuma izmanto$anas apstaklus. Ir svarigi izpéfit katru
konkrétu darba situaciju, ka ari lai katrs aprikojuma lietotajs bitu apguvis dazadu tehniku izmantoSanu un bitu informéts par dazadu
lidzeklu izmantoSanas ierobezojumiem.

So individualas aizsardzibas lidzekli drikst lietot kompetentas personas, kuras ir sanémusas atbilsto$u apmacibu, ka ari personas,
kuras darbojas augstakstavosu kompetentu personu tie$a atbildiba. Aprikojuma lietotaja droSiba ir atkariga no individualas
aizsardzibas lidzekla nemainigas efektivitates, no ta pretestibas un atbilstoSas $aja lietoSanas instrukcija sniegto noradijumu
izpratnes.

Aprikojuma lietotajs ir personigi atbildigs par jebkuru 81 individualas aizsardzibas lldzekla izmanto$anu, kura nav saskana ar $aja
instrukcija sniegtajam noradém, ka ari par instrukcija sniegto droSibas pasakumu, kas attiecas uz individualas aizsardzibas lidzekli,
neievérosanu.

So individualas aizsardzibas lidzekli drikst lietot personas laba veselibas stavokil. DaZi mediciniska rakstura apstakli var ietekmét
aprikojuma lietotaja droSibu; Saubu gadijuma sazinieties ar arstu.

Stingri ievérot aprikojuma lietoSanas, parbaudes, tehniskas apkopes un uzglabasanas noradijumus.

Sis elements nav atdalams no visparéjas kritienu novérsanas sistémas (EN363).

Pirms katras aprikojuma izmantoSanas reizes parlasiet katra sisttmas komponenta lietoSanas instrukcija sniegtos ieteikumus.

ST kritiena apturéSanas lidzekla rokturis ir savienots ar pieakésanas punktu (EN795).

ST kritiena apturé$anas fiksé$anas punkts (atrodas apvalka virsotné) ir saisfits ar dro$ibas struktiiras pieaké$anas punktu (EN795) ar
savienojo$a elementa (EN362) palidzibu.

Kabela vai siksnas gals ir savienots ar kritiena aizturéSanas iejuga (EN361) aizmuguréjo aizakéSanas punktu ar savienojosa
elementa EN362) palidzibu.

(Kritiena aizturéSanas iejliga priekS€jais aizakésanas punkis tiek izmantots tikai iznémuma gadijumos.)

Lai savienojoSos elementus (EN 362) varétu izmantot kopa ar kritiena apturéSanas lidzekli, tiem jabut Sarmirsavienojuma skrivéjuma
funkcijai.

Kritiena aizturéSanas iejugs (EN361) ir vienigais kermena satverSanas lidzeklis, kuru atlauts izmantot kritiena apturéSanas sistéma.
Kritiena apturéSanas lidzeklis ir aprikots vai nu ar siksnu, vai nonemamu drosibas stiprinajumu sistému. Kritienu apturéSanas lidzekli
var but aprikoti ar dazadiem savienojoSiem elementiem (EN362) un dazadiem noslédzoSajiem elementiem (Sarnirsavienojums
EN354).

Sados gadijumos ievérojiet noradijumus, kas sniegti aprikojumam pievienotaja lieto$anas instrukcija.

Daziem kritiena apturéSanas lidzekliem piemit uz Sarnirsavienojuma redzama kritiena indikatora funkcija (skafit atsaucu tabulu).
Daziem kritiena apturéSanas lidzekliem piemit ipasas raksturojosas pazimes (skafit atsaucu tabulu):

- tie var bt speciali paredzeti izmantoSanai horizontala pozicija. Skatit specifisko informaciju.
DARBOSANAS PRINCIPS: (IZSLEGTIE LITERATURA AN13006 YY) :

TikNdz Sis kritiena apturéSanas lidzeklis ir pievienots pieakéSanas punktam, kas atrodas virs aprikojuma lietotaja, tas lauj veikt plasu
parvietoSanos vertikala un horizontala stavokli pa horizontalam vai slipam darba virsmam. Lietotaja parvietoSanas fazu laika kabelis
vai siksna saritinas vai atritinas ap rot€joSu mehanismu. Kabelis vai siksna pastavigi atrodas nostiepta, nospriegota stavokl,
pateicoties atritinaSanas/saritinaSanas atsperei. Kritiena gadijuma slédzis bloke kabela vai siksnas atritinaSanos un acumirkli aptur un
amortizékritienu.

Attieciba uz kritiena apturéSanas lidzekliem, kuri aprikoti ar kritiena indikatora funkciju: kritiena gadijuma uz Sarnirsavienojuma
paradas sarkana krasa.

RAKSTUROJUMS
_ = PRETESTIBA
RAKSTUROJUMS IZMERI MATERIALS PARRAVUMAM
Kabelis 4 mm galvanizéts terauds >12kN
Kabelis J4,5mm neruségjosais térauds >12kN
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Siksna platums 25 mm poliesteris >15kN
UZSTADISANA UN/VAI NOREGULESANA:
leteicams izsniegt kritiena apturéSanas lidzekli katram lietotajam.
So individualas aizsardzibas lidzekli vienlaicigi drikst lietot tikai viena persona.

(EN795)).

Ja nav sniegtas pretéjas norades, kritiena apturé$anas lidzekli nedrikst izmantot konfiguracija "IZMANTOSANA HORIZONTALA
STAVOKLI " (skafft definiciju zemak).

Visu S0 operaciju veikSanas laika jaraugas, lai siksnas nesagrieztos: lietotaja kusfibam nebutu jaizraisa siksnu savérpSanas; nepielaut
saverpusas siksnas ieritinaSanos kritiena apturéSanas lidzekla apvalka iekSpuse.

Kritiena laika var rasties svarstveida kusfiba. Lai to ierobezotu, darba zonai vai sanu parvietoSanas iespéjam jabit ierobezotam. Tas
nedrikst parsniegt 40° lenki, sakot no vertikalas ass, kas iet caur kritiena apturéSanas lidzekla pieakéSanas punkiu @.

Nav ieteicams strauiji atlaist kabeli vai siksnu, kad ta ir atritinata @. Vélams ar roku vadit kabela vai siksnassaritinaSanos atpakal
apvalka.

IZMANTOSANA HORIZONTALA STAVOKLI (atsaucoties uz aprakstiem CNB 11.060):Izmanto$ana horizontala stavok ir
konfiguracija, kura kritiena apturéSanas lidzeklis ir pieakeéts pie pieakéSanas punkta, kas atrodaszem priek$éja vai aizmuguréja
kritienu aizturéSanas iejuga pieakéSanas punkta.

Kritiena apturéSanas fidzekli, uz kuriem ir @ piktogramma, ir sertificéti izmantoSanai horizontala stavokl, stiprinot pie dzegam, kuru
radiuss r>0,5mm / A veids - apraksts CNB 11.060 ®.

Kritiena apturéSanas lidzekliem ar siksnu nav nepiecieSami nekadi papildelementi, lai tos izmantotu horizontala stavokl.

Ja risku izvértéSana pirms darbu uzsakSanas liecina, ka atbalsta virsmas mala ir parak asa un/vai uz tas ir traipi, kas var sabojat
kabelivai siksnu:

- pirms darbu uzsak3anas japaredz atbilstosi droSibas pasakumi, lai izvairitos no kritieniem no darba virsmas malas vai

- pie malas, kur iesp&jams kritiens, jaieriko papildus aizsardzibas lidzeklus, vai

- jasazinas ar razotaju.

Lidzekla pieakéSanas punktam vienmeér jaatrodas vai nu virs darba virsmas, vai ari viena imeni ar to.

Kritiena laika var rasties svarstveida kusfiba. Saja gadijuma trieciena spéks pret darba virsmu var radit nopietnus ievainojumus un pat
izraisit navi.

Lai noverstu So svarstveida kustibu, darba zonai un sanu parvietoSanas iesp&jam jabut ierobezotam. Tam nevajadzéetu parsniegt
1,50 mno vienas un no otras puses, rékinot attalumu no ass, kas perspendikulara darba virsmas malai, no kuras iesp€jams kritiens.
Si ass ietcaur kritiena apturéSanas lidzekla pieakésanas punktu ®. Ja darba situacijas dél nepiecie$ams parsniegt &is robezas,
individualais pieakéSanas punkts vairs nav piemérots lidzeklis. Tada gadijuma jaizmanto pieakéSanas lidzeklis, kasatbilst standartam
EN795:2012 (piemérs: dzvibas linija).

Kritiena gadijuma kabela vai siksnas virziens mainas un veido lenki ar darba virsmas malu, no kuras noticis kritiens. Sis lenkis
méramsstarp 2 kabela vai siksnas dalam, kuras atrodas uz katru pusi no darba virsmas malas. Lidz ar to jaapsver darba situacija un
kritienariska konfiguracija ta, lai Sis lenkis nebutu mazaks par 90°@®.

Pieakésanas lidzekla novirzi janem vér, lai noteiktu nepieciesamo attalumu lidz zemei. Saja noliika jaievéro specifiskie noradijumi,
kurisniegti pieakéSanas lidzekla lietoSanas instrukcija.

IzmantoSanas laika ldzeklu kopums nedrikst nonakt kontakta ar:

griezigiem priekSmetiem, asam dzegam un maza diametra objektiem, ellam, agresiviem Kimiskiem produktiem, liesmu, karstu
metalu,visu veidu elektribas vaditajiem...

Sada gadijuma var biit nepiecie$ams nodro$inat drosibas polstergjumu.

Drosibas apsvérumu dél pirms katras aprikojuma izmantoS$anas reizes japarliecinas:

- vai kritiena indikatora funkcija (atrodas uz Sarnirsavienojuma) nav ieslégta (sarkana krasa nedrikst paradities);

- vai savienojoSie elementi (EN362) ir noslégti un blokéti ®;

- vai ir ievéroti attieciba uz katru sistémas elementu sniegtie lietoSanas noradijumi;

- vai darba situacijas visparéjie apstakli ierobezo kritiena risku, kritiena augstumu un svarstveida kustibu kritiena gadijuma.

vai briva gaisa telpa (attalums zem aprikojuma lietotaja kajam lidz zemei) ir pietiekama un vai nav 8kérs|u, kuri varétu traucet kritiena
apturésanas sistémas normalai funkcionéSanai @®.

Briva gaisa telpa ir apstasanas distance H + 1 m papildus droSibai. Distanci H méra no aprikojuma lietotaja peédam sakumpoZzicija lidz
tapédam beigu pozicija (kad péc kritiena beigam ir atguts lidzsvars un ir notikusi pilniga apstaSanas). (skafit atsaucu tabulu)
NepiecieSams paredzét droSibas distanci attieciba uz elektriskajam finijam un zonam, kuras iespéjams elektrisks apdraudégjums.
IZMANTOSANAS IEROBEZOJUMI:

Pirms katras operacijas, kas paredz kada individualas aizsardzibas lidzekla izmantoSanu, jaizstrada iesp&jamais glabSanas plans, lai
spétu operafivi rikoties ikvienaarkartas gadijuma, ja rastos tada nepiecieSamiba.

}\ B 140- ZAC de La Peyrolire RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 92/112
|::=|_-$|_u5 84405 APT CEDEX —FRANCE



No auduma izgatavoti elementi vai elementi, kuri satur auduma elementus (iejligs, jostas, trieciena energijas absorbétaiji utt.):
maksimalais kalpo3anas ilgums ir 10 gadi uzglabasSana (skaitot no razoSanas datuma), 7 gadi, skaitot no pirmas lietoSanas reizes.
Metala elementi un mehaniski elementi (kritiena apturéSanas lidzeklis ar automatisku atritinaSanas funkciju, slidosie elementi, idzekli
darbam uz virvém, pieakéSanas elementi utt....): maksimalais kalpoSanas ilgums ir 20 gadi, skaitot no razoSanas datuma (ieskaitot
uzglabasanu un lietoSanu).
Noradrtais aprikojuma kalpo$anas ilgums ir aptuvens. To var ievérojami ietekmét Sadi faktori:
- fransportéSanas, uzglabasanas un lietoSanas instrukciju neieverosana;
- "agresiva" darba vide, apstakli: darbs jura, darbs ar Kimiskiem produktiem, gal€jas temperatiras, asas dzegas...
-Tpasi intensiva lietoSana;
- ievérojams trieciens vai spiediens;
- zinaSanu trukums par aprikojuma iepriek5€jiem lietoSanas apstakliem.
Uzmanibu: Sie faktori var izraisit ar neapbrunotu aci neredzamus bojajumus.
Uzmanibu: dazi ekstrémi apstakli var saisinat aprikojuma kalposanas laiku lldz dazam dienam.
Saubu gadijuma aprikojums jaizkl3j visa ta garuma un tas japaklauj: - parbaudei vai - iznicinasanai
Noteiktais aprikojuma kalpoSanas ilgums neaizstaj periodiskas parbaudes (minimali 1 reizi gada), kas lauj spriest par aprikojuma
stavokli.
LAI UZZINATU, KUR ATRODAS TUVAKAIS APRIKOJUMA IKGADEJAS PARBAUDES CENTRS, APMEKLEJIET
WWW.DELTAPLUS.EU.
Jebkada individualas aizsardzibas lidzekla parveidoSana, ta pievieno$ana vai laboSana nedrikst tikt veikta bez iepriekS€jas
saskano$anas ar razotaju. Minétas manipulacijas javeic razotaja atlauta operafiva veida.
Neizmantot arpus tam paredzétas izmantoSanas jomas, kas noteikta lietoSanas instrukcija.
Razotajs nav atbildigs par tieSu vai netieSu nelaimes gadijumu, kas noticis péc aprikojuma parveidoSanas vai péc citadas ta
izmantoSanas, neka noteikts instrukcija. Neizmantot So aprikojumu, parsniedzot ta lietoSanas ierobezojumus.
Lai parliecinatos par aprikojuma funkcionédanas stavokli un lidz ar to garantétu ta lietotaja drosibu, aprikojums sistematiski
japarbauda:
1/ vizuali apskatot Sadus punktus:
- Siksnas vai virves stavokli: vai tas nav spurainas, vai uz tam nav iegriezuma pazimju, redzamu Suvju bojajumu, apdegumu, vai nav
vérojama neparasta to sarausanas.
- Kabela stavokli: vai nav parravuma pazimju uz vienas vai vairakam stieplem (pavedieniem), vai nav ielocjumu, apdegumu, korozijas
vai oksidéSanas pazimju, vai nav vérojama kabela stieplu deformésanas.
- Metala detalu stavoklis: vai nav vérojamas nodiluma, deformésanas, korozijas vai oksidéSanas pazimes.
- Visparéjais stavoklis: meklét jebkurus bojajumus, kurus radijis ultravioletais starojums vai citi klimatiskie apstakli.
- Savienojo$o elementu pareiza funkcionéSana un blokésSana.
- Vai kritiena indikatora funkcija (atrodas uz Sarmirsavienojuma) nav ieslégta (sarkana krasa nedrikst paradities);
- Pareiza kabela nonemSanas un blokéSanas iespéju funkcionésana.
Tpasi apstakli, pieméram, mitrums, sniegs, apledojums, dubli, nefirumi, krasa, ellas, lime, korozija, siksnas vai virves nolieto$anas utt.,
var ievérojami samagzinat kritiena apturéSanas lidzekla funkcionéSanas efektivitati.
2/ $ados gadijumos:
- pirms lietoSanas un tas laika;
- Saubu gadijuma;
- gadijuma, ja noticis kontakts ar Kimiskiem produktiem, Skidinatajiem vai degvielu, kuri var ietekmét lidzek|a funkcionédanu;
- ja aprikojums ticis paklauts spiedienam iepriek$ notikusa kritiena laik3;

INDIVIDUALAS AIZSARDZIBAS LIDZEKLA PERIODISKA PARBAUDE.

RaZotajam vai razotaja pilnvarotai, kompetentai organizacijai vismaz reizi divpadsmit ménesos javeic parbaude. St parbaude ir [oti
svariga un ir saisfita ar individualas aizsardzibas lidzekla efektivitati un tatad ar ta lietotaja droSibu. Lai individualas aizsardzibas
lidzekli drikstétu izmantot atkartoti, Sis parbaudes laikanepiecieSams iegut rakstisku dokumentu, kas atlauj $o lidzek|u atkartotu
izmanto$anu. Sis dokuments precizés to, ka lietotaja dro$iba ir saisfita ar aprikojuma efektivitites un pretesfibas uzturésanu.
Nodot remontam vai aizvietot individualas aizsardzibas lidzekli, ja nepiecieSams.
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Saskana ar Eiropas likumdoSanas prasibam lietotajam jaaizpilda produkta identifikacijas karte pirms produkta pirmas lietoSanas
reizes, ieraksti taja regulari jaatjauno un karte jauzglaba kopa ar lietoSanas instrukciju. Periodiski

japarbauda uz produkta eso$a markéjuma salasamiba. \ ST
KRITIENA INDIKATORS: @ U )
tikidz kritiena indikators ir iesledzies, paradas sarkana krasa: kritiena apturéSanas lidzekli nedrikst 'r l — U
izmantot. Kritiena apturéSanas lidzeklis janodod razotajam vai ta pilnvarotai, kompetentai organizacijai f e
kontrolei un apseko$anai. Sarnirsavienojums, uz kura atrodas kritiena indikators, janomaina. a9 |© |l @:\,J
levérot aprikojuma tehniskaja karté sniegtos noradijumus. i .J
BRIDINAJUMS: l_/ @l},

Lietotaja droSiba atkariga no individualas aizsardzibas lldzekla nemainigas efektivitates, no ta pretestibas un atbilstoSas Saja
lietoSanas instrukcija sniegto noradijumu izpratnes.

BRIDINAJUMS: Jebkura statiska vai dinamiska parslodze var sabojat individualas aizsardzibas lidzekli.

BRIDINAJUMS: Lietotaja svars, ieskaitot vina apgérbu un aprikojumu, nedrikst parsniegt uz kritiena novérSanas fidzekla noradito
maksimalo svaru.

BRIDINAJUMS: Neizmantot kritiena apturéSanas lidzekli ar automatisko atritinasanas funkciju ka pieaké$anas sistému vai ka darba
droSibas lidzekli.

BRIDINAJUMS: Ja aprikojums bijis kontakta ar Kimiskiem produktiem, $Kidinatajiem vai degvielu, kuri varétu ietekmét ta
funkcionéSanu, kritiena apturéSanas lidzekli nedrikst izmantot. Tas japarbauda un jaapseko pirms atkartotas lietoSanas.
BRIDINAJUMS: Neizmantot kritiena apturésanas lidzekli péc tam, kad tas izturéjis ievérojamu kritienu. Pirms atkartotas lietoSanas Sis
lidzeklis japarbauda un jaapseko, jo tam var bit ar neapbrunotu aci neredzami bojajumi.

Ir bistami izveidot paSam savu kritiena novérsanas sistému, jo katra droSibas elementa funkcija var ietekmét cita droSibas elementa
funkciju.

Jebkada individualas aizsardzibas lidzekla modificéSana, ta pievieno$ana vai labosana nedrikst tikt veikta bez iepriekSé€jas
saskano$anas ar razotaju. Minétas manipulacijas javeic razotaja atlautaja operafivaja veida.

Neizmantot arpus lietoSanas instrukcija noteiktas izmantoSanas jomas, ka ari neparsniegt aprikojuma izmantoSanas ierobezojumus.
Razotajs nav atbildigs par tieSu vai netieSu nelaimes gadijumu, kas noticis péc aprikojuma modificESanas vai péc citadas ta
izmantoSanas, neka noteikts instrukcija.

So aprikojumu var izmantot darba vidés, kuru minimala temperatiira -32°C / maksimala temperatiira +50°C.

UZGLABASANAS INSTRUKCIJA:

TransportéSanas un uzglabasanas laika:

- uzglabat aprikojumu ta originalaja iepakojuma;

- nepielaut aprikojuma kontaktu ar jebkuru griezigu, abrazivu utt.;

- sargat aprikojumu no saules stariem, karstuma, liesmam, karsta metala, ellam, naftas produktiem, agresiviem kimiskiem
produktiem, skabém, krasvielam, $kidinatajiem, asam dzegam un no maza diametra strukttram. Sie elementi var ietekmét kritiena
apturéSanas lidzekla tehniskos raditajus;

Péc lietoSanas aprikojumu uzglabat ta originalaja iepakojuma, saus3, labi védinama telpa, mérena temperatdra.
TIRISANAS/TEHNISKAS APKOPES INSTRUKCIJA:

Tt ar ideni un ziepém, noslauctt ar auduma lupatu un izkart labi védinama telp3, lai lautu izzGt dabiski, ievérojot attalumu no jebkura
tieéa uguns vai karstuma avota éTs norédes attiecas ari uz elementiem kuri to Iietoéanas laika ir samirkuéi

lidzekla tehniskos rad'tajus.
Siksnu firit vienigi ar maigas iedarbibas traipu firitaju.
MARKEJUMS:

- razotaja identifikacija: DELTAPLUS®

- razo8anas datums (ménesis/gads), pieméram, 02/2016

- atsauce uz aprikojumu AN.. .(skafit atsaucu tabulu)

- partijas numurs, pieméram, 16.9999

- norade, kas apliecina atbilsfibu direkfivai 89/686/EEK (CE piktogramma)

- aprikojuma kontroli veikusas laboratorijas numurs (0082 vai 0333)

- standarta, kurai aprikojums atbilst, numurs un tas pienemSanas gads: EN...

- kabela vai siksnas maksimalais garums

- 100kg / 150kg : nominala maksimala slodze. (skafit atsaucu tabulu)

Ka ari piktogrammas: no @ lidz @® skatfit shémas. Pirms lietoSanas izlastt lietoSanas instrukciju
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TEHNISKIE RADITAJI/ ATBILSTIBA:

Atbilst Direkfivas 89/686/EEK pamatprasibam attieciba uz uzbuvi, ergonomiju un nekaifigumu.Atbilst standartu EN363, EN364,
EN365, EN360 prasibam un izméginajumu metodém.

Siksna: pretestiba parravumam > lidz 15 kN. Kabelis: pretestiba parravumam > lidz 12 kN.

Testéts lidz 100 kg / 150 kg , ievérojot EN360; skafit aprikojuma marké&jumu.

Citi komponenti:

Savienojo3ais elements :levérot aprikojuma lietoSanas instrukcija sniegtos noradijumus.

LT
NAUDOJIMO IR PRIEZIUROS INSTRUKCIJA
AUTOMATINIS KRITIMO SULAIKYMO BLOKAS (PAGAL EN360)

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS:

Pardavéjas privalo parengti Sios naudojimo instrukcijos vertima (pagal galiojantj reglamenta) Salies, kurioje Si jranga bus naudojama,
oficialia kalba. PrieS naudojant AAP naudotojas privalo jdémiai perskaityti Sig instrukcija.

Taisyklése aprasyti bandymy metodai neatspindi realiyjrangos naudojimo salygy. Todél svarbu iSsiaiskinti darbo salygas bei
apmokyti naudotojgjvairiy metody, kurie jam padés suprasti jrenginiy galimybiy ribas.

Sia AAP gali naudotis tik kompetentingi, atitinkamai apmokyti asmenys bei asmenys, priZidrimi uz juos atsakingo kompetentingo
zmogaus. Naudotojo saugumas priklauso nuo pastovaus AAP efektyvumo, atsparumo ir puikaus Sios naudojimo instrukcijos
nurodymuysupratimo.

Naudotojas yra asmeniskai atsakingas uz neatitinkantjios instrukcijos nuostaty AAP naudojimg bei instrukcijoje iSvardyty saugumo
priemoniy nesilaikyma.

Puiki fiziné buklé yra privaloma, norint naudoti Sias AAP. Tam tikros medicininés saglygos gali sukelti pavojy saugumui. Jei abejojate,
pasikonsultuokite su gydytoju.

Butina grieztai laikytis naudojimo, tikrinimo, priezidros ir sandéliavimo nurodymuy.

Sis produktas yra neatskiriama bendros kritimo sulaikymo sistemos dalis (EN 363).

Prie$ naudojimg yra butina susipazinti su visy sistemos sudedamuyjy komponenty naudojimo instrukcijomis.

Sis kritimo sulaikymo jrenginys yra jungiamas prie ankerio (EN795).Kritimo sulaikymo jrenginio tvirtinimo pozicija (karterio virSuje) yra
jungtimi (EN362) jungiama prie ankerinés struktiiros (EN795).

Kabelio ar juostos galas yra jungtimi (EN362) jungiamas prie nugaroje esancio kiino saugos dirzy (EN361) tvirtinimo pozicijos.
(Krutinés srityje esanti kino saugos dirzy tvirtinimo pozicija naudojama tik iSskirtiniais atvejais.)

Jungtys (EN362) gali buti naudojamos kartu su kritimo sulaikymo jranga tik tuo atveju, jei yra aprupintos Sarnyrinés jungties tipo
sukimosi funkcija.

KUno saugos dirzai (EN361) yra vienintelis kino palaikymo jrankis, kurj leidZziama naudoti kritimo sulaikymo sistemoje.

Kritimo sulaikymo jrenginys yra aprupintas nuimamu dirzu arba kabeliu.Kritimo sulaikymo jranga gali buti aprupinta skirtingais galiniais
komponentais (Sarnyriné jungtimi (EN354)) bei jungtimis (EN362).

Tokiais atvejais yra butina laikytis naudojimo instrukcijoje aprasyty atitinkamy nurodymy.

Tam tikri kritimo sulaikymo jrenginiai yra aprapinti kritimo indikatoriaus funkcija, matoma ant Sarnyrinés jungties. (zr. nuorody lentele)
Tam tikri kritimo sulaikymo jrenginiai turi specialias charakteristikas (Zr. nuorody lentele):

- gali biti skirti naudoti horizontaliai. Zr. specifikacijas.
VEIKIMAS: (NEVERTINAMOS NUORODOS AN13006 YY) :

Prijungtas prie ankerio, esancio virs naudotojo, Sis kritimo sulaikymo jrenginys suteikia galimybe judéti dideliais atstumais vertikaliai
bei horizontaliai horizontalioje arba nuozulnioje plokstumoje. Naudotojo judéjimo metu kabelis arba dirzas susisuka arba atsisuka su
bugno pagalba. Spyruoklés pagalba kabelis arba dirzas yra pastoviai laikomas jtemptas. Kritimo atveju uzraktas blokuoja kabelio ar
dirzo atsisukima ir staigiai stabdo kritimg. Kritimo sulaikymo jrenginiams, aprupintiems kritimo indikatoriumi: kritimo atveju ant
Sarnyrinés jungties pasirodo raudona spalva.

CHARAKTERISTIKOS
. . ATSPARUMAS
CHARAKTERISTIKOS ISMATAVIMAI MEDZIAGOS TRUKIMAMS
Laidas 4 mm galvaninis plienas >12 kN
Laidas d4,5mm nerudijantis plienass >12kN
Dirzas plotis 25 mm poliesteris >15kN

INSTALIACIJA IR/ARBA REGULIAVIMAS

Rekomenduojama aprupinti kritimo sulaikymao jrenginiu kiekvieng naudotoja.

Si AAP galli biiti vienu metu naudojama tik vieno naudotojo.

Kritimo sulaikymo jrenginys turi bati jungiamas prie ankerio, esancio virs naudotojo (minimalus atsparumas: 12 kN (EN795).
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Jei nenurodyta priesingai, kritimo sulaikymo jrenginys neturi buti naudojamas konfiguracijoje “HORIZONTALUS NAUDOJIMAS” (Zr.
apibréZzimgzemiau).

Visy operacijy metu stebékite, kad juosta nesusipinty: naudotojo judesiai neturi sukelti juostos sukimosi; nepalikti susipynusios juostos
susisukti kritimo sulaikymo jrenginio karterio viduje.

Kritimo atveju gali bati sukeltas Svytuoklés efektas. Siekiant iSvengti Svytuoklés efekto, darbo zona arba judéjimai jSonus turi biti
apriboti. Jie neturi virSyti 40° kampo nuo vertikalios aSies, einancios pro kritimo sulaikymo jrenginio ankeri®.

Rekomenduojama staigiai nepaleisti kabelio ar dirzo, kuomet jie yra susukti. @. Pageidautina prizidiréti jo sudéjimajkarter;.
HORIZONTALUS NAUDOJIMAS (pagal formas CNB 11.060): Horizontalus naudojimas yra tokia konfigtracija, kurioje kritimo
sulaikymo jrenginys yra jungiamas prie ankerio, esancio zemiau krutinés ar nugaros kiino saugos dirzy tvirtinimo vietos.

Kritimo sulaikymo jrenginiai, pazymeéti piktograma ®), yra sertifikuoti ir gali biti naudojami horizontaliai ant kampiniy pavirSiyr>0,5mm
spinduliu / A tipas — forma CNB 11.060 @®.

Kritimo sulaikymo jrenginiams su dirzu nereikia jokiy papildomy elementuy, kad jie galéty buti naudojami horizontaliai.

Jei iki darbo pradzios atliktas rizikos jvertinimas parodo, kad krastas yra labai nesaugus irfarba turi nelygumu, galin€iy pakenkti
kabeliui arba dirzui:

- turi bti imtasi atitinkamy priemoniy iki darbo pradzios, siekiant iSvengti kritimo nuo krasto; - jrengti apsaugines priemones ant
kritimo krasto arba - susisiekti su gamintoju.

[renginys visuomet turi bati tvirtinimas auksciau darbo vietos arba jos lygyje.

Kritimo atveju gali bati sukeltas Svytuoklés efektas. Tokiu atveju atsitrenkimo j strukttirg smugis gali sukelti rimty suzalojimy arba netgi
baigtis mirtimi.

Siekiant iSvengti Svytuoklés efekto, darbo vieta arba judéjimai jSonus turi buti apriboti. Jie neturi virSyti 1,50 m atstumo nuo vienos ir
kitos stacios aSies pusés prie krasto (nuo kurio gali jvykiti kritimas) ir kertant kritimo sulaikymo jrenginio tvirtinimo vietag@®. Jei darbo
salygos reikalauja viryti Sias ribas, asmeniné tvirtinimo pozicija nebenaudojama. Naudoti tvirtinimo jrenginj, laikantis normos
EN795:2012 (pvz. Saugos virvé).

Kritimo atveju kabelio arba dirzo kryptis keigiasi ir formuoja kampa ant krasto, nuo kurio jvyksta kritimas. Sis kampas yra matuojamas
tarp dviejy kabelio arba dirzo galy, esanciy vienoje ir kitoje krasto puséje. Butina iSnagrinéti darbo situacijg ir kritimo rizikos
konfigiracijgtam, kad Sis kampas nebuty mazesnis nei 90°.@®.

Tvirtinamo jrenginio nukrypimas turi bati jvertintas, kad buty apskaiciuotas butinas saugus aukstis. Turi buti atsizvelgta j tvirtinamo
jrenginio naudojimo instrukcijos specialias nuorodas.

Naudojimo metu jrenginiai neturi liestis su:

astriais elementais, astriais kampais/briaunomis ir mazo diametro strukturomis, aliejais, stipriais cheminiais produktais, ugnimi, karstu
metalu, visy tipy elektriniais laidais.

Pasirtpinti saugos elastiniu dirzu.

Saugumo sumetimais prie$ kiekvieng naudojima bitina patikrinti:

Kad kritimo indikatorius (esantis ant Sarnyrinés jungties) nesuveiké (nepasirodé raudona spalva).

Kad jungtys (EN362) yra uzsegtos ir uzblokuotos @

Kad yra laikomasi visy sistemos elementy naudojimo instrukcijos nuorody.

Kad bendras darbo salygy iSplanavimas riboja kritimo rizika, kritimo aukstj bei Svytuoklés efekto rizikg kritimo atveju.

Kad yra uztikrintas saugus aukstis (laisvo oro erdvé po naudotojo pédomis) ir kad jokios klititys nesutrukdys normalaus kritimo
sulaikymo sistemos veikimo @®.

Saugus aukstis yra kritimo sulaikymo atstumas H + papildomas 1 m saugumo atstumas. Atstumas H yra matuojamas nuo pradinés
iki galutinés pédy pozicijos (naudotojo pusiausvyra po kritimo sulaikymo). (Zr. Nuorody lentele)

Batina numatyti saugumo atstuma, atsizvelgiant j elektros linijas arba elektros rizikos zonas.

NAUDOJIMO APRIBOJIMAS

Prie$ kiekvieng operacijg, kurioje yra naudojama AAP, batina turéti gelbéjimo plang, siekiant tinkamai pasiruosti bet kokiems
nenumatytiems jvykiams.

Tekstilés gaminiai arba sudétyje turintys tekstileés elementy (kino saugos dirzai, juosmens dirzai, energijos sugeérikliai ir kt.):
maksimalus galiojimo laikas sandéliuojant — 10 mety (nuo pagaminimo datos), 7 metai — nuo pirmo panaudojimo.

Metaliniai ir mechaniniai gaminiai (automatiniai kritimo sulaikymo jrenginiai, darbai ant virviy, tvirtinimai ir kt.): maksimalus galiojimo
laikas nuo pagaminimo datos — 20 mety (jskaiCiuojant sandéliavimg ir naudojima).

Galiojimo laikas yra informacinio pobudzio. Jis gali keistis priklausomai nuo iy veiksniu:

- Gamintojo instrukcijy nesilaikymas, transportuojant, sandéliuojant ir naudojant gamini.

- Nepalanki darbo aplinka: jurinis klimatas, chemija, kritinés temperaturos, astrus kampai...

- Ypatingai intensyvus naudojimas

- Didelés apkrovos ar smugiai

- Gaminio praeities nezinojimas.

Démesio: Sie veiksniai gali sukelti akiai nematomus pazeidimus.
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Démesio: tam tikros ekstremalios salygos gali sutrumpinti galiojima laikg keliomis dienomis.

Abejoniy atveju butina reguliariai iSimti gaminj iS naudojimo ir atlikti: - jo patikrinima - jo naikinima.

Galiojimo laikas neatleidZia nuo batino periodinio patikrinimo (maZziausiai karta/metus), suteikiancio galimybe spresti apie gaminio

bukle.

KAD SUSIPAZINTUMETE SU METINIO PATIKRINIMO CENTRU, ZR. WWW.DELTAPLUS.EU

Bet koks AAP pakeitimas, prijungimas arba taisymas negali biti atliktas be iSankstinio gamintojo sutikimo ir be jo darbo metody

panaudojimo. DraudZiama naudoti uz naudojimo zonos riby, nustatyty instrukcijoje.

Gamintojas neatsako uz bet kokj nelaimingg atsitikima tiesiogiai ar netiesiogiai kilusi dél modifikacijy ar naudojimo, nenumatytysioje

instrukcijoje.

Nenaudoti Sios jrangos uz leistiny riby.

Siekiant uztikrinti saugy gaminio veikimg ir naudotojo sauguma, butina reguliariai atlikti produkto patikrinimus:

1/ vizualiai tikrinant Siuos jrenginius ir jy dalis:

- Dirzo ar virvés buklé: néra pluosto irimo pozymiy, plySiy, matomy sitliy pazeidimy, nudegusiy viety, nejprasto susiauréjimo.

- Kabelio buklé: néra vieno ar daugiau nutrukusiy sitly, susilenkimy, nudegusiy vietu, korozijos ar oksidacijos, deformacijy ar susukty

viety.

- Metaliniy daliy buklé: néra nusidévéjimo, deformacijy, korozijos ir oksidacijos pozymiy.

- Bendra buklé: stebékite bet kokius paZeidimus, kilusius dél ultra-violetinio spinduliavimo bei kity klimatiniy salygu.

- Tinkamas karabiny veikimas ir uzsiblokavimas.

- Kad kritimo indikatorius (esantis ant Saryrinés jungties) nesuveiké (nepasirodé raudona spalva).

- Tinkamas kabelio blokavimo bei nuémimo funkcijos veikimas.

Ypatingos salygos: drégmé, sniegas, ledas, purvas, neSvarumai, dazai, aliejai, klijai, korozija, susidévéje dirzas ar virve, kt. gali

zenkliai jtakoti kritimo sulaikymo sistemos veikima.

2/ Siais atvejais:

- iki ir naudojimo metu

- abejoniy atveju

- saly€io su cheminiais produktais, tirpikliais ar kuru, kurie galéty paveikti veikima, atveju

- jei buvo patirtos apkrovos anksc€iau vykusio kritimo metu

- maZziausiai kartg per dvylikg ménesiy gamintojo ar gamintojo jgaliotos kompetentingos organizacijos pastangomis.

PERIODINIS AAP PATIKRINIMAS:

Patikrinimas turi buti atliktas maZiausiai kartg per dvylikg ménesiy gamintojo ar gamintojo jgaliotos kompetentingos organizacijos

pastangomis. Sis labai svarbus patikrinimas yra susijes su AAP efektyvumu ir, atitinkamai, su naudotojo saugumu. Patikrinimo

pasékoje yra isduodamas rastinis leidimas testi AAP naudojima. Siame dokumente pabréZiama, kad naudotojo saugumas priklauso

nuo AAP efektyvumo bei jrangos atsparumo.

Jei reikia, butina pakeisti arba pataisyti AAP.

Pagal Europos reglamentg, identifikaciné kortelé turi bati uzpildyta pries pirmajj gaminio naudojima, po to atnaujinama ir laikoma kartu

su gaminiu bei jo naudojimo instrukcija. Gaminio Zyméjimo jskaitomumas turi buti periodiskai tikrinamas. \ oy

KRITIMO INDIKATORIUS: ; !’-ﬂ t}ﬁ:‘ i

i'r'? |

L

o] || o
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Kai kritimo indikatorius suveikia, pasirodo raudona spalva: nenaudoti kritimo sulaikymo jrenginio. Patikrinti
kritimo sulaikymo jrenginj gamintojo arba gamintojo jgaliotos kompetentingos organizacijos pastangomis.
Sarnyriné jungtis, ant kurios laikosi kritimo indikatorius, turi biiti pakeista.

Btina laikytis gaminio techningje korteléje aprasyty nuorody. '... ]
ISPEJIMAS: O
Naudotojo saugumas priklauso nuo nuolatinio AAP efektyvumo, atsparumo et gero Sios naudojimo

instrukcijos nuorody supratimo.

ISPEJIMAS: Bet kokia papildoma statiska arba dinamigka apkrova gali sukelti AAP paZeidimus.

ISPEJIMAS: Naudotojo svoris kartu su ribais ir jranga negali virSyti ant kritimo sulaikymo jrenginio nurodyto maksimalaus svorio.
ISPEJIMAS: Draudziama naudoti automatinj kritimo sulaikymo jrenginj kaip tvirtinimo ar darbo padéties nustatymo priemone.
ISPEJIMAS: Salygio su cheminiais produktais, tirpikliais ar kuru, kurie gali paveikti veikima, atveju, batina iSimti kritimo sulaikymo
jrenginj iSnaudojimo. Butina jj patikrinti ir iSbandyti prie$ pakartoting jo naudojima.

ISPEJIMAS: Jei kritimo sulaikymo jrenginys jau buvo panaudotas stipraus kritimo metu, draudziama jj naudoti, neatlikus jo
patikrinimo: jis gali turéti akimi nematomy pazeidimuy.

Yra pavojinga kurti savo asmenine kritimo sulaikymo sistema, nes visos apsaugos funkcijos yra vieng kitajtakojancios.

Bet koks AAP pakeitimas, prijungimas arba taisymas negali biti atliktas be iSankstinio rastinio gamintojo sutikimo ir be jo darbo
metodypanaudojimo.

Draudziama naudoti ne pagal paskirtj bei perzengiant instrukcijoje nustatytas leistinas ribas.

——
i
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©
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Gamintojas néra atsakingas uz bet kokj nelaimingg atsitikima, tiesiogiai ar netiesiogiai susijusj dél Sioje instrukcijoje nenumatyty
modifikacijy ar naudojimo.

Si jranga turi biti naudojama, kai oro temperatiira darbo metu yra: Zemiausia -32°C/ auk$giausia +50°C.

SANDELIAVIMO INSTRUKCIJOS

Transportuojant ir sandéliuojant batina:

- laikyti gaminj supakuotg

- laikyti gaminj toliau nuo bet kokiy astriy, Siurksciy daikty.

- laikyti gaminj toliau nuo: saulés spinduliy, karscio, ugnies, karsto metalo, aliejy, naftos produkty, stipriy chemijos produkty, rigsties,
dazikliy, tirpikliy, astriy kampy ir silpno diametro struktary.

Panaudojus, laikyti gaminj pakuotéje vidutiniy temperattiry, sausoje, gerai védinamoje patalpoje.

VALYMO/PRIEZIUROS INSTRUKCIJOS

Valyti muilu ir vandeniu, nusluostyti su Sluoste ir pakabinti gerai védinamoje patalpoje, kad dziuty natdraliai bei tinkamu atstumu nuo
ugnies ar karscio Saltinio. Ta pati tvarka taikoma sudrékusiems elementams jy naudojimo metu.

Draudziama naudoti balinimo priemones, stiprius ploviklius, tirpiklius, esencijas arba daziklius: Sios priemoneés gali paveikti kritimo
sulaikymo jrenginio efektyvuma.

Dirza valyti tik su Svelniu plovikliu.

ZYMEJIMAS

- Gamintojo identifikavimas: DELTAPLUS®

- pagaminimo data (ménuo/metai), pavyzdys 02/2016

- nuoroda j gaminj AN... (Zr. Nuorody lentele)

- partijos numeris, pavyzdys 16.9999

- direktyvos 89/686/CEE atitikimo Zyméjimas (CE piktograma)

- jrangos kontrole atlikti jpareigotos organizacijos numeris (0082 arba 0333)

- normos, kurig atitinka gaminys, numeris ir normos metai: EN...

- kabelio arba dirzo maksimalus ilgis

- 100kg / 150kg : maksimali nominali apkrova. (zr. Nuorody lentele)

Taip pat piktogramos: nuo @ iki @® zr/ schemas. PrieS naudojimg batina perskaityti naudojimo instrukcija.

EFEKTYVUMAS / ATITIKIMAS

Atitinka pagrindinius Direktyvos 89/686/CEEreikalavimus,ypatingai koncepcijos, ergonomijos ir saugumo srityse.
Atitinka EN363, EN364, EN365, EN360 normy reikalavimus bei bandymy metodus.

Dirzas: atsparumas trukimams > iki 15 kN.

Kabelis: atsparumas trukimams > iki 12 kN.

ISbandyta 100 kg / 150 kg, laikantis EN360, Zr. Gaminio Zenklinima.

Kiti komponentai:Jungtis: Batina laikytis gaminio naudojimo instrukcijoje aprasyty nuorodu.

TR
ISLETME VE BAKIM
YUKSEKTEN ANi DUSMEYIONLEYiCi OTOMATIK GERI SARMALI EMNIYET HALATI
(EN360 ILE UYUMLUDUR)

ISLETME VE BAKIM :

Bu kilavuz (yurarlikte bulunan diizenlemeye gore) satici tarafindan donanimin kullanildigitilkenin diline ¢evriimelidir. Bu kilavuz
koruyucu donanimlar kullaniimadan énce kullanici tarafindan okunmus ve anlasiimis olmalidir.

Normlarda agiklanan deneme ydntemleri gergek kullanim kosullarini temsil etmez. Bu nedenle her ¢alisma durumunun incelenmesi
ve her kullanicinin farkl sistemlerin sinirfarini bilmek icin farkl teknikler konusunda mukemmel bir egitim almasi gerekir.

Bu koruyucu donanim uygun egitim almis, konusunda uzman kimseler veya bir Gst gérevlinin dogrudan sorumlulugu altinda ¢alisan
kimseler tarafindan kullanilabilir. Kullanicinin emniyeti koruyucu donanimin somut etkisine, direncine ve bu kullanim kitapgiginin
talimatlarinin iyi anlasiimis olmasina baglidir.

Kullanici bu koruyucu donanimin bu kullanim kitapgiginda verilen bilgilere uygun olmayan sekilde ve bu kullanim kitapgiginda
belirtilen koruyucu donanimlara iliskin glivenlik tedbirlerine uyulmadan kullaniimamasindan bizzat sorumludur.

Bu koruyucu donanim saglikli kimselerce kullanilmalidir. Bazi tibbi kosullar kullanicinin emniyetini olumsuz yénde etkileyebilir.
Tereddide diismeniz durumunda bir hekime basvurun.

Kullanim, kontrol, bakim ve depolama talimatlarina harfiyen uyun.

Bu Uriin global bir diisme 6nleyici sistemin (EN363) ayrilmaz bir parcasidir.

Herhangi bir kullanimdan dnce, sistemin her bir bileseninin kullanimina yonelik tavsiyelere bakin.

Bu diisme frenleme sistemi tutacak kismindan kancalama noktasina baglanir (EN795).

Bu diisme frenleme sisteminin sabitleme noktasi (karterin Ust kisminda bulunan), bir kanca ile (EN362) yapinin kancalama noktasina
(EN795) baglanir.
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Kablonun veya kayisin ug kismi bir kanca ile (EN362) parastit tipi emniyet kemerinin (EN361) sirt bdlimindeki asiima noktasina
baglanir.

(Parastt tipi bir emniyet kemerinin g6gls Gizerindeki baglama noktasi yalnizca olagantisti durumlarda kullanilacaktir).

Diisme frenleme sistemleriyle kullanilabilmeleri igin, kancalarin (EN362) yayli kanca tipi bir dénme fonksiyonuna sahip olmasi gerekir.
Parasiit tipi emniyet kemeri (EN361) bir diisme frenleme sisteminde kullaniimasina izin verilen tek beden kavrama sistemidir.
Diisme frenleme sitemi ya geri sarmali bir kablo ya da halat ile donatiimistir.

Diisme frenleme sistemi farkli bitis elemanlari (yayl kanca EN354), farkli kancalar (EN362) ile donatilabilir.

Bu durumlarda, her sistemin kendisine 6zel kullanim kitapgiginda verilen talimatlara uyun.

Bazi diisme frenleme sistemleri yayli kanca (izerinde gortinir bir diisme gosterge fonksiyonu ile donatiimislardir (referanslar
tablosuna bakin).

Bazi disme frenleme sistemleri 6zel 6zelliklere sahiptirler (bkz. referanslar tablosu):

- Yatay kullanim igin 6zel olarak tasarlanmis olabilirler. Ozel bilgilere bakin.
ISLEYIS: (HARIC REFERANSLAR AN13006 YY) :

Kullanicinin Gzerinde bulunan kancalama noktasina asildiginda, bu diisme frenleme sistemi dikey veya yatay diizlem Uizerinde dikey
veya yatay olarak uzun mesafelerde hareket edilebilmesini saglar.Kullanicinin hareketleri sirasinda, kablo veya kayis sarilir ve bir
makara Uizerine aglilir. Kablo veya kayis bir geri sarma yayi sayesindesurekli gergin tutulur. Disme durumunda, bir kilitleme sistemi
kablo veya kayisin aciimasini bloke eder ve serbest dismeyi anindadurdurur.

Diisme gostergesi fonksiyonu ile donatiimis diisme frenleme sistemleri igin: Diisme sirasinda yayl kanca lizerinde kirmizi renk

gorundr.
OZELLIKLER
OZELLIKLER EBATLAR MALZEME KOPMA DIRENCI
Kablo 4 mm Galvanize gelik >12 kN
Kablo Jd4,5mm Paslanmaz gelik >12 kN
Kayis Genislik 25 mm polyester >15 kN

KULLANIMA ACMA VE/VEYA AYARLAR:

Her kullaniciya bir disme frenleme sistemi atanmasi tavsiye edilir.

Bu bireysel korunma donanimi ayni anda ancak bir kisi tarafindan kullanilabilir.

Dusme frenleme sistemi kullanicinin tzerinde bulunan bir kancalama noktasina takilmalidir (minimum direng: 12 kN (EN795).
Aksi belirtiimedigi strece, diisme frenleme sistemi "YATAY KULLANIME " konfiglirasyonu ile kullaniimamalidir (asagidaki tanima
bakin).

TUm operasyonlar sirasinda kayisin dolanmamasina dikkat edin: Kullanicinin hareketleri kayisin burkulmasina neden olmamali,
burkulmus kayisin ani disme 6nleme sisteminin karterinin i¢ine sarilmasina izin vermemelidir.

Bir disme sirasinda yalpalama hareketi s6z konusu olabilir. Bu yalpalama hareketlerini sinirflandirmak igin, calisma alani veya yan
hareketlerin sinifandiriimasi gerekir. Ani diisme 6nleme sisteminin kancalama noktasindan gegen dikey eksenden itibaren bir 40°
aclyigegmemelidir ®.

Kablo veya kayisi sarili oldugunda aniden birakmamanizi tavsiye ederiz @. Karter icine girisinin takip edilmesi tercih edilmelidir.
YATAY KULLANIM (CNB 11.060 fislerine gére): Yatay kullanim, diisme frenleme sisteminin parasuit tipi 6n veya arka asma
noktasinin altinda bulunan bir kancalama noktasina asilioldugu konfiglirasyondur.

@© piktogramini tasiyan diisme frenleme sistemleri r>0,5mm / Tip A - fis CNB 11.060 agili kenarlar (izerinde yatay kullanim igin tescil
edilmislerdir @.

Kayisl diisme frenleme sistemlerinin yatay kullanimi i¢in herhangi ek bir donanim gerekmez.

Calismanin basinda gerceklestirilen risk degerlendirmesi ile kenarin gok keskin ve/veya kablo veya kayisa zarar verecek purizler arz
ettigi belirlenirse:

- Kenardan diismenin engellenmesi igin, calismalara baslamadan énce etkili tedbirlerin ainmasi gerekir,

- Disme kenarinin Uzerine bir koruyucu yerlestirin,

- imalatgiya basvurun.

Sistemin kancalama noktasi daima galisma yiizeyiyle ayni seviyede veya galisma yizeyinin (zerinde olmalidir.

Bir disme sirasinda yalpalama hareketi s6z konusu olabilir. Bu durumda, bir yapiya ¢arpma guicl ciddi yaralanmalara hatta 6lime
neden olabilir.

Bu yalpalama hareketlerini sinirlandirmak igin, calisma alani veya yan hareketlerin sinirlandiriimasi gerekir. Disme frenleme
sisteminin kancalama noktasindan gegerek, (dismenin meydana gelebilecedi) kenara ¢apraz eksenin iki yanindan 1,50 metreyi
asmamalidir @. Calisma durumunun bu sinirlarin gegilmesini gerektirmesi halinde, bireysel kancalama noktasi artik uygun bir
donanim olmayacaktir. Bu durumda EN795:2012 normuyla uyumlu bir donanim kullanin (6rn. can halatr).

Disme halinde, kablonun veya kayisin yoni degisir ve diismenin meydana geldigi kenardan itibaren bir agi olusturur. Bu a¢i kenarin
her iki yaninda bulunan kayis veya kablonun 2 kismi arasinda 6lgulur. Netice olarak, bu aginin 90° altinda olmamasi igin galisma
durumunu, disme riskinin konfiglirasyonunu inceleyin.
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Kancalama sisteminin sapmasi, istenen yuksekligin belilenmesi icin dikkate alinmalidir. Bu nedenle, kancalama sisteminin kullanim
kilavuzundaki 6zel talimatlarin dikkate alinmasi gerekir.

Kullanim sirasinda, sistemin tamaminin sunlarla temas etmemesi gerekir:

Keskin elemanlar, sivri kdseler, disik ¢apli yapilar, yadlar, siddetli kimyasallar, alevler, sicak metaller, her tlrli elekirik sistemleri...
Duruma gére bir koruyucu kilif Sngoriin.

Glvenlik nedeniyle ve her kullanim éncesinde kontrol edin:

- Disme gostergesinin (yayl kanca tzerinde bulunan) devreye girmedigini(kirmizi renk gériiniir olmamalidir)

- Kancalarin (EN362) kapali ve kilitli olduklarini®

- Sistemin her elemani igin tanimlanan kullanim talimatlarina uyuldugunu,

- Calisma durumunun genel yapisinin diisme tehlikelerini, disme yiksekligini ve diisme halinde yalpalanmalari indirgedigini.

- Disme yiksekliginin yeterli oldugunu (kullanicinin ayaklar altindaki serbest alan) ve diisme frenleme sisteminin normal isleyisinin
herhangi bir nesne tarafindan engellenmedigini.@®

Disme yuksekligi bir durma mesafesi + 1 metre ek emniyet mesafesine karsilik gelen H mesafesidir. H mesafesi ayaklarin altindan
nihai pozisyona dek olan arada élgidir (diismeyi takiben kullanicinin dengesini bulmasi). (referanslar tablosuna bakin)

Elektrik hatlari vaya elektrik tehlikesi arz eden alanlara gére bir emniyet mesafesi 6ngoérin.

KULLANIM SINIRLARI:

Herhangi bir operasyondan dnce, operasyon sirasinda meydana gelebilecek her turli acil durumla basa ¢ikabilmek amaciyla, bir

bireysel korunma donanimini ve kurtarma planini kullanima sunun.

Tekstil Grlinler veya tekstil iceren Grlnler (parastit tipi emniyet kemerleri, sok adsorberleri vb.): depoda maksimum 10 yil (imalat

tarihinden itibaren), ilk kullanimdan itibaren 7 yil.

Metal ve mekanik Urlinler (otomatik geri sarmali diisme frenleme sistemi, suirguili, kordon Gizerine ¢alisma, kancalar vb.) : Maksimum

kullanim émru imalati takiben 20 yildir (depolama ve kullanim dahil).

Verilen kullanim émrt bilgi amaghdir. Kullanim émru asagidaki faktorlere gore farklilik gosterir:

-imalatginin nakliye, depolama ve kullanima yénelik talimatlarina uyulmamasi

- "Zorlu" ¢alisma ortami: Deniz ortami, kimyasallar, u¢ sicakliklar, keskin kdseler

- Yogun kullanim

- Onemli darbe ve zorlamalar

- Uriiniin gegmisinin bilinmemesi

Dikkat: Bu faktorler ¢iplak gozle goriilemeyen hasarlara neden olabilirler.

Dikkat: Bazi ug kosullar kullanim émrinin birkag gtin kisalmasina neden olabilir.

Tereddiide diismeniz durumunda, asagidakileri gergeklestirmek Uizere Uriinii sistematik olarak kullanim disina alin: - Revizyon -imha

Kullanim émridrinin durumu hakkinda bir degerlendirme yapilmasi agisindan periyodik kontrollin yerine gegmez(minimumyilda bir)
YILLIK REVIZYON MERKEZINIZI OGRENMEK ICIN, WWW.DELTAPLUS.EU ADRESINI INCELEYIN.

Bireysel korunma donaniminda yapilacak her turli degisiklik, ekleme veya onarim midahalesi icin énceden imalatginin izninin ve

uygulama talimatlarinin alinmasi gerekir.

Yukaridaki talimatlar kapsaminda belirlenen kullanim amaci disinda bir amagla kullanmayin.

imalatgitiriiniin bu kilavuzda éngdriilen amaglar disinda bir amagla kullaniimasi veya degistirimesine bagli olarak dolayl veya

dogrudan meydana gelebilecek kazalardan sorumlu tutulamaz.

Bu donanimi kapasitesi Uzerinde kullanmayin.

Uriniin diizgiin isleyisinden ve dolayisiyla kullanicinin emniyetinin saglandigindan emin olunmasi icin, Griiniin diizenli olarak kontrol

edilmesi gerekir:

1/ Asagidaki hususlarin gérsel kontroliini gergeklestirin:

- Kayisin veya kordonun durumu: iplik gikmasi yok, kesik yok, dikislerde gériinir bir bozulma yok, yanik yok, normal olmayan bir

incelme yok.

- Kablonun durumu: Bir veya daha fazla telde kesik izi yok, katlanma, bikilme yok, yanik yok, korozyon yok, deformasyon yok.

- Metal kisimlarin durumu: Asinma yok, deformasyon yok, korozyon veya paslanma yok

- Genel durum: Ultraviyole 1sinlarina ve diger hava kosullarina bagl herhangi bir bozulma veya hasar bulunmadigini kontrol edin

- Kancalarin dogru olarak kilittenmesi ve galismasi

- Dlisme gdstergesinin (yayll kanca Uzerinde bulunan) devreye girmedigini(kirmizi renk gériintr olmamalidir)

- Kablo katlama ve blokaj fonksiyonunun diizgiin olarak ¢alismasi

Rutubet, kar, camur, kir, boya, yag, yapistirici, korozyon,kayisin veya kablonun asinmasi gibi 6zel kosullar, diisme frenleme

sistemininisleyisini ciddi sekilde etkileyebilir.

2/ Asagidaki durumlarda:

- Kullanim éncesinde ve kullanim sirasinda

- Tereddit halinde

- Isleyisi olumsuz yénde etkileyebilecek sekilde kimyasallarla, coziicli veya yanicidzellikteki maddelerle temas halinde
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- Onceki bir diisme sirasinda zorlamaya maruz kalmissa
- Imalatg veya imalatg tarafindan géreviendiriimis, konusunda uzman bir kurulus tarafindan en az her on iki ayda bir.
BIREYSEL KORUNMA DONANIMININ PERIYODIK KONTROLU:

En az her on iki ayda bir imalatgi veya imalatgi tarafindangdrevlendirilmis, konusunda uzman bir kurulus tarafindan sistemin muayene
edilmesi gerekir. Oldukg¢a 6nemli olan bu inceleme bireyselkorunma donaniminin durumunun ve dolayisiyla kullanicinin emniyetinin
kontrol edilmesini saglar. Bireysel korunma donanimininyeniden kullanilabilmesi i¢in, bu kontrol sirasinda yeniden kullanima izin
veren yazili bir iznin elde ediimesi gerekir. Bu belgedekullanicinin emniyetinin donanimin direncine, etkisine ve durumuna bagli
oldugu belirtilecektir.
Bireysel korunma donanimini gerekirse degistirin veya tamir ettirin.
Avrupa diizenlemesine uygun olarak, trin fisinin rinun her kullanimindan énce dolduruimasi, glincellenmesi ve Uruinle, kullanic
kilavuzu ile birlikte muhafaza edilmesi gerekir.Uriiniin etiket bilgisinin okunabilirligi periyodik olarak kontrol _ f*—_\ o

( .

=,
edimelidir. Q| } e
DUSME GOSTERGESI: CL l/ IR
Diisme gostergesi devreye girdiginde, kirmizi renk goriniir: Diisme frenleme sistemini kullanmayin. =1 %f—hﬁ‘\
Dismefrenleme sistemini imalatgisina veya yetkili bir kurulusa kontrol ettirin. Dlisme géstergesini tasiyan 3 @ o L @ J
yayl kancanin degistiriimesi gerekir. \ ] T
Her sistemin kendisine 6zel teknik fisinde verilen talimatlara uyun. I't(_)y" Lﬁﬂ_jﬁ
UYARI: -
Kullanicinin emniyeti korunma donanimin somut etkisine, direncine ve bu kullanim kitapgiginin talimatlarinin iyi anlasiimis olmasina
baghdir.

UYARI:Herhangi bir statik veya dinamik asir yliklenme bireysel korunma donanimina zarar verebilir.

UYARI:Kullanicinin kiyafetleriyle ve donanimla birlikte agirigi ani diisme 6nleyici sistem Uzerinde gosterilen maksimum agirhg
gecmemelidir.

UYARI:Otomatik geri sarmall disme frenleme sistemini bir tutma veya ¢alisma pozisyonu koruma sistemi olarak kullanmayin.
UYARI:Kimyasal urlinlerle, ¢ozlicu veya yaniciézellikteki maddelerle temas etmesi durumunda, disme frenleme sistemini i1skartaya
alin.Sistemi yeniden kullanmadan énce kontrol ettirin, revizyondan gegirin.

UYARI:Ciddi bir dismenin konusunu olusturmus bir disme frenleme sistemini kontrol ve revizyondan gegirmeden kullanmayin; zira
ciplak gézlegorilmeyen hasarlara maruz kalmis olabilir.

Bir ani disme énleme sistemini kendi basiniza olusturmaniz tehlikelidir; zira emniyet fonksiyonlari birbirlerini olumsuz yénde
etkileyebilirler.

Bireysel korunma donaniminda yapilacak her tirlii degisiklik, ekleme veya onarim miidahalesi icin énceden imalatginin izninin ve
uygulama talimatlarinin alinmasi gerekir.

Kullanim kitapgiginda belirlenen kullanim amaci disinda bir amagla ve kapasitesi tizerinde kullanmayin.

imalatgiiiriniin bu kilavuzda éngdriilen amagclar disinda bir amagla kullaniimasi veya degistirimesine bagl olarak dolayl veya
dogrudan meydana gelebilecek kazalardan sorumiu tutulamaz.

Bu donanim minimum -32°C / maksimum +50°C sicakliktaki ¢alisma ortamlarinda kullaniimalidir.

SAKLAMA TALIMATLARI:

Nakliye ve depolama sirasinda:

- Urlinii ambalajinda muhafaza edin

- Her tiirll kesici ve asindirici vb. nesneleri uzak tutun...

- Uriinii glinesisinlarindan, sicakliktan, alevlerden, sicak metalde, yagdlardan, petrol (iriinlerinden, agresif 6zellikli kimyasal driinlerden,
asitlerden, renklendiricilerden, ¢ozlcutiozellikteki maddelerden, keskin kdselerden, disik capl yapilardan uzak tutun. Bu elemanlar
disme frenleme sisteminin performanslarini olumsuz yonde etkileyebilirler.

Kullanimi takiben, 1lik, kuru ve havadar bir ortamda, ambalaiji icinde muhafaza edin.

TEMIZLEME/BAKIM TALIMATLARI:

Su ve sabunla temizleyin, bir bezle silin ve dogal yolla, herhangi bir alev veya sicaklik kaynagindan uzakta kurumasi igin acgik havada
asin. Ayni durumun kullanim sirasinda rutubete maruz kalan urtnler icin de gecerlidir.

Camasirsuyu, asindiriciézellikli deterjanlar, ¢éziici maddeler, esans veya renklendiriciler kullanmayin; bu maddeler diisme frenleme
sisteminin performanslarini olumsuz yénde etkileyebilir.

Kayisi yalnizca yumusak 6zellikli bir deterjan ile temizleyin.

ETIKET BILGISI:

-imalatginin kimligi: DELTAPLUS®

-imalat tarihi (yil/ay), 6rnek 02.2016

- Urliniin referansi AN... (referanslar tablosuna bakin)

- Parti numarasi, érnegin. 16.9999.
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- 89/686/CEE direktifi ile uyumluluk bilgisi (piktogram CE)

- Donanimin kontroliiniilistienen kurulusun numarasi (0082 veya 0333)-Uriin{in uygun oldugu normun numarasi ve yili: EN...
- Kablonun veya kayisin maksimum uzunlugu

- 100kg / 150kg : Baldir kemerleri icin. (referanslar tablosuna bakin)

Piktogramlar: @ ila ® Semalara bakin. Kullanim éncesinde kullanim kitapgigini okuyun

PERFORMANSLAR/UYGUNLUK:

Bilhassa tasarim, ergonomi ve saglik agisindan zararsizlik a¢isindan89/686/CEE, Direktifinin baslica gerekleri ile uyumludur.EN363,
EN364, EN365, EN360 standartlarinin test yéntemleri ve gereklerine uygundur.

Kayis: Kopma direnci > 15 kN. Kablo: Kopma direnci > 12 kN.

EN360'a gore 100 kg / 150 kg ile test edilmistir, Urlin etiketine bakin.

Diger bilesenler:

Kanca: Her sistemin kendisine 6zel kullanim kitapgiginda verilen talimatlara uyun.

itlahatg! firma : Delta Plus Personnel Giyim ve is Giivenligi Ekpimanlari San. ve Tic. Ltd. Sti.
Cobangesme Mahallesi, Sanayi Caddesi No:58/A-B, Yenibosna, Bahgelievler/ istanbul — Tiirkiye
Tel : +90 212 503 39 94 - Fax : +90 212 503 39 95

UA
IHCTPYKLISA 3 EKCIUTYATALUT
CAMOBTAMNYIOUMIA MPUCTPIA SAXUCTY BIA NAOIHHA (APETUP) (BIOMOBIAHO [0 EN 360)

IHCTPYKUIiA 3 eKcnayaTauii:

Lle kepiBHMLTBO Mae ByTU nepeknafeHo (BiANoOBiAHO A0 Npaswn) AMnepomM, MOBOI TiEl KpaiHW, e BUKOPUCTOBYETHCA
obnagHaHHs. Lle kepiBHMLITBO Mae ByTu npoumTaHe i 3po3yMine KopucTyBadeM nepes BukopuctaHHam 313.

MeTtoau BunpobyBaHb, onvcaHi y ctaHgapTax, He BigobpaxatoTb pearbHi yMOBU ekcrinyartadii. ToMy BaXKMBO BUBYATU KOXHY
pobouy cuUTyaLljto | KOXKEH KOPUCTYBaY MOBMHEH NPOWTM MOBHE HAaBYaHHS B Pi3HNX TEXHIKAX, A TOro, o6 3HaTN MexXi PisHMX
NPUCTPOIB.

BukopuctanHs uboro 313 go3soneHe kBanidikoBaHUM 0cobam, HaNeXXHUM YMHOM MigroToBrieHMM abo TUM, Lo NpautooTh Mig,
NPSMOLO BigMoBiAaNbHICTIO KOMNETEHTHOrO HaYarnbHUKa. besneka kopucTyBaya 3aneXxuTb Bif NOCTiNHOI edpekTBHOCTI 313, ix cunu,
MPaBUITbHOrO PO3YMiHHST IHCTPYKLiA Y LIbOMY MOCIOHUKY.

KopucTyBay Hece ocoburcTy BignoBiganbHICTL 3a Oyap-sike BUKOPUCTaHHSA aaHoro 313, Wwo He BignoBigae BUMOram Liporo
KEepIBHULTBA, Ta B pasi HEOOTpMMaHHS 3axoaiB 6e3neku, 3acTocoBHUX A0 313, nependbaueHmx LM KEPIBHULTBOM.

BuikopucTaHHs Lboro 3acoby iHAMBIAyansHOro 3axucTy, Ao3BorneHe nuwe ocobam, B 4OBpoMy 300poB'T, NEBHWIA CTaH 300pOB's
MOXYTb BNMBaTK Ha 6e3neky KopUcTyBaya, y pasi BUHUKHEHHS CYMHIBIB 3BEPHITLCS 10 Nikaps.

Cnig, cyBopo AOTprMyBaTUCS IHCTPYKLT 3 eKcrnnyaTaLii nepesipkuM, TEXHIMHOro obecrnyroByBaHHs Ta 36epiraHHs.

Llei npoayKT € HeBIoAINbHMM Bi KOMMNEKCHOI cucteMm 3axucty Bia nagiHHa (EN363).

Mepen BMKOPUCTaHHAM, AMB. pekoMeHAaLii AN BUKOPUCTaHHS Ar1s1 KOKHOrO KOMMOHEHTa CUCTEMMU.

Llein apeTup npuegHyeTbCs 3a pyKOATKY 0 ToUkM NpuB'asku (EN795). Touka kpinneHHst (posTalloBaHa y BEpXHili HaCTuHi Koprycy)
MPUCTPOIO 3aXMCTY Bif, MadiHHA NPUEQHYETLCA A0 ToukM NpmB'asku (EN795) cTpykTypu 3a gonomoroto 3'eaHyBada (EN362).

KiHeLb pemeHst abo kabenb NigKmtoYeHnin 0o 3aaHbOI TOYKM KpinneHHs cTpora (EN361) 3a gonomoroto 3'egHyBada (EN362).
(TpyoHa Touka kpinneHHs cTpona Byae BYKOPUCTOBYBATUCS TifllbKW Y BUHSITKOBUX BUNAKAX).

[1ns BUKOPUCTaHHS 3 MPUCTPOEM 3axUCTY Bif nadiHHs, po3HiMn (EN362), noBUHHI MaTy ¢oyHKLiHO LLAPHIPHMX MOBOPOTIB.

Crpon Big nagiHHA (EN361) € eanHum 3axeaTom Tina, WO JO3BONEHUIA AN BUKOPUCTaHHS 3 CUCTEMOLO 3aXMCTY Bif, NagjiHHs.
MpucTpin 3axucTy Big NaAiHHA OCHALLEHWI CTSANyBaHMM (CKIadaHuM) peMiHLem abo kabenem.

MpucTpOoi 3axMCTy Bif, NafiHHA MOXYTb OYTI OCHALLEHI enemMeHTaMm pisHKX 3akiHieHb (EN354 noBopoTHI) abo pisHMMM po3HiMamm
(EN362).

Y uux BUNagKax AOTPUMYMUTECH IHCTPYKLi, HABEOEHNX Y X BACHOMY KEPIBHULITBI.

[esiki npucTpoi 3axuCTy BiA NafiHHA OCHALLEHi hyHKUIEI iHaMKaTopa nagjHHs, 1 BUAHO Ha cknaaui (yknaaui) (ave. oosigkoy
Tabnuuo).

[Jesiki npucTpoi Big, NagiHHA MatoTb crielianbHi yHKuiT (avB. fosiakoBy Tabnuuto)

- BoHu moxyTb ByTUY crieuianbHO po3pobrieHi AN ropu3oHTanbHOro BUKOpUCTaHHS. [QUB. AeTanbHy iHbopMmaLlito.
POBOTA: (BUHATOK NITEPATYPW AN13006 YY) :

Mpwn NigKNOYEHH 4O TOYKM NPUB'A3KM Hag KOPUCTyBaYeM Lier MPUCTPI 3aXUCTY Bifg NafiHHA JO3BONSIE BEMNWKI BEPTUKATbHI PYXM i
BEJMKi FOPU3OHTAIbHMX PyXW Ha FOPU3OHTarbHI ab0 NOXWIi MITOLLMHI.
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Mig yac cas pyxy kopuctyBada kabenb abo CTpiuka HAMOTYETLCH | PO3MOTYETECA Mo GapabaHy. Kabenb abo pemiHb NOCTiHO MiLHO
YTPUMYETLCS 3a JOMOMOrOK NOBOPOTHOI NPYXMHW. Y BUNaaKy nagiHHsA, 61okyBaHHS Briokye pyx kabento abo pemMeHst i MUTTEBO
3ynNuHSIE po3rnoyare nagiHHs.

[ns 3axucTy Big NagiHHS NPUCTPOI, OCHALLEHI (hyHKLUjE0 iHaMKaTopa NagiHHA: Mig Yac NagiHHS Ha NOBOPOTHOMY MeEXaHi3Mi
3'9BNSETECA YEPBOHWUIA KOAIP.

XAPAKTEPUCTUKMA :

XapaKrepucTuki Poamipu Martepian Cwn
kabento 4 mm OLUMHKOBaHa crarnb >12kH
kabento d4,5mm HepxaBitoya CTarnb >12kH
LWupuHa CTPiYKM 25 MM norniectep >15kH

BCTAHOBIEHHA TA/ ABO HATIMALLTYBAHHA:

PekomeHOyeTbCA NPU3HAYNTU KOXKHOMY KOPUCTYBaYEBI CBild CTPOT.

Llein 3I3 Mmoxe BUKOPUCTOBYBATUCS TiMbKM OQHIEIO NIOANHOL 3a OAMH pas.

aHKepHi TOYKM CTpona NoBUHHI By T po3TalLoBaHi Haf, KopucTyBadeM (MiHiMarnbHuin onip: 12 kH (EN795).

Akwo He BKa3aHO iHLLe, NPUCTPIlA 3aXMCTY Big NagiHHs He NOBUHEH ByTW BUKOPUCTaHMWIA Y rOPU3OHTarbHIN  KoHGirypaii (auBs.
BM3HAYEHHS HUKYE).

Y Bcix onepaujisix crig 6yt 06epexxHumMK, Wob He NEPEKPYTUTI PYyUKM: PYXU KOPUCTYBaYa HE MOBWHHI CMPUYUHSTY CKPYYyBaHHS
peMeHsi, YHEMOXIIMBIIKONTE NOTPaNsIsHHA NepeKpyYEeHoro  MicLs BcepeayHy Koprycy NpUcTpOro 3axXmUCTy Big, NagiHHS.
MasATHUKOBUIA pyX MOXE BMHUKHYTW Mif, Yac nagiHHS. Lo obmexnTn Lein MasTHUKOBUIA pyX, poboua AinsiHka abo GivHi Mexi
MOBUHHI ByTK 0OMeXkeHi. BoHn He noBmHHI NnepesmLLyBaT 40 ° Bif BEPTUKANbHOI OCi, L0 MPOX0OAUTL Yepes3 TOUKY MPUB'A3KA
NPUCTPOIB 3axuUCTy Big NagiHHA @.

He pekomeHO0OBaHO panToBO ckupat kabernb abo NamMKM, Kornm BoHa poskpyyytoTecs @.

HaWikpalLe 3anpaBuTI 1Oro Hasag B KOpnyc.

["opy3oHTanbHe BUKOpUCTaHHA (HacTynHuiA apkyl CNB 11.060): M'opusoHTansHe BUKOPUCTaHHSA KOHAirypallii, B sikin apeTtup
KpiNUTBLCS 4O ONOPHOI TOYKUN HWDKYE MPYAUHIN abo CIIMHHOMO TOYKOBOIO CTpona (pemeHsi) 6e3neku.

ApeTupu 3i cxemoro @, cepTudikoBaHi Ans ropu3oHTansLHOro BUKOPUCTaHHS Ha Kpasix 3 pagiycom R> 0,5 mm / Tvn A - nuct CNB
11.060 ®.

PeMiHHI apeTupun He NOTPEeBYOTL XXOAHNX A0AATKOBUX ENeMEHTIB, siki OyayTb BUKOPUCTOBYBATUCH MO rOPU3OHTar.

Axwo ouiHka pu3ukiB, NpoBeaeHa nepen noYaTkoM poboTH, NOKa3ye, LU0 Kpal AyXKe FOCTPUi i / aB0 3HOLLEHWIA (MOLLIKOMKEHWIA) i
MOXXe MOLLKOAWTY kabenb abo CTPiYKy:

- Cniig, BXMTY BiONOBIOHI 3axoam nepea novaTkom podoTu, o 3anobirmi nagiHHIo 3 Kpato (KyT)

- BctaHoBUTY 3axuCT No 3aaHLOMY OPOHTY abo,

- 3BepHyTMCS A0 BUPOGHMKA.

TOuUKM KpINNEHHsI MPUCTPOIO 3aBXaM NMOBUHHI ByT po3TalloBaHi BuLLE abo Ha OQHOMY piBHi 3 pOOOYOHD NMOBEPXHER.

Mg Yac nagiHHA MOXXe BUHMKHYTU MasiTHUKOBUIA PyX. Y LIbOMY BUMNaAKy cura yaapy 06 CTpyKTypy MOXe Npu3BECTU 4O CEPVO3HNX
TpaBM abo HaBiTb CMEPTi.

o6 3meHLNTY Liei MasiTHUKOBUI pyX, poboya AinsHka abo 6iyHi pyxu NoBUHHI ByT oBMmexeHi. BoHM He NOBUHHI NepeBuLLyBaTH
1,50 M no oBuagi CTOPOHM BiA OCi NepNeHANKYNAPHO Kpato(KyTy) (3 SKOro MOXNUBE NafiHHS) | MaloTb MPOXOAUTU Yepes TOUKY
MPYB'A3KM NPUCTPOIO 3axMCTy Bif NagiHHA @. Akwwo poboya cuTyallist BUMarae, Wob L Mexi Oynu nepeBuLLEHI, TO iHOVBIAQYarbHi
OMOPHI TOYKN He € BigNoBIiaHUM NpUCTpoeM. HeobxiaHe BUKOPUCTaHHSA aHKEPHOrO NPUCTPOIO BIAMNOBIAHO A0 cTaHaapTy EN795:2012
(Hanpuknag, psatysansHuiA Tpoc). Moxe 3abe3neunT 3axmcHy OBOMOHKY.

Mpy nagiHHi Hanpsim kabento abo pemeHst 3MIHIETLCS | YTBOPIOE KYT Ha Kpato, 3 SIKoro cranocs nafiHHs. Lier kyT BUMIptoeTbCcs Mix
ABOMa YacTMHamuy kabens abo Tpoca po3TalloBaHNMU Mo 06MABI CTOPOHM Bif, Kpato. TakvM YMHOM, NpU BUBYEHHI pOBOYOI cuTyalLlii
HeoOXigHa KOHAirypauist pusuky nagiHHs, Tak Wwoo kyT 6yB He meHLe 90 °.®

BigoxmneHHsa NpyCTPOLO KPINneHHst MOBUHHI OyTW B3ATI 4O yBarv Npu BU3HaAYEHHI HEOOXiaHOro 3a3opy. 3 L€t METOO Chifg, BUBYMTH
[OaHi, 3a3HaqeHX B IHCTPYKLi i3 3aCTOCYBaHHSA NPUCTPOLO KPIMSIEHHS.

Mg yac po6oTK cMcTEMM B LiNOMY He MOBMHHA NepebyBaTy B KOHTAKTI 3:

PPKy4YMMM enemeHTamMK, roCTPUMM KPOMKaMU i CTPYKTYpamm Maroro giameTpa, Maciamu, arpeCMBHUMM XiMikaTamu, BOrHEM,
rapsiyMm MeTanom, Bcima BUaaMm1 enekTpUYHMX NPOBIOHWKIB ...

Moxe 3abe3neunT 3axmcHy 0OOSOHKY.

3 MipKyBaHb 6e3neku i nepen, KOKHUM BUKOPUCTaHHSAM, NepesipTe:

- Te, Wo iHAMKaTOp NafdiHHA (PO3TaLLOBaHW Ha MOBOPOTHOMY MexaHiaMmi(yknagui)) HE 3anyckaeTbes (YepBOHWIA KOMip HE MOBUHEH
3'ABNATUCS).

- o6 posHimn (EN362) 6ynm 3akpuTti Ha 3aMoK D

- IHCTpYKLT 3 excrinyaTaui onmcaHi Ans KOKHOro KOMMOHEHTA CUCTEMM MOBWHHI By T BUKOHAHI

- LLlo 3arankHe poaTtallyBaHHA pobo4yoi cuTyaLlii 3HDKYE pr3VK NagiHHS, BUCOTY NafiHHS | MadaTHUKOBUI pyX, Y pasi NagiHHs.

}\ B 140- ZAC de La Peyrolire RETARCTABLE LARGE ANxxx UPDATE : 10.06.2016 103/112
|::=|_-$|_u5 84405 APT CEDEX —FRANCE



- BepTukanbHuin 3a30p JOCTaTHIN (BiNbHWIA NPOCTIP Mif, HOramm KOPUCTyBaYa) i Hisiki NepeLLKoam He NopyLLYOTb HOPMarbHOro
dyHKLOHYBaHHS cucTeMU 3axmCTy Big @.

BeptukanbHuin ranbmisHui WwWinsx H + gogatkose 6e3neyHy BiacTaHb 1 M. BioctaHb H BUMIpHOETLCS Bif, MOYATKOBOrO MOMOXEHHS B
KiHLIeBE NONOXeHHS (GanaHc KopycTyBaYa nicns nagiHHa apeTupy).

3abesneunTy 6e3neyHy BiACTaHb Bif, NiHili enekTponepeaaYi abo AinsHKX 3 eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

OBMBEXEHHA HA BUKOPUCTAHHA:

Mepen Gyab-sKoKO onepaLiiero BUKOPUCTaHHS 3acobiB iHAMBIOYanbHOroO 3aXu1CTY, CTBOPITL NaH NOPATYHKY Ans 60poTsbu 3 Byab-
AKOI HAO3BUYANHOIO CUTYALLIED, SIKa MOXE BUHUKHYTU Mig, Yac poboTu.
TekcTunbHi BUpobu abo Ti, ki MICTATb eneMeHTM TEKCTUMIO (peMeHi 6e3nekun, pemeHi, amopTusaTopu i T.A4. ..): MakcuMarnsHui
TepMiH 36epiraHHsa 10 pokiB Y CXOBULL (3 AaTW BUrOTOBMEHHS), 7 POKIB MiCNsi NEPLLOro BUKOPUCTAHHSI.
Metanegi B1pobu i MexaHi4Hi BUpobu (CaMOBTAryHOUMIA CTpaxyBaribHUIA NPUCTPIN, PO3CYBHI, NpaLitolodi Ha MOTY3Kax, SIKopi i T.4. ...):
MakcumanbsHa TpysanicTb 20 pokiB 3 4aTh BUFOTOBMEHHS (B TOMY YumCHli 36epiraHHs Ta BUKOPUCTaHHS).
TepMiH nNpuaaTHOCTI HaBeaeHun And Bigoma. HacTynHi dpakTtopn MOXyTb NPU3BECTU 40 MOro CUIbHOTO CKOPOYEHHS:
- HepoTtpumaHHst iHCTpyKLjii BUPOOHWMKa st TPaHCMOPTYBaHHS, 30epiraHHs i BUKOPUCTaHHS
- "ArpecuBHe" poboye cepenoByLLEe: MOpCcbka atMocdepa, XiMitHi pe4oBUHK, EKCTPEMArTbHI TEMnepaTypu, rocTpi Kpai ...
- OcobnmBO IHTEHCMBHE BUKOPUCTAHHSI
- Lok abo 3HauHe 0bMexeHHS
- IrHOpYyBaHHs iCTOpIi NIPOAYKTY enemeHTa.
MonepemxeHHs: L hakTopy MOXyTb NPU3BECTU 0 MOLLKOMKEHb HEBUOUMUX O HE030POEHOTO OKa.
MonepemkeHHs:: Aesiki eKCTpeMarbHi YMOBU MOXYTb NMPU3BECTU O CKOPOYEHHS TEPMIHY MPUAATHOCTI Ha Kinbka AHIB.
Akwo € cymHiBK, 3aBXaM HE BUKOPUCTOBYITE NPOAYKT Ans TOro, Wwob npoiitk abo: - Ornsag, - PyiHyBaHHS
TepmiH NpuaaTHOCTI He € 3aMiHO Ars NepioanyHOI NepeBipku (MiHIMYM pa3 Ha pik) sika 6yae OLiHIBaTK CTaH NPoayKTy.
LLIOB 3HAVTU HANBIIVMXKYAI 0O LIEHTPY LLOPIYHOIO Ornaay, BIABIOAVTE WWW.DELTAPLUS.EU.
KogHi 3miHM abo JonoBHEHHS1, abo peMoHT 313, He MoxyTb By T 3pobneHi 6e3 nonepeaHLOI NMCHEMOBOI 3roam Bif, BUPOBHYKa 6e3
BMKOPUCTaHHS 1A0ro npoueayp.
He cnig Buxoautu 3a pamky BUKOPUCTaHHS, BU3HAYeHI B iIHCTPYKLT i3 3aCTOCYBaHHS.
BrpoGHKK He Hece BignoBiganbHOCTI 3a byab-ski Npsivi abo HenpsaMi aBapii nicna Moaudikauii abo BUKOPUCTaHHS B iHLLMIA HX Le
nepenbayveHo B LibOMY MOCIOHUKY, CNocio.
He BukopucToBywiTe Lie 06r1aaHaHHS 3a MeXXamu Moro MOXKITMBOCTEN.
Ons 3abe3neyeHHs pobo4oro cTaHy i, omke, 6e3neky KopucTyBaya, MPOAYKT NMOBUHEH CUCTEMATUYHO MEPEBIPATUCS:
1/ BisyarnbHO NepeBipUTN HACTYMHI MyHKTW:
- CtaH peMiHLsa abo MOTY3KM: HEMae 3HOCY, HeMage MOopI3iB , HIAKMX BUAMMMX MOLLKOYKEHD MO LLBaX, HEMAaE nignarise i Hemae
HEe3BNYaNHOro 3BY)KEHHS.
- CrtaH kabento: Hemae noYaTKy po3pmBYy 0aHOro abo BinbLue NOToKIB, CKNaaok, nignanis, HemMae Kopo3ii ab0 OKUCTEHHS, BIACYTHICTb
Oedbopmallii Tpoca CKpyyyBaHHS.
- CtaH meTaneBux YaCTUH: HEMaE 3HOCY, BIACYTHICTb AedhopMallil, BIoCYTHICTb KOPO3il | OKUCNEHHS.
- 3aranbHuiA CTaH: LWyKaTn Byab-siKi MOXIMBI MOLUKODKEHHS B pe3ynbTaTi ynbTpadioneToBoro BUNPOMIHIOBAHHS Ta iHLLINX
KniMaTV4YH1X YMOB
- MpaBunbHa pobota i 6riokyBaHHS PO3HIMIB.
- Te, WO iHAMKATOP MadiHHA (PO3TaLlOBaHUA HA MOBOPOTHOMY MexaHi3mi(yknaaui)) HE 3anyckaeTbcs (YepBOHUI KOMIP HE MOBUHEH
3'9BNATUCS).
- MpaBunbHa poboTa BMCYBHOI (hyHKLI 3aMKa Kkabernto veya kayisin.
KOHKpeTHI yMOBW, Taki Ik BONOFICTb, CHIr, nia, Opya, dapbu, MacTuio, Krnew, Koposisi, 3HOC peMeHst abo MOTY3KY, i T.4. MOXYTb
3Ha4YHO 3MEHLLMTN POBOTY NPUCTPOIO 3aXMCTY Bif, MaiHHS.
2/ y Takix BUnagKax:
- MNepeq Ta nig 4Yac BUKOPUCTaHHS,
- SIKLO BMHUKIM CyMHIBU
- Y pasi KOHTaKTy 3 XiMiYHUMW pevOBMHaMMU, PO3HMHHKaMM abo NanveoM, sike MOrfo BNAUHYTU Ha PoboTy.
- SAKWO BiH 3a3HaB HABaHTAXXEHHS Nif Yac NonepeaHbOoro NagiHHs.
- MNpuHarimMHI KOXHI ABaHaAUSATL MICALIB BUPOBHMKOM abo KOMMETEHTHOKO OpraHi3aLieto, yNOBHOBAXXEHOK HUM.
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NEPIOONYHUA ornaf 313:

EkcnepTn3a noBvHHA NPOBOAUTUCA NMPUHAAMHI KOXKHi ABaHaAUATE MicsLiB BUPOOHMKOM ab0 KOMMETEHTHOO OpraHisalieto,
YMOBHOBaXXEHOI HUM. Lle ayxxe BaxknmBa nepeBipka, NoB'a3aHa 3 MigTpUMKO edeKTUBHOCTI 3ac00iB iHAMBIAYaNbHOrO 3aXuUCTY i,
omnke, 6e3nekoro kopucTyBada. Criig, oTpUMaTh MMCbMOBWIM JOKYMEHT, L0 Aa€ NPaBo NMOBTOPHOIO - e

£ 2y
BukopucTaHHs 313 nicns uiei nepsipku. Liel JoKyMeHT Mae yTouHuUTY, Lo 6e3neka kopucTyBada @ i F:“
noB'sa3aHa i3 36epexeHHsaM edpekTUBHOCTI Ta CTilKICTb 00ragHaHHS. _ J l "r'j:]l/;'
3amiHiTb 313 3a HeobXigHOCTi. i = A —
BignosigHO 10 €BpONENCHKUX HOPM, A0 NEPLLOro BUKOPUCTaHHS NPOAYKTY NOBUHHA ByTun 3 @ 5 L - J
3arnoBHeHa igeHTudikaLinHa dhopma, a NoTiM BOHa OHOBMIOETHCH 3 MPOAYKTOM, @ TaKoX - & -,-L—-_hé!l
. 1 | I
KEPIBHMLTBOM KOpUCTyBaYa. | f od
PIEFuN PaETY EQ/ 1’@1’}’

YiTkicTb MapKyBaHHS NPoAyKLil MOBUHHA NEPIOANYHO NEPEBIPATUCS.
IHOMKATOP MALOIHHA:

Konu iHgukaTop nagiHHA akTUBYETLCS, 3'SBNSETHCA YEPBOHUIA KOSIP : HE BUKOPUCTOBYIMTE MPUCTPOI 3axXMCTY Big NaaiHHA. Mposeaits
ornsag i Nnepe.ipKy NPUCTPOLO 3aXMCTY Bif NagiHHS BUPOOHMKOM ab0 KOMMETEHTHOI OpraHisaLlieto, YNOBHOBaXKEHOK HUMW. [MOBOPOTH
WA iHOMKaTOP NadiHHA Chig 3aMiHWTW.

MOMNEPEMKEHHA :

Besneka kopucTyBaya 3anexuTsb Big NOCTiHOI edpekTnBHOCTI 313, iX cunu, NPaBMNbHOro PO3yMiHHS! IHCTPYKLR, BUKNaAEeHWX Y
LibOMY MOCIGHMKY.

MOMEPEKEHHA : Bygb-sike cTaTuyHe YM AMHAMIYHE NEPEBAHTAKEHHS MOXE NPU3BECTU 0 NOLLKOMKEHHS 313.
MOMEPEPKEHHA : Bara kopuycTyBaua, BKIMHOYaK4M MOro ogar i o0nagHaHHs, He MOBMHHA NepeBULLLYBaTU MakCMarbHy Bary
3a3HaveHy Ha MexaHiami 3ynvHKv nagiHHa (TyT i gani - apetup).

MOMEPEPKEHHA : He BUKOPUCTOBYITE CaAMOBTSITYHOUMIA apeTUp Npu pobOoTi Sk 3anoBiXKHWIA UM MigTPUMYHOUMIA NPUCTPINA.
MOMEPEKEHHA : Y pasi KoHTaKTy 3 XiMiYH1UMK pe4YOBUHAMM, PO3YMHHMKaMM abo ManmBoM, sIKe MOXe BIITUMHYTU Ha poboTy,
BMBEAITb apeTup 3 ekcnnyaradii. [Nepea BUKOPUCTaHHAM NPOBEAiTL Ornsz Ta NepeBipKy.

MOMNEPEMKEHHA : He BukopucToByiTE apeTup, Sk 3a3HaB  NafiHHA 6e3 ornsaay Ta nepeBipKy, OCKINbKA BiH Mir 3a3HaTu
MOLLIKOKEHb, HEBUONMUX ANsi HEO3DPOEHOTO OKa.

HebesneyHo CTBOPHOBATU CBOO BraCHY CUCTEMY 3aXMCTY Bif NafiHHs, OCKIMNbKM KOxXHa GoyHKLS 6e3rnekv Moxe NepeLLKkoauTy iHLLIMM
pyHKLjT 6e3neku.

KogHi 3miHM abo JonoBHEHHS1, abo peMoHT 313, He MoxyTb By T 3pobneHi 6e3 nonepeaHLOI NMCEMOBOI 3roam Bif, BUPOBHYIKa 6e3
BMKOPUCTaHHS 1Oro npoueayp.

He cnig BMxoauTn 3a pamkn BUKOPUCTaHHS, BU3HAYEHi B iHCTPYKLT i3 3aCTOCYyBaHHS.

BrpoGHWK He Hece BignoBiganbHOCTI 3a byab-ski Npsivi abo HenpsaMi aBapii nicna Moaumdikauii abo BUKOPUCTaHHS B iHLLMIA HX Le
nepenbaveHo B LibOMY MOCIOHUKY, Cnocio.

Lle obnagHaHHSA Ma€e BUKOPMCTOBYBaTUCS Y pOGOYOMY CepedoByLLI 3 MiHIMarbHOK TeMnepaTypoto Big -32°C / MmakcumanbHa
+50°C.

IHCTPYKLIT 31 3BEPIFCAHHS:

Mpy TpaHcnopTyBaHHi | 36epiraHHi:

- Tpumatm BYpiO B ynakoBLj

- Tpumarite BUpI6 ganeko Bia yCiX roctpyx, abpasvieHuX npeameTiB i T.4. ..

- 36epiranTte NpuCTpI Nogani BiA COHSIYHOrO CBITMNAa, Tenna, NonyM'sa, rapayoro Metany, HadTi, HadTONPOAYKTIB, arpeCUBHUX
XIMIYHUX PEYOBVIH, KUCIOT, GapBHMKIB, PO34YMHHWKIB, FOCTPMX KpaiB i CTPYKTYP Marnoro giameTpy. Lii enemeHTn MOXyTb BNIIMHYTU Ha
NPOOYKTVBHICTb MPUCTPOIO 3aXMCTY Bif NagiHHS.

Micnsa BUKopyCTaHHA 36epirati NPoOAYKT B YNaKOBLji B MPOXONOAHOMY, CyXOMY, MPOBITPHOBAHOMY NMPUMILLIEHHI.

IHCTPYKUIA 3 YMLEHHA / gornAQy:

OumnCTMTM BOOOHO 3 MUMOM, MPOTEPTY TKAHMHOIO | MOBICUTM B NPOBITPOBAHOMY MPUMILLIEHHI NSt BUCUXaHHSA NPUPOAHMM LLUMSIXOM
noaani sig 6yab-aKkoro NPAMOro BOrHIO abo [Kepen Tenna, HaBiTb ANs NpeaMeTiB, siki 3MOKMK Nif Yac BUKOPUCTaHHSI.

He BukopucToByiTe BigbintoBay, arpecvBHi MUOYi 3aCO6M, PO3UUHHMKKN, 6eH3UH abo BapBHUKM, Ui pPEHOBUHU MOXYTb BNIIMHYTU Ha
poBoTy NPUCTPOIO 3aXUCTY Bif, NaiHHS.

YuCTiTe peMiHb TiNbKM M'SKMM MUAHUM 3aCOB0M.

MAPKYBAHHA :

- loeHTndikauia BupodHmka: DELTAPLUS ®
- [Oata (micsub / pik) BUrotoBneHHs, Hanpuknag, 02/2016
- MocunaHHa Ha npoaykT AN... (OvB. nocvnaHHs Tabnuuo).
- Homep naprii, Hanpuknag, 16.9999
- MosHaveHHs 3rigHo 3 AupekTusoto 89/686/EEC (CE cumBon)
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- Homep ynoBHOBaxKeHOro opraHy, sikui 34iiCHI0E KOHTPOIb 3a obnagHaHHaM (0082 abo 0333)
- Homep crangapTy, sikomy Bignosigae Bupi6 i rioro pik: EN ...

- MakcmmanbHa goBxuvHa kabento abo pemeHsi.

- 100 kr / 150 kr : MakcmaribHa HoMiHarnbHa HaBaHTaxkeHHs. ([vB. nocunaHHsa Tabnmuto).

Tak camo sk i niktorpamu: @ - ® avB. gjiarpamn. Yurtarite IHCTPYKLiKO Nepen BUKOPUCTAHHSIM.

POBOUYI XAPAKTEPUCTUKW / BIOMOBIAOHICTb:

BignosigHictb ocHoBHMM BMoram Oupektuen 89/686/EEC, 3okpema 3 TOUKM 30py An3aliHy, eproHoMikv | 6esneku. Bignosigae

BMMoram i ctaHgapTam TectyBaHHs EN363, EN364, EN365 , EN360.

BunpobysaHo npu 100 kr / 150 kr BignosigHo Ao EN360, avB. mapkyBaHHS npoadyKLji.

PemiHewb: MiUHiCTb Ha pospve> 15 kH. Kabenb: MiyHicTb Ha po3pue> 12 kH.

[HLi KOMMOHEHTU:

PosHim : Y unx BUnagkax 4OTPUMYWUTECH IHCTPYKLiA, HaBeAEHWX Y IX BNAaCHOMY KEPIBHULITBI.
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EN Reference Company User Name Batch N°/ Date of production Date of 1st Use Date of
Serial N° purchase
FR Référence Entreprise N9m de N" de Ic,at_/ N" de Date de production Dattla-de.1ere Date de
[utilisateur série utilisation commande
DE TeileNr. Unterne1thmen Name des Los-Nr. / Serien Herstellungsdatum DatL!m der 1. Kaufdatum
Benutzers Inbetriebnahme
a
ES Referencia Compania Nombrg N° de Lote / Serie Fec?ha de Fecha dela 1 i Fecha de
delusuario fabricacion puesta en servicio compra
IT | Referenza Societa Nome 1\ dilotto /Serie Anno di Datadellata | Datadi
dell'utilizzator fabbricazione messa in esercizio acquisto
a
PT Referéncia Empresa Ngme do N° de Lote / Série n° Data de fabrico Dgt_a da~1 Data de
utilizador utilizacao compra
NL Referentie Bedijf Naam v?n de Lot-.nummer/ Producticjaar Datumeerstegebrui | Aankoopdatu
gebruiker Serienummer k m
EL Kwdikodg Trpoi Eraipeia Ovopa xprioT | Ap. Maprtidag / Zeipr | Huepounvia mmapay | Huepopnvia 1ng x | Huepopnvia a
ovrog n aKog Ap. wyng pnong yopdg
PL | Symbol Firma NazWISKOUZY | - \jeoarti / N© serii Rokprodukgji oD bta zakupu
kownika pierwszegouzycia
ZH Vms5 NI ArP& wa FIS 4= BREA B TSk HHA
CSs Ref. islo Spole¢nost Jmencljuzwate Cislosarze / série Datumvyroby Datum 1. pouziti | Datumnakupu
e
RO Referinta Companie Numevtilzato Nr. lot/ serie Data primeiutilizari | Data primeiutilizéri | Data achizitiei
r
HU Cikkszam Cégnév Felhas:znalom Tétel / Sorozatszam Gyartasidatum Elsohasz’nalatbavet Vasariasdatu
év eldatuma ma
HR Referenca Tvrtka Ime korisnika | Br. Lota/ Serijskibr. | Datumproizvodnje | Datumprveuporabe | Datumkupnje
5\ Referens Foretag Anvandarens partmr. / Tillverkningsar Datumfo@a@rrﬂsat Ink&psdatum
namn Serienummer tning
, Navnpabruge Lot-nummer / L Dato for
DA Reference Firma ) Fabrikationsdato - ) Kabsdato
r Serienummer farsteibrugtagning
NO Referanse Selskap Brukerensnav Lot-.nummer / Produksjonsdato | Dato for farstebruk | Kjgpsdato
n Serienummer
FI | Artikkeliviite Yitys Kayttsjannimi tote-era/ Valmistusvuosi | Kayttoonottopaiva | OStoPaivama
sarjanumero ara
SK | Referencné Spolo¢nost’ Menop9u2|va C_‘ sarze/ D'atum Datum 1. pouzitia Datum.zakupe
tela sarjanumero vyroby nia
ET Tootekood Ettevote Kasutajanimi Par.‘[u/ Kasutyse 1. . Ostukuupaev
Seeria nr kuupaev kasutusekuupdev
- Ime . N L Datum
SL Referenca Podjetie . St. Serije / Serijskast Datum 1. uporabe | Datumnakupa
uporabnika uporabe
RU | Crpasoutii KoMnaHms Mmsanons3os Ne naptum / [atancnonb3oBaH | data 1-ro ucnonb [laTanokym
arens Ne cepum us 30BaHVs
LT Prekés [moné Naudotojovar Partijos / Serijos Nr. Naudojimo data 1-ojo naudojimo Pirkimo data
das data
LV Atsaucc.auzpre Uznémums | Lietotajavards | Partijas / Sérijas Nr. | RazoSanasdatums | =~ | 1. legadesdatu
ci lietoSanasdatums ms
TR Referans Sirket Kullaniciadi PartiN° /Seri N° Uretimtarihi ikkullanimtarihi Siparistarihi
UA Homep MignpremcTso Hassakopuct | Ne naprii / cepiviHmin [ATaRMpOBHALTES [ata 1oro [arasamoene
yBaya Ne BUKOPUCTAHHS HHSA
AR | sl S il psisallowl dsallas / 2yl b daa¥sbib | el
> Luobuiollod ) Y . .
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(8 (9 (10 D (12 G®EN360
Date of . . : . Retractable Type Fall
EN inspection Comments Date of next inspection | Stanp & Signature | Type of equipment Arester
FR |Date dinspection| Commentaires Datg de prqchalne Tgmpon & Type d'équipement Antichute a' rappel
inspection Signature automatique
Inspektionsdatu nachstes . . Absturzsicherung mit
DE m Anmerkung Ins1pektionsdatum Name, Unterschrift | Ausrstungstyp automatische Riickholung
ES _Fecha de Comentario Pro_X|ma fe(_:ha de nombre, firma Tipo de equipo Anticaidas retractil
inspeccion inspeccion
T Data verifica Commenti Prossima data verifica Nome e firma Tipo di Attrezzatura . Anh-caduta a .
richiamo automatico
PT . data d? Comentarios Prqua da~ta de Nome, assinatura T|po de Anti-quedas d‘? .
inspecgao inspecgao equipamento refrocesso automatico
NL Datum v_an Commentaren Volgepde dat-um van Naam, . Type itrusting Valbfasche[mlng,
inspectie inspectie handtekening automatische lijnspanner
Huepounvia . Huepopnvia emropevng >ppayida & . . | ZUoTnua TrpoaTaciog aTTo
EL €MBELPNONG Zxoha €MBEWPNONG Yrroypagn Turrog efommhiap0U TNV TITWAN HE QUTOHA
PL Data kontroli Komentarze Data nastepnej kontroli | Podpis i pieczatka | Typ wyposazenia | Urzgdzenia samohamowne
ZH K B HA e T—KIKAH HERESR RERR BZURERREA RS
. _— ’ . . Samonavijeci
CS | Datum kontroly Poznamky Datum pristi kontroly Jméno a podpis Typ vybaveni zachycovate pdu
RO | Data inspectiei Comentarii Datg urmat9are| $tampvlla $1 Tip de echipament Sistem anticadere cu opritor
inspectii Semnatura automat
Fellilvizsgalat . . Kovetkez6 felllvizsgalat | . e A g Visszahuzhato tipusu
HU datuma Megjegyzések datuma Bélyegzd és alairas Eszkéz tipusa Zuhandsgatid
. Datum sliedeceg . . Oprema za spreCavanje
HR | Datum pregleda Komentari pregleda Pecat i potpis Vrsta opreme pada s automatskim
sv Inspektionsdatu Kommentarer | Datum nasta inspektion Namn ogh Typ av utrustning Sékerhetsblock
m underskrift
DA |Dato for eftersyn| Kommentarer | Dato for neeste eftersyn Stempel og Udstyrstype Falddeempere med
Y Y underskrift P automatisk tilbagetraekning
Dato for Dato for neste . Fallsikring av
NO inspeksjon Kommentarer inspeksjon Stempel og signatur Type utstyr inntrekibar type
Fi arkastusp?_alvama Huomautuksia |>Coraava n_.tatlf? s"tuksen Leima ja allekirjoitus Varuste Kelautuva tarrain
ra paivamaara
. . . S " . R Samonavijacie timi¢e a
SK | Datum kontroly Poznamky Datum dalSej kontroly | Pediatka a podpis Typ pomdcky sachytivade padu
Ulevaatuskuupa . Jérgmise (ilevaatuse g . Automaatse
ET oV Markused kuup&ev Tempel & allkiri Seadme tulp tagasitbmbamisega
Datum n Datum naslednjega - . Samonavijalni
SL indpekciiskega Komentarji pregleda Zig in podpis Vrsta opreme amortizer pri padcu
RU | JaTta nposepkn | KOMMEHTapum fiara cneaytoLien nevaTtb 1 Noanucb | Tun cHapsPKeHUst YCTPOMCTBO 3aLLTL
NpoBepKUN BTAINVBAIOLLIErO TUNa
. . . Antspaudas ir . [traukiamasis kritimo
LT | Patkros data Pastabos kitos patikros data “ [rangos tipas
parasas stabdytuvas
Parbaudes - Nakamas parbaudes . . levelkoSa tipa
Lv datums Komentari datums Zimogs un paraksts | Aprikojuma veids kitiena aizturstajs
Kontrol Bir sonraki Kase - Geri toplanabilir tip
TR tarihi Yorumlar kontrol tarihi ve imza Donanim tipi disme onleyici
UA ,ElaT_a KomeHTapl Hata HaCTyHHOI I_'Ie_anKa Tun oBnanHaHHs BucyBHuiA cTonopHmm
nepeBipku nepeBipku i nignuc MEXaHi3M
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EN The record card must be completed by the user before the product is first used, then regularly updated and kept. To be exclusively
used as described in the product user instructions.

FR La fiche d'identification doit étre remplie avant la premiére utilisation du produit, puis mise a jour et conservée par I'utilisateur. Toutes
utilisations autres que celles décrites dans la notice sont a exclure.
Die Identifizierungskarte muss vor dem ersten Einsatz des Produkts vom Benutzer ausgefiillt und anschlief3end aktualisiert und

DE o o . .
aufbewahrt werden.Alle anderen Verwendungen, die nicht in dieser Mitteilung genannt sind, miissen ausgeschlossen werden.

ES Antes de usar por primera vez el producto debe rellenarse la ficha de identificacién, después el usuario la actualizara y
conservara.No dar otros usos distintos a los descritos en las instrucciones.

T La scheda di registrazione deve essere compilata precedentemente al primo utilizzo del prodotto, quindi aggiomata e conservata a
cura dell'utilizzatore.Sono esclusi tutti gli usi diversi da quelli descritti nelle istruzioni d'uso.

PT A ficha de identificagéo deve ser preenchida antes da primeira utilizagao do produto, sendo posteriormente actualizado e
conservado pelo utilizador.Qualquer outro tipo de utilizagao diferente do descrito na ficha informativa esta interdito.

NL Dit formulier moet worden ingevuld voordat het materiaal voor de eerste keer wordt gebruikt en daarna worden bijgehouden en
bewaard door de gebruiker.Gebruik het materiaal uitsluitend voor de doeleinden die in de handleiding zijn beschreven.

EL H kapTa eyypa@ng TTPETTEI va GUUTTANPWOE OTTO TO XPrOTN TTPIV OTTO TNV TTPWTN XPraN TOU TTPOIOVTOG, EVNUEPUIVETAI UOTERA O
TOKTIKY) BAan Ko QUAGaaEeTal. Na XpnOIUOTTOIETaI ATTOKAEITTIKA OTTWG TrEPIYPAPETAI OTIG 0ONYIES TOU TTPOIOVTOG YIa TO XPraTh.

PL Karta identyfikacyjna powinna zosta¢ wypetniona przed pierwszym uzyciem produktu, nastepnie powinna by¢ aktualizowana i
przechowywana przez uzytkownika. Uzywanie produktu niezgodnie z instrukcjg jest zabronione.

ZH FRERXMERNETREEIIERS , RN EHHEAERHTEZERE, FAXEAERNITHBHREAIMNUTTER
TRATEREHTEB A AT,

cs Identifikacni karta musi byt vyplnéna pfed prvnim pouZitim vyrobku, pravidelné aktualizovana a uloZzena uzivatelem. VVeSkera jina
pouZiti zafizeni nez ta, ktera jsou popsana v uzivatelské pfirucce, jsou zakazana.

RO Cartea de identificare trebuie sa fie completata de utilizator inaintea primei utilizari a produsului, apoi actualizata in mod regulat si
pastrata cu grija. Este exclusa utilizarea in orice alt scop decét cele prevazute in instructiunile de utilizare a produsului.
A hasznalénak ki kell toltenie az azonositokartyat a termék elsd hasznélatba vétele elbtt, majd rendszeresen frissitenie kell és meg
kell 6riznie.Az Utmutatdban foglaltakon kivili minden hasznalat tilos.

HR Prije prve uporabe proizvoda, korisnik treba ispuniti identifikacijsku karticu, zatim je redovito azurirati i Suvati. Opremu obavezno
koristiti prema uputama za uporabu.
Identifikationsbladet ska fyllas i innan produkten anvands for forsta gangen och ska sedan uppdateras och forvaras av anvandaren.

sV . 4 o )
Ska endast anvandas enligt beskrivningen i produktdatabladet.

DA Identifikationskortet skal veere udfyldt fer farste ibrugtagning af produktet og derefter opdateres og opbevares af brugeren. Ma kun
anvendes som beskrevet i brugervejledningen.

NO Informasjonskortet skal fylles ut av brukeren far produktet tas i bruk, og deretter oppdateres regelmessig og tatt vare pa. Skal
utelukkende brukes som beskrevet i veiledningen

Fl | Kayttdjan on sailytettava lomake ja paivitettava tiedot sdanndllisesti.Varuste on tarkoitettu ainoastaan ohjeessa kuvattuun kayttoon.

SK Pred prvym pouzitim je potrebné vypisat’ kontrolny zaznam, pravidelne ho aktualizovat’ a uschovat’.
Smie sa pouzivat iba na Ucely uvedené v navode na pouzivanie vyrobku.
Kasutaja peab andmekaardi taitma enne toote esimest kasutuskorda, seda seejarel ajakohastama ja alles hoidma. Kasutamine
muul otstarbel peale kéesoleval teabelehel kirjeldatute on keelatud.

SL Evidencno kartico mora izpolniti uporabnik preden se proizvod prvi¢ uporabi, potem se redno posodabilja in hrani. Proizvod se
izkljuéno uporablja, kot je opisano v navodilih uporabniku izdelka.

RU Mornb3oBaTenb AOMKEH 3aMONHUTL YYETHYO KapTOUKY Nepes NepBbIM UCTIONb30BAHNEM M3OENus, a 3aTeM XpaHUTb ee 1
perynsipHo 0OHOBMATL AaHHbIe.3aenue JOmKHO CTPOro UCTMONb30BaThCS B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLUMEN MO SKCTTyaTaLmm.

LT Prie$ naudojant gaminj pirmg karta, bitina uzpildyti identifikacijos lapa, paskui reguliariai atnauijinti ir saugoti. Naudoti tik gaminio
naudaojimo instrukcijose nurodytai paskirciai.

LV Lietotajam jaaizpilda ierakstu karte pirms pirmas izstradajuma lietoSanas reizes, péc tam ta regulari jaatjaunina un jauztur. Lietot tikai
ta, ka apraksfits izstradajuma lietoSanas instrukcija.

R Kimlik fisinin iJrU_r_liJn ilk kullanimindan 6nce kullanici tarafindan doldurulmasi, daha sonra glincellenmesi ve muhafaza edilmesi
gerekmektedir. Urtin, kilavuz iginde belirtilen kullanimlar disinda kullaniimamalidir.

UA lneHTdbiKaLiHa kapTaka NoBUHHA OyTY 3anoBHEHA A0 NEPLLIOro BUKOPUCTaHHS MpoayKLji, NOTiM il HEOOXiAHO NMOHOBMOBATH, BOHA
MoBVHHa 30epiraTncst KopuctyBadeM. byab-ske BUKOPUCTaHHS KpiM 3a3HAa4YEHOr0 B iIHCTPYKLIT BUKITHOYEHE.

AR . plaiwYblodgig=o909D oS Insaialloatiu b9 glai> g, 9 S inlgh iy B a6 yodg Mol bolastiw Ml a8 ladloS ool llec
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RECORD CARD

REFERENCE @ . e
TYPE OF EQUIPMENT @ EN360 ®
The record card must be completed by the user before the product is first used, then regularly
updated and kept. @ RETRACTABLE TYPE
FALL ARRESTER
To be exclusively used as described in the product data sheet.
COMPANY (2]
USER NAME (3)
BATCH /SERIAL N° (4)
DATE OF PRODUCTION (5] / /
DATE OF 1st USE (6] / /
DATE OF PURCHASE (7] / /

Checking of the product

The product has to be checked at least once a year by qualified personnel (e.g. manufacturer).
Filled in following equipment record shall be kept with these instructions;

(8]
Date of
inspection

(O]
Report / Comments

{10]
Date of next
inspection

)

Stamp & Signature

10
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